
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหัสบดีท่ี ๒๖ กุมภาพนัธ ์๒๕๕๘ 
 

คร้ังที่ ๑๓ 
 



 
สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ
ครั้งท่ี ๑๓/๒๕๕๘ 

วันพฤหัสบดีท่ี  ๒๖  กุมภาพันธ  ๒๕๕๘ 
ณ ตกึรัฐสภา 

 
    

 
หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ  ไมม ี  ๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม ี   ๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม 
 กระทูถาม เรื่อง นโยบายเกีย่วกับลูกจางชัว่คราวในหนวยงานภาครัฐ 
นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ  เปนผูตัง้ถาม ถามนายกรัฐมนตรี   ๑ 

 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ      ๒,๑๔   
ผูอภิปราย 

 -  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรฐัมนตรี)    ๖,๑๕ 
 
เรื่องท่ีสมาชกิขอปรกึษา 

 -  นายสมชาย  แสวงการ       ๑๕ 
ผูอภิปราย 

 
เรื่องดวน 
 เรื่องดวนที่ ๔ รางพระราชบญัญตัิการชุมนมุสาธารณะ พ.ศ. .... 
คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ         ๑๕ 

- พลเอก ประวติร  วงษสุวรรณ (รองนายกรฐัมนตรแีละรัฐมนตร ี
ผูอภิปราย 

วาการกระทรวงกลาโหม)       ๑๗,๔๖ 
 -  นายกิตติศกัดิ ์ รตันวราหะ      ๑๘ 
 -  นายนรนิต ิ เศรษฐบุตร      ๒๐ 
 
 
 



๒ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๑๓ 
 
          หนา 
 -  นายมณเฑียร  บญุตนั       ๒๑ 
 -  ศาสตราจารยสมคิด  เลิศไพฑูรย     ๒๓ 
 -  ศาสตราจารยภิรมย  กมลรัตนกุล     ๒๕ 
 -  นายสมชาย  แสวงการ       ๒๙,๔๕,๔๖,๔๘ 
 -  รองศาสตราจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทิน     ๓๒ 
 -  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรฐัมนตรี)    ๓๔ 
 -  พลโท อําพน  ชูประทมุ      ๔๕ 
 
 เรื่องดวนที่ ๑  รางพระราชบัญญตัิหลักประกนัทางธุรกจิ พ.ศ. .... 
คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ        ๔๙ 
 
 เรื่องดวนที่ ๒  รางพระราชบัญญตัิแกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมาย 
แพงและพาณิชย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  คณะรัฐมนตรเีปนผูเสนอ   ๔๙ 
 

- นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)  ๕๑,๗๔,๘๐ 
ผูอภิปราย 

 -  นายวรพล  โสคติยานุรักษ      ๕๔ 
 -  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ      ๕๙ 
 -  นางเสาวณี  สุวรรณชพี      ๖๒ 
 -  นายเจตน  ศิรธรานนท       ๖๔ 
 -  นายบุญทกัษ  หวงัเจรญิ      ๖๗ 
 -  นายธานี  ออนละเอียด       ๖๙ 
 -  นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช      ๗๑ 
 -  นางสุวรรณี  สิรเิวชชะพันธ      ๗๓ 
 -  นายสมชาย  แสวงการ       ๗๙,๘๐-๘๔ 
           
 เรื่องดวนที่ ๓ รางพระราชบญัญตัิควบคุมอาคาร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... 
คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ        ๘๕ 

- นายสุธี  มากบุญ (รฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  ๘๖,๑๐๓, 
ผูอภิปราย 

         ๑๐๘,๑๑๐ 
 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ      ๘๙ 
 -  พลเรอืเอก วลัลภ  เกดิผล      ๙๐ 



๓ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๑๓ 
 
          หนา 
 -  ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว      ๙๑ 
 -  นายมนเฑียร  บญุตนั       ๙๔ 
 -  นายกติต ิ วะสีนนท       ๙๖,๑๐๗ 
 -  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชดิบุญเมอืง     ๙๗ 
 -  นายสุธรรม  พันธุศักดิ ์      ๑๐๐ 
 -  นายเกียรติศักดิ์  จันทรา (ผูชี้แจง)     ๑๐๔ 
 -  รองศาสตราจารยประดิษฐ  วรรณรัตน     ๑๐๗ 
 -  นายสมชาย  แสวงการ       ๑๐๙,๑๑๐, 
          ๑๑๒ 
 
 เรื่องดวนที่ ๕  ใหความเห็นชอบอนุสัญญาเพ่ือการรวบรวมกฎเกณฑ 
บางประการเกี่ยวกบัการรับขนระหวางประเทศทางอากาศ คณะรฐัมนตร ี
เปนผูเสนอ (ตามมาตรา ๒๓ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  
(ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗)      ๑๑๒ 

- พลอากาศเอก ประจิน  จัน่ตอง (รฐัมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม) ๑๑๔ 
ผูอภิปราย 

 -  นายกติต ิ วะสีนนท       ๑๑๖ 
 -  นายเจตน  ศิรธรานนท       ๑๑๙ 
 -  นายสมชาย  พิพุธวฒัน (ผูชี้แจง)     ๑๒๒,๑๒๕ 
 -  พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย     ๑๒๕ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว  ไมม ี ๑๒๖ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องท่ีคางพิจารณา  ไมม ี    ๑๒๖ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๖  เรือ่งท่ีเสนอใหม  ไมม ี    ๑๒๖ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ   ไมม ี     ๑๒๖ 
 
 

     



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่ ๑๓/๒๕๕๘ 

วันพฤหัสบดีที่  ๒๖  กมุภาพันธ  ๒๕๕๘ 

ณ ตึกรัฐสภา 

 5 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมท้ังหมด  ๒๐๒  คน 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผูเขาประชุม จํานวน ๑๑๕ ทานนะครบั  10 

ครบองคประชมุแลว ผมขอเปดประชมุครบั 

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม 

  ๓.๑ กระทูถามสด  ไมม ี15 

  ๓.๒ กระทูถามทั่วไป 

  วันนี้มีกระทูถามทัว่ไป จํานวน ๑ กระทู สําหรับกําหนดเวลาในการถามตอบ 

ทั้งหมด ผมขอกําหนดเวลาไวไมเกิน ๓๐ นาที  

  กระทูถาม เรื่อง นโยบายเกีย่วกับลูกจางชัว่คราวในหนวยงานภาครัฐ  

นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ เปนผูตัง้ถาม ถามนายกรัฐมนตร ี20 

 

          - ๒/๑ 

           

 

 25 

 



๒ 

สนช. ๑๓          จิตตมิา  ๒/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   แตวนันี้ทานรองนายกรัฐมนตรี คือ 

ทานอาจารยวิษณุ  เครืองาม เปนผูมาตอบชี้แจงกระทูถาม ขอเชญิผูตั้งกระทูถามถามครบั  

ทานสมาชิกครับ โดยที่ทานวัลลภ ผูตัง้กระทูถาม ไดมีหนังสือขอฉายพาวเวอรพอยท (Power 5 

Point) ประกอบการตั้งคําถาม ในการนี้เพ่ือประโยชนแกการตั้งกระทูถามพิจารณา ผมพิจารณาแลว

อนุญาต เชิญทานวัลลภครับ  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :  ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กอนอืน่ตองกราบขอบพระคุณทานประธานที่อนญุาตใหผมใช 

พาวเวอรพอยทในการประกอบการตั้งกระทูถามในวนันี ้เหตุทีต่องใชก็เพราะวาสวนใหญจะเปน10 

ตัวเลข จํานวนสถติิท้ังหลาย เพ่ือความเขาใจไดงายจึงตองขออนุญาตทานประธาน แลวตอง 

กราบขอบพระคุณที่ทานอนญุาตใหใชนะครับ  

  ประการถัดมา ตองกราบขอบพระคุณทานอาจารยวิษณุ  เครืองาม เปนอยางมาก 

ซึ่งเปนครูของผม เขาใจวาทกุครั้งทีท่านมาตอบกระทูถามก็จะมีผลในทางปฏิบัตติามมาเสมอ  

ที่พูดเชนนี้ เพราะวาเมือ่ตอนที่กระผมตั้งกระทูถามเรื่องคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการ15 

โทรทัศน และกิจการโทรคมนาคมแหงชาติ (กสทช.)  ภายหลังจากกระทูถามนั้นผานพนไปก็พบวา 

มีการเปล่ียนแปลงคอนขางมาก อยางนอยที่ผมเห็นก ็๓ เรื่องดวยกัน  

  เรื่องท่ี ๑ ก็คืองบประมาณของ กสทช. ไดถกูตดัลดทอนลงคอนขางมาก อันนี้ตอง

กราบขอบพระคุณจริง ๆ  

  เรื่องท่ี ๒ ทีเ่กดิผลตามมา คอืไดมีการพยายามที่จะปรับเปล่ียนกฎหมายของ 20 

กสทช. อยางนอยเรื่องงบประมาณก็จะเขาสูระบบกระบวนการพิจารณาตอไปอยางเปนเรือ่งเปนราว 

และ 

  เรื่องท่ี ๓ ทีเ่กดิผลตามมากค็ือในสภาของเราเองไดมีการเสนอญัตติท่ีจะตดิตาม 

การใชงบประมาณของ กสทช. อยางเปนพิเศษ เพราะฉะนั้น ๓ เรื่องนี ้ตองกราบขอบพระคุณจริง ๆ 

ที่ไดรบัความกรุณาจากทานอาจารยวิษณุ  เครืองาม ท่ีชวยใหกระทูถามนัน้เปนกระทูถามที่สามารถ25 

ที่จะมีผลในทางปฏิบตัิตอไป  

  สําหรบักระทูในวนันีก้็ตองขออนุญาตกราบเรียนวาทีม่าที่ไปของการตัง้คําถาม 

ในวันนี้ก็เหตมุาจาก ๒ ประการดวยกนั 

  ประการที ่๑ ก็มาจากบรรดาลูกจางชัว่คราวจํานวนมากไดมีจดหมายรองเรียน  

รองขอความชวยเหลือ ขอความเปนธรรมผานไปยังกระทรวง ทบวง กรม คอนขางมาก ไมวาจะเปน 30 



๓ 

สนช. ๑๓          จิตตมิา  ๒/๒ 

 

กระทรวงสาธารณสุข หรือกระทรวงศกึษาธิการ รวมทัง้ไดมายืน่ไวที่ผมดวย ในฐานะประธาน 

คณะกรรมาธิการสังคม กิจการเดก็ เยาวชน สตร ีผูสูงอายุ คนพิการและผูดอยโอกาส  

  ประการถัดมา กค็ือวานอกจากจะมกีารย่ืนคํารองเหลานีแ้ลว ก็มตีัวตน เสียงจริง5 

ของบรรดาทานที่เปนลูกจางชั่วคราวทั้งในรัฐสภาเอง ทัง้ภายนอกเองกไ็ดมาพบ แลวก็มาขอความ

กรุณาวาใหชวยตัง้คําถามนีท้ีเถอะ เผ่ือจะไดเปนประโยชนในการที่จะชวยดแูลคนกลุมเปาหมายนี้

ตอไป นีค่ือ ๒ เหตกุารณ  ๒ เหตุผลที่นาํมาสูการตั้งกระทูถามในคราวนี ้ 

  ทานประธานท่ีเคารพครับ กระทูถามในวันนี้ผมขออนญุาตทานประธาน 

ฉายพาวเวอรพอยท แผนที่ ๑ กอน ในเอกสารแผนที่ ๑ ในแผนนี้ก็ขออนญุาตเรียนวา 10 

ในปงบประมาณ ๒๕๕๖ ถาดูในภาพรวมของคนที่อยูแวดวงราชการ ก็จะแบงออกเปน ๕ สวน

ดวยกนั  

  สวนที ่๑ จะเปนขาราชการประจํา จํานวน ๑,๒๗๑,๓๙๕ คน  

  สวนที ่๒ เปนพนักงานราชการ จํานวน ๑๓๒,๐๒๘ คน  

  สวนที ่๓ ทีเ่ปนลูกจางประจํา จํานวน ๑๙๓,๓๑๕ คน  15 

  สวนที ่๔ หัวใจสําคัญอยูตรงนี้แหละ ตรงที่เปนลูกจางชัว่คราว ตวัเลขสูงมาก 

๔๐๘,๕๓๗ คน ไมรวมพนักงานจางอีก ๑๘๓,๔๘๗ คน ตัวเลขท่ีกระผมจะขออนญุาตตัง้กระทูถาม

อยูในกลุมที่ ๔ คือกลุมลูกจางชั่วคราว จํานวน ๔๐๘,๕๓๗ คน ในปงบประมาณ ๒๕๕๖ ขออนุญาต

ไปแผนท่ี ๒ ในปงบประมาณนี้ จํานวน ๔๐๘,๕๓๗ คนนี้ ผมก็ไปตามดวูาเขาใชงบประมาณอะไร 

ในการทีม่าจางลูกจางชัว่คราวแบบนี้ ก็พบวาลูกจางชัว่คราวเหลานี้อยูไดดวยเงินงบประมาณและ20 

เงินนอกงบประมาณ เงินงบประมาณของกระทรวง ทบวง กรมตาง ๆ จางลูกจางชัว่คราว จํานวน 

๑๙๑,๒๘๓ คน แตจํานวนมากใชเงนินอกงบประมาณ จํานวน ๒๑๗,๒๕๔ คน ในลูกจางชัว่คราว  

๔ แสนคนนี ้ผมกไ็ปนั่งดูวา สวนใหญกระจุกตัวอยูในกระทรวง ทบวง กรมใด ก็พบวาอยูเต็มไปหมด 

ผมก็เลยคดัเอาเฉพาะที่ไปกระจุกตัวรวมไวเทานั้น ขอแผนใส แผนท่ี ๓ ในแผนใส แผนที่ ๓ ไดแสดง

ตัวเลขวา ลูกจางชัว่คราวนี้เมื่อจําแนกแยกแยะไปอยูตามกระทรวง ทบวง กรมตาง ๆ ก็จะพบวา25 

กระทรวงสาธารณสุขเปนกระทรวงที่มฐีานประชากรท่ีเปนลูกจางชั่วคราวมากที่สุด กค็ือตกอยูถึง 

๑๖๐,๓๔๐ คน เมื่อกลาวถงึกระทรวงสาธารณสุขตองขออนุญาตวากระผมพิมพผิดไป สาธารณสุข 

ตองไมมีสระอะ ขออนญุาตตรงนี้กอน ใน ๑๖๐,๓๔๐ คนนี้ เมื่อเดือนกรกฎาคมท่ีผานมา อันนี้เปน

ความกรุณาจริง ๆ ที่รัฐบาลไดพัฒนาลูกจางชัว่คราวเปนลูกจางประจําไป ๗,๐๐๐ กวาคน  
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อันนัน้ก็ถอืวาเปนฐานที่นาสนใจมาก กระทรวงที่ ๒ ทีม่ลูีกจางชัว่คราวอยูมากอนัดบัตอมา คอื

กระทรวงศึกษาธิการ จํานวน ๑๐๗,๐๕๙ คน ถดัมาก็ลดหลัน่กันลงไป กระทรวงเกษตรและสหกรณ  

ก็ ๕๓,๐๐๐ คน กระทรวงคมนาคม ๒๕,๐๐๐ คน กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม  5 

๑๙,๐๐๐ คน ในกรุงเทพมหานครเองก็ ๑๘,๐๐๐ กวาคน ส่ิงท่ีกระผมเสียดายมากกค็ือวา 

ผมยังไมสามารถจะหาตัวเลขของลูกจางชั่วคราวในองคกรปกครองสวนทองถิ่น ซึง่มีเปนจํานวนมาก  

จึงไมไดนํามาประกอบรวมเขากับ ๔ แสนคนเศษ ในสวนของรัฐทีก่ลาวมา ตอไปขอดูแผนที่ ๔  

ในแผนท่ี ๔ นี้ ในจํานวน ๔ แสนคน ผมกด็ูตอวาเขาจายเงินกนัอยางไร เขาสามารถจะอยูยังชีพ 

ในสังคมนี้ไดเชนไร ก็พบวาคนที่มวีุฒกิารศึกษาทีต่่ํากวาปริญญาตร ีถาเปนเงินในงบประมาณก็จะได10 

เฉล่ีย ๙,๐๐๐ บาทตอคนตอเดือน ถาเงนินอกงบประมาณอันนีอ้าจจะแยหนอย ก็จาง ๗,๐๐๐ บาท

ตอคนตอเดือน ถาระดบัปรญิญาตรตีรงนีด้ีขึน้พอสมควร เงนิงบประมาณก็ไดถึง ๑๘,๐๐๐ บาท  

อันนี้คงมาจากนโยบายรัฐบาลท่ีบอกวาคนที่ทํางานอยูในภาครฐัตองไดรบัการปรบัเรื่องเบี้ย  

เบี้ยยังชีพก็ด ีเรือ่งของเงินคาครองชีพก็ด ีรวมท้ังเงินเดือนใหอยูในฐานที่อยางนอยไมต่ํากวาคาแรง

ขั้นต่ํา ๑๘,๐๐๐ บาท ในเงนิงบประมาณ สวนเงนินอกงบประมาณก็ได ๑๒,๐๐๐ บาท ส่ิงท่ีเราตาม15 

ไปดตูอไปคือลูกจางชั่วคราวนอกจากจะไดเงินดังทีว่า ซึ่งวาไปแลวก็คอนขางจะนอย ส่ิงที่เปนปญหา

ขณะนีก้็คือส่ิงที่เขาไดรับ กค็ือ ๑. เขามีสิทธิประกนัสังคมโดยฐานตวัเขาเอง หรือฐานขององคกรที่

ชวยดวย แตก็พบวาในบางสวน ยกตวัอยางเชน ลูกจางชัว่คราวในรัฐสภาเองก็ยังไมไดรับ 

การประกนัสังคมกม็ี สิ่งที ่๒ คือเปนการจางปตอป อันนีก้็คือเปนปญหามากในเรื่องความมั่นคง  

ซึ่งเขาไมรูวาเขาจะถูกเลิกจางเมื่อไร ประเด็นที ่๓  ประเด็นที ่๔ นี้เปนประเดน็ใหญมากกค็ือวา 20 

ทุกครั้งท่ีกระทรวง ทบวง กรม มกีารจะหรือปรับลูกจางชั่วคราว หรอืปรบัรับใหมีลูกจางประจํา

ขึ้นมา ก็พบวาคนที่เปนลูกจางชั่วคราวก็มกัจะไมคอยไดรับโอกาสนัน้ มักจะเปนคนภายนอก 

ซึ่งไมเคยทํางาน ใชเสนสายเขามาบรรจุ เอาคนภายนอกเขาบรรจุกนัเต็มไปหมด อันนี้ก็เปนส่ิงทีเ่ขา

ไมคอยสบายใจ แตส่ิงที่ผมคนพบอีกประการหนึ่งใน ๓ – ๔ เรื่องดังวานี้ ผมไปดูสัญญาการวาจาง

ลูกจางชัว่คราว ผมไมรูจะเรยีกสัญญานี้วาสัญญาอะไร จะเรียกวาสัญญาทาสก็ไมใช ไมรนุแรง 25 

ขนาดนัน้ กเ็รียกวาสัญญาจํายอมกแ็ลวกนั สัญญาจํายอมนาตกใจ เมื่อไรท่ีเขาไปเซน็วาเขาเปน

ลูกจางชัว่คราว ขาดกไ็มได ลาก็ไมได ปวยก็ไมได เมื่อไรท่ีปวยหกั ๔๕๐ บาทตอวัน เมื่อไรที่ลาหกั 

๔๕๐ บาทตอวัน เมื่อไรทีข่าดหัก ๔๕๐ บาทตอวนั เปนสัญญาอะไร คือผมกไ็มเขาใจเหมือนกนัวา

สัญญาแบบนี้กม็ีในสวนราชการดวย ซึ่งมาใชกับลูกจางชั่วคราว ในรฐัสภานีแ่หละครับ ตัวอยาง 
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ชัดที่สุดในฝงสภาผูแทนราษฎรผมคุยไปเมื่อสักครู ไปเกบ็ขอมูลมาลาสุดกอนขึน้มานี่เลย ลูกจาง

ชั่วคราว ๒ ป ทําสัญญา ขอดูสัญญาขาดงานเพราะปวย ถูกหักไป ๔๕๐ บาทตอวัน สัญญาจํายอม

แบบนี้ผมวาทารุณ เพราะมนุษยก็มีสิทธิปวยได มนุษยกม็ีสิทธิที่พอแมจะเจ็บปวยตองไปเฝาไขได 5 

พอแมเสียตองไปงานศพได ตองหยุดไปงานพิธีกรรมตาง ๆ ได แตเมือ่ไรที่หยุดภาวะจํายอม 

เกิดตองถูกหัก นี่คือสถานการณโดยรวมที่ทําใหกระผมคิดวาจําเปนจะตองตัง้กระทูถามรฐับาล 

โดยเฉพาะทานรองนายกรัฐมนตรีที่มาตอบแทนทานนายกรัฐมนตรี ๒ ขอ ดังตอไปนี้  

 

          -  ๓/๑ 10 

 



๖ 

สนช. ๑๓          นุชณิชา  ๓/๑ 

 

  ขอที่ ๑ รฐับาลมีนโยบายหรอืมาตรการในการดแูลลูกจางชั่วคราวที่ปฏิบตัิงาน 

ในหนวยงานภาครฐัใหไดรบัความเปนธรรมทัง้ในเรือ่งสัญญาจาง สัญญาทีก่ระผมยกตัวอยาง 

เมื่อสักครู เงินเดือนและรายไดอืน่รวมถงึสวัสดิการตาง ๆ เพ่ือใหสามารถดาํรงชีวติไดอยางมั่นคง  5 

อีกทั้งมกีารกาํหนดมาตรการในการสงเสริมความกาวหนาในหนาทีก่ารงานหรือไมประการใด นีเ่ปน

คําถามขอที ่๑ 

  คําถามขอที ่๒ ขออนุญาตเรยีนถามวารัฐบาลมีนโยบายหรือแนวทางเกี่ยวกับ 

การพิจารณาบรรจุลูกจางในหนวยงานภาครฐัเพ่ือใหไดเขารับการบรรจุเปนขาราชการ ทั้งนี ้

เพ่ือสรางขวญัและกําลังใจในการปฏิบตัิงานของลูกจางเหลานัน้หรือไมประการใด ๒ คําถามครับ10 

ทานประธาน ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานรองนายกรัฐมนตรีครับ 

  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ทานประธานท่ีเคารพ กระผม  

นายวิษณุ  เครืองาม รองนายกรัฐมนตรี ไดรับมอบหมายจากทานนายกรัฐมนตรีใหมาตอบ 

กระทูถามของทานสมาชิกผูมีเกียรติ คอืทานอาจารยวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ในเรื่องนโยบายเกี่ยวกับ15 

ลูกจางชัว่คราว รัฐบาลตองขอบพระคุณในส่ิงที่ทานสมาชิกไดรับการรองเรียนหรือคําปรารภ 

มาจากบคุคลภายนอกโดยเฉพาะลูกจางชัว่คราว แลวกน็ําประเด็นเหลานั้นเขามาสูสภานิตบิัญญตัิ 

แหงชาติในครัง้นี ้สวนที่ทานไดกลาวอารัมภบทในตอนตนวา ในการถามและตอบกระทูถามบางเรื่อง

นั้น ไดนําไปสูผลในทางปฏิบัติไดอยางรวดเร็ว ซึง่ก็เปนความจริง แตตรงนี้ก็ตองยกใหกับหนวยงานที ่

เกี่ยวของกบัการตั้งกระทูถามนั้น ลําพังรฐับาลเองจะไปกําชับหรือไปบงัคับบัญชาส่ังการอยางไร 20 

ก็คงจะไมไดผลรวดเรว็ แตส่ิงที่เกดิผลขึน้มาไดอยางรวดเร็วกค็ือวาเมื่อมีกระทูถามไปเกี่ยวของกับ 

หนวยงานใด ถาใชภาษาที่อาจจะหยาบและรนุแรงนดิหนึ่งก็คอื ใชคําวา รอนตวั แตถาใชคําที ่

ไพเราะหนอยก็คงจะบอกวาตื่นตัวแลวก็ตระหนักในปญหานัน้ ซึ่งบางทีเขาอาจจะไมทันไดทราบ 

หรือทราบ แตอาจจะไมทนัไดคดิ เมือ่รูวาเปนประเด็นที่เขามาสูการพิจารณาของสภานิตบิัญญัต ิ

แหงชาต ิแลวกม็ีผูสนอกสนใจ มีคําแนะนําดี ๆ เขากร็ับไปดาํเนนิการเองโดยท่ีรัฐบาลยังไมทนัได 25 

ส่ังการใด ๆ เพราะฉะนัน้เมือ่ส่ังการไปก็ไดคําตอบวาไดดําเนินการแลว นี่เปนขอดอียางหนึง่ของ 

การตั้งกระทูถาม แลวผมกห็วังวาผลของการตัง้กระทูถามหรือตอบกระทูถามในวนันีจ้ะนําไปสู 

แนวทางปฏิบัติทีม่ีลักษณะคลายคลึงกนั ทานประธานทีเ่คารพครบั ในการทาํงานไมวาในภาครัฐ 

หรือภาคเอกชนกต็าม ตวัคนหรอืบุคคลที่เขามาทํางาน เขามาขับเคล่ือน เขามาผลักดันยอมถือวา 

เปนเรื่องสําคัญ เราจึงเรียกบุคคลเหลานั้นวาบุคลากรหรือวาทรัพยากรบุคคล ในสวนของภาครฐัเอง 30 



๗ 

สนช. ๑๓          นุชณิชา  ๓/๒ 

 

ก็ไมไดเวนไปจากหลักที่วานัน้ นัน่กค็ือบุคลากรหรือทรัพยากรบุคคลมีความสําคญัอยางมากในการ 

ที่จะปฏิบัติงานและขบัเคลื่อนนโยบายหรืองานการตาง ๆ ใหเดินหนาไปไดดวยความสําเร็จเรียบรอย 

บุคลากรภาครฐันัน้มีจํานวนอยูทั้งหมดในประเทศไทยเวลานี้ นับท้ังหมดทุกประเภทก็ตกประมาณ 5 

เปนตัวเลขกลม ๆ ๒ ลาน ๕ แสนคน ถาหากวาจะมาจําแนกออกเปนประเภทตาง ๆ ใหเหน็ภาพ 

ชัดขึน้ เอาแตเฉพาะที่สลักสําคัญและเปนประเดน็เกี่ยวพันกับกระทูถามในวันนี้ก็เหน็จะมีอยู 

๔ ประเภท 

  ประเภทที ่๑ ก็คือบุคลากรซึ่งเปนขาราชการประจํา ขาราชการประจําในทีน่ี ้

หมายความถงึขาราชการพลเรอืนตามกฎหมายระเบยีบขาราชการพลเรอืนเปนหลัก ซึง่กม็อียูจาํนวน10 

ประมาณ ๔ แสนคน ตัวเลข ๔ แสนคนนี้เปนตวัเลขกลม ๆ ไมนับขาราชการครู ไมนบัขาราชการ 

ตํารวจ ไมนบัขาราชการทหาร นับแตเปนขาราชการพลเรือนทีอ่ยูตามกระทรวง ทบวง กรมตาง ๆ 

ตัวเลข ๔ แสนคนจะมากหรอืไมมากก็คอืตวัเลขของจํานวนขาราชการพลเรือนทีม่ีอยูในปจจุบัน 

และรฐับาลทุกยุคทุกสมัยมนีโยบายที่จะพยายามตรึงอตัรากําลังนี้ไวไมใหมากเกนิไป เพราะไป 

กระทบกับงบรายจายของประเทศอยางมหาศาล ขาราชการประมาณ ๔ แสนคนนีจ้ะอยูในราชการ 15 

ไปจนกระทัง่อายุ ๖๐ ป แลวก็เกษียณอายุไป งานที่ทําอาจจะเปนงานหลัก คือภารกิจหลัก 

อาจจะเปนภารกิจรอง อาจจะเปนภารกิจสนับสนุน รวมความก็คอืมีอํานาจมากและมีหนาที่ 

มีความรับผิดชอบไดมาก  

  บุคลากรของรัฐประเภทที่ ๒ เรียกกันวา พนกังานราชการ ซึง่คํานี้คนรุนเกาอาจจะ 

ไมเคยไดยิน เพ่ิงปรากฏหรือเกิดขึ้นใหมในระยะเวลาประมาณ ๑๐ – ๒๐ ปที่ผานมานี้เอง พนักงาน 20 

ราชการนัน้เปนบุคลากรภาครัฐอกีชนดิหนึ่งทีเ่ขามาตามสัญญาจาง แตเรียกวาพนกังานราชการ 

เพราะวาสัญญาจางจะมีอายุคราวละ ๔ ป ครบแลวก็สามารถที่จะตอได สวนใหญพนักงานราชการ 

จะทํางานในภารกิจที่เปนภารกิจรองและภารกิจสนับสนนุ มกัจะไมไดทําในภารกิจหลักหรือภารกิจ 

สําคัญตามกฎหมาย ทั้งนี้เพราะจะไปเกี่ยวพันกับอํานาจหนาท่ีซึ่งกฎหมายมอบใหแกขาราชการ

เทานัน้ 25 

  บุคลากรของรัฐประเภทที่ ๓ เรียกวา ลูกจางประจํา ลูกจางประจํานัน้ก็จะอยูใน

ราชการไปจนกระทัง่อายุครบ ๖๐ ป อะไรหลายอยางจะคลายคลึงกับพนกังานราชการและ

ขาราชการ แตกม็ีบางสวนทีอ่าจจะมีความแตกตางกันอยู มีมติคณะรัฐมนตรแีละนโยบายของรัฐบาล

มาทุกยุคทกุสมัยตอเนื่องกนัหลายรัฐบาลแลววาพยายามที่จะลดจํานวนลูกจางประจําซึ่งมีอยู

ประมาณ ๒ แสนคนนี้ลง ซึง่แตละปก็ลดไดเปนจํานวนหลายพันคนและเมื่อลดแลวก็ไมไดมีการเพิ่ม 30 



๘ 

สนช. ๑๓          นุชณิชา  ๓/๓ 

 

ในสวนนั้นอกี คะเนกันดวยซ้ําวาภายในประมาณ ๒๐ ป ลูกจางประจําจะหมดไปจากประเทศไทย

โดยผลของการมีอายุครบ ๖๐ ป หรอืเกษียณอายุแลวไมสามารถบรรจุหรือแตงตั้งเขามาใหมได 

  บุคลากรของรัฐประเภทที่ ๔ ประเภทสุดทายที่มีความสําคัญและเกี่ยวพันกับ 5 

กระทูถามในวันนี้กค็ือลูกจางชั่วคราว ลูกจางชัว่คราวนัน้อาจจะเปนการจางเขามาเปนรายชั่วโมง 

เปนรายวนั เปนรายเดอืน เปนรายปหรือเปนรายโครงการ แตไมวาจะเปนรายใดกต็ามจะจางกัน 

คราวละเกนิ ๑ ปงบประมาณไมได ครบกาํหนดแลวกส็ามารถตอสัญญาได ซึง่กอ็าจจะมบีางคนบางราย 

ตอกนัหลายป ตอกนัหลายครั้ง ตอกนัทีละปจนกระท่ังอยูมาถึง ๕ ป ๑๐ ป ๒๐ ปก็เปนได  

แตอาจจะนอยราย แตรวมความแลวลูกจางชัว่คราวก็คือจางเปนการชั่วคราวตามสัญญาจาง มีทั้ง 10 

ที่เปนสัญญาจางแรงงานและมีที่เปนสัญญาจางทําของ คือจางเหมา เราเรียกคนเหลานี้วาลูกจาง 

ชั่วคราวกเ็พราะวา 

  ๑. ภารกิจท่ีทํานัน้เปนภารกจิท่ีชั่วคราวมีกําหนดเวลาส้ินสุด 

  ๒. เปนความจําเปนดานงบประมาณท่ีไมสามารถจะบรรจุบุคลากรเหลานี้ไวใน 

บุคลากรประเภทอืน่ได ความจําเปนดานงบประมาณทําใหไมสามารถจะบรรจุเปนลูกจางประจําได 15 

ไมสามารถจะบรรจุเปนพนกังานราชการที่จางกันคราวละ ๔ ปได ไมสามารถที่จะบรรจุเปน

ขาราชการประจําได ก็เปนอนัวาถูกผูกมัดดวยเงื่อนไข ๒ ประการ คือ 

  ๑. ภารกิจนัน้มีระยะเวลาส้ันและส้ินสุด ไมเหมือนกับงานที่เราใหขาราชการมาทํา 

เปนภารกิจทีต่องทําตอเนื่องไปโดยไมมีการส้ินสุด สวนลูกจางชัว่คราวนั้นมกีําหนดเวลาอยางส้ัน 

ก็คือกําหนดเปนชัว่โมง ยาวออกมานิดหนึง่ก็คือกําหนดเปนรายวัน อาจจะมีบางเปนรายสัปดาห 20 

ดวยซ้ําไป ยาวมากหนอยก็เปนรายเดือน ยาวมากขึน้ไปก็เปนรายป ยาวเกินไปกวานั้นกเ็ปน 

รายโครงการ แตก็ไมใหเกนิ ๑ ป ลูกจางชั่วคราวนัน้มีจํานวนทั้งส้ินในประเทศไทยเปนตวัเลขดังที ่

ทานสมาชิกผูมีเกียรติไดนํามาแสดงเมื่อสักครูนีเ้ปนตวัเลขกลม ๆ คือ ประมาณ ๔ แสนคน 

๔ แสนคนเศษนี้ถือวาจํานวนนี้มาก เพราะเทากับหรือมากกวาเล็กนอย มากกวาจํานวนขาราชการ 

พลเรือนท่ีมอียูทั่วประเทศเสียอีก ขาราชการพลเรอืนทีเ่ปนขาราชการประจําที่กระจายกันอยูตาม 25 

กระทรวง ทบวง กรมทั้ง ๒๐ กระทรวง ไมนับทีเ่ปนคร ูเปนตํารวจ เปนทหารมีจํานวนเพียงแค 

ประมาณ ๓๙๐,๐๐๐ คนเศษ เราพยายามตรงึไวไมใหถงึ ๔ แสนคน ไมใหเกนิ ๔ แสนคน แลวตรงึ

ไวไดหลายปแลว แตลูกจางชั่วคราวทัง้ประเทศมีจํานวน ๔ แสนกวาคน ซึง่ถือวาเปนจํานวนมาก 

เพราะฉะนั้นก็ตองคดิตอไปวาถาปรบัคนจํานวน ๔ แสนคนเศษนีข้ึน้มาเปนขาราชการประจํา เรากจ็ะ 

 30 



๙ 

สนช. ๑๓          นุชณิชา  ๓/๔ 

 

มีขาราชการพลเรือน ๔ แสนคนเดิม บวกกบั ๔ แสนคนใหม กลายเปน ๘ แสนคน ก็จะเปนภาระ 

ดานงบประมาณมากสักขนาดไหน ซึ่งกระผมจะกราบเรยีนทานประธานตอไป ------------------------ 

 5 

           - ๔/๑ 



๑๐ 

สนช. ๑๓         อรวรรณ  ๔/๑ 

 

แตนั่นไมสําคัญเทากับวา ลูกจางชัว่คราวประมาณ ๔ แสนคนนั้นมีกําหนดเวลาทํางานท่ีจํากดั  

จบแลวก็จบเลย หมดแลวกห็มดเลย จรงิอยูอาจจะยกตวัอยางขึ้นมาวามีบางรายก็จางแลวจางอีก 

ตอแลวตออีก ตัง้ ๑๐ ป ๒๐ ป ทําไมไมเอาคนเหลานั้นไปเปนขาราชการ ก็เปนงานที่มีกําหนดเวลา5 

ส้ินสุด เพียงแตยังไมไดส้ินสุดในขณะนี ้แลวทุกคนกต็อบวากาํหนดเวลาจะตองส้ินสุดลงในวันหนึง่ 

แตโดยเหตบุางอยางไมส้ินสุดลงไดภายใน ๒ ป ๓ ปดังท่ีคิดไว ก็ตองดาํเนนิการสืบเนื่องตอไป  

นั่นเปนเรื่องของบุคลากรภาครัฐทีม่ีอยู ทานสมาชิกไดตัง้คําถามวารัฐมนีโยบายเกี่ยวกับเรื่องลูกจาง

ชั่วคราวอยางไร นั่นกค็ือรฐัจะดําเนินการอยางไรกบัคนประมาณ ๔ แสนคนท่ีเปนลูกจางชัว่คราวนี้ 

ก็ขอกราบเรียนวาลูกจางชัว่คราวดังกลาวนัน้วนันี้มหีนวยงานทีดู่แลรับผิดชอบหลักอยู ๒ หนวย 10 

แยกกนัอยู สํานักงานคณะกรรมการขาราชการพลเรือน (ก.พ.) มีอํานาจหนาทีห่ลักในการที่จะดูแล

เรื่องกรอบอตัรากําลัง เพ่ือที่จะไมใหกระทรวง ทบวง กรม ไปบรรจุและแตงตั้งลูกจางชั่วคราวกันไดมากมาย

ตามใจชอบ และกอใหเกดิภาระดานงบประมาณของประเทศ กรอบจํานวนตรงนี ้ก.พ. เปนคน

กําหนด แตเมื่อพนจากเรื่องกรอบแลวไปถึงเรื่องอัตราคาจาง ไปถึงเรื่องสวัสดิการ ไปถึงเรื่องวินัย  

สวสัดภิาพ ความเปนอยูอ ื่น ๆ  เปนเรือ่งของกระทรวงการคลังโดยกรมบญัชกีลางเปนผูดแูลรบัผิดชอบ  15 

ก็แยกกนัอยูอยางนี้ เพราะฉะนั้นสวนใหญเวลาถามถงึเรื่องสวัสดกิาร สวสัดิภาพ สิทธิประโยชน ก็จะหนกั 

ไปในดานทีก่รมบัญชกีลางหรือกระทรวงการคลังเปนผูดแูลรับผิดชอบ ปจจุบันลูกจางชั่วคราว

ดังกลาวซึ่งมีจํานวนประมาณ ๔ แสนคนนั้น ครึง่หนึ่งเปนลูกจางชั่วคราวที่ใชเงินงบประมาณแผนดนิ 

อีกประมาณครึ่งหนึง่คดิเปนตัวเลขกลม ๆ ก็คอือีกประมาณ ๒ แสนคนเปนลูกจางชัว่คราวที่ใชเงิน

นอกงบประมาณ คําวา เงนินอกงบประมาณ กแ็ปลวาเปนเงนิรายไดที่หนวยงานนัน้หามาได  20 

แลวกน็ําไปเจียดจายจางลูกจางชั่วคราว ทานสมาชิกไดยกตัวอยางวา จํานวน ๔ แสนคนนัน้ ลูกจาง

ชั่วคราวไปอยูที่กระทรวงสาธารณสุขเปนจํานวนมากท่ีสุด เปนความจริง ซึง่สวนใหญก็คือเงินรายได

นอกงบประมาณ คือเงินโรงพยาบาลที่โรงพยาบาลนั้นมสิีทธิที่จะนํามาใชในการที่จะไปจางคนมา

เปนลูกจางชัว่คราว ซึง่บางทีก็เปนพยาบาลบาง เปนบุรษุพยาบาลบาง เปนเจาหนาที่ธุรการอืน่ ๆ 

บาง กระจายกันอยูตามโรงพยาบาลตาง ๆ ทั่วประเทศ กระทรวงศึกษาธิการก็มีลูกจางชั่วคราวมาก 25 

กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอม กระทรวงเกษตรและสหกรณ ซึ่งมเีรื่องเกี่ยวกับปาไม 

เกี่ยวกบัอุทยานแหงชาติ เกีย่วกับเรื่องของการกอสราง เกี่ยวกบัเขือ่น เกี่ยวกับฝาย เรื่องเหลานี ้

เปนภารกิจที่มกีําหนดเวลาอันจํากดั มีกําหนดเวลาส้ินสุด เพราะฉะนัน้กระทรวงดงักลาวก็ใชวธิีจาง

ลูกจางชัว่คราวเขามาดแูล และประโยชนของการมีลูกจางชั่วคราวแทนที่จะพยายามทําใหเปนระบบ 

ที่เปนขาราชการประจํานัน้ นอกจากเพราะในเรื่องของงบประมาณ นอกจากในเรื่องของภารกิจ 30 



๑๑ 

สนช. ๑๓         อรวรรณ  ๔/๒ 

 

อันมีระยะเวลาอนัจํากดั ยังเกี่ยวพันกบัเรื่องที่บางหนวยงานตองการท่ีจะมีการเปล่ียนบุคลากร 

เพราะถาหากบุคลากรใดซ้ําจําเจอยูนาน จะทําใหเกิดปญหาอยางอื่นในหนวยงานนัน้ท่ีมีบทเรียน

แลวตามมา เพราะฉะนั้นก็ใชวิธวีา เมื่อครบอายุ เชน ครบ ๑ ปซึง่จางกนัเกนิ ๑ ปไมได ก็อาจจะมี5 

การผลัดเปลี่ยนคนเหลานี้ออกไปเพ่ือเอาบคุลากรรุนใหมเขามา ซึ่งอาจจะยังไมคุนกบัส่ิงแปลกใหม 

หรือปญหาบางอยางทีม่ีในเฉพาะหนวยงานนั้น ๆ อันนีก้็แลวแตนโยบายของแตละหนวยงาน 

สวัสดกิารหรือสิทธิประโยชนที่ใหแกลูกจางชั่วคราวในเวลานี ้ในสวนของคาตอบแทนซึง่เรียกกัน 

งาย ๆ วา เงนิเดือน ก็จะพยายามอิงอตัราคาจางขัน้ต่ําทีม่ีอยู ทานสมาชกิไดตัง้ประเด็นวากรณี 

ใชเงินงบประมาณแผนดนินัน้อิงดีอยูหรอก แตกรณีของเงินนอกงบประมาณนัน้บางทีก็ต่ํากวาอตัรา10 

คาจางขั้นต่ํา ซึ่งเรื่องนี้รฐับาลไดรบัทราบแลว แลวก็พยายามที่จะสงสัญญาณไปวา จะตองยกขึน้มา

ใหเทากับคาจางขัน้ต่ําคือวนัละ ๓๐๐ บาท และถาหากวามีความจําเปนขาดแคลนอยางไรก็ใหแจง

ไปยังรฐับาล ซึง่หลายหนวยงานกไ็ดแจงมา และรัฐบาลก็พยายามที่จะสนับสนนุในสวนนั้น  

หากทําไดภายในกําลังงบประมาณที่มอียู แตเนื่องจากเริม่ตนเขาไปใชเงินนอกงบประมาณของเขา

เสียเองแลว ก็ไดมีคาํเตือนไปวา ก็พยายามจางใหอยูในอัตราคาจางขั้นต่ําทีก่ําหนด มิฉะนั้น 15 

จะเกดิการลักล่ันกันอยู เวลานี้กําลังสํารวจในสวนนั้นอยู สิทธิในการลาก็เปนไปตามระเบียบ 

ที่กระทรวงการคลังกาํหนด แตทนีี้ท่ีทานยกตวัอยางขึน้มาวา บางทีลาเขากห็ักนั้น ที่เปนเชนนั้น 

ก็เพราะวาหลายรายเปนการจางในลักษณะจางเปนรายชั่วโมง จางเปนรายวัน คือจางทีละวัน ๆ  

พอจางทีละวนัเลนลาเสียครึง่วันก็หมด ก็ไมครบวนั ตรงนี้ทําใหเกิดปญหาที่บางหนวยงานอาจจะ

ตองใชวิธหีัก เพราะไมอยางนั้นก็อาจจะขัดระเบียบเสียเอง อาจจะผิดกฎหมายเสียเอง ถาเรื่องนี้ 20 

เปนปญหารนุแรงก็คงจะขอรับไปดูอกีทีหนึ่งวาจะจัดการอยางไร โดยเฉพาะกรณีที่เปนลูกจาง

ชั่วคราวรายเดือน รายป รายโครงการ เพราะวาเริ่มตนนั้นเรากไ็ดอนุญาตใหมีการลาอยูแลว  

เรื่องการเบิกคารักษาพยาบาลก็เปนไปตามกรณีของเรื่องของประกันสังคม ยกเวนในกรณีท่ีเปน

ลูกจางรายชั่วโมงหรือรายวนั เขาสูระบบประกันสังคมทั่วไปไมไดก็เขาสูระบบประกันตน 

ตามมาตรา ๔๐ ของ พ.ร.บ. ประกันสังคม ซึง่วนันีก้็สามารถทําไดอยูแลว แลวเรื่องนีผ้มก็ขอรับ 25 

ที่จะไปดูแลตอไปวา จะมีทางใดท่ีจะมีการเพ่ิมสิทธปิระโยชนสวนเหลานี้ใหแกคนที่อยูในระบบ 

ของลูกจางชัว่คราวนี้ไดตอไป  

  ทานประธานครับ คําถามขอที่ ๒ วา รัฐมีนโยบายท่ีจะยกระดับของลูกจางชัว่คราว

ขึ้นมาเปนบุคลากรของรัฐประเภทอืน่ เชน เปนขาราชการหรอืไม ถาถามสั้น ๆ แลวตอบสัน้ ๆ  

ก็คงจะตองกราบเรียนทานประธานวา รัฐบาลทุกยุคทุกสมัยไมเคยมนีโยบายดังกลาว เพราะวา 30 



๑๒ 

สนช. ๑๓         อรวรรณ  ๔/๓ 

 

เมื่อเริม่ตนนัน้กต็ั้งใจและถือวาเปนวตัถปุระสงคเสียแลววา จางเขามาเพ่ือทาํงานชั่วคราว แลวรูกัน

ทั้งในหมูนายจาง ลูกจาง ผูวาจาง ผูรับจางวาฉันจางเธอเปนรายชั่วโมง เปนรายวัน เปนรายเดือน 

เปนรายป เปนรายโครงการนะ จบแลวก็จบกัน ถาหากจะตอก็สามารถพิจารณาตอเปนราย ๆ ไป  5 

ก็รูกนัอยูอยางนี้ ดังนั้นการที่บุคลากรประเภทนีท้านเรยีกรองที่จะขอยกระดับขึ้นไปเปนบุคลากร

ประเภทอืน่ เชน เปนขาราชการนัน้ไมสามารถทําไดงาย ๆ หรอกครับ เพราะวา ๑. กต็ิดที่

วัตถุประสงคตั้งแตตนในตอนจางเขามา  ๒. ติดทีง่บประมาณที่จะตองนํามาใช ซึ่งตองกราบเรียน

ทานประธานวามหาศาลจริง ๆ ตัวเลขนี้ไดคดิกันอยูตลอดเวลา เพราะวาเริม่ตนก็คดิไปในทางที่จะ

พยายามชวยเหลือสงเคราะห ตัวอยางเชน กรณีที่เปนลูกจางชัว่คราวซึ่งมวีฒุิปรญิญาตร ีวนันี้ 10 

ในสถานะลูกจางชั่วคราววฒุปิริญญาตรีนัน้ รัฐจะตองจายเงินใหแกบคุลากรประเภทนี้คนละ

ประมาณ ๒ แสนบาทตอคนตอป สําหรับลูกจางชัว่คราวที่มีวฒุิปรญิญาตร ีถาลูกจางชั่วคราว 

ซึ่งมวีุฒปิรญิญาตรนีั้นไดรับการบรรจุเปนขาราชการประจําวฒุิปริญญาตรี รัฐมคีาใชจายแกบุคลากร

ประเภทนี้ซึง่เปนขาราชการไปแลวนีป้ระมาณ ๙ แสนบาทตอคนตอป กี่คนตองคูณเขาไปนะครบั 

จาก ๒ แสนบาทจะขึน้มาเปน ๙ แสนบาท ตวัเลขนีม้ีที่มาที่ไป เพราะวาเขานับทั้งเงนิเดอืน  15 

นับทั้งบําเหน็จ นับทัง้บํานาญ หรืออาจจะตองนบัเงนิทีร่ัฐตองสมทบใหกบักองทุนบาํเหน็จบํานาญ

ขาราชการ (กบข.) นับเบี้ยเล้ียง คาเดนิทางอะไรกต็าม ซึ่งมีสูตรในการคิดคาใชจายตอหวัสําหรับ 

คนเปนขาราชการ นีวุ่ฒปิรญิญาตร ีถาลูกจางชัว่คราวนัน้มีวฒุิประกาศนียบัตรวิชาชีพ (ปวช.)  

หรือประกาศนียบัตรวชิาชีพชั้นสูง (ปวส.) ตอนที่ยังเปนลูกจางชัว่คราวนั้นรฐัมคีาใชจายประมาณ  

๑ แสนบาทตอคนตอป แตถาลูกจางชัว่คราววุฒ ิปวช. หรือ ปวส. ไดรับการบรรจุเปนขาราชการ 20 

คาใชจายภาครฐัที่จะมีตอขาราชการวฒุิ ปวช. ปวส. ตอคนตอปจะยกขึน้มาเปนประมาณ  

๕ แสนบาทตอคนตอป เพราะฉะนัน้ถาหากวาเราใชวธิยีกระดับของลูกจางชัว่คราวเหลานีข้ึ้นมา 

เปนขาราชการ โดยอยูบนสมมุตฐิานวายกขึ้นมาหมดทัง้ ๔ แสนคน จะทยอยยกหรอือะไรก็สุดแทแต 

จํานวน ๔ แสนคนนัน้เรือ่งนีไ้ดคาํนวณออกมาแลววา รัฐบาลจะมีภาระงบประมาณเพ่ิมขึ้น  

ขีดเสนใตคําวา เพ่ิมขึ้น

 

 จากคาใชจายบุคลากรภาครัฐทีม่ีอยูแตเดมิ เพ่ือที่จะยกระดบัลูกจางชัว่คราว25 

ขึ้นเปนขาราชการ ไมวาวฒุปิริญญาตรี ปวช. หรือ ปวส. ก็ตาม ------------------------------------------- 

          -  ๕/๑ 



๑๓ 

สนช. ๑๓         ศศิมา  ๕/๑ 

 

ในจํานวนประมาณ ๔ แสนคนนัน้ รัฐจะตองมีคาใชจายเพ่ิมขึ้นประมาณ ๒๕๐,๐๐๐ ลานบาทตอป 

สําหรบัคน ๔ แสนคน ซึ่งตรงนี้ก็ตองถอยกลับมาคิดในตรรกะอีกอยางหนึ่งวา กอ็ยาไปยกระดบัขึ้นไป 

ทั้งหมด ตรงท่ีไมยกขึน้ไปทัง้หมดนั้นอาจจะทยอยยกระดบั ใชเวลา ๕ ป ๑๐ ป ๒๐ ป กเ็ปนปญหา5 

อีกตอไปที่จะไปพัวพันเขากบัเรื่องอื่น ดงัที่กระผมกราบเรียนทานประธานวา บุคลากรภาครฐั 

ที่เปนหลักวันนี้มีถงึ ๔ ประเภท เริ่มจากขาราชการ ถดัมาก็คือพนกังานราชการ ถดัมาคือลูกจาง 

ประจํา แลวกถ็ัดมาจึงมาถงึลูกจางชัว่คราว แสดงวามีอีก ๓ ประเภทอยูเหนือลูกจางชั่วคราว  

คนที่เปนพนักงานราชการ ซึง่ก็มีอยูแสนกวาคน คนทีเ่ปนลูกจางประจํา ซึ่งมอียูแสนกวาคน  

ประมาณ ๒ แสนคน คนเหลานี้ก็รอคิวท่ีจะขอเปนขาราชการประจําอยูทั้งส้ิน แลวก็เปนปญหา 10 

พอสมควร วนันีก้็ไดพยายามที่จะเยียวยาไปแลว สภาแหงนีไ้ดอนุเคราะหผานรบัหลักการ 

รางพระราชบัญญัตไิปฉบับหนึ่งเกี่ยวกับเรื่องการขึ้นเงินเดือนขาราชการ ขณะนี้ยังอยูในชั้น 

พิจารณาของกรรมาธิการ สาระสําคัญของรางพระราชบญัญตัฉิบบันั้นก็คอืตองการจะเยียวยา 

แกขาราชการพลเรือนบางประเภท พูดโดยตรงก็คอืวาเยียวยาแกพนักงานราชการทีแ่ปรสภาพ 

มาเปนขาราชการ ซึ่งสวนใหญจะอยูในกระทรวงสาธารณสุข แลวก็จะตองเยียวยาสวนตางอะไร 15 

ใหเขา แตก็ยังมีพนักงานราชการอกีเปนจํานวนมากที่ยังไมสามารถจะแปรมาเปนขาราชการได 

มีลูกจางประจําอีกจํานวนมากที่รอที่จะขอยกระดับขึ้นไปเปนขาราชการ ซึ่งก็ควรจะตองไดรับ 

การพิจารณาเชนกันถาหากจะตองพิจารณากต็องดูทัง้ระบบ พอมาถงึลูกจางชั่วคราว การท่ีจะ 

พิจารณาคนจํานวน ๔ แสนคนท่ีเปนลูกจางชัว่คราวใหขึน้ไปเปนขาราชการนัน้เปนเรื่องที่ทําไดยาก 

เพราะภาระงบประมาณ ดงัที่ไดกราบเรียนทานประธาน เพราะวัตถุประสงคท่ีไดตั้งใจไวแตเดิม 20 

ดังที่ไดกราบเรียนทานประธาน และเพราะโดยความจําเปนของงานซึ่งมีกาํหนดเวลาส้ินสุด 

ถาหากวาไปบรรจุเปนขาราชการแลว แลวภารกิจนัน้สิน้สุดลง เราก็จะตองหมนุเวยีนคนเหลานี ้

ซึ่งมีสถานะเปนขาราชการไปทําอยางอืน่ วันนี้ลูกจางชัว่คราวจะมาเปนขาราชการนัน้สามารถ 

มาได กโ็ดยการที่จะเขารับราชการตามแบบอยางของการสมัครเขารับราชการทั่วไปที่มีการเปด 

และลูกจางชัว่คราวไมนอยกส็ละตําแหนงของลูกจางชัว่คราว แลวกไ็ปสอบ ไปแขงขัน ไปรับ 25 

การบรรจุเปนขาราชการเหมือนกบัการเปดทั่วไป ซึง่กฎหมายระเบียบขาราชการพลเรือนไดเปด 

เอาไว แตก็จะให ภาษาอังกฤษใชคําวา เฟเวอร (Favour) ก็คือจะใหลักษณะพิเศษ จะใหคะแนน 

แตมตอพิเศษใด ๆ ตอลูกจางชั่วคราวนัน้ไมไดถาหากใชวิธีสอบคดัเลือก ถาหากวาเปนไปตามนี ้

ก็ถือวาเดินตามตรอกออกตามประตกู็เปนหลักเกณฑทีม่ีอยู ขออนญุาตกราบเรียนทานประธาน 

ในชั้นตนดังนีค้รับ 30 



๑๔ 

สนช. ๑๓         ศศิมา  ๕/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณทานรองนายกรฐัมนตรีนะครับ 

ไดชีแ้จงละเอียดจนเกินเวลาไปเลย ทานวัลลภจะถามอีกขอไดนะครบั แตวาส้ัน ๆ  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพครบั ผมไมถามแลวครับ 5 

เพราะวาผมถามครบ แลวกต็องขอบคุณทานรองนายกรฐัมนตรีท่ีทานตอบดวยความกระจาง 

ชัดเจนมาก อยางนอยผมคิดวาก็เห็นแสงสวางที่ปลายอโุมงคพอสมควร โดยเฉพาะ ๒ เรือ่ง 

ที่ผมจับประเด็นไดโดยเวลารวดเรว็ คอื  

  ประการที ่๑ ก็คือวาอยางนอยพวกที่จางชัว่คราวดวยเงนิงบประมาณนั้น  

ถาไดคาแรงท่ีต่ํากวาคาแรงขั้นต่ํา ทางรฐับาลก็จะกาํชับไปใหดูแลเปนพิเศษ อนันี้กช็ัดเจน 10 

  ประการที ่๒ ถาลูกจางชัว่คราวที่จางเปนรายเดือนหรือรายป ระเบียบการลา 

ทั้งหลายอาจจะตองไปดูใหมากขึ้น เพราะวาเขาก็ไมไดเปนลูกจางรายวนั รายชัว่โมง อันนี้ 

ก็เปนส่ิงที่ทานรับไป ผมตองกราบขอบพระคุณจริง ๆ  

  ผมมีเรื่องฝากสัก ๒ เรื่องสัน้ ๆ เทานัน้ ทานประธานครบั เรือ่งฝากเรื่องที่ ๑ 

เปนขอเสนอจากสมาพันธสมาคมลูกจางรัฐแหงประเทศไทย เขาเสนอเปนขอคิดทีน่าสนใจ 15 

ย่ิงฟงทานรองนายกรฐัมนตรีพูดเมื่อสักครูวา ถาหากปรบัจากพนักงานลูกจางชั่วคราว 

เปนพนกังานราชการไปเลย เงินจะตองใชมากมายมหาศาล แตวธิีท่ีเขาเสนอนีน้าสนใจ 

ผมคิดวาอาจจะเปนวิธหีนึ่งท่ีเปนทางออกไดพอสมควร เขาเสนอวา ถาหากวาใชอายุการทํางาน 

มาเปนตวัแปรในการปรับ ยกตัวอยางเชน หากทํางาน ๑๐ ปขึ้นมาควรจะขึน้เงนิเดอืนให 

รอยละ ๘ คลาย ๆ อยางนั้น ถาเปน ๑๐ ป ถาเปน ๑๒ ปขึ้นไปกข็ึ้นเปนสัดสวนไป อันนี้กเ็ปน 20 

วิธีท่ีทําใหลูกจางชั่วคราวที่อยูในระบบนานมาก ๆ ไดปรบัเงินเดือนตามเปอรเซน็ตไป อันนี้ 

ก็อาจจะเปนวิธหีนึง่ที่ไมตองใชงบประมาณมาก อันนี้เปนขอเสนอขอที่ ๑ 

  ขอที่ ๒ เปนจดหมายนอย ๆ ที่เขียนมาถึงแลวผมอานแลวผมมคีวามรูสึกมาก 

แลวกเ็อยถงึชื่อทานได เพราะวาเปนคุณแกทาน ไมไดเปนขอเสีย ขออนุญาตทานประธานครบั 

ทาน สิบตํารวจตร ีเสฎวฒุิ  ทิพวัลลี เปน ผบ. หมูสายปองกันและปราบปราม อยูทีอ่ําเภอสุคิรนิ 25 

จังหวดันราธิวาส ทานเขียนเลาถึงการเปนลูกจางชัว่คราว แตแปลกนะครับ ทานเขารับตาํแหนง 

เปนเจาพนักงานสาธารณสุข ลูกจางชัว่คราว สิบตํารวจตรีนะครับ ทานอยูในโรงพยาบาลสงเสริม 

สุขภาพตําบลบานน้ําตก หมู ๕ อาํเภอสุคริิน จังหวัดนราธิวาส ผมยกตัวอยางจดหมายฉบับนี ้

เพราะวาเปนจดหมายทีเ่ปนตัวแทนของคนจํานวนหนึ่งท่ีชัดเจนมาก ทานทําหนาทีใ่หบริการ 

ทางการแพทย ครอบคลุมประชากร ๔ หมูบาน ทกุวนัตองขับรถจักรยานยนต ๑๑ กิโลเมตร 30 



๑๕ 

สนช. ๑๓         ศศิมา  ๕/๓ 

 

มอเตอรไซค ทุก ๆ วันทานทํามา เปนลูกจางชัว่คราวมา ๖ ปเต็ม แลกกับคาตอบแทน 

ที่รวมเงินเดือนและคาครองชีพตก ๘,๐๐๐ บาทตอเดอืน ส่ิงทีม่ีความรูสึกมาก ท่ีเขยีนมากค็ือวา 

เบี้ยเส่ียงภัยแมแตบาทเดียวก็ไมได ตวัอยางแบบนี้กเ็ปนตัวอยางหนึ่งท่ีเห็นวา ในภาวะหลายเรื่อง 5 

ที่เขาไปทํางานในบางพ้ืนที่ นอกจากขอเสนอแรกทีม่องถึงอายุการทํางานวาควรขยับเปนเปอรเซน็ต

ให การไปอยูในที่เส่ียงภัย ซึง่เปนลูกจางชั่วคราว อาจจะตองดูแลประเดน็นีด้วย กราบขอบพระคุณ 

๒ ประเด็น ขอบพระคณุครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานรองนายกรฐัมนตรีจะรับขอสังเกต 

ของทานวัลลภไปไหมครับ 10 

  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ยินดีรับไปพิจารณาในเรื่องนี ้

อาจจะตองคาํนวณภาระคาใชจายวามากนอยเพียงใด อาจจะพิจารณาผอนหนกัผอนเบา 

ไมตรงไปตามที่ทานไดเสนอมานัก แตกข็อรบัไปพิจารณาครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอขอบคุณทานรองนายกรัฐมนตรนีะครับ 

เปนอนัจบการพิจารณากระทูถามที ่๓  15 

  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวน เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานกุาร 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอเปล่ียนระเบียบวาระการประชุม 

โดยขอใหยกเรื่องดวนท่ี ๔ รางพระราชบญัญตัิการชุมนมุสาธารณะ พ.ศ. .... ขึน้มาพิจารณากอน 20 

ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ไดมีสมาชิกคือ ทานสมชาย 

แสวงการ เสนอขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชุม โดยใหยกเรื่องดวนที ่๔ รางพระราชบัญญตั ิ

การชุมนุมสาธารณะ พ.ศ. .... ขึ้นมาพิจารณากอน มีผูรบัรองถูกตอง จะมีสมาชิกทานใดขดัของ 25 

หรือมคีวามเห็นเปนอยางอืน่หรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีผมขอดําเนินการนะครับ 

   ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๔ คือรางพระราชบญัญตัิการชุมนมุสาธารณะ  

พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 30 



๑๖ 

สนช. ๑๓         ศศิมา  ๕/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะรัฐมนตรีเสนอมาตามมาตรา ๑๔  

วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗ รายละเอียด

ปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดไวใหสมาชิกทุกทานแลว และโดยทีค่ณะกรรมการปฏิรูปกฎหมายไดเสนอ5 

ความเหน็และขอเสนอแนะเกี่ยวกับรางพระราชบัญญตัิฉบับนีม้ายังสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ 

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดไวใหสมาชกิทุกทานแลว ในวนันี้มรีองนายกรฐัมนตร ี

และรฐัมนตรีวาการกระทรวงกลาโหม คือทาน พลเอก ประวิตร  วงษสุวรรณ และ 

รองนายกรฐัมนตร ีคือ ทานอาจารยวิษณุ  เครืองาม ไดมาเขารวมประชุม เพ่ือชีแ้จงประกอบ 

การพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้ขอเรียนเชิญทานรองนายกรัฐมนตรีทัง้ ๒ ทานครับ  10 

เรียนเชญิทานรองนายกรัฐมนตรแีถลงหลักการและเหตผุลครับ 

 

           - ๖/๑ 

 

15 



๑๗ 

สนช. ๑๓         ฐิติรตัน  ๖/๑ 

 

  พลเอก ประวิตร  วงษสุวรรณ (รองนายกรัฐมนตรแีละรฐัมนตรวีาการ 

กระทรวงกลาโหม)   :   ขอบคุณครบั กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ แลวก็ 

ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิกระผม พลเอก ประวิตร  วงษสุวรรณ รองนายกรัฐมนตร ีในนามของ 5 

คณะรฐัมนตร ีขอเสนอรางพระราชบัญญัติการชมุนุมสาธารณะ พ.ศ. .... ตามที่สํานักงานตาํรวจ 

แหงชาตเิสนอ เพ่ือใหสภานติิบัญญตัิแหงชาติไดพิจารณา โดยมีหลักการและเหตุผล ดังนี ้

 

“บันทึกหลักการและเหตุผล 

ประกอบรางพระราชบัญญตัิการชุมนุมสาธารณะ 10 

พ.ศ. .... 

____________ 

 

หลักการ 
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  ใหมีกฎหมายวาดวยการชมุนุมสาธารณะ  

 

เหตุผล 

 

  โดยท่ีเปนการสมควรกําหนดหลักเกณฑการใชสิทธิชมุนมุสาธารณะใหชัดเจน 20 

และโดยสอดคลองกับกตกิาระหวางประเทศวาดวยสิทธพิลเมืองและสิทธทิางการเมืองที่ประเทศไทย 

เปนภาค ีทั้งนี้ เพ่ือใหการชมุนุมสาธารณะเปนไปดวยความสงบเรียบรอย ไมกระทบกระเทือนตอ

ความมั่นคงของชาติ ความปลอดภัยสาธารณะ ความสงบเรียบรอยหรือศีลธรรมอันดี ตลอดจน

สุขอนามัยของประชาชน หรือความสะดวกของประชาชนที่ใชในท่ีสาธารณะ และ 

ไมกระทบกระเทือนสิทธิเสรภีาพและศักดิ์ศรีความเปนมนุษยของผูอืน่ จึงจําเปนตองตรา25 

พระราชบัญญัตนิี”้ 

 

  รางกฎหมายฉบับนี้จะทาํใหผูจัดการชุมนุม ผูชมุนมุ และเจาหนาท่ีของรัฐ 

มีหนาที่ดําเนนิการรวมกนัในการบรหิารจัดการการชุมนุมสาธารณะ เพ่ือลดความเส่ียง 

ที่กอใหเกดิความไมสงบเรียบรอยขึน้ในบานเมืองเชนเดยีวกับอารยประเทศ และเปน 30 



๑๘ 

สนช. ๑๓         ฐิติรตัน  ๖/๒ 

 

การดูแลรักษาความปลอดภัยและอํานวยความสะดวกแกประชาชนซึ่งไมเกี่ยวของกบัการชมุนมุ 

ใหไดรับผลกระทบจากการชมุนุมสาธารณะนอยท่ีสุด รวมท้ังวางกรอบการชมุนุมสาธารณะ 

ใหชัดเจน จึงหวังวาทานประธานและทานสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติจะไดใหการสนับสนุน 5 

และพิจารณารับหลักการของรางพระราชบัญญัตฉิบบันี ้เพ่ือรัฐบาลและหนวยงานที่เกี่ยวของ 

จะไดยึดถอืเปนหลักการในการดแูลการชุมนุมสาธารณะสืบไป ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปจะขอเรียนเชิญทานสมาชกิอภิปราย 

ขอไดโปรดเขาชื่อไว ผมจะดจํูานวนที่เขาชื่อ และจะกาํหนดจํานวนเวลาของสมาชิกแตละทาน 

เชิญทานลงชื่อแสดงความจํานง ทานที่จะอภิปรายนะครับ ตอนนี้มีทานกติติศักดิ์ ๑ ทาน 10 

มีทานใดจะอภิปรายรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ขอใหเขาชื่อไวเลยนะครับ ตอนนี้มีทานวีระศักดิ์   

ฟูตระกูล  ทานนรนติิ  เศรษฐบุตร  เชิญครับ มีทานใดประสงคจะอภิปราย ทานอาจารยสมคดิดวย 

ใชไหมครับ ทานมณเฑียร  บุญตนั ทานอาจารยหมอภิรมย ทานสมชาย  แสวงการ ทานอาจารย 

ทวีศักดิ์ มีทานใดอีกไหมครบั ตอนนี้มีแลวทั้งหมด ๘ ทาน ดวยจํานวนเทานี้ ผมขอกําหนดเวลา 

ทานละ ๘ นาท ีเชญิทานกิตติศักดิ์กอนครับ 15 

  นายกติติศกัดิ ์ รัตนวราหะ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม กติติศักดิ์  รตันวราหะ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตองขอบพระคณุทางคณะ 

รัฐบาลทีไ่ดออกกฎหมายเกีย่วกับการชมุนุมออกมา เปนรางพระราชบญัญตัิการชุมนุมสาธารณะ 

พ.ศ. .... ตรงนี้ในฐานะที่เคยเกี่ยวของเล็ก ๆ กับการชุมนมุมา เหน็ดวย แตทัง้หมดทั้งปวงนั้น 

การชุมนุมจะไมเกดิขึน้เลย ถาหากวารัฐบาลในขณะนั้นไดสรางความอยูดีกนิดีใหแกพ่ีนอง 20 

ประชาชน ไมประสบปญหาในเรื่องของคาครองชีพ การดํารงชีวติปลอดภัยทั้งรางกายและทรัพยสิน 

  ประการที ่๒ การชุมนมุจะไมเกิดขึ้นเลย ถารัฐบาลในขณะนั้นปฏิบตัิตามกฎหมาย 

ปฏิบัติการตามรัฐธรรมนญูท่ีกําหนด แตเมื่อใดถารัฐบาลใดก็ตามปฏิบตัติน ปฏิบตัิหนาท่ีอยูเหนือ 

รัฐธรรมนูญ อยูเหนือกฎหมาย เกดิการทุจรติคอรรัปชนั กฎหมายชุมนมุก็เอาไมอยูครับ ผมดู 

ในกําหนดบทลงโทษนัน้ ปรบัเปนเงนิ ๑๐,๐๐๐ บาท จําคุกเล็กนอย ไมมีผลหรอกทานครบั 25 

แตถาหากวาประชาชนอยูดกีินด ีรฐับาลดําเนินนโยบายตามท่ีไดหาเสียงไว หรือปฏิบัติอยูใน 

จริยธรรม คุณธรรม เอาความรูความสามารถมาพัฒนาบานเมืองเปนหลักแลว ผมเชือ่เหลือเกิน 

วาไมมีใครอยากมาตากแดด ตากฝน ลําบาก เผลอ ๆ เส่ียงกับการโดนระเบิดอีกตางหาก 
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๑๙ 

สนช. ๑๓         ฐิติรตัน  ๖/๓ 

 

  เพราะฉะนัน้ผมถึงเห็นดวยท่ีจะออกกติกามาปรามในเบื้องตน ผมเหน็ดวย 

เปนอยางย่ิงวา ถาหากวาพ่ีนองประชาชนมีความเดือดรอนตองการจะมาบอกกบัรฐับาล 

มาบอกคนเดียว ๒ คน รฐับาลอาจจะไมฟง แตถามาสัก ๓,๐๐๐ คน ๕,๐๐๐ คน รฐับาล 5 

ก็จะใหความสนใจ ตรงนี้ผมเห็นดวยวา จะตองมีที่จําเพาะเจาะจงจัดให เห็นดวยอยางย่ิง 

ยกเวนวารัฐบาลที่ทุจรติคอรรัปชันออกนโยบายมาโกงประเทศชาต ิโกงภาษีประชาชน อนันี้ 

ไมตองจัดที่ให มาเอง มาทุกถนน เพราะฉะนัน้ผมกราบเรียนทานประธานวา ถาหากวารฐับาล 

ดีแลวไมมีใครอยากชุมนุมครับ แตถาเมื่อใดเดือดรอนจําเปนอยางย่ิง ผมคดิวาถาเปนความเดือดรอน 

ไมวาจะเปนของพ่ีนองเกษตรกร หรอืวาพ่ีนองท่ีประกอบธุรกิจกด็ี สามารถท่ีจะมาบอกรฐับาลได 10 

อยางที่ผมกราบเรียนไปแลววา มาคนหนึ่ง ๒ คน รัฐบาลไมสนใจ อันนี้ผมคดิวานาจะเปนขอยกเวน 

แลวกด็แีลวที่จะจัดที่จัดทางใหเปนระเบียบเรียบรอย สมกับประเทศที่เรียกวากําลังจะพัฒนา 

บานอืน่เมอืงอืน่เขาก็มแีลว จะประทวงก็ตองมกีฎกตกิากัน แตผมยกเวนไวอยางเดียว ถารัฐบาลชัว่ 

รัฐบาลโกง กฎหมายชุมนุมเอาไมอยูครับทานประธาน ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ ตอไปเรียนเชิญทานอาจารย 15 

นรนติิ ตามดวยทานมณเฑียร ทานละไมเกนิ ๘ นาที เชญิครบั 

 

- ๗/๑  
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๒๐ 

สนช. ๑๓         ศิริกนัยา  ๗/๑ 

 

  นายนรนติิ  เศรษฐบตุร   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นรนิต ิ เศรษฐบตุร สมาชกิสภานติิบญัญัตแิหงชาติ ผมมีขอสังเกตอยากเรียน 

ฝากไวเผื่อทานกรรมาธิการจะดูในมาตรา ๗ วรรคแรก พูดถึงการจัดการชุมนุมสาธารณะในรัศม ี5 

๑๕๐ เมตรจากพระบรมมหาราชวัง พระราชวัง วงั ปรากฏวาวรรคหนึง่จะไมเกี่ยวกบันักการเมือง

เลย แตถดัมาในวรรคสอง ไปพูดถึงการจัดการชุมนุมสาธารณะภายในพ้ืนที่ของรฐัสภาก็ดี  

ทําเนียบรัฐบาลกด็ีอะไรอยางนี้ เกี่ยวกับนกัการเมือง ผมเขาใจวาจะชุมนุมสาธารณะนั้นคือถามเีรื่อง

ที่ขัดเคืองใจเขาก็จะตองชุมนุมแลวก็อาจจะประทวงฝายการเมอืง อาจจะเปนรัฐสภาก็ด ี 

ทําเนียบรัฐบาลกด็ ีผมเกรงวาการกาํหนดไวในมาตราเดยีวกันพอไปถงึโทษกไ็ปรวมอยูในมาตรา10 

เดียวกัน ที่จริงโทษนาจะไมเทากัน ในความเห็นของผมทางฝายการเมืองนัน้เขาก็คงจะเกี่ยวกับ

การเมอืง ประทวงนักการเมอืงโทษอาจจะเบาหนอย อะไรนัน้ก็จะลดหล่ันกันไป แตเกี่ยวกับ 

วรรคแรกเหนือการเมือง เพราะฉะนั้นผมยังคดิวานาจะแบงเปนมาตรา ๗ กับมาตรา ๗/๑ ก็ฝาก 

เพ่ือโปรดพิจารณา และบางทีไปถงึตอนโทษก็จะไดชดัเจนวา ถาโทษตามมาตรา ๗ นี้อยางหนึ่ง 

มาตรา ๗/๑ อาจจะอยางหนึ่ง ผมคดิวาเปาหมายเขาอยูที่การจะประทวงทางการเมือง อยากจะใหดู15 

วาแยกกัน ไปถึงบทกําหนดโทษ นอกจากมาตรา ๒๗ ซึ่งอาจจะตองไปแยกกันแลว ผมมีขอสังเกต 

ในมาตรา ๓๑  มาตรา ๓๑ นั้น ถาผูจัดการชุมนุมผูใดไมปฏิบัตติามมาตรา ๑๕ (๔) (๕) และ (๖)  

ผมคิดวาโทษตองอยางหนึง่ พอถึงมาตรา ๑๖ (๓) (๔) (๕) (๖) (๗) ผมคดิวาโทษไมนาเหมือนกัน 

ฝากพิจารณาดวย เพราะถาเปดไปดูมาตรา ๑๕ ที่บอกไวไปขัด ไมทําตาม ไมวามาตรา ๑๕ (๔) (๕) 

(๖)  ผมคดิวาโทษไมนาเหมอืนกับมาตรา ๑๖ (๓) (๔) (๕) และ (๖)  เพราะในมาตรา ๑๖  20 

โทษตองแรงกวา ถาชมุนุมและพกอาวธุเขาไปจะเปนอนัตรายผมคิดวาโทษไมนาเทากัน เผอิญทาน

ไปใสโทษไวเทากัน ทานก็ตองไปใชมาตรฐานเดียวกนั อยางเชน มาตรา ๑๖ (๓) บอกวา พกพาอาวธุ

เขาไป (๔) บอกวา บกุรุกทําลายใหเสียหาย (๕) ทําใหผูอื่นกลัววาจะเกดิอนัตรายตอชีวิต หรือ (๖) 

ประทุษรายเขา ผมคิดวาโทษตามมาตรา ๑๕ กบัมาตรา ๑๖ นัน้ นาจะไปคดิวาจะแยกมาตรา ๓๑ 

เปนมาตรา ๓๑ กับมาตรา ๓๑/๑ จะดไีหม เพราะถาดูในรายละเอียดคิดวาการไมทําตามมาตรา ๑๕ 25 

(๔) (๕) (๖) และ (๗) นั้น นาจะตางกบัมาตรา ๑๖ (๓) (๔) (๕) (๖) (๗) (๘)  จึงอยากฝากตอนขั้น

กรรมาธิการชวยดถูาจะแยกได แลวโทษกไ็มนาจะเทากนั เทานี้ ขอบคุณครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เรียนเชิญทานมณเฑียร  บญุตนั  

ถัดไปทานอาจารยสมคดินะครับ 

  30 



๒๑ 

สนช. ๑๓         ศิริกนัยา  ๗/๒ 

 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิกอนอื่นผมตอง 

ขอกราบขอบพระคุณคณะรฐัมนตรีทีน่ําเสนอรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้เขามาสูสภาแหงนี้  5 

โดยหลักการและเหตุผลผมก็ยินดีที่จะใหการสนบัสนนุกฎหมายในลักษณะนี้ เพราะเชื่อวา

เจตนารมณทีแ่ทจรงิของการออกกฎหมายนี้นาจะเปนการอํานวยความสะดวก แลวก็เปน 

การสงเสริมการชุมนมุในที่สาธารณะโดยชอบมากกวาเปนการควบคุมหรือจํากดัสิทธเิสรีภาพ 

ของประชาชนในการที่จะแสดงออกซึง่ความคดิเห็น อยางไรก็ตามปรากฏวาในระยะเวลา  

๗ – ๘ ปที่ผานมา การชมุนมุสาธารณะทีเ่กิดขึ้นมักจะเกิดขึน้ในยามท่ี 10 

  ประการที ่๑ ประชาชนผูคดิวาตวัเองอยูในฐานะผูเสียประโยชนนั้นมีความไมพอใจ 

ตอผูอยูในอํานาจหรือผูมีอํานาจ ซึ่งอาจจะถกูมองวาเปนผูใชอํานาจเกนิขอบเขต หรือใชอํานาจ 

ไปในทางที่มิชอบ เพราะฉะนั้นการชุมนุมในลักษณะแบบนี้ผมไมแนใจวาถือไดวาเปนการชุมนมุ 

ในลักษณะปกตหิรือไม เหมอืนที่ทานสมาชกิไดกลาวไปแลวเมื่อสักครูนี ้เปนการชุมนุม 

เพ่ือขับไลรัฐบาล ซึ่งประชาชนที่ออกมาชุมนุมมองวาคนเหลานี้ขาดความชอบธรรมท่ีจะ 15 

บริหารราชการแผนดนิตอไป ไมไดเปนการชุมนุมเพ่ือแสดงความคิดเหน็ในประเด็นตาง ๆ  

ตามปกตวิิสัย เพราะฉะนั้นหากวาการชุมนุมในลักษณะเหลานีถู้กจํากัดในบางประเด็น ผมเขาใจวา 

ก็ยากท่ีจะนําเอาบทบญัญตัแิหงกฎหมายไมวาจะเปนในมาตรา ๑๕ ก็ด ีไปบังคบัใชกับผูชุมนุม  

  อีกประการหนึ่ง ผมก็คอนขางจะเห็นดวยวาอตัราโทษระหวางผูที่ฝาฝนไมปฏิบตัิ

ตามมาตรา ๑๕ กรณีใชเครือ่งขยายเสียงบาง กรณีเคล่ือนยายคนในระยะเวลาที่ถกูจํากัดลง 20 

นาจะแตกตางจากกรณีของมาตรา ๑๖ ซึ่งไปประทุษราย ไปทําใหผูอื่นไดรับบาดเจ็บ ไปทําลายชวีิต 

ทรัพยสินของผูอื่น ไมนาจะมีอัตราโทษที่เสมอกนั ผมเองก็คอนขางท่ีจะไมสบายใจวากรณีที่

ผูปกครองหรือผูมอีํานาจไมอยูในทศพิธราชธรรม หรือไมบรหิารบานเมืองโดยหลักธรรมาภิบาล 

3

3

กฎหมายแบบนี้อาจจะถกูใชเปนเครื่องมือในการกําราบ ปราบปราม หรือควบคุมไมใหประชาชน 

3

ที่มีความเห็นตางออกมาแสดงความคิดเหน็โดยใชสิทธิเสรีภาพที่ชอบดวยกฎหมาย ผมเขาใจวา 25 

3

ประเทศในตะวันตกซึ่งแมวาจะมีการเคารพสิทธิเสรีภาพในการแสดงความคดิเห็นก็ตาม การชุมนุม 

3

สาธารณะก็จะมขีอจํากดัเหมือนในกฎหมายทีป่รากฏอยูในนี้ เหมือนในรางพระราชบัญญตัิที่เรา 

3

กําลังจะพิจารณา แตเนื่องจากวาทัง้ประชาชนและผูอยูในอํานาจลวนแลวแตเคารพในกตกิาของ

บานเมือง เพราะฉะนัน้เมื่อมีผูออกมาแสดงความคิดเหน็ ออกมาชมุนุมเคล่ือนไหว แมวาจะเปน 

การเคล่ือนไหวท่ีดูเหมือนวาจะเปนปฏิปกษตอผูอยูในอํานาจรฐัก็ด ีผูอยูในอาํนาจรัฐก็จะไมใชกําลัง 30 



๒๒ 

สนช. ๑๓         ศิริกนัยา  ๗/๓ 

 

3เขาหักหาญ3

ก็จะชุมนุมตามกรอบกตกิา เพราะฉะนัน้ผมก็เลยคดิวาจะตองมีดลุพอสมควรในการบังคับใช

กฎหมายในลักษณะนี้วา 5 

 หรือไมพยายามท่ีจะบดิเบอืนเพ่ือไดเปรียบทางการเมือง เชนเดียวกันครับ ผูชุมนมุเอง 

  ๑. จะตองไมเปนการเปดชองใหผูจัดการชมุนุมนําไปเปนเหตุผลในการท่ีจะออกมา

ชุมนุมสาธารณะจนเกนิขอบเขต ในขณะเดียวกนักต็องไมเปดโอกาสใหผูอยูในอาํนาจใชเปน

เครื่องมือในการกดขีข่มเหงประชาชน หรือจํากดัสิทธเิสรีภาพของประชาชนจนเกนิควร จนกระทัง่ 

ไมเปนไปตามเจตนารมณ ซึง่ผมเชื่อวาเหตุผลในการที่เรามีกฎหมายฉบับนี้ออกมา เพราะวาเรา

ตองการที่จะถือไดวาเปนประเทศที่เปนอารยะ เราปฏิบตัิตามกติการะหวางประเทศวาดวยสิทธ ิ10 

ทางการเมืองและสิทธิพลเมอืง ซึ่งแนนอนสิทธิเสรีภาพของประชาชนตามกฎหมายเปนส่ิงที่จะตอง

ไดรบัความเคารพ ในขณะเดียวกนัประชาชนเองกต็องเขาใจและตระหนักรูถึงการใชสิทธิเสรีภาพ 

โดยมขีอบเขตเชนกัน ผมเองยินดีที่จะรวมพิจารณา ----------------------------------------------------- 

 

          -  ๘/๑ 15 



๒๓ 

สนช. ๑๓         อัจฉรา  ๘/๑ 

 

กรณีที่มขีอสงสัยหรือมขีอสังเกตใด ๆ หรือแมกระทัง่มีขอที่ไมเห็นดวยก็จะดําเนินการในขั้น

กรรมาธิการเพ่ือการแปรญตัติตอไป ผมมคีําถามนดิเดียวครับ ในมาตรา ๓ ที่บอกวาการชุมนุม 

ดังตอไปนี้ไมถือวาเปนการชมุนุมที่อยูในบังคับของกฎหมายฉบบันี ้ใน (๔) ทีบ่อกวา 5 

เปนการชุมนุมในสถานศึกษา แตไมไดบอกวาเปนการชมุนุมเพ่ืออะไร กระผมเขาใจเอางาย ๆ  

ก็คือวาจะเปนการชุมนุมแบบไหนกแ็ลวแต จะเปนการชมุนุมเพ่ือแสดงความเห็นทางการเมือง  

เปนการชมุนุมเพ่ือคัดคาน เพ่ือสนับสนนุอะไรกแ็ลวแต ตราบใดที่จัดการชุมนุมในสถานศกึษา 

ก็ไมอยูในบังคบัของกฎหมายฉบับนี้ใชหรอืไม อันนี้ละครบั ที่เปนส่ิงที่สงสัย และผมคิดวานาจะได 

มีการสรางความเขาใจใหชัดเจนย่ิงกวานี้ ในมาตรา ๓ (๔) ขอบพระคุณมากครบั 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถัดไปทานอาจารยสมคิด  เลิศไพฑูรย ครับ 

  ศาสตราจารยสมคดิ  เลิศไพฑูรย   :   ทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม สมคิด  เลิศไพฑูรย การรับรองเสรีภาพในการชุมนุมโดยสงบปราศจากอาวธุนัน้ 

เปนเรื่องทีร่ัฐธรรมนญูของทกุประเทศ รวมทั้งประเทศไทยรับรองไวดวย มขีอยกเวนบางประการ 

เชน การใชที่สาธารณะในการชุมนุมแลวกดีขวางทางเดนิของประชาชนทั้งหลาย ซึ่งก็เปนเรื่องที่ดี 15 

ที่รัฐบาลชุดปจจุบันไดพยายามทํากฎหมายขึน้ และผมกเ็ห็นดวยวามคีวามจําเปนท่ีกฎหมายฉบับนี้ 

ตองตราขึ้นหลังจากที่เรามีปญหาเรื่องการชมุนมุในที่สาธารณะมาโดยตลอดในรอบ ๑๐ ปท่ีผานมา 

อยางไรก็แลวแต เมื่อดูตวัราง พ.ร.บ. ที่รฐับาลเสนอตอสภานั้น ผมมขีอสังเกตอยู ๓ ประการ 

ที่อยากตัง้เปนขอสังเกตไว 

  ประเดน็ที่ ๑ คือนิยามในมาตรา ๔ เรื่องที่สาธารณะ ในนิยามมาตรา ๔ นั้น 20 

ไดรวมที่สาธารณะใหรวมทางหลวงและทางสาธารณะไวดวย ซึ่งเขาใจวาก็พยายามจะใหครอบคลุม 

ทั้งหมด แตปญหาที่เกิดขึ้นคอื ในเรือ่งของทางหลวงนัน้ไดเคยมรีาง พ.ร.บ. ทางหลวงเสนอเขา

รัฐสภา แลวก็มีการเสนอไปยังศาลรฐัธรรมนูญเมื่อป ๒๕๔๙ แลวศาลรัฐธรรมนญูนัน้ไดมีคําวินิจฉัย 

เมื่อวนัที่ ๒๓ พฤษภาคม ๒๕๔๙ เปนคําวินิจฉัยท่ี ๑๑/๒๕๔๙ วา การที่ใหประชาชนตองขออนุญาต 

เพ่ือชุมนุมบนทางหลวงนั้นเปนการขดัรฐัธรรมนูญ มาตรา ๖๓ ของรัฐธรรมนญูป ๒๕๕๐ แลวก ็25 

เปนมาตราเดียวกบัป ๒๕๔๐ นัน้ ผมเขาใจวารฐับาลอาจจะดูเรื่องนี้มาแลวพอสมควร อาจจะมี 

ความแตกตางกนัเล็กนอยตรงที่รัฐบาลอาจจะอธิบายวา ใน พ.ร.บ. ปจจุบันนั้นเปนเรื่องการแจง 

การชุมนุมไมใชการอนญุาตใหชุมนมุ ซึ่งกอ็าจจะหมิน่เหมตอความชอบดวยรัฐธรรมนูญของกฎหมาย 

ฉบับนี้ ผมไมแนใจวาในแนวทางที่ศาลรัฐธรรมนญูไดตดัสินไวเมื่อป ๒๕๔๙ นั้นจะมผีลกระทบกบั 

 30 



๒๔ 

สนช. ๑๓         อัจฉรา  ๘/๒ 

 

กฎหมายฉบับนี้มากนอยแคไหนในเรื่องของการชุมชนบนทางหลวง ประเด็นที่ ๑ ทีอ่ยากเรียน 

ทานประธาน 

  ประเดน็ที่ ๒ คือเรื่องมาตรา ๗ วรรคส่ี วรรคสุดทาย ซึ่งพูดถึงเรื่องการที่ให 5 

คนที่ทําหนาที่ควบคุมการชมุนุม โดยเฉพาะผูบัญชาการตํารวจแหงชาตมิีอํานาจในการกําหนด 

ระยะรศัมไีมเกนิ ๕๐ เมตรรอบสถานท่ีตาง ๆ คือรฐัสภา ทําเนียบรัฐบาล ศาล ซึ่งไมอนุญาตใหทาํได 

ในบางกรณี ผมเรียนวา จรงิ ๆ แลวเรื่องนี้ก็จะมีปญหาอยางที่หลายทานไดพูดไปแลว การชุมนุม 

ทั้งหลายนี้ โดยเฉพาะการชมุนุมทางการเมือง ผูชมุนมุกป็ระสงคใหรฐับาลเอย ใหสมาชิกสภาเอย 

ไดรบัทราบเรือ่งการชุมนุมดงักลาวขางตน หากไปชุมนุมในท่ีไกล ๆ โดยไมสามารถชมุนุมในที่ใกล ๆ 10 

ได จะเกดิปญหาวาความสนใจของรัฐบาลเอง ของสภาเองจะไมเกดิขึน้ ทานประธานลองดูมาตรา ๗ 

วรรคสุดทายนี้ที่บอกไมเกนิ ๕๐ เมตรรอบสภา รอบทําเนียบรฐับาล หรอืรอบศาล ถาเอาตาม 

ของเรา ๕๐ เมตร ทีเ่ขาชุมนุมตรงขามกบัสภาจะไมเกิดขึ้นอีกตอไป ผมไมไดหมายถงึการชมุนมุใหญ 

แมแตการชุมนุมเล็ก ๆ ของคน ๕ คน ๑๐ คน ที่เขาตองการสะทอนความเดือดรอนของเขาตอสภา 

เขาก็จะไมสามารถทําได  อนันี้ผมคิดวาอาจจะตองพิจารณาใหรอบคอบวาเราใชดุลพินิจหรือเรา15 

กําหนดกฎหมายทีม่ากเกินควรไปหรือเปลา  

  ประเดน็สุดทายทีเ่ปนประเดน็ใหญที่ผมอยากจะเรียนทานประธานกค็ือวา 

ในมาตรา ๑๓ กับมาตรา ๒๖ กฎหมายฉบับนี้ใหคําส่ังตาง ๆ ของผูที่ทําการควบคุมการชุมนุม 

โดยเฉพาะตํารวจ ไมใชคําส่ังทางปกครองหรือไมใชการกระทําทางปกครอง เขาใจวาการรางนี้ 

ประสงคจะไมนํากฎหมาย ๒ ฉบับมาใช กค็ือกฎหมายวิธีปฏิบัตริาชการทางปกครองกับ 20 

กฎหมายศาลปกครองมาใช ในประเดน็เรือ่งกฎหมายวธิปีฏิบัติราชการทางปกครองนั้นผมคอนขาง 

เห็นดวยวา การอนุญาตทัง้หลายหรือการดําเนนิการทั้งหลายของผูควบคุมการชุมนมุหรือผูอนญุาต 

การชุมนุมท้ังหลายอาจจะไมสามารถดําเนินไดทุกอยางตามกฎหมายวิธปีฏิบัตริาชการ อาจจะตอง 

ดําเนินการดวยความรวดเรว็ อาจจะถามผูชุมนุมไมไดทนัทีทันใด หลายเรื่องนัน้อาจจะยกเวนได 

ตามกฎหมายวิธปีฏิบัตริาชการทางปกครอง แตที่ผมสงสัยคือกฎหมายฉบบันีน้าจะเขยีนใหยกเวน 25 

เรื่องอาํนาจของศาลปกครองดวย ในขณะที่ใหไปตกอยูในอํานาจของศาลยุติธรรม คาํถามท่ีเกิดขึ้น 

ก็คือวา ในอดตีท่ีผานมาจนถึงปจจุบันศาลปกครองก็ไดทําหนาท่ีในการควบคมุการอนุญาตทั้งหลาย 

ดังจะเหน็ไดจากคําพิพากษาของศาลในป ๒๕๔๙ คําพิพากษาของศาลสงขลา ๕๑/๒๕๔๙  

หรือคาํพิพากษาของศาลปกครองกลางเมื่อป ๒๕๕๑  ๑๖๐๕/๒๕๕๑ ก็จะเหน็วาศาลปกครอง 

ไดดําเนินกระบวนการในการตรวจสอบควบคุมการชมุนมุมาโดยตลอด ผมจึงเหน็วา 30 



๒๕ 

สนช. ๑๓         อัจฉรา  ๘/๓ 

 

โดยรวม ๆ ถาทานทั้งหลายไดอานเอกสารประกอบก็จะมีอาจารยนิตศิาสตรหลายทาน  

อาจารยดอกเตอรกิตติศกัดิ ์ ปรกติ อาจารยดอกเตอรวรเจตน  ภาครีัตน หรือหลายคนกแ็ลวแต  

ก็ไดพูดในเชงิเดียวกนัวานาจะเปนศาลปกครองที่มอีํานาจในการดแูลในเรือ่งนี ้ 5 

  ทายที่สุดทานประธานครับ ผมมี ๒ ประเด็นเล็ก ๆ คือวา ๑. ผมไดอานเอกสาร 

ที่ทางสภาแจกก็พบวาคณะกรรมการปฏิรูปกฎหมาย ซึง่มีทานอาจารยคณิต  ณ นคร เปนประธาน 

ไดทําความเห็นในหลายประเด็น ซึง่ผมไมไดพูด แตผมคดิวาหลายประเด็นที่กรรมการปฏิรูป

กฎหมายไดพิจารณาแลวเปนประเด็นทีน่าสนใจอยางย่ิง   

  เรื่องสุดทายที่อยากเรียนทานประธานกค็ือวากฎหมายฉบับนีด้ี แตวาเปดชองให 10 

เจาหนาที่มดีุลพินิจคอนขางมาก ทีเ่ราเปนหวงคอนขางมากกค็ือวา การชุมนุมโดยสงบและปราศจาก 

อาวุธเปนสิทธ ิเปนเสรีภาพของประชาชน โดยหลักกฎหมายนัน้เราตองตีความวา การให 

สิทธิเสรีภาพของประชาชนเปนหลัก การยกเวนไมใหประชาชนใชสิทธิเสรีภาพดังกลาวเปนเรือ่ง

ขอยกเวน ก็เปนหวงอยูประการเดียวเทานัน้ คนที่ใชดุลพินิจ เจาหนาที่ทัง้หลายนั้นตองคาํนงึ 

ถึงหลักการนีท้ี่สําคัญวาตองเอาหลักการเปนหลัก ไมเอาขอยกเวนเปนหลัก ถาเอาขอยกเวนเปนหลัก 15 

แลวการชมุนุมโดยสงบปราศจากอาวุธจะเกดิขึน้ไมไดเลย ผมเปนหวงในประการสุดทายนี้  

ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ    :   ถัดไปเชญิทานศาสตราจารยภิรมย  

และตามดวยทานสมชาย  แสวงการ แลวถัดไปก็เปนรองศาสตราจารยทวีศกัดิ ์ สูทกวาทิน  

เชิญทานอาจารยภิรมยครับ 20 

  ศาสตราจารยภิรมย  กมลรตันกุล   :   กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ 

กระผม ศาสตราจารยนายแพทยภิรมย  กมลรัตนกุล สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ  

กระผมเหน็ดวยกับหลักการและแนวคดิของการออก พ.ร.บ. ฉบบันี้ อยางไรกต็ามเพ่ือให 

รางกฎหมายฉบับนี้มีความสมบูรณมากย่ิงขึ้น กระผมจึงใครขอฝากขอสังเกตบางประการ 

ฝากทานประธานไปยังผูเกี่ยวของกับการรางกฎหมายฉบับนีร้วม ๓ ประเด็น  25 

  ประเดน็ที่ ๑ คือระยะเวลาในการแจงถึงการชมุนุม  

  ประเดน็ที่ ๒ คือขอยกเวนของการชุมนมุที่ไมอยูใตบงัคบัของกฎหมายนี้ และ 

  ประเดน็ที่ ๓ คือเรื่องการดําเนินการดูแลการชมุนมุสาธารณะ 

  สําหรบัในประเด็นแรก ซึ่งกระผมเห็นวาเปนประเดน็ที่สําคัญที่สุดที่จะทาํให 

กระบวนการตามกฎหมายนีเ้ปนไปไดและสอดคลองกับเจตนารมณของรางกฎหมายฉบับนี ้30 



๒๖ 

สนช. ๑๓         อัจฉรา  ๘/๔ 

 

นั่นกค็ือประเด็นเรื่องระยะเวลาการแจงถึงการชุมนมุ ในรางมาตรา ๑๐ กาํหนดกระบวนการ 

ใหผูประสงคจัดการชุมนุมแจงตอผูรับแจงถงึวนั เวลา และสถานท่ีของการชุมนุมกอนการชุมนมุ 

ไมนอยกวา ๒๔ ชัว่โมง และในรางมาตรา ๒๐ กําหนดใหสํานกังานตํารวจแหงชาตแิละหนวยงาน 5 

ที่เกี่ยวของในการประชาสัมพันธของรัฐตองประชาสัมพันธใหประชาชนอื่น ๆ ทราบถึงการชุมนุม  

ทั้งสถานที ่ชวงเวลา เสนทางจราจร หรือระบบขนสงสาธารณะ --------------------------------------- 

 

          - ๙/๑ 

10 



๒๗ 

สนช. ๑๓            จิรายุส  ๙/๑ 

 

กระผมขอกราบเรียนวาหลักการของทัง้ ๒ มาตรานี้เปนหลักการสําคัญทีร่องรับทั้งเสรีภาพ 

ในการชมุนุมของผูประสงคจะชุมนมุ และขณะเดียวกันก็เปนการคุมครองสิทธิเสรีภาพของ

ประชาชนอืน่ท่ีมไิดเขารวมชมุนุมดวย การที่รางมาตรา ๒๐ กาํหนดใหตองมีการประชาสัมพันธ 5 

ใหประชาชนทั่วไปที่มไิดเขารวมชมุนมุทราบลวงหนาก็เปนดงัเชนท่ีระบุไวอยางชัดเจน 

ในรางมาตรานีว้า เพ่ือใหประชาชนไดรับผลกระทบจากการชุมนุมนอยที่สุด กลาวคอืใหหนวยงาน 

ที่เกี่ยวของไดวางแผนเสนทางจราจร ระบบการขนสงสาธารณะลวงหนา และเพ่ือใหประชาชน 

ไดมเีวลาเตรียมตวัวางแผนลวงหนาในการเดนิทางไดสอดคลองกับการจัดเสนทางจราจร  

ระบบการขนสงสาธารณะทีป่รับเปล่ียนไปตามการชุมนมุ ทั้งนี้เนือ่งจากสิทธิเสรีภาพในการสัญจร 10 

เปนสิทธิเสรีภาพขั้นพ้ืนฐานที่สําคัญประการหนึง่ของประชาชน สําคญัไมนอยไปกวาเสรภีาพ 

ในการชมุนุม ซึง่เปนเรื่องทีด่ีมากท่ีรางกฎหมายฉบับนีไ้ดคํานึงถงึสิทธเิสรีภาพทั้งผูใชสิทธ ิ

และผูที่อาจจะไดรบัผลกระทบ อยางไรก็ตามกระผมเหน็วาระยะเวลาทีก่ฎหมายกําหนดให 

ผูประสงคจะชมุนมุตองแจงลวงหนากอนไมนอยกวา ๒๔ ชั่วโมงนัน้อาจจะเปนเวลาที่ไมเพียงพอ 

ที่หนวยงานที่เกี่ยวของอาจจะไมสามารถจัดระบบการจราจร การขนสงสาธารณะ  15 

และประชาสัมพันธใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไป และสงผลใหประชาชนไมมเีวลาพอที่จะ 

เตรียมตวัและวางแผนการเดินทางลวงหนาไดทนั ซึ่งจะทําใหไดรับผลกระทบอยางไมอาจ 

หลีกเล่ียงได ดงันัน้เพ่ือใหผูประสงคจะชมุนมุไดมีโอกาสแสดงการชุมนุมตามเสรีภาพในการชุมนุม 

และเพ่ือใหสิทธิเสรีภาพในการสัญจรของประชาชนทั่วไปถูกกระทบนอยที่สุด กระผมจึงมีความเหน็

วาควรจะขยายระยะเวลาของการแจงถึงการชมุนุมออกไป อาทิเชน เปน ๔๘ ชั่วโมงหรือไมนอยกวา 20 

๗๒ ชัว่โมง เปนตน ซึ่งนาจะเพียงพอที่หนวยงานที่เกี่ยวของจะไดประสานงานกันในการจัดระบบ 

การจราจร ระบบการขนสงสาธารณะ และแจงประชาสัมพันธใหประชาชนทราบลวงหนา 

อยางเพียงพอและมีประสิทธิภาพ ซึง่จะชวยอํานวยความสะดวกทัง้แกผูชุมนุมและประชาชน 

ทั่วไปดวย  

  สําหรบัประเด็นท่ี ๒ เรื่องขอยกเวนของการชุมนุมตามมาตรา ๓ ที่ไมตอง25 

ดําเนินการตามกฎหมายนี้ กระผมมีความเห็นดวยอยางย่ิงในหลักการของอนุมาตรานี้ แตกต็องการ 

ความชัดเจนเพ่ือไมใหเกิดปญหาในทางปฏิบัตติอไป กลาวคือใน (๔) การชุมนุมในสถานศกึษานัน้ 

เปนการยกเวนโดยพิจารณาจากสถานที่ชุมนุมเปนหลัก กลาวคอืการชุมนุมหรือกิจกรรมใด ๆ  

ที่มีการรวมกลุมใด ๆ กต็ามที่เกิดขึ้นในสถานศึกษาจะไดรับการยกเวน สวน (๕) นัน้ การชุมนุม 

หรือการประชุมตามบทบัญญัตแิหงกฎหมาย หรือการประชุมสัมมนาทางวิชาการของสถานศึกษา 30 



๒๘ 

สนช. ๑๓            จิรายุส  ๙/๒ 

 

หรือหนวยงานที่มีวตัถุประสงคทางวิชาการนั้น ไดรับการยกเวนโดยพิจารณาจากผูจัด 

หรือผูรบัผิดชอบเปนหลัก กลาวคือการประชุมสัมมนาทางวิชาการใด ๆ กต็ามที่เปนของสถานศกึษา 

ไมวาจะจัดที่ใดกไ็ดรับการยกเวนตามอนมุาตรานี้ ในฐานะที่กระผมมาจากสถาบันการศึกษา 5 

กระผมเหน็วาขอยกเวนใน ๒ อนมุาตรานี้ตามความหมายที่กระผมเขาใจและไดนําเรียน 

ทานประธานไวนั้นเปนขอยกเวนที่เหมาะสม เพราะนอกจากจะเปนการรับรองเสรภีาพในการชุมนุม 

และเสรีภาพในการแสดงความคิดเหน็แลว ยังเปนการแสดงใหเห็นวาเราไดตระหนักถึงความสําคัญ 

ของเสรีภาพทางวิชาการหรอือะคาเดมคิ ฟรดีอม (Academic freedom) ที่จะเปนสวนหนึ่ง 

และสวนสําคัญทําใหวิชาการและวิทยาการของเรากาวหนาไปได แตใครขอฝากขอสังเกตเพ่ิมเติมวา 10 

การชุมนุมหรือการประชุมทางวิชาการนั้นควรจะตองกําหนดใหเปนเงื่อนไขไวชดัเจนในกฎหมายวา  

ตองเปนการชมุนุมหรอืการประชมุที่ไดรบัอนญุาตใหจัดขึ้นตามกฎหมาย ขอบังคบั หรือระเบียบ 

ของสถานศกึษานัน้ ๆ ดวย เพราะมฉิะนั้นแลวอาจจะใชชองวางนี้อาศัยสถานศกึษาหรือแอบอาง 

ชื่อสถานศึกษาในการชุมนมุโดยสถานศกึษานัน้ ๆ มิไดรูเห็นในการทํากิจกรรมดังกลาวเลยก็เปนได 

อยางไรก็ตามกระผมเหน็วากับ ๒ อนุมาตรานี้นะครบั 15 

  ประเดน็ที่ ๓ ประเด็นสุดทาย คือแนวทางในการดูแลการชุมนมุสาธารณะ 

ตามรางมาตรา ๒๑ ซึ่งกําหนดใหการดูแลการชุมนมุสาธารณะตองเปนไปตามแผนและแนวทาง 

ที่คณะรฐัมนตรีใหความเห็นชอบตามขอเสนอแนะของสํานักงานตํารวจแหงชาต ิซึง่กระผมเหน็วา 

นาจะเปนกระบวนการที่ถกูตองและเปนไปตามหลักสากลในการใหเจาหนาทีต่ํารวจ ซึ่งเปน

หนวยงานบังคับใชกฎหมายหรือเปนลอว เอนฟอรซเมนท (Law enforcement) โดยตรง 20 

รับผิดชอบในการดําเนินการในสวนนี้ แตกระผมอยากใหประชาชนเกิดความมัน่ใจแผนและแนวทาง 

ดังกลาวจะตองเปนไปตามหลักการและมาตรการท่ียอมรับในระดบัสากลอกีดวย กระผม 

จึงขออนุญาตเสนอใหมกีารปรับวรรคสามของรางมาตรา ๒๑ โดยกําหนดใหแผนหรอืแนวทาง 

ในการดูแลการชุมนมุสาธารณะตามวรรคสองตองเปนไปเพ่ือคุมครองความสะดวกของประชาชน

และคุมครองการชุมนุมสาธารณะ รวมทั้งตองเปนไปตามหลักและมาตรฐานสากลโดยกําหนดให25 

เจาหนาที่ เจาพนักงานหลีกเล่ียงการใชกําลังหรือใหใชกาํลังและเครื่องมอืควบคุมฝูงชนเทาที่จําเปน 

รวมทัง้ในแผนและแนวทางดังกลาวนั้นควรจะมีการกาํหนดรายละเอียดใหชัดเจนพอสมควรวาส่ิงใด

ทําได ส่ิงใดทําไมได หรือสถานการณใดที่เรียกวาเปนสถานการณที่เขาขายทีไ่มอาจหลีกเล่ียง 

ในการใชกาํลัง ทัง้นี้เพ่ือลดความขัดแยงระหวางผูชุมนมุและเจาหนาที่เองดวย และเพ่ือใหเกดิ 

ความมั่นใจของผูชุมนุม และใหเกดิความมั่นใจในการปฏิบัติของเจาหนาที่อีกดวย  30 



๒๙ 

สนช. ๑๓            จิรายุส  ๙/๓ 

 

นอกจากนี้กระผมขอเสนอใหพิจารณาวาในการดําเนินการควบคุมดแูลการชุมนุมสาธารณะนัน้ 

ตองใชกระบวนการใหมีการเจรจาหรือแนวทางในการรวมกนัระหวางเจาพนักงานดแูลการชุมนุม 

ตัวแทนผูชมุนมุ และอาจจะมีตัวแทนของหนวยงานอืน่ที่เกี่ยวของ เพ่ือใหอยางนอยมีกลไก 5 

ในการเจรจาในระดับของแกนนาํแตละฝายเปนไปอยางอัตโนมตัิ นอกจากนีห้ากเปนการใหอํานาจ 

เจาหนาที่ในการจับกุมหรือลงโทษไดตามที่พระราชบัญญัตฉิบับนี้กําหนดไวก็อาจจะสงผลกระทบ 

ใหความขดัแยงสูงขึน้ได  

  เพราะฉะนัน้โดยสรปุกระผมเห็นดวยกับรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ พรอมดวย 

ขอสังเกต ๓ ประการ ขอกราบขอบพระคุณครบั 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ  

แลวกท็านรองศาสตราจารยทวีศักดิ์ เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ  

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ กอนอื่นคงตองขอบคุณ 

รัฐบาลทีเ่สนอรางพระราชบญัญตัิการชุมนมุสาธารณะ พ.ศ. .... ฉบับนี้เขาสูการพิจารณา 15 

ในวาระท่ี ๑ ของสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ ซึ่งโดยสวนตวัก็ถือวาเปนรางพระราชบัญญัติเพ่ือดูแล 

ทั้งสิทธขิองผูชมุนุม ซึง่รฐัธรรมนญูเดิมในมาตรา ๖๓ กําหนดไววาเปนสิทธิเสรีภาพในการชุมนมุ

อยางสงบ สันต ิปราศจากอาวุธ ขณะเดียวกนัก็พิทักษสิทธิของผูที่ไดรับผลกระทบจากการชุมนมุ

ดวย ทีผ่านมานัน้ประเทศไทยเรามีสิทธิเสรีภาพ ซึ่งตองถือวาไมไดดอยไปกวาประเทศใดในโลก  

แตที่ผานมานัน้ก็เกดิปญหาจนกระทั่งเกิดวิกฤตทางการเมืองหลายตอหลายครั้ง ทั้งการชุมนุมท่ีเปน 20 

๒ สวน ที่เปนสวนของการชมุนุมพ่ีนองเกษตรกร พ่ีนองคนยากจน อนันัน้ก็เพ่ือเรียกรองไมวาจะเปน

ปญหาทางการเกษตร ปญหาเรื่องทีเ่ขาไดรับความไมเปนธรรมตาง ๆ อันนั้นก็วาไป ซึ่งผมคิดวา

กฎหมายฉบับนี้ก็จะชวยดูแลใหเขาเหลานั้นไดรับการปฏิบัติตอการชุมนมุภายใตขอบเขต 

ของกฎหมายอยางที่ดแูลผูชมุนุมดวยนะครับ เพราะวามหีลายครัง้เหมือนกันกรณีที่ผูชุมนุม 

ในลักษณะนีก้็จะถูกกระทํา ขณะเดียวกันท่ีแยกออกไป ก็คือการชุมนุมทางการเมือง ซึ่งก็เกดิปญหา25 

ตลอดระยะเวลา ๙ ป ๑๐ ป จนกระทัง่นาํมาสูการทีต่องมีสภาแหงนี้ ตองเรียนวา ๒ ครัง้นะครบั  

ที่เขามาในฐานะสมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิก็เกิดจากการชมุนมุ ซึ่งไมวาจะเปนการชุมนุมของ 

ที่เรียกวา นปก. ก็ดี นปช. กด็ี พันธมติรกด็ี หรือ กปปส. หรือแมกระทั่งเส้ือหลายสีตาง ๆ กต็าม --- 

 

            - ๑๐/๑  30 



๓๐ 

สนช. ๑๓                                                                                    รุจิรา  ๑๐/๑ 

 

มีปญหากค็ือวาผูชุมนมุและแกนนําการชมุนุมนั้นก็ตองการเรียกรอง แลวกก็ดดนั เคล่ือนไหว 

ตอเนื่องเพ่ือจะใหเกดิผลแหงการเปล่ียนแปลงทางการเมือง แตส่ิงท่ีเปนผลกระทบก็คือผูที่ไดรบั 

ผลกระทบไมวาจะเปนผูใชทาง ไมวาเปนผูใชการขนสงสาธารณะ หรือเปนผูอยูอาศัยตามบานเรือน5 

ตาง ๆ ก็ไดรบัผลกระทบไปดวยรวมถึงสถานศึกษา ส่ิงหนึ่งที่ผูชุมนุมมีความตองการ ผมก็เขาใจวา 

ทานกห็วงัดตีอประเทศชาตทิั้งส้ินทั้งปวง แตส่ิงที่เกดิผลกระทบตอบุคคลอื่นนั้นหลายครั้งเรากไ็ดยิน 

วาทกรรม ก็เขาใจนะครบั ทานก็บอกวาตองเสียสละเพ่ือใหเกิดผลประโยชนสูงสุดของประเทศชาต ิ 

ตรงนี้ยังพอรบัได เพราะกฎหมายเองก็ไมไดเขียนแลวจํากัดสิทธิหามการชุมนุม อนันีเ้ขียนไวดีครบั  

เชน การชุมนมุนัน้จะมบีางมาตราที่เขียนวา หามเคล่ือนขบวนเวลา ๑๘.๐๐ นาฬิกา  10 

ถึง ๐๖.๐๐ นาฬิกา เวนแตไดรับการอนุญาตจากเจาพนกังานดแูลการชุมนุมสาธารณะ ซึง่อนันี ้

ก็ปองกันเหตุในการที่เกดิเหตุหลายครั้งในยามค่ําคืน หรอืการไมปราศรัยจัดกิจกรรมในการชมุนุม

โดยการใชเครื่องขยายเสียงระหวาง ๒๔.๐๐ นาฬิกา ถึง ๐๖.๐๐ นาฬิกา นัน่กห็มายความวา 

ทานก็ยังชุมนมุไดตามขอบจํากัด ถาในบางประเทศแลวก็คือจะใหชุมนมุแลวเชาไปเย็นกลับ  

ประเทศไทยนั้นอาจจะทําไมได เพราะพ่ีนองกเ็ดนิทางมาจากทั้งภาคเหนือ ภาคอีสาน ภาคใต  15 

แลวกเ็ปนการชุมนมุตอเนื่องคางคืน เพราะฉะนั้นการทีใ่หกฎหมายกํากับไววาใหสิทธิการชุมนมุ 

แลวอยูตอได เพียงแตวาการใชพ้ืนที่ในเวทีสาธารณะ ไมวาจะเปนการอภิปรายหรอืการแสดงอะไร

ตาง ๆ ก็มีขอบเขตพอสมควรในการดแูล สิง่สําคญัก็คือ ผมเองเคยเปนประธานในการสอบ

เหตกุารณทีเ่กดิขึน้หลายกรณี ไมวาจะมีการปะทะกนัทีจั่งหวดัเชียงใหมของผูชมุนุมกลุมหนึ่ง 

กับอีกกลุมหนึ่ง การปะทะกนัของผูชุมนมุระหวางที่จังหวัดอดุรธานีที่หนองประจักษ มีผูบาดเจ็บ20 

จํานวนมาก หรือเหตกุารณเดือนเมษายน ๒๕๕๓ ซึง่มีการเสียชีวติของ พันเอก รมเกลา  ธวุธรรม

หลายทานท่ีเปนผูทํางานในขณะนัน้ก็อยูในสภาแหงนี ้ลวนทราบดีวาเกดิปญหาจากการท่ีกฎหมาย

ฉบับนี้พยายามจะเขียนอีกกค็ือ การที่ใหผูจัดการชุมนุมนั้นมหีนาท่ีและผูชุมนุมนั้นมหีนาที ่โดยเฉพาะ

เรือ่งการไมพกพาอาวธุเขาไปในที่ชุมนุม ไมวาจะไดรบัอนุญาตใหมีอาวธุนัน้ติดตวัไปหรือไม ส่ิงท่ีผมเรียนก็

คือวาเมื่อสอบเหตุการณการชุมนมุตาง ๆ หลายครัง้หลายกรณี ก็พบวาการชมุนมุประเทศไทยนัน้25 

แตกตางกับการชมุนมุในสหรัฐอเมริกา ในยุโรป ในอังกฤษ ในฝรัง่เศสในอะไรตาง ๆ นี ้เพราะเราใช

อาวุธสงคราม มีหมดครับ จะเอาอาวธุประเภทไหน อารพีจี (RPG) ก็มีท่ีมายิงกระทรวงกลาโหม ยิง

วัดพระแกว M79 ก็มีครับ ที่ถนนตะนาวตรงบริเวณตรอกขาวสารท่ีจับชายชดุดาํไปได ๕ คนนั้น ก็ใช

อากากบั M16 รวมทั้งอารพีจี มีรองรอยบนถนนชัดเจน ยิง ๙ นดั ระเบดิ ๘ นัด ดาน ๑ นดัท่ี

บริเวณหนาโรงแรมบัดดี้ ลอดจ ถนนขาวสาร มีผูถูกยิงดวยกระสุน M16 ของชายชดุดําเหลานัน้  30 



๓๑ 

สนช. ๑๓                                                                                    รุจิรา  ๑๐/๒ 

 

มีชื่อปรากฏยังรบัราชการทหารอยู เคยเอาบาดแผลที่ทองมาใหผมดูในการตรวจ มรีะเบดิ 

ทุกประเภทครบั จะ M67 ที่สังหาร พันเอก รมเกลา เสียชีวิตท่ีบริเวณถนนดนิสอขางโรงเรียน 

สตรวีิทยา ใชระเบดิขวาง ๒ ลูก จากบานหลังหนึ่งตรงขามโรงเรียนสตรีวิทยา มีเครือ่งยิงลูกระเบดิ 5 

M79 มีระเบดิอารดีจี ไฟว (RDG-5) มีทุกประเภทครบั ซีโฟร (C-4) ก็มหีลังการชมุนุมที่ราชประสงค

ก็พบวามกีารผูกระเบดิซโีฟรไวกบัถังแกสตาง ๆ เปนตน อันนีไ้มใชการชุมนุมท่ีสงบสันติ 

ปราศจากอาวุธ ถามวาเกดิอะไรขึ้น ก็เกิดการลมหายตายจากแลวก็เสียชวีติ เพราะฉะนั้น 

ส่ิงหนึง่ที่ฝายบานเมือง ที่ผานมากว็ากนัไป แตวานับจากนี้ไปเราจําเปนตองมีกติกาทีช่ัดเจน  

แลวกม็ีอะไรคือสิทธขิองผูชมุนุม ซึง่ผมสนบัสนนุใหมกีารชุมนมุ แลวผมคดิวากฎหมายฉบับนี้เขียนไว10 

ไดดีระดับหนึง่ แตวาในชัน้แปรญตัตกิ็คงตองวากันใหครอบคลุมมากขึ้น ขณะเดียวกนัก็พิทักษสิทธิ

ของทั้งผูชุมนมุใหปลอดภัยดวย สิทธขิองผูที่ไดรับผลกระทบดวย ก็เรียนวามบีางประเด็นที่ผมดแูลว

แตกตางกับรางกฎหมายเดมิ ๆ ทีเ่คยพยายามเสนอเขา ไมวาตั้งแตป ๒๕๔๙ หรอืแมกระท่ัง 

ในชั้นที่ผานสมาผูแทนราษฎร แลวผานวฒุิสภามาก็ตาม มีการปรับปรุงเนื้อหาทีด่ีขึน้ แมจะไดรบั

การทวงตงิจากฝายสิทธิมนษุยชนบาง ซึง่ผมคดิวาชั้นนีจ้ะฝากคณะกรรมาธิการไปพิจารณาปรบัปรงุ15 

แกไข ซึ่งไมวาจะคาํนิยามของผูจัดการการชุมนุมท่ีมีบางทานบอกวาอาจจะกวางเกนิไปหรือไม  

ซึ่งก็ยังไมชดัเจนก็ทําใหชัดเจนในชั้นกรรมาธิการ หรือเขตที่จะปองกันในเรื่องของ ๑๕๐ เมตร  

จากสถานที่พระราชวังอะไรตาง ๆ ก็ขอใหทําใหชดัเจน ผมเหน็ดวยวาบางเรื่องท่ีผูจัดการการชุมนมุ

นั้นมหีนาที่ยังขาดไป เหน็ดวยกับอาจารยนรนติแิลวก็ในเรื่องของโทษ แมผูชี้แจงในที่ประชุมวิป 

สนช. และวิป สปช. ของรัฐบาล จะบอกวาใชกฎหมายอื่น โดยเฉพาะเรื่องการที่ผูจัดการการชุมนมุ 20 

หรือผูปราศรัย ซึ่งผมเรียนวาผูจัดการชุมนุมตองมีหนาทีใ่นการควบคุมผูปราศรัยดวย ไมใชยุใหมา

เติมน้ํามนัในกรุงเทพมหานคร แลวก็เกดิเปนทะเลเพลิง หรือพบเหน็วาการใชอาวธุสงครามไปยิง 

พ่ีนองทหารท่ีบริเวณถนนดนิสอ ถนนตะนาว แลวผูจัดการชุมนุมก็พูดบนเวทีปลอยใหผูปราศรัย 

บอกวาอยาไปบอกใครนะวาเรารูเราเห็นอะไร อยางนีค้รบั โทษยังไมเพียงพอ แลวทายสุดผูจัดการ

การชุมนุมตองรับผิดชอบตอกรณีนี ้ซึง่ผมคดิวาในมาตรา ๑๕ มาตรา ๑๖ อาจจําเปนตองเขียน 25 

เรื่องโทษใหชดัเจนดวย ไมใชวาใชกฎหมายอยางอื่นในการดําเนนิการ กข็ออนุญาตรบกวนเวลา 

ไมมาก แลวก็โดยสวนตวัก็สนับสนนุกฎหมายนี ้แลวผมคิดวาถากฎหมายนี้ออกมากจ็ะทําให 

การทํางานของเจาหนาที่มคีวามรดักมุแมนยําขึ้นกวากฎหมายเดิมทีม่ีอยู เรากไ็มจําเปนตองใช

กฎหมายที่สูงขึ้น ไมวาจะเปน พ.ร.บ. ความมัน่คง หรอื พ.ร.ก. ในสถานการณฉุกเฉนิ แลวกห็วงัวา

สุดทายในอนาคตเมือ่สถานการณเขาสูภาวะปกตกิ็ใชอนันี้เปนกฎหมายปกต ิไมตองมีการประกาศ 30 



๓๒ 

สนช. ๑๓                                                                                    รุจิรา  ๑๐/๓ 

 

กฎอัยการศกึกนัตอไป แลวก็สามารถอธิบายสากลได กข็ออนญุาตใหการสนบัสนนุกฎหมายฉบับนี้

แลวก็ในสวนที่จะขอเสนอฝากไปยังคณะกรรมาธิการ ฝากไปยังทานรองนายกรัฐมนตรีทั้ง ๒ ทาน

ครับ ก็ชวยดแูลใหกฎหมายออกมาเปนประโยชนกับทุกฝาย ขอบพระคุณทานประธานครบั 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสุดทาย รองศาสตราจารยทวีศักดิ ์

สูทกวาทนิ เชิญครับ 

  รองศาสตราจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทนิ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ

แหงชาตทิี่เคารพ ผม รองศาสตราจารยทวศีักดิ์  สูทกวาทิน กอนอืน่ตองเรียนวาผมเห็นดวย 

ในหลักการของการม ีพ.ร.บ. การชุมนมุสาธารณะ เพ่ือที่จะใชเปนแนวทางปฏิบตัิของทุกฝาย 10 

ที่เกี่ยวของเวลาที่เกิดการชมุนุมสาธารณะขึ้น ท้ังนีเ้พราะวารูปแบบการชุมนมุถาเราดูพัฒนาการ 

ของการเปลี่ยนแปลงเราจะพบวามแีนวโนมที่จะเปนการชุมนมุที่ไมสงบ แลวกไ็มปราศจากอาวธุ 

เพ่ิมมากขึ้น เพราะฉะนั้นความจําเปนทีต่องมกีฎหมายดแูล ผมคิดวามคีวามจําเปน เพราะวารูปแบบ

ไมเรียบงายเหมือนในอดีต แตอยางไรกต็ามผมคดิวาการออกราง พ.ร.บ. ชุมนุมสาธารณะ พ.ศ. .... 

ฉบับนี้คงจะไมใชกฎหมายทีร่ัฐบาลนี้จะไดมีโอกาสใช เพราะวาดแูนวโนมของการบรหิารราชการ15 

แผนดินของรัฐบาลนี้ ผมก็เห็นวารฐับาลก็ใชวิธรีับฟง มกีารเปดเวทีสาธารณะตาง ๆ มาก แลวก็ใช

วิธีการบางอยางซึง่ก็เปนการปองปราม รวมท้ังมีความจริงใจท่ีจะแกปญหาใหกับประชาชน 

เพราะฉะนัน้เหตุที่จะทําใหเกิดการชุมนุมสาธารณะในชวงรฐับาลนี้ผมคดิวามนีอย เพราะฉะนัน้การ

พิจารณาราง พ.ร.บ. ฉบับนีจึ้งเปนการพิจารณาที่จะวางกรอบเรื่องของการชมุนมุสาธารณะสําหรับ

รัฐบาลที่จะมาในอนาคต ซึ่งรัฐบาลทีม่าในอนาคตมาจากการเลือกตั้ง สภาท่ีมาจากการเลือกตัง้จะมี20 

รัฐบาล มีฝายคาน โอกาสทีจ่ะพิจารณากฎหมายลักษณะอยางนี้ยาก เพราะวาฝายคานก็จะสงวน

สิทธิที่จะใชเวทีนอกสภาในการเคล่ือนไหวดวย กเ็ปนส่ิงท่ีดีที่รฐับาลนี้ไดเตรียมการไว------------------ 

 

           -  ๑๑/๑ 

 25 

 

 



๓๓ 

สนช. ๑๓         วรนชุ  ๑๑/๑ 

 

อยางไรก็ตาม ผมมีขอสังเกตในเชงิหลักการที่จะฝากไปถึงคณะกรรมาธิการท่ีจะพิจารณา 

ในรายละเอียด รวมทั้งการแปรญตัตอิะไรตาง ๆ ที่จะชวยกันทําให พ.ร.บ. นี้มคีวามสมบูรณมากขึน้

นะครับ 5 

   ในประการแรกเลยนี่ผมคิดวา เราตองมองวาเรื่องของการชุมนมุสาธารณะนี้ 

ไมใชมีการชุมนุมทางการเมอืงอยางเดียว จรงิ ๆ แลวมกีารชุมนุมสาธารณะทีม่าจากเหตุของเรื่อง

ปากทองซึ่งเปนประเด็นทางเศรษฐกิจ เพราะฉะนัน้ถามองอยางนี้ไมไดเปนเรื่องที่จะมาแยงชิง

อํานาจกนัในทางการเมือง แตเปนเรื่องที่เกดิจากความเดอืดรอนของประชาชน ซึ่งในอนาคต

ขางหนานี้เราก็ไมควรจะไปปดกัน้ เพราะฉะนั้นหลักการที่สําคญัของราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ผมคดิวา  10 

เราตองใหความสําคญักับเสรีภาพของการชุมนุมเปนเรื่องหลัก แลวก็เรื่องของการหามการชมุนมุนี้

ตองเปนเรื่องรอง เพราะวาการหามการชุมนุมนี้เปนเรือ่งขอยกเวนถาเขาชมุนุมสาธารณะโดยสงบ  

โดยปราศจากอาวุธ แลวกต็ามกตกิาอะไรตาง ๆ ก็เปนเรื่องที่เขาพึงจะดําเนินการได กฎหมาย 

นาจะตองใสใจตรงประเดน็หลักนีเ้ปนเรื่องหลักนะครับ เพราะฉะนัน้การใชเสรีภาพในการชุมนมุนี ้

จึงไมควรตองขออนุญาต ซึ่ง พ.ร.บ. นี้กไ็มไดขออนญุาต แตวาใหแจง แตวาการแจงนีผ้มเห็นตางจาก15 

ทานอาจารยภิรมย ตองขออนุญาตท่ีพาดพิงถึงนะครับ ผมคิดวาการแจงการชุมนุมสาธารณะเปน

การลวงหนา ลวงหนานานนีบ่างทีประเดน็เราก็ทราบกนัดีอยูวาการชุมนมุมาจากประเดน็ปญหา

เกี่ยวพันกบัผูคนเยอะแยะ ไมไดมีลักษณะเปนองคการทีท่ํางานตามปกติที่จะวางแผนอะไรตาง ๆ  

ไดชัดเจน เพราะฉะนัน้การแจงนีไ้มควรจะจํากดัมากเกนิไป แลวกน็าจะแจงหลังจากเกิดการชุมนมุ

แลวดวยซ้ําไป เราเคยมีประสบการณการชมุนมุในป ๒๕๕๕ ขององคกรพิทักษสยาม 20 

ในเดือนพฤศจิกายน อันนั้นก็แจงลวงหนาผานส่ือสาธารณะ เจาหนาที่ก็ระดมกําลังพลมาเตรียมรับ

เลย แลวสลายการชุมนุมในวันเดียวเลย อยางนี้ผมคิดวาจะไปจํากดัเสรีภาพในการชุมนุม  

ตรงประเดน็นีต้องฝากพิจารณาดวยนะครับ 

  ในประเดน็ที่ ๔ ผมคิดวาการชุมนมุสาธารณะที่สงบและปราศจากอาวุธนี ้

ซึ่งเปนประเดน็ที่ถูกตองตามกฎหมาย ตามราง พ.ร.บ. นีก้็ไดกําหนดทั้งหนาท่ีความรบัผิดชอบของ 25 

ทั้งผูจัดการชุมนุมและผูรวมชุมนุม ซึง่อันนี้ก็เปนส่ิงท่ีด ีเพราะวามาใชเสรีภาพในการชุมนุม

สาธารณะแลวก็พึงมีหนาที่ทีจ่ะตองรับผิดชอบดวยนะครบั  
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   อยางไรก็ตาม ในประเด็นที ่๕ สถานทีข่องการชุมนุมสาธารณะถาดตูามราง พ.ร.บ.  

ที่กําหนดมานี้ผมคดิวาไปสรางขอจํากัดมากเกินไป แลวก็อาจจะมผีลที่ทําใหไมสามารถใชเสรีภาพ 

ในการชมุนุมไดเลย เพราะฉะนั้นไมควรจะสรางขอจํากดัในเรื่องของสถานท่ีอะไรตาง ๆ นี้จนกระทัง่5 

ทําใหการชุมนมุสาธารณะนีด้ําเนินการไมไดนะครบั 

  ประการที ่๖ ในเรื่องของบทกําหนดโทษนี ้ซึง่ก็กําหนดโทษไวสําหรับผูจัดการชุมนมุ 

ผูรวมชมุนมุที่ไมดําเนนิการใหถูกตองตามกฎหมาย คือเปนการชุมนุมท่ีไมสงบแลวกไ็มปราศจาก

อาวุธ อนันี้ผมก็เหน็ดวยนะครับ รวมท้ังมกีารกําหนดโทษของคนท่ีไมใชเจาพนักงานแลวกม็าพกพา

อาวุธหรอืวาท่ีเรารูจักกนัทั่ว ๆ ไปวาเปนพวกการด (Guard) ที่มาทําหนาทีร่ับจาง อนันี้กเ็หน็ดวย 10 

แตวาส่ิงทีข่าดไปนี่ผมคิดวามีอีกกลุมหนึง่ซึง่เขามาตอตานการชุมนุม ซึ่งเขามาใชเสรีภาพ 

ในการชมุนุมถูกตองตามกฎหมาย แตวามีบางกลุมมาขดัขวางการใชเสรีภาพการชมุนุม มากอกวน 

มาใชอาวธุ ผมคดิวา พ.ร.บ. นี้ตองครอบคลุมในเรื่องของการกําหนดบทลงโทษกลุมนี้ไวดวย 

เพราะวาเปนการขดัขวางการใชเสรีภาพของคนอื่น โดยเฉพาะถาเปนเจาหนาทีข่องรฐัที่แอบมา

ปฏิบัติการ กลางวันอาจจะเปนเจาหนาที่ของรัฐ แตวากลางคืนเปนกองกําลังไมทราบฝายอะไร 15 

อยางนี ้ถาจับไดผมคดิวานาจะตองมีบทลงโทษที่สูงกวาปกตดิวยซ้ําไป เพราะวารูหนาที ่

ตามกฎหมายอยูนะครับ  

   แลวก็สุดทายนี่ผมคดิวาถาจะแกปญหาแลวไมตองใช พ.ร.บ. นี้เลย ถึงแมวา 

เราจําเปนตองมีกฎหมายนี ้ผมคิดวาถาจะแกตนตอสาเหตุจรงิ ๆ เราคงตองใสใจเรือ่งของ 

การออกแบบตัวกลไกและระบบการเมืองทีม่ีหลักคิดวา เราพยายามจะลดอาํนาจของรัฐบาล20 

สวนกลางในสวนท่ีเกี่ยวของกับวถิีชีวติความเปนอยูของประชาชนโดยทัว่ไปที่เปนเรือ่งชีวติประจําวัน

นี้ พยายามท่ีจะผองถายอํานาจหนาทีน่ี้ลงไปใหการบรหิารงานทองถิน่ใหมากที่สุด ความจําเปน 

ที่จะตองมาเรียกรองกบัรัฐบาลกลางก็จะหมดไปถาเราออกแบบ ซึ่งขณะนี้ก็กําลังออกแบบกันอยู 

ในการรางรฐัธรรมนูญ ตรงนี้นาจะเปนตนเหตหุลักท่ีถาทําไดดีการชุมนุมสาธารณะก็จะไมเกดิขึน้ 

ในอนาคต ก็กราบเรียนมาในประเด็นตาง ๆ เหลานี้ แลวก็เห็นดวยกบัการมี พ.ร.บ. นี้ครับ 25 

ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอเชญิทานรองนายกรัฐมนตรีชีแ้จงครับ 

  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   ทานประธานทีเ่คารพ  

ทานรองนายกรัฐมนตร ีพลเอก ประวิตร  วงษสุวรรณ ขอใหผมชี้แจงในบางประเดน็ โดยเฉพาะ 
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ประเดน็ขอกฎหมายเพ่ือความเขาใจของทานสมาชิกสภานิติบัญญัตแิหงชาติ ทานประธานที่เคารพ

ครับ ขออภัยท่ีตองใชเวลาเบื้องตนเล็กนอยเพ่ือที่จะกราบเรียนความเปนมาของรางพระราชบัญญตัิ 

ฉบับนี้เพ่ือประกอบความเขาใจ อยางนอยในวนันีม้ีการถายทอดออกอากาศไปทางวิทยุของรัฐสภา5 

ตามปกต ิเพราะฉะนัน้มีประชาชนที่ฟงอยูแลวก็อาจจะเกิดความสงสัยวารัฐบาลเสนอรางกฎหมาย

ในวันนี้ สภาพิจารณารางกฎหมายในวนันี้จะเปนการออกกฎหมายมาเพ่ือจํากัดตดัสิทธิลิดรอน 

สิทธิเสรีภาพในการชมุนุมที่เคยมีอยูในอดีตหรืออยางไร ขออนญุาตกราบเรียนวาตลอดระยะเวลา

ประมาณ ๑๐ ปที่ผานมา เราทั้งหลาย ไมวาจะอยูในหองประชุมแหงนี้หรืออยูภายนอกก็ตาม  

มีประสบการณเรือ่งการชุมนุมสาธารณะพอตวัดวยกนัทั้งนั้น เปนประสบการณที่คนรุนกอนอาจจะ 10 

ไมเคยพบไมเคยเหน็จึงอาจจะไมไดเคยคดิ ไมเคยคดิแมกระทัง่วาควรจะมกีฎหมายสักฉบบัเกี่ยวกับ

เรื่องการชุมนุมสาธารณะ แตเมื่อการชมุนมุสาธารณะในระยะประมาณ ๑๐ ปมานีม้ีมาก มีบอย  

มีแทบทกุวนั เรื่องเล็กบาง เรื่องใหญบาง หลายคนอาจจะมีประสบการณในฐานะที่เปนสวนหนึ่ง 

ของการชุมนุมสาธารณะ บางทานอาจจะมปีระสบการณในฐานะที่เปนเจาหนาที่จะตองเขาไป 

ดูแลรักษาความสงบเรียบรอยแลวก็พบปญหาอุปสรรค หลายทานอาจจะเปนบุคคลภายนอก 15 

ที่สัญจรผานไปมาแลวไดรับผลกระทบจากการชมุนุมสาธารณะ ทั้งหมดนีเ้ปนประสบการณ 

ที่เคยไดรับดวยกันทัง้ส้ิน ดวยเหตนุี้เองครบั จึงมีความคดิเมื่อประมาณ ๑๐ ปท่ีผานมานีว้า 

ในนานาประเทศเขาสงเสรมิเรื่องการชุมนุมสาธารณะก็จริงอยู แตเขามีกฎหมายจัดระเบียบ 

เรื่องการชมุนุมสาธารณะเอาไวดวย วตัถปุระสงคกค็ือเพ่ือที่จะคุมครองการชมุนุมสาธารณะ 

คุมครองผูที่ชุมนุม นัน่ประการหนึ่ง  20 

  ๒. ก็คอืตองการที่จะใหอํานาจและคุมครองเจาหนาที่ทีจํ่าเปนตองเขาไปปฏิบัตกิาร 

เพราะถาหากเจาหนาทีไ่มมีเครื่องมือที่ถกูตองชอบธรรม ไมมแีนวทางใด ๆ กําหนดไว ปลอยใหใช

กฎหมายตามปกตทิี่มีอยูซึ่งไมไดออกแบบไวสําหรบัการชุมนุม ไมวาขนาดเล็ก ไมวาขนาดกลาง 

หรือขนาดใหญก็อาจจะเกดิความเขาใจผิดบดิเบือน ท่ีสําคัญกค็ือเจาหนาที่เกดิความไมมัน่ใจ 

ในการใชอํานาจหนาท่ี แลวก็หลายครั้งจะนํามาสูส่ิงที่เราเรียกกนัเปนภาษาไทยจนกระท่ังจะลง 25 

ในพจนานุกรมวันนี้แลววา เขาเกียรวาง ซึ่งไมเปนผลดดีวยกันทัง้สิ้น ขณะเดียวกนักฎหมายนัน้ 

จําเปนที่จะตองมีออกมาเพ่ือท่ีจะคุมครองบุคคลภายนอก ไมวาจะขึน้รถ ลงเรือ ไปเหนือ ลองใต  

ไปไหน สัญจรผานไปมาบางครั้งใชเสนทางคมนาคม ใชพาหนะตาง ๆ ไมได ทําอยางไรทีก่ารชมุนุม

สาธารณะสามารถมีอยู ดําเนินอยูได ------------------------------------------------------------------------ 
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สนช. ๑๓                                                                                 ศภุลักษณ  ๑๒/๑ 

 

แตไมสงผลกระทบตอบุคคลภายนอกเกนิจากความจําเปน ความคิดนี้จึงทําใหคดิกันวาจะตองมี

กฎหมายออกมาจัดระเบียบ ดังที่ในตางประเทศไดมีการทํากฎหมายทาํนองนีไ้วนานแลว หลักเกณฑ

อยางนี้ในแตละประเทศอาจจะไมคอยเหมือนกัน เพราะวาการชุมนุมนั้นอาจจะมตีั้งแตการชมุนุม 5 

ในดานแรงงาน การชุมนมุเรยีกรองคาจาง การชุมนุมประทวง การขึน้ราคาสินคา การประชุม 

หรือชมุนุมในทางการเมือง หรือการย่ืนขอเรียกรองใด ๆ กต็าม เพราะฉะนัน้ถาไปดูกฎหมาย 

ในตางประเทศหลายประเทศกําหนดเอาไวตางกัน บางประเทศบอกวาการชุมนมุสาธารณะ 

ทําไดตองชุมนมุอยูบนฟุตบาท ลงมาที่ทางเทาหรือถนนไมได ในบางประเทศการชมุนุมนัน้จะตอง

เคล่ือนไหวอยูตลอดเวลา เพราะฉะนั้นเราจะเหน็วาในบางประเทศก็จะถือปายแลวเดินอยูดวย 10 

ไมหยุด ถาหยุดเมือ่ไรก็จะเขาขายเปนความผิดเมื่อนัน้ ในขณะที่บางประเทศกฎหมายกําหนดวา 

การชุมนุมนั้นตองอยูนิ่งกับท่ี จะใชวธิีเดินขบวนเคล่ือนจากจุดหนึง่ไปอกีจุดหนึง่ไมได ซึ่งกว็ากนัไป 

เรากไ็ดพยายามจะศึกษาในสวนนี้วาเก็บเอาสวนทีด่ีที่สุดของแตละประเทศมาใชใหเหมาะกับ

สังคมไทย ความคิดนี้ผมกราบเรียนทานประธานอีกครั้งหนึ่งวา คือความคิดเมื่อประมาณ ๑๐ ป 

ที่แลว ก็ไดส่ิงทีเ่หมาะเมื่อประมาณ ๑๐ ปท่ีแลว เมื่อ ๑๐ ปผานพนไปการชุมนุมแตกดอกออกแขนง15 

ไปอีกมากมายจนกระทัง่อาจจะใชเกณฑ หรือส่ิงท่ีคิดเมือ่ ๑๐ ปกอนไมได จึงจําเปนตองมา

ปรับเปลีย่น เพราะฉะนั้นรางกฎหมายฉบบันีเ้ดิมเริ่มแรกทางตํารวจไดยกรางขึน้ เมือ่รางเสร็จ 

ก็เสนอคณะรฐัมนตรีเมื่อ ๒ – ๓ ชดุกอนหนานี้ สงไปทีค่ณะกรรมการกฤษฎีกาตรวจพิจารณากัน 

แลวเขาสูสภาผูแทนราษฎร สภาผูแทนราษฎรกต็ั้งคณะกรรมาธิการแกไขหลายเรื่อง ปรบัปรงุใหด ี

ไปกวารางที่รฐับาลไดคิดเอาไวตั้งแตแรก จนกระทัง่ผานสภาผูแทนราษฎรในวาระ ๓ ขึ้นไปสูวุฒิสภา20 

คางอยูทีวุ่ฒิสภา ยังไมทันจะเสร็จมกีารยุบสภา รางกฎหมายนัน้กต็กไป รอรฐับาลใหมเขามายืนยัน 

แตเมื่อรฐับาลใหมไมไดยืนยันรางพระราชบญัญตัิการชุมนุมสาธารณะครัง้แรกฉบับแรกก็ตกไป 

ก็นิ่งอยูอยางนัน้ ก็ผานพนไปโดยไมมกีารยกขึ้นมา ในระหวางนั้นการชุมนุมสาธารณะตาง ๆ  

ก็ดําเนินไปเรื่อย โดยไมมกีฎหมายเขาไปจัดระเบียบ เพราะการที่ไมมีกฎหมายเขาไปจัดระเบียบ

รัฐบาลจึงจําเปนตองไปใชกฎหมายอื่น เชน กฎหมายเกีย่วกับการบริหารราชการในสถานการณ 25 

ฉุกเฉินบาง กฎหมายความมัน่คงของรัฐบาง จนกระทั่งถงึกฎอัยการศึกบาง ประมวลกฎหมาย 

อาญาบาง ซึ่งเปนที่มาของคาํวิพากษวิจารณวาใชยาแรงเกินไปบาง บางทานกว็ิจารณวาไมไดผล 

ในการจัดระเบียบ ไมไดมีผลในการปองกนั ไมไดมีผลท่ีจะกําราบปราบปราม ตรงกันขาม ทําให

เกิดผลกระทบอยางอื่นตามมา เพราะการประกาศใชกฎหมายพิเศษเหลานัน้ทําใหเกิดผลกระทบ 

ในดานสิทธิเสรีภาพดานอืน่ท่ีไมไดเกี่ยวอะไรกับการชุมนุมดวย นั่นแหละครบั เปนชนวนที่ทําใหเกิด 30 



๓๗ 

สนช. ๑๓                                                                                 ศภุลักษณ  ๑๒/๒ 

 

ความคิดวาเพ่ือจะเพ่ิมทางเลือกใหแกเจาหนาที่ในการเลือกใชกฎหมายใหถูกกับกาลเทศะ ไมใชวา 

มีอะไรก็จะตองนึกไปถึงพระราชกําหนดการบริหารราชการในสถานการณฉุกเฉิน พ.ศ. ๒๕๔๘ ทันท ี

ไมใชวามีการชุมนุมแลวจะตองยกเอากฎหมายความมัน่คงของรัฐมาใช หรือแตไมใชวาพอมีการ5 

ชุมนุมไมวาใหญหรอืเล็กก็จะตองนึกถึงกฎอัยการศึกเสมอไป ควรจะมีกฎหมายอื่นเปนเครื่องมือ ซึ่ง

เราเรยีกวากฎหมายจัดระเบยีบ การจัดระเบยีบนั้นจัดตั้งแตยังไมมกีารชมุนมุ ระหวางการชมุนมุ จนกระทั่ง 

หลังการชุมนุมเสร็จเรียบรอยแลว แตทั้งนี้ทั้งนัน้กต็องอยูภายใตหลักเกณฑสําคัญ ๑. คือตองไมขดั

ตอรฐัธรรมนูญ  ๒. ก็คงตองไมขดัตออนุสัญญาระหวางประเทศที่เราไปลงนามไว วันนี้มีอนสัุญญา

สําคัญกค็ือกติการะหวางประเทศทีว่าดวยสิทธิพลเมืองและสิทธิทางการเมือง เรื่องนีก้็ตองคํานงึถงึ 10 

ขณะเดียวกันกต็องคํานงึถงึขนบธรรมเนียมประเพณีวัฒนธรรมของไทย ซึง่อาจจะใชเกณฑ 

ของตางประเทศไมได เชน เวลาท่ีเราจะตองบัญญัตถิึงเรือ่งการชุมนมุท่ีไมใกลพระบรมมหาราชวัง

หรือสถานทีอ่ันเปนทีป่ระทบั เรือ่งอยางนี้ในตางประเทศอาจจะไมไดคดิ แตในกรณีของสังคมไทย

นั้นจําเปนตองคิด เพราะถาหากวาเราละเลยในส่ิงนีแ้ละเกิดการชมุนุมในลักษณะอยางนีข้ึ้น 

จะเปนผลใหอีกฝายหนึง่ออกมาตอตาน แลวก็จะเกิดการปะทะกันเอง ทั้งหมดนี้นาํมาสูความคดิทีว่า15 

กฎหมายฉบับทีต่กไป เพราะวามีการยุบสภานัน้ควรจะหยิบยกขึน้มาพิจารณาใหมในบรบิท 

ของสังคมปจจุบนั เพราะฉะนั้นเมื่อคณะรักษาความสงบแหงชาตเิขามา ๑ ในกฎหมายที่ม ี

การหยิบยกขึน้มาในวาระแรก ๆ ก็คือรางพระราชบัญญตัิการชุมนุมสาธารณะ ในครัง้นั้นมีขอเสนอ

มาจากหลายฝายดวยซ้าํไปวาใหออกเปนประกาศ คสช. ไปเสียเลย แตอยางไรกต็ามก็มีขอทักทวง

จากหลายฝายทีม่ีเหตุมีผลมากวา คสช. นัน้ไมพยายามที่จะออกประกาศ คสช. ซึ่งแม ๑. มอีํานาจ   20 

๒. ออกแลวมีสถานะเปนกฎหมาย แตไมพยายามใชอํานาจนั้นในเรื่องซึง่ควรจะตองมีการพิจารณา

อยางละเอียดรอบคอบ กฎหมายเกี่ยวกบัการชุมนมุสาธารณะนัน้ควรจะไดรับการพิจารณา 

อยางละเอียดรอบคอบ หลายหัวยอมดีกวาหวัเดียว เพราะฉะนัน้ทานหวัหนา คสช. จึงมีคําส่ังวา 

ใหสํานักงานตํารวจแหงชาตริับไปพิจารณาที่จะทบทวนปรับปรุงใหผิดไปจากส่ิงที่เคยคิด 

เมื่อหลายปกอนใหเหมาะกบับริบทในสังคมปจจุบัน เพราะเรามบีทเรียนในหลายปที่ผานมา 25 

ที่อาจจะจําเปนตองปรับปรงุ แลวก็ใหคิดถึงวิธกีารในตางประเทศ เชน ในเกาหลีใต ในฝรั่งเศส  

ในประเทศเยอรมนี หรือแมในประเทศกลุมอาเซียนของเราวาเขารับมือกับการชุมนมุสาธารณะ

อยางไร ก็ใชเวลาตอนนี้ไปทําเสีย สํานักงานตํารวจแหงชาติกเ็ปนเจาภาพไปดําเนินการปรับปรุง 

เสร็จเรียบรอยกน็ําเสนอคณะรัฐมนตรี แลวก็สงไปที่คณะกรรมการกฤษฎีกาตรวจ ขณะเดียวกนั 

ก็สงไปขอความเหน็หนวยงานตาง ๆ อยางท่ีขออภัยเอยนามทานอาจารยสมคดิ ทานไดกลาวถึงวา 30 



๓๘ 

สนช. ๑๓                                                                                 ศภุลักษณ  ๑๒/๓ 

 

เรื่องนี้มีความเหน็มาจากคณะกรรมการปฏิรปูกฎหมาย นั่นเปนเรื่องที่ไดมีการสงไป 

ใหคณะกรรมการปฏิรูปกฎหมายใหคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติพิจารณาใหความเห็น  

ซึ่งทานก็ทํารายงานเสนอกนัมาหนวยงานละปกหนึง่ รฐับาลไดเหน็ ไดอาน ไดพิจารณาทั้งหมด 5 

ก็สงกลับไปใหคณะกรรมการกฤษฎีกา บางจุดบางขอแมคณะกรรมการกฤษฎีกาจะตรวจเสรจ็แลว 

ก็รับเอาขอสังเกตของ ๒ องคกรนั้น คือคณะกรรมการปฏิรูปกฎหมายและคณะกรรมการ 

สิทธิมนุษยชนแหงชาตไิปปรบัปรุงเหมือนกันในบางเรื่องท่ีเห็นพองดวย บางเรือ่งทีไ่มแนใจ 

ก็หมายเหตุวาคงจะตองเอามาเสนอคณะกรรมาธกิารในสภา หากมีการรับหลักการใหชวยพิจารณา

อีกทีหนึ่ง บางเรื่องอาจจะไมไดเหน็ดวยเลยตัง้แตตนกเ็ลยไมไดมีการแกไขตาม เมื่อปรับปรุง 10 

เสร็จเรียบรอยกน็ําเสนอตอสภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิปนคํารบ ๒ คือเขามาครัง้นี้เปนครั้งที ่๒  

ที่เขาสูรฐัสภา เพียงแตเปนครั้งแรกของ สนช. แตวาเคยผานสภาผูแทนราษฎรไปกอนแลว  

ทานประธานครับ มีขอสังเกตและคําถามหลายคําถามทีเ่กิดขึ้น ซึ่งก็เปนที่นายินดีท่ีทานสมาชิก 

ใหความสนใจในเรื่องเหลานี ้รัฐบาลขอกราบเรียนวากฎหมายนีแ้มจะชื่อวารางพระราชบญัญตัิ 

การชุมนุมสาธารณะ แตก็ไมไดใชกบัการชุมนุมสาธารณะทุกประเภท จึงมขีอยกเวนในบางเรื่อง 15 

ไมใชกับการชุมนมุสาธารณะที่เปนการชุมนุมตามกฎหมาย คําวา การชมุนุมตามกฎหมายนัน้ 

ตัวอยางก็คอืการชุมนมุของผูใชแรงงานท่ีเคล่ือนไหวตามกฎหมายแรงงาน หรือการชุมนุมของ 

ผูถือหุนในหางหุนสวนบริษัทที่เคล่ือนไหวเพ่ือเรียกรองอะไรบางอยางจากหางหุนสวนบริษัท  

ซึ่งถอืวาเปนการชุมนมุตามกฎหมายไมใชกฎหมายฉบับนี้ หรือการชุมนุมตามวฒันธรรมประเพณี

ในทางศาสนากไ็มไดใชกฎหมายฉบบันี ้หรือแมแตที่ทานสมาชกิตัง้ขอสังเกตวามีขอยกเวน 20 

เรื่องเกี่ยวกบัการชุมนุมในสถานศกึษากไ็มใชกฎหมายฉบับนี ้ความตรงนี้หมายความวาอยางไร  

ขอกราบเรียนวาความตั้งใจของรฐับาลก็คือวา อะไรกต็ามท่ีไมควรจะดึงเขามาเกี่ยวของก็จะไม

พยายามดึงเขามา อะไรก็ตามที่ไมเกิดผลกระทบตอสาธารณชนมากนักกไ็มควรจะดงึเขามาอยู

ภายใตกฎหมายนี้ เพราะสามารถที่จะควบคมุโดยวธิีอื่นได รัฐบาลมองวาการชุมนมุในสถานศึกษา 

สถานศึกษานั้นอาจจะหมายถึงตัง้แตโรงเรียน สถาบัน วทิยาลัย มหาวิทยาลัย และการชุมนุมนัน้ 25 

จะเปนการชุมนมุในทางวิชาการหรือจะเปนการชุมนมุอะไรก็ตาม ครูหรือนกัเรียนประทวง 

เรื่องการขึ้นคาหนวยกติหรืออะไรก็ตาม หากทําในอาณาบริเวณของสถานศึกษาแลวเปนเรือ่งที่

สถานศึกษาควรจะใชอํานาจควบคุมดแูลเองได ไมควรท่ีจะเปดโอกาสเชื้อเชิญใหเจาหนาที่ตํารวจ 

เขาไปเกี่ยวของโดยที่ไมจําเปน  -------------------------------------------------------------------------------- 

          -  ๑๓/๑ 30 



๓๙ 
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แตถาเหลือบากวาแรงทานรบัมือไมได ทานก็สามารถจะขอความรวมมือจากเจาหนาที่ตํารวจ 

ตามกฎหมายอืน่ได ไมตองมาใชพระราชบัญญัตฉิบบันี้ ไมตองไปแจง ไมตองไปดําเนนิการอื่นใด 

ซึ่งมขีั้นตอนยืดยาวพอสมควรตาม พ.ร.บ. ฉบับนี้ นี่ก็คือสวนที่พยายามจะกนัออกไป ขออนุญาต 5 

กราบเรียนทานประธานวามทีานสมาชิกตัง้ขอสังเกตวา บางมาตรานัน้อาจจะมีปญหา ขออภัย 

เอยนามนะครับ ทานอาจารยนรนติิพูดถึงมาตรา ๗ วรรคหนึง่ วรรคสอง  วรรคหนึ่งเปนเรื่อง 

การหามชุมนุมในรัศมี ๑๕๐ เมตร จากบางสถานที ่พอไปถึงวรรคสอง วรรคสาม เปนเรื่องที ่

หามชมุนุม แตไมไดหามเด็ดขาด ยังมขีอยกเวนผอนปรน เชน การชุมนุมที่อยูใกลบริเวณของรัฐสภา 

ทําเนียบรัฐบาล ศาล ทานอาจารยนรนติิทานตั้งขอสังเกตวา ๒ วรรคนี้ควรจะแยกกนัอยูคนละ 10 

มาตรา ถาปะปนกันเจาหนาที่อาจจะเกดิความเขาใจคลาดเคล่ือน รัฐบาลคดิวาเรื่องนี้ 

ทานกรรมาธิการสามารถรับไปพิจารณาในสวนนีไ้ดวาจะรวมกันหรือจะแยกกัน ซึ่งไมมีขอขดัของ

ประการใด ถาหากวาสภาแหงนีร้ับหลักการกข็อฝากประเดน็นี้ใหคณะกรรมาธกิารชวยไปพิจารณา

ในสวนนี้ดวย เพราะไมไดกระทบอะไรในหลักการ แตแนนอนพอแยกก็จะไปกระทบอัตราโทษ 

เพราะเดิมโทษโยงไปถงึมาตรา ๗ ทั้งมาตรา ถาไปแยกเปนมาตรา ๗  มาตรา ๗/๑ กก็รณุาพิจารณา15 

ตอไปใหสุดกระบวนการวาโทษที่จะใชแกผูฝาฝนมาตรา ๗ และมาตรา ๗/๑ ควรจะมีมาตรฐาน

ระดบัใด ซึ่งเชื่อวาทานกรรมาธิการคงจะไดพิจารณาใหรอบคอบตอไป หรือแมแตมาตรา ๒๑  

ซึ่งทานสมาชิกตัง้ขอสังเกตวาโทษอาจจะลักล่ันกัน บางทานบอกวาโทษรนุแรงไป สมาชิกบางทาน

บอกวาโทษนอยไปจนคนไมกลัว แลวในที่สุดกฎหมายนีจ้ะเปนหมนัไมไดผล กข็อฝาก

คณะกรรมาธิการชวยพิจารณาวาจะจัดในเรื่องโทษนีอ้ยางไรใหมากหรอืนอย โดยมคีวามสัมพันธกัน20 

ทั้งระบบ ทานประธานครบั ทานสมาชิกบางทาน ขออภัยเอยนาม คุณสมชายไดพูดถึง 

ความไมชัดเจน และอาจจะทําใหเกดิความเขาใจคลาดเคล่ือนในการใชกฎหมายเกี่ยวกับนยิาม 

ของคาํบางคํา เรื่องนี้ถาหากกรรมาธิการจะกรุณาพิจารณาใหรอบคอบอกีชั้นหนึง่กจ็ะเปนการดี 

แลวทําใหกฎหมายนี้สมบูรณย่ิงขึ้น ทานประธานที่เคารพ ขอกราบเรียนวาหลักการหลายหลักการ 

มาตราหลายมาตราทีไ่ดเขียนมานั้นเปนส่ิงที่ไดผานการถกเถียง แลวก็กราบเรียนตรง ๆ วาบางครั้ง 25 

หาสูตรที่ชดัเจนตายตัวยาก ยกตัวอยางเชน หามชมุนมุใกลสถานที่บางแหงในรัศม ี๑๕๐ เมตร 

ถาถามวาทําไมจึง ๑๕๐ เมตร ทําไม ๑๔๙ เมตร ชุมนมุไมได แตพอ ๑๕๑ เมตร ทําไมถึงชุมนุมได 

ตัวเลขนีม้าจากไหน ทําไมไมเหลือ ๕๐ เมตร ทําไมไมขยับเปน ๒๐๐ เมตร ส่ิงเหลานี้บางครั้ง 

อาจจะหาสูตร หาคําตอบไดยาก แตเจาหนาที่ผูเกี่ยวของคงจะกราบเรียนชี้แจงตอคณะกรรมาธิการ 

ไดวามีทีม่าที่ไปอยูเหมือนกนั ซึง่บางครัง้อาจจะมาพูดกนัในที่นีก่็อาจจะทําใหเกิดเปนประเด็น 30 



๔๐ 
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แตกกันออกไป คงจะตองไปกราบเรียนอธิบายตอคณะกรรมาธิการการแผนท่ีใหเห็นวา 

ในกรุงเทพมหานครมีสถานที่สําคัญอยูทีไ่หน เมื่อกางออกไปในรัศมี ๑๕๐ เมตร จะไปเจอ 

ตรงจุดไหนแลวจะไปทับซอนกันอยางไร ซึ่งถาอธบิายอยางนั้นกรรมาธิการเกดิความเขาใจเห็นดวย 5 

ไมเห็นดวย ทานจะปรบัแก จะลดลงหรือจะขยายเพ่ิมอยางไรก็สุดแทแต คงจะตองดูเหตุผลและ

ศักยภาพของเจาหนาท่ี ดูศกัยภาพของการใชอาวุธ ดูผลกระทบของการใชเสียง ซึ่งอาจจะไปกระทบ  

ส่ิงเหลานี้ คงจะตองไปพิจารณากันในวงที่แคบกวาในสภาแหงนี้ ทานประธาน ทานสมาชิกบางทาน 

ไดตั้งขอสังเกตทีน่าสนใจวา เคยมีคําพิพากษาศาลรฐัธรรมนูญเอาไวอยางนอยกค็ือคาํวินิจฉัย 

ที่มีในป ๒๕๔๙ ครั้งนั้นศาลรัฐธรรมนูญไดวินิจฉัยวาการท่ีรางพระราชบัญญัติทางหลวงบญัญตัิวา 10 

หามชมุนุมในทางหลวง เวนแตจะไดรับการอนุญาตจากเจาหนาท่ี บทบัญญัตนิี้ขดัตอรัฐธรรมนูญ 

ทานสมาชิกกต็ั้งขอสังเกตวา เกรงวาจะมกีารเขียนในลักษณะใกลเคียงกันในรางพระราชบญัญตัิ 

ที่เสนอวันนี้อีก แลวก็จะเปนประเด็นวาขดัหรือไมขดัตอรัฐธรรมนญูอีก เพราะอยางนอย 

รางกฎหมายฉบับหนึง่ ซึ่งเคยเขาสูการพิจารณาของสภาและเขาสูการพิจารณาของศาลรัฐธรรมนญู 

ถูกศาลรัฐธรรมนญูวนิิจฉัยแลววามาตรานั้นใชไมได แตขออนุญาตกราบเรียนวามาตราดงักลาว 15 

ในรางพระราชบัญญัติทางหลวงตามคาํวนิิจฉัยในป ๒๕๔๙ นั้น พูดถงึเรื่องการชุมนมุทุกประเภท 

ไมสามารถทาํในทางหลวงได เวนแตจะขออนญุาต เพราะฉะนัน้การอนญุาตตามกฎหมาย 

ฉบับโนนหมายถึงการอนญุาตชุมนุมในทางหลวง แตรางพระราชบัญญัติท่ีเสนอมาในวันนี้ 

ไมหามการชุมนุมในทางหลวง เพียงแตถาเกิดการชุมนมุในทางหลวง คนท่ีจะไปจัดการชุมนุมนั้น 

หากจะตองไปเกีย่วพันกับการขออนุญาตตามกฎหมายใดกต็องไปดาํเนนิตามกฎหมายนั้น เชน 20 

กฎหมายที่เสนอมาในวนันีไ้มหามการที่จะใชเครื่องขยายเสียง แตการจะใชเครื่องขยายเสียงขนาดใด 

เพียงใด ในเวลาใดไดหรอืไม มีกฎหมายวาดวยเรื่องเครื่องขยายเสียงโดยเฉพาะ ทานก็ตองไปปฏิบัติ

ตามกฎหมายนั้นใหถูก ถาถกูตองแลวกฎหมายที่เสนอในวนันี้ไมไดเปนอุปสรรคใด ๆ เชนเดียวกบั

การใชทางหลวง ทานไปทําใหถูกกฎหมายอืน่ซึ่งกต็องเปนกฎหมายที่ชอบดวยรัฐธรรมนูญ แลวทาน

ก็มาชุมนุมเอาเองในที่ของทางหลวงไดแลวกป็ฏิบตัิตามโดยการแจงตอเจาหนาที่ใหทราบลวงหนา 25 

สวนจะจัดการกนัอยางไร จะประสานอยางไร ตองเวนชองทางอยางไร ทานใชไดกี่ชองทาง  

รถผานไดกี่ชองทาง ส่ิงเหลานี้กําหนดเอาไวในรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้และในแผนมาตรการ 

ที่จะออกมาตามกฎหมายนี้ในโอกาสตอไป แตกข็อฝากประเด็นนี้ใหทานกรรมาธิการที่จะตั้งขึ้น

ตอไป ชวยพิจารณานําเอาคาํวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญูและศาลปกครองในคดีท่ีใกลเคียงกนัมา

เทียบเคียงและศึกษาดวย ทานประธานที่เคารพครับ โดยสรุปหลักการสําคัญของรางพระราชบัญญตั ิ30 
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ฉบับนี้ไดยึดหลักสําคัญ ๔ ประการ จึงทําใหแตกตางจากรางกฎหมายท่ีเคยเสนอเมื่อหลายปกอน 

ดวยความเขาใจวาจะสามารถตอบสนองการชุมนุมที่มีในบริบทในสังคมในระยะไมกีป่ที่ผานมาไดผล

พอสมควรในระดับหนึง่ กค็อืสามารถท่ีจะคุมครองผูชมุนุมใหมคีวามมัน่ใจ เชน มบีางมาตราบอกวา5 

เจาหนาที่ที่จะเขาไปในการชุมนุมจะตองแตงเครือ่งแบบแสดงตนใหรูวาเปนเจาหนาท่ี จะแฝงตัว 

แปลงรางเขาไปอยางที่ทานสมาชิกตั้งขอสังเกตไมได นอกจากนั้นก็ยังมีบทบัญญัติเอาไวดวยวาใครท่ี

ไมไดมีอาํนาจหนาท่ี ไมวาจะเปนเจาหนาที ่หรือจะเปนผูชุมนุมไมสามารถพกพาอาวุธเขาไป 

ในท่ีชุมนมุได มาตรานีห้มายถึงแมกระท่ังเจาหนาท่ีที่ไมมีหนาที่เขาไปโดยพกพาอาวธุนัน้ไมสามารถ

จะทําได แตถาเปนเจาหนาที่โดยตรงจะพกพาไดหรือไมก็ตองดูอํานาจหนาที ่เพราะฉะนั้น 10 

หลักสําคญัในรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้จึงเปนวา 

  ประการแรก กฎหมายนีไ้มมีสวนใดเลยที่วาการชุมนุมจะตองไปขออนุญาตกอน 

มีแตการที่ตองไปแจงเจาหนาที่ การแจงนัน้ตางจากการขออนญุาต เพราะการขออนุญาตนัน้ 

แปลวาเจาหนาที่จะอนุญาตก็ได ไมอนญุาตก็ได แตการแจงนัน้คือการบอกใหรูวาฉนัจะชุมนุม 

ในวันทีเ่ทาไร เวลาเทาไร ใชเวลาประมาณกีว่ัน การแจงอยางนี้ทําใหเจาหนาท่ีสามารถ 15 

อํานวยความสะดวกได สามารถออกประกาศลวงหนาใหคนระมดัระวังการสัญจรผานไปมาได 

รวมทัง้การเตรียมการหลายอยางได ซึ่งก็จะเปนผลดรีะบบการแจงนัน้เปนระบบที่ใชอยูในหลาย

ประเภท เราก็นาํเอาระบบนีม้าใช  

  หลักสําคญัประการที่ ๒ ก็คอืกฎหมายนี้สงเสริมใหมีการจัดสถานที่สําหรับ 

การชุมนุม หลายประเทศ เชน ประเทศเกาหลีใตเขาก็มกีารจัดสถานท่ีใหมกีารชมุนมุ เพราะถือวา20 

การชุมนุมนั้นความสําคญัอยูท่ีการเรียกรอง อยูทีข่อเรียกรอง เพราะฉะนัน้บางครัง้อาจจะจรงิอยู 

จําเปนทีต่องมาตะโกนกันทีห่นาทําเนียบ หรือหนาสภา สภานี้เคยมปีระสบการณแลวที่สภา 

กําลังนัง่ประชุมกันอยู ผมกอ็ยูในเหตุการณวนันัน้ระหวางนั่งพิจารณารางพระราชบญัญตัิ ปรากฏวา 

การชุมนุมท่ีอยูหนาสภานัน้เคล่ือนเขามาจนกระทัง่เขามาชุมนมุอยูในหองประชุมแหงนี ้

จนทานประธานสภาตองหยุดการประชุม -------------------------------------------------------------------- 25 

 

          -  ๑๔/๑ 
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และขอใหเจาหนาที่ชวยรักษาความเรียบรอยเชญิผูชุมนุมเหลานัน้ออก ใชเวลาอยูนานทเีดียวกวา

สภาจะกลับมาดาํเนนิการประชุมตอไปไดตามปกต ิเพราะฉะนัน้การจัดสถานท่ีชุมนมุจึงเปนเรือ่งท่ี

ควรจะสงเสริมโดยใหเปนเรือ่งขององคกรปกครองสวนทองถิน่ก็ด ีหรือองคกรอื่นกด็ีไปดําเนินการ 5 

หาสถานที่ทั้งในกรงุเทพมหานครและตางจังหวดั ถาสามารถทาํไดก็จะสงเสรมิใหทาํเพียงแต 

ไมไดบงัคับเทานัน้เอง แลวถาไปชมุนุมในสถานที่ที่จัดแลวไมตองดําเนินการแจงอะไรท้ังส้ิน 

ตามกฎหมายนี้เลย เพราะฉะนั้นสิง่เหลานีก้็เปนส่ิงใหมที่มีการเพ่ิมเตมิเขามาในรางพระราชบัญญัตนิี้

แลวหวงัวาจะมีการใชเรือ่งนีใ้หเปนประโยชนตอไป โดยเฉพาะเมือ่เราไปกําหนดแลววาจะชมุนมุ 

ใกลที่ตรงโนนไมได รศัมีกีเ่มตรจากตรงนีไ้มได ในที่สุดจะเกดิคําถามวาแลวคนชุมนมุเขาจะไปที่ไหน 10 

ก็ตองจัดสถานที่อนัสมควรใหเขา นั่นก็เปนหลักการหนึ่ง  

   หลักการประการที่ ๓ กค็ือพยายามที่จะใหมหีลักประกนัเพ่ือคุมครองสิทธิเสรีภาพ 

จนบางเรื่องโยงกลับไปสูศาล เจาหนาทีน่ั้นจะเขาไปดําเนินการเอง เราใชคําพูดวา เขาไปสลาย 

การชุมนุมเองนี้ไมได เริม่ตนก็คือวาตองมาขอแจงผูชุมนมุตองมาแจง ผูจัดการชุมนุมตองมาแจง 

ผูจัดการชุมนุมหรือที่เรียกกนัวาออแกไนเซอร (Organizer) นัน้ถือวาเปนหัวเรือใหญตองเปน 15 

คนมาแจง เมื่อแจงเสร็จเจาหนาทีเ่ขาจะไดเตรียมการ หลังจากนัน้ทานก็ไปชุมนุมกนัตามทีไ่ด 

มีการแจงไว แตแจงอยางไรทานกต็องดําเนินการตามทีท่านแจง ไมใชแจงวาจะขอชุมนุม ๓ วนั  

แลวพอถงึเวลาชุมนุมกนัไปถึง ๓ เดือน กรณีท่ีมีการชุมนุมผิดไปจากที่มกีารแจงหรอืผิดไปจากที่

กฎหมายกาํหนดก็ไมไดอนญุาตใหเจาหนาทีไ่ปสลายได เจาหนาที่จะทําไดอยางมากก็คือเขาไป 

เตือนใหทําเสียใหถูก แลวขอใหแกไขเสียแลวก็ส่ังหามการชุมนุม เพราะไมสามารถชุมนุมตอไปได20 

เนื่องจากเปนการชุมนุมท่ีไมถูกตองเสียแลว กฎหมายนี้เขียนตอไปวาเมื่อเจาหนาที่หามซึง่ก็คือ

เจาหนาที่ตาํรวจอนญุาตใหมีการอทุธรณตอผูบังคบับญัชาเหนือขึน้ไปอีกชัน้หนึ่ง คอืยังไมมผีล 

จะตองมีการอุทธรณกนั เมือ่มีการอุทธรณออกมาแลวคาํวินิจฉัยวาอยางไร หากจะตองถึงขัน้ 

ตองเขาไปสลายการชุมนุม เจาหนาที่จะตองไปย่ืนคํารองตอศาล ตรงศาลนี้ครบั กเ็ปนประเด็น 

อีกเพราะเมืองไทยนีม้ีศาลเยอะ คําถามมีวาจะไปศาลทหาร หรอืจะไปศาลยุติธรรม หรือจะไป 25 

ศาลปกครองหรอืจะไปศาลรัฐธรรมนูญ เรามีถึง ๔ ประเภทของศาล กไ็ดมีการชั่งน้าํหนกัแลว

โดยทัว่ไปเรื่องอยางนี้ก็นาจะตองไปทีศ่าลปกครอง แตไดมีการพิจารณากันในหลายระดบั หลายฝาย

วาจะไปที่ศาลใดก็สุดแทแตที่จะเขียนและอาศัยความเหมาะสม เราพบวาในป ๒๕๕๑ ป ๒๕๕๒  

มีการชมุนมุสาธารณะหลายครั้งที่สุดทายผูไดรบัความเดอืดรอนเขาไปศาลแพง เชน การชุมนุม 
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ใกลสนามมานางเล้ิงนี้คนที่ไดรับความเดือดรอนไดไปรองตอศาลแพง แลวศาลแพงกม็ีคําส่ัง 

ศาลแพงก็ย่ืนมือเขามารบัเรือ่งก็คดิวาเรื่องอยางนี้ก็อาจจะไปศาลอื่นท่ีไมใชศาลปกครองได  

ขณะเดียวกันกค็งจะตองเผ่ือไปถงึศาลจังหวัดในตางจังหวดั เพราะวาศาลจังหวัดนัน้มีทั่ว5 

ราชอาณาจักร เราหวงัวาใหคดีไปถงึศาล ศาลจะสามารถพิจารณาไดโดยรวดเรว็ การจะรวดเร็ว 

ก็ตองอาศัยใหความสะดวก เพราะฉะนัน้กเ็ลยคิดถึงศาลยุติธรรมในระบบศาลธรรมดาไมไดคดิวา

ศาลใดเกงกวาศาลใด ศาลใดยุตธิรรมกวาศาลใด คดิถงึความสะดวก ความรวดเรว็ ก็เลยเขียน 

ไวในกฎหมายนี้วาอยางนั้นก็ตองไปทีศ่าลแพงหรอืศาลจังหวดัตาง ๆ เมื่อศาลไดมีคาํส่ังออกมาวา

การชุมนุมนั้นไมถกูตอง เจาหนาทีก่็จะตองยอนกลับมาประกาศวาสถานท่ีที่ชมุนุมนั้นเปนพ้ืนที่10 

ควบคุม เมื่อเปนพ้ืนทีค่วบคมุคนที่อยูก็ตองออก คนท่ีอยูภายนอกก็เขาไมได แลวในที่สุดก็จะเกดิ 

การเขาไปส่ิงที่เราเรียกกนัวา เขาไปจัดการหรือที่เราอาจจะรูจักในนามของการสลายการชุมนุม 

ซึ่งจะตองตามมาภายหลังจากการทีศ่าลไดมคีําส่ังดังกลาว ถาศาลเห็นวาผูชุมนมุเขามีเหตุผลดกีวา 

ศาลก็ไมไดมีคาํสั่ง เมื่อไมมีคาํสั่งการสลายการชุมนุมก็จะไมเกดิขึน้ทั้งหมดนัน้มขีั้นมตีอนในการ

รองรบัเอาไวอยูแลว นีก่็เปนหลักการอีกหลักการหนึ่ง 15 

   แลวกป็ระการสุดทาย ขอที ่๔ ของหลักการในกฎหมายนี้ก็คือวากฎหมายนี ้

ไมใชเครื่องมอืที่วิเศษสุดคงมาถามแลวคาดคัน้คําตอบไมไดนะครับวามกีฎหมายนีแ้ลวตอไป 

ไมมีการชมุนุมใชไหม ยังมคีรับ แลวก็อาจจะมากขึ้นก็ได แตเชื่อวาจะเปนการชุมนมุที่มีระเบียบ 

แบบแผนมากขึ้น เพราะเจาหนาทีก่็จะเกิดความมั่นใจในการทีต่นจะเขาไปจัดการ รูแลววาจะตอง 

ทําอยางไร ความมั่นใจนี้มาจากรางกฎหมายนีห้รือ สวนหนึง่ครับ แลวความมัน่ใจจะมาจากไหน  20 

มาจากทีก่ฎหมายนี้ไดเขียนตอบไปวาอยาทําตามกฎหมายนี้อยางเดียว แตจะตองทาํส่ิง  

ซึ่งทานอาจารยสมคดิและทานสมาชกิหลายคนไดอภิปรายวาขอใหเจาหนาที่มีจิตวญิญาณ  

มีความเขาอกเขาใจตระหนกัในสิทธิเสรีภาพและทําดวยความระมดัระวงั กฎหมายนี้ไดเขียนไวแลว

ครบัวาเจาหนาท่ีจะตองอดทน คาํวา อดทนนี้มีอยูในกฎหมายนี ้เจาหนาที่ทีเ่ขาไปควบคุมการชุมนุม 

ตองผานการอบรมเรื่องการควบคุมฝูงชนมาแลว จะใชเจาหนาที่สะเปะสะปะทัว่ไปนั้นไมได  25 

ซึ่งเรื่องนี้ก็สอบถามทางตํารวจวาแลวคุณจัดไดหรอื เขายืนยันวาจัดไดยกเวนอยางเดียวคอื 

กฎหมายออกวนันีแ้ลวชุมนมุพรุงนี้ยังฝกกนัไมทนันะครบั แตถาหากวาระหวางที่รบัหลักการ 

กวาจะไปถงึวาระ ๒ วาระ ๓ รูแนวทางของกฎหมายแลว ตํารวจเขาจะเริ่มดําเนินการในการฝก 

ในการอบรมตั้งแตบัดนี้ ท่ีจริงก็ฝกกันมาอยูกอนบางแลว ขอสําคญัที่สุดทานประธานครบั  

 30 



๔๔ 

สนช. ๑๓         พรเพ็ญ  ๑๔/๓ 

 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไดกําหนดใหมีการออก ถาเปนกฎหมายอืน่เราเรียกวา ออกกฎหมายลูก 

กฎหมายนี้กําหนดวาจะตองไปจัดทําแผนและมาตรการควบคุมการชุมนุมโดยคณะรฐัมนตรี 

ตองใหความเห็นชอบ ใครทาํแผนนี้ ตํารวจทําครับ สํานกังานตํารวจแหงชาติตองทํา แลวเสนอ5 

คณะรฐัมนตร ีแลวในการพิจารณาคณะรฐัมนตรนีั้นก็คงจะเอาแผนนี้ไปปรึกษากบัคณะกรรมการ

กฤษฎีกา กบัคณะกรรมการสิทธมินษุยชนแหงชาติ กับกลุมตาง ๆ ท่ีเกี่ยวของกอนทีจ่ะใหความ

เหน็ชอบ เมือ่ใหความเหน็ชอบแลวก็จะเปนคูมือใชในการควบคุมฝูงชนในการอํานวยความสะดวก

และในการจัดการกับการชมุนุมใหเปนระเบียบเรียบรอย ซึ่งคงจะละเอียดยิ่งกวาในราง พ.ร.บ. ฉบับ

นี้แลวก็จะเปนคูมือใชตลอดไป ทานประธานที่เคารพ รฐับาลไดกราบเรียนประโยคแรกตอนตนวาเรา10 

ทั้งหลายไดผานเหตกุารณการชุมนุมกนัมามากจึงมีประสบการณมาก บางทานมีประสบการณใน

ฐานะผูชุมนุม บางทานมปีระสบการณในฐานะเจาหนาที่ บางทานมีประสบการณในฐานะบคุคล 

ที่ไดรบัผลกระทบดวยประสบการณเหลานี้ รัฐบาลมีความเชื่อวาถาสภาจะกรุณารบัหลักการ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนีแ้ลวนําไปปรับปรุงแกไขใหดีขึน้ในชั้นกรรมาธิการ ดวยประสบการณ 

ของทานจะทาํใหรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้สมบูรณ สมบูรณตอการคุมครองเสรีภาพในการชุมนุม15 

โดยสงบและเปดเผยและสมบูรณตอการท่ีเจาหนาทีเ่ขาจะสามารถทํางานดวยความมั่นใจและ

สมบูรณตอการที่จะคุมครองประชาชนผูไดรับผลกระทบ จึงขออนญุาตกราบเรียนตอทานประธาน

ดงันี้ครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ทานสมาชิกที่ไดแสดง 

ความจํานงขออภิปรายไดอภิปรายครบทุกทานแลวนะครับ แลวทานรองนายกรัฐมนตรไีดตอบ20 

คําถามชี้แจงแลวนะครบั ถาไมมีทานใดประสงคจะอภิปรายอีก ผมขอปดอภิปรายนะครับ 

  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๑ วาจะรับหลักการหรอืไมรบัหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิการชุมนุมสาธารณะ พ.ศ. .... กอนที่จะลงมตผิมขอตรวจสอบองคประชุม

กอนนะครับ ขอเชญิทานสมาชิกเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุมแสดงตนนะครบั ขั้นตอนนี้ 

เปนขั้นตอนการนับองคประชุมนะครับ -------------------------------------------------------------------- 25 

 

          -  ๑๕/๑   

 



๔๕ 

สนช. ๑๓             ณัฐนติยรด ี ๑๕/๑ 

 

มีสมาชิกทานใดยังไมไดเสียบบัตรลงคะแนนไหมครบั เชญิทานเสียบบตัรลงคะแนน แลวกดปุม 

แสดงตนครบั ตอนนี้เปนขัน้ตอนการนับองคประชมุ มีทานใดยังไมไดเสียบบตัรลงคะแนนไหมครับ 

หรือมเีครือ่งขดัของไหมครับ ขอทราบองคประชมุนะครบั 5 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๘๓ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๘๓ ครบองคประชุม 

นะครับ ตอไปผมจะขอถามมติ สมาชิกทานใดเห็นควรรบัหลักการแหงรางพระราชบัญญตัิฉบับนี ้

กดปุม เห็นดวย ทานใดไมเห็นควรรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ กดปุม ไมเหน็ดวย 

ทานใดประสงคจะงดออกเสียง กดปุม งดออกเสียง ขอเชิญทานสมาชกิลงคะแนน กดปุมแสดงตน 10 

และแสดงความเห็นของทานครบั 

  พลโท อําพน  ชูประทุม   :   ขออนญุาตครับ ผม พลโท อําพน  ชูประทุม 

หมายเลข ๑๙๕ มาไมทันครบั ขออนญุาตครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ทานเสียบบตัรและลงคะแนนไดเลย 

นะครับ มีทานใดยังไมไดลงคะแนนไหมครบั หรือการลงคะแนนขดัของมีไหมครับ  15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ถาไมมีขอปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๘๒ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๘๖ ครับ มีมต ิ

เห็นดวย ๑๘๒ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๔ เปนอันวาที่ประชุมมมีติเห็นชอบรับหลักการ 20 

แหงรางพระราชบัญญตัิฉบบันี้นะครบั ตอไปผมขอหารอืเรื่องการตั้งกรรมาธกิาร เชญิทานสมชาย   

แสวงการ ครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานกุาร 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 25 

เพ่ือพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันี้จํานวน ๒๒ คน ขอผูรับรองครบั 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ทานสมชาย  แสวงการ ขอเสนอตั้ง 

กรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันีจํ้านวน ๒๒ คน มีผูรับรองถกูตอง 

จะมีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ 30 



๔๖ 

สนช. ๑๓             ณัฐนติยรด ี ๑๕/๒ 

 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบนะครบั 

กรรมาธิการ ๒๒ ทาน ก็เปนสัดสวนของคณะรฐัมนตรี ๔ ทาน เชญิทานรองนายกรฐัมนตรีเสนอชื่อ 5 

กรรมาธิการ ๔ ทานครับ 

  พลเอก ประวิตร  วงษสุวรรณ (รองนายกรัฐมนตรแีละรฐัมนตรวีาการกระทรวง 

กลาโหม)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ คณะรฐัมนตรีขอเสนอรายชื่อ 

กรรมาธิการวิสามญัในสัดสวนของรัฐบาลจํานวน ๔ ทาน 

  ๑. พลตํารวจเอก อํานาจ  อนัอาตมงาม 10 

  ๒. พลตํารวจโท กวี  สุภานนัท 

  ๓. พลตํารวจตร ีวิชัย  รตันยศ 

  ๔. นายปกรณ  นิลประพันธ 

   ขอบคุณครับ 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ตอไปเชญิทานสมาชิกเสนอ เชญิทานสมชาย   15 

แสวงการ ครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอรายชือ่กรรมาธิการวิสามัญในสัดสวนของสมาชกิสภานิตบิัญญัติ

แหงชาติจํานวน ๑๘ คน ดังนี้ครบั 20 

     ๑. พลตาํรวจเอก จักรทิพย  ชัยจินดา 

     ๒. พลตาํรวจเอก ชัชวาลย  สุขสมจิตร 

     ๓. พลเรอืเอก ชุมนุม  อาจวงษ 

     ๔. พลเรอืเอก ทววีุฒ ิ พงศพิพัฒน 

     ๕. นายธานี  ออนละเอียด 25 

     ๖. พลเอก ธรีชัย  นาควานิช 

     ๗. พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย 

     ๘. พลโท พิสิทธิ์  สิทธิสาร 

     ๙. นายมนตร ี ศรีเอี่ยมสะอาด 

   ๑๐. พลเอก มารตุ  ปชโชตะสิงห 30 



๔๗ 

สนช. ๑๓             ณัฐนติยรด ี ๑๕/๓ 

 

  ๑๑. พลเอก วลิต  โรจนภักด ี

  ๑๒. พลตํารวจเอก วชัรพล  ประสารราชกิจ 

  ๑๓. นายวลัลภ  ตังคณานุรกัษ 5 

  ๑๔. นายศริะชัย  โชติรตัน 

  ๑๕. พลเอก สิงหศกึ  สิงหไพร 

  ๑๖. พลเอก อกัษรา  เกดิผล 

  ๑๗. พลอากาศเอก อทิธพร  ศุภวงศ 

  ๑๘. พลเอก อูด  เบื้องบน 10 

ขอผูรับรองครับ 

   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ เสนอรายชื่อสมาชิก 

จํานวน ๑๘ คน จะมีสมาชิกทานใดเสนอรายชื่อเปนอยางอื่นหรือไมครับ มีไหมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 15 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบนะครบั 

ขอเชิญเลขาธิการอานรายชือ่กรรมาธกิารครับ 

  นางนรรตัน  พิมเสน (เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต)ิ   :   รายชื่อกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติการชมุนุมสาธารณะ พ.ศ. .... 

จํานวน ๒๒ คน 20 

       ๑. พลตํารวจโท กวี  สุภานันท 

       ๒. นายปกรณ  นิลประพันธ 

       ๓. พลตํารวจตรี วิชัย  รตันยศ 

       ๔. พลตํารวจเอก อาํนาจ  อันอาตมงาม 

       ๕. พลตํารวจเอก จักรทิพย  ชัยจินดา 25 

    ๖. พลตํารวจเอก ชชัวาลย  สุขสมจิตร 

    ๗. พลเรือเอก ชมุนมุ  อาจวงษ 

    ๘. พลเรือเอก ทวีวฒุิ  พงศพิพัฒน 

    ๙. นายธาน ี ออนละเอียด 

  ๑๐. พลเอก ธีรชัย  นาควานิช 30 



๔๘ 

สนช. ๑๓             ณัฐนติยรด ี ๑๕/๔ 

 

  ๑๑. พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย 

  ๑๒. พลโท พิสิทธิ ์ สิทธิสาร 

  ๑๓. นายมนตรี  ศรีเอี่ยมสะอาด 5 

  ๑๔. พลเอก มารตุ  ปชโชตะสิงห 

  ๑๕. พลเอก วลิต  โรจนภักด ี

  ๑๖. พลตํารวจเอก วชัรพล  ประสารราชกิจ 

  ๑๗. นายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ 

  ๑๘. นายศริะชัย  โชติรตัน 10 

  ๑๙. พลเอก สิงหศกึ  สิงหไพร 

  ๒๐. พลเอก อกัษรา  เกดิผล 

  ๒๑. พลอากาศเอก อทิธพร  ศุภวงศ 

  ๒๒. พลเอก อูด  เบื้องบน 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผมขอหารือเรื่องกาํหนดเวลาการแปรญัตต ิ15 

และกาํหนดเวลาการพิจารณาครับ เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 

   นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอเวลาแปรญัตติรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ภายใน ๗ วัน  

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติและระยะเวลาการดําเนินงานภายใน ๓๐ วนั  20 

ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ทานสมชาย  แสวงการ ขอเสนอเวลา 

แปรญตัตภิายใน ๗ วัน ตามขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาตแิละกําหนดระยะเวลา 

การดําเนนิงานของคณะกรรมาธิการภายใน ๓๐ วนั จะมีสมาชิกทานใดเสนอเปนอยางอื่นไหมครับ 25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบตามที ่

ทานสมชาย  แสวงการ เสนอนะครับ ขอบคุณทานรองนายกรฐัมนตรีครบั เปนอนัจบการพิจารณา 

เรื่องดวนที่ ๔ นะครับ ตอไปจะเขาสูการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๑ ขอเรียนเชิญทานรองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิทานสุรชัยชวยดําเนนิการตอครับ 30 



๔๙ 

สนช. ๑๓             ณัฐนติยรด ี ๑๕/๕ 

 

    (การประชุมดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ตอไปจะเปนการพิจารณา 

เรื่องดวนที่ ๑ นะครับ แตกอนเขาสูการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๑ ผมขอปรึกษาที่ประชุมวา เนือ่งจาก 

ไดพิจารณาแลว ระเบียบวาระเรือ่งดวนที่ ๑ คือการพิจารณารางพระราชบญัญตัหิลักประกัน 

ทางธรุกิจ พ.ศ. .... ซึ่งคณะรฐัมนตรีเปนผูเสนอ กับเรื่องดวนที่ ๒ รางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเตมิ 10 

ประมวลกฎหมายแพงและพาณิชยวาดวยการโอนสิทธเิรียกรอง เปนเรื่องท่ีมีความเกี่ยวพันกนั 

เนื่องจากถาที่ประชุมเห็นชอบเกี่ยวกับรบัหลักการรางพระราชบัญญตัหิลักประกนัทางธุรกิจ พ.ศ. .... 

ก็มีผลที่จะตองไปแกไขประมวลกฎหมายแพงและพาณิชยดวยนะครับ เพราะฉะนั้นผมขอหารือ 

ที่ประชมุวา ผมจะขอรวมการพิจารณา ๒ เรื่องนี้เขาดวยกัน เพ่ือความรวดเร็วในการพิจารณา 

แตการลงมติจะลงมตแิยกแตละวาระ ไมทราบมีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอื่นไหมครับ 15 

มีไหมครบั 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบนะครับ  

ในการที่จะรวมเรื่องดวนที่ ๑ และเรือ่งดวนท่ี ๒ พิจารณาเขาดวยกันนะครับ  20 

  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๑ รางพระราชบญัญตัิหลักประกันทางธุรกิจ 

พ.ศ. .... ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ  

   และเรื่องดวนที่ ๒ รางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายแพง 

และพาณิชย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ  

 25 
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๕๐ 

สนช. ๑๓             ณัฐนติยรด ี ๑๕/๖ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอรางพระราชบัญญตัิ

หลักประกนัทางธุรกิจ พ.ศ. .... และรางพระราชบญัญตัแิกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายแพง 5 

และพาณิชย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... มายังสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิเพ่ือพิจารณาตามความในมาตรา ๑๔ 

วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอียด 

ปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดใหกับทานสมาชิกแลวนะครบั -------------------------------------------------- 

 

          - ๑๖/๑ 10 



๕๑ 

สนช. ๑๓          เยาวเรศ  ๑๖/๑ 

 

และโดยที่คณะกรรมการปฏิรูปกฎหมายไดเสนอความเหน็และขอเสนอแนะเกี่ยวกับ 

รางพระราชบัญญัตหิลักประกันทางธรุกิจ พ.ศ. .... มายังสภานิตบิัญญัตแิหงชาติดวย รายละเอียด

ปรากฏตามเอกสารที่ไดแจกใหกับทานสมาชกิแลวเชนกนั ในการพิจารณารางพระราชบัญญัติ 5 

ทั้ง ๒ ฉบับดังกลาวจะมีทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง คือ นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ  

เปนผูมาชี้แจงรางพระราชบญัญตัิทั้ง ๒ ฉบับนะครับ ขณะเดียวกนัไดขออนุญาตนําคณะผูชีแ้จง 

เขารวมประชมุดวย ซึ่งจะประกอบดวย  

  ๑. นายชัยณรงค  โชไชย รองอธิบดีกรมพัฒนาธุรกิจการคา กระทรวงพาณิชย 

  ๒. นางพิลาสลักษณ  ยุคเกษมวงศ รองผูอํานวยการสํานักงานเศรษฐกจิการคลัง 10 

กระทรวงการคลัง 

  ๓. นายอรรถพล  อรรถวรเดช ผูอํานวยการสํานักกฎหมาย สํานักงานเศรษฐกิจ  

การคลัง กระทรวงการคลัง และ 

  ๔. นางเขมฤทัย  สุมาวงศ ผูอํานวยการสวนกฎหมายเศรษฐกิจการเงิน  

สํานักกฎหมาย สํานกังานเศรษฐกิจการคลัง กระทรวงการคลัง 15 

  ผมพิจารณาแลวเห็นสมควรอนุญาตนะครับ เชิญผูชีแ้จงเขาประจําทีค่รับ  

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ผูชีแ้จงประจําทีเ่รียบรอยแลวนะครับ  

เชิญทานรัฐมนตรแีถลงหลักการและเหตุผล และสรปุสาระสําคญัของรางกฎหมายทัง้ ๒ ฉบบัเลย 20 

เชิญครับ 

  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน กระผม นายวิสุทธิ ์  

ศรีสุพรรณ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ไดรับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรี ใหนาํเสนอ 

รางพระราชบัญญัตหิลักประกันธุรกิจ พ.ศ. .... และรางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิประมวล25 

กฎหมายแพงและพาณิชย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ตอสภานติิบัญญตัิแหงชาติ เพ่ือพิจารณา 

ใหความเหน็ชอบ โดยมหีลักการและเหตุผลดังนี ้

 

 

 30 



๕๒ 

สนช. ๑๓          เยาวเรศ  ๑๖/๒ 

 

  ๑. รางพระราชบญัญตัิหลักประกนัทางธรุกิจ พ.ศ. .... 

 

“บันทึกหลักการและเหตุผล 5 

ประกอบรางพระราชบัญญตัิหลักประกันทางธุรกิจ 

พ.ศ. .... 

_____________ 

 

หลักการ 10 

 

  ใหมีกฎหมายวาดวยหลักประกันทางธรุกิจ 

 

เหตุผล 

 15 

  โดยท่ีทรัพยสินที่อาจนาํมาใชเปนประกันการชาํระหนี้ในลักษณะที่ผูใหหลักประกัน

ไมตองสงมอบการครอบครองทรัพยสินนั้นใหแกผูรับหลักประกัน หรือการจํานองตามมาตรา ๗๐๓ 

แหงประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย จํากดัเฉพาะอสังหารมิทรัพยและสังหารมิทรัพย 

มีทะเบียนบางประเภทเทานัน้ ผูประกอบธรุกิจจึงไมสามารถนําทรัพยสินอืน่ที่ใชในการ 

ประกอบธุรกิจ นอกจากทรพัยสินดังกลาวมาใชเปนประกันการชําระหนี้ในลักษณะ 20 

ที่ผูใหหลักประกันไมตองสงมอบการครอบครองทรัพยสินนั้นใหแกผูรับหลักประกันได เชน 

อสังหาริมทรัพยที่ผูใหหลักประกนัใชในการประกอบธรุกจิ สินคาคงคลัง วัตถุดบิที่ใชในการ 

ผลิตสินคาหรือทรัพยสินทางปญญา ทั้งทีท่รัพยสินเหลานี้มีมูลคาทางเศรษฐกิจเชนกนั อีกท้ัง 

กระบวนการบังคบัจํานองมคีวามลาชา อันเปนอปุสรรคตอการประกอบธรุกิจ สมควรตรากฎหมาย 

เพ่ือรองรบัการนําทรัพยสินที่มีมูลคาทางเศรษฐกิจมาใชเปนประกันการชําระหนี้ในลักษณะ 25 

ที่ไมตองสงมอบการครอบครองใหแกเจาหนี้และสรางระบบการบงัคับหลักประกันที่มีความรวดเรว็ 

มีประสิทธิภาพและเปนธรรม อันจะเปนประโยชนตอการประกอบธุรกิจ จึงจําเปนตองตรา

พระราชบัญญัตนิี”้ 
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๕๓ 

สนช. ๑๓          เยาวเรศ  ๑๖/๓ 

 

  กระผมขออนุญาตเรียนเพ่ิมเติมวา รางพระราชบัญญัตหิลักประกันธุรกิจ 

ตามท่ีเสนอนี้จะเปนการสรางมาตรการทางกฎหมายวาดวยหลักประกันทางธรุกิจที่ทนัสมัย 

และเปนไปตามมาตรฐานสากล อันจะสงผลใหประเทศไทยมีความนาเชื่อถอืและมีความพรอม 5 

สําหรบัรองรับการลงทุนจากนักลงทุนตางชาตมิากย่ิงขึน้ นอกจากนั้นจะทําใหการประเมิน 

การจัดอันดับความยากงายในการประกอบธุรกิจหรือที่เรียกวา ดอูิง บิซิเนส (Doing Business) 

ซึ่งประเมินโดยธนาคารโลก จะไดรับการจัดอันดับทีด่ีย่ิงขึ้นดวย  

  ๒. รางพระราชบญัญตัแิกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... 10 

 

“บันทึกหลักการและเหตุผล 

ประกอบรางพระราชบัญญตัิแกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย (ฉบบัที่ ..) 

พ.ศ. .... 

_____________ 15 

 

หลักการ 

 

  แกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย โดยกาํหนดใหหลักประกนั 

ทางธรุกิจเหนือสิทธิเรียกรองตกเปนของผูรับโอน เมื่อมกีารโอนสิทธิเรียกรองนั้น เชนเดียวกับ 20 

กรณีของสิทธิจํานอง จํานําหรือค้าํประกนั (แกไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๓๐๕ วรรคหนึ่ง) 

 

เหตุผล 

   

  เนื่องจากกฎหมายวาดวยหลักประกันทางธุรกิจไดบัญญัติใหสามารถ 25 

นําสิทธเิรียกรองมาเปนหลักประกนัการชําระหนีไ้ด โดยไมตองสงมอบการครอบครอง  

จึงสมควรแกไขใหสิทธิตามสัญญาหลักประกนัทางธรุกิจเหนือสิทธิเรียกรองที่นํามาเปนหลักประกัน  

ตกไปเปนของผูรบัโอน เมื่อมีการโอนสิทธิเรียกรองนัน้ไปเชนเดียวกับกรณีสิทธิจํานอง จํานํา 

หรือค้าํประกนั จึงจําเปนตองตราพระราชบญัญตัินี”้  

   30 



๕๔ 

สนช. ๑๓          เยาวเรศ  ๑๖/๔ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั มีทานใดประสงคอภิปราย 

๒ รางพระราชบญัญตัิยกมอืเลยนะครับ รายชื่อผูประสงคอภิปราย 5 

  ๑. นายวรพล  โสคตยิานรุกัษ 

  ๒. นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ 

  ๓. นางเสาวณี  สุวรรณชพี 

  ๔. นายเจตน  ศริธรานนท 

  ๕. นายบุญทกัษ  หวงัเจรญิ 10 

  ๖. นายธานี  ออนละเอียด 

  ๗. นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช 

  ๘. นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ   

  ลําดับตามนี้นะครับ เชิญทานวรพลกอนครับ 

  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ   :   เรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ15 

กระผม นายวรพล  โสคติยานุรักษ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ตองขอเรียนวาเปนกฎหมาย 

ที่มีประโยชนและมีความจําเปน แลวก็ตองขอบคุณรัฐบาลที่ผลักดนักฎหมายนี้เขาสูสภาสําเร็จ 

ทั้งท่ีกฎหมายฉบับนีไ้ดเตรียมการและรางมาตัง้แตประมาณ ๑๘ - ๑๙ ปทีแ่ลว ผมเองก็มีสวนยกราง 

ในฉบบัแรกเหลานั้น แลวกไ็ดผานความเหน็ชอบของคณะรฐัมนตรีครั้งแรก เมือ่วนัที ่๙ พฤษภาคม ๒๕๔๓ 

จนบัดนี้เพ่ิงมาเขาใหมอกีครัง้นี้ ก็ถือวาเปนบญุที่สําคัญมาก เราอยูในสังคมเศรษฐกิจทุนนิยม 20 

ความหมายงาย ๆ แปลวา นิยมทุน ถาไมมทุีนกไ็มนิยม ถามีทนุกน็ิยมนะครับ เพราะฉะนั้น 

แตอยางไรกต็ามการเขาถงึทนุจึงเปนเรื่องใหญ เพราะวาเราจะสามารถไดทนุนัน้มาจากแหลงหนึ่ง 

ที่สําคัญคอื แหลงสินเชือ่ธนาคาร สถาบันการเงิน ซึ่งจะไดทนุนัน้จะตองมหีลักประกนัไปวางไว  

หลักประกนัที่กําหนดไวในกฎหมายของเรานัน้มีขอจํากดัมาก ดวยมรีูปแบบเปนทรพัยสินเพียง  

๒ ประเภททีรู่ปแบบทีห่นึง่ คือ จํานองและจํานํา จํานาํนั้นเฉพาะทรัพยสินประเภทสังหารมิทรัพย 25 

เทาที่จะนํามาจํานําได แตตองมีการสงมอบ ความหมายสงมอบคือตองไปอยูกับผูทีเ่ปนผูใหสินเชื่อ 

ซึ่งหลักการดงักลาวนัน้ไมเปดชองใหผูประกอบการนําสังหารมิทรัพยที่มมีูลคาทางเศรษฐกิจ 

อีกมากมายหลายอยางไปดาํเนินการได เชน เครื่องจักร สินคาในราน เปนตน วตัถดุบิที่ใช 

ในการผลิตสินคา จึงเปนเรือ่งที่มีขอจํากดัมากนะครับ ไมสามารถจํานําเพ่ือชําระหรอืระดมทุนได 

ในกรณีของจํานอง กฎหมายก็ไมไดกาํหนดใหตองนําสงมอบทรัพยสินแตก็มขีอจํากดั  30 



๕๕ 

สนช. ๑๓          เยาวเรศ  ๑๖/๕ 

 

เพราะทรัพยสินที่สามารถนาํไปจํานองไดจํากัดเฉพาะอสังหารมิทรัพยและสังหารมิทรัพย 

ที่มีทะเบียนบางประเภทเทานั้น ซึ่งไมสามารถนําสังหารมิทรัพยอื่น ๆ ทีม่ีมูลคาเศรษฐกิจ เชน 

เครื่องจักร สิทธิเรียกรองสินคาในราน วัตถุดบิ รวมท้ังการผลิตตาง ๆ ดวย สังหาริมทรัพยอื่น ๆ  5 

ที่ผูประกอบการใชในการประกอบธุรกิจ เชน เครื่องบนิก็ไมสามารถดาํเนนิการได อนันี้เปนอปุสรรค

อยางมาก แลวกถ็ือวาเปนเพราะเหตุผลกฎหมายของเรานั้นไดถูกวางรากฐานเรื่องจํานํา จํานองไว 

เมื่อ ๘๐ ปที่แลว ซึ่งไมสอดคลองกบัการพัฒนาการทันสมัยและการเปล่ียนแปลงของโลกปจจุบนันี้ 

แลวกท่ี็สําคญัก็คือวา กฎหมายฉบับนี้มีสวนสําคัญทาํใหสังคมนั้นมคีวามเทาเทียมกนัขึ้น ใหโอกาส 

แกบคุคลท้ังหลายไดเขาถงึทุนเพ่ือใชในการประกอบการเปนการสรางโอกาสแกสังคม  10 

แลวกเ็ปนการเสริมสรางใหทุกคนเขาถึงไดนะครับ ความหมายก็คือวาประเทศมีทุนอีกมากมาย  

ซึ่งไมอยูในกฎหมาย สามารถดําเนนิการไดก็แปลวา เราสามารถที่จะใหทุนเกิดขึ้นจากทรัพยสิน

หลายประเภทเกดิขึ้นแลว เชน ทนุทางปญญาเปนตน หรือเรียกวา โฉนดปญญา ถาหากมีใคร 

ผลิตแหนมที่มีคุณภาพ แลวก็มีสิทธบิัตรไดก็สามารถนํามาเปนหลักประกันได อยางไรกต็ามกฎหมาย

ฉบับนี้ ผานกระบวนการฉบบัที่ ๑ ที่ยกรางมาตั้งแต ป ๒๕๔๐ -------------------------------------------- 15 

 

          -  ๑๗/๑ 

 

 

 20 



๕๖ 

สนช. ๑๓         สุชารัตน  ๑๗/๑ 

 

บัดนีก้็ ๑๘ ปแลวมหีลายเรือ่งเขา ๆ ออก ๆ มาหลายครั้ง กเ็ลยมีการเปลี่ยนแปลงจนอาจจะมี 

หลายขอซึ่งอยากจะฝากขอสังเกตไว ซึง่ผมมีขอสังเกตหลายประการ ทั้งหมด ๑๐ ประการดวยกนั  

  ประการแรก ในกรณีบุคคลท่ีเปนผูรับประกนันีต้ามมาตรา ๗ บุคคลที่รบัประกนันัน้5 

ตองเปนสถาบนัการเงนิหรือบุคคลที่กฎหมายกาํหนดไวในกฎกระทรวง ก็จะเห็นวาจะมีชองวาง 

อันนี้เกิดขึ้น การประกาศกฎกระทรวงตอไปขางหนาจะเปนอยางไร ตัวอยางเชน นติิบุคคลท่ีตัง้ขึน้

ตามกฎหมายตางประเทศ ไมไดอยูในครอบคลุมอันนี้ เชน ธนาคารตางประเทศในประเทศไทย 

อาจจะมปีญหาในเรื่องการใหสินเชือ่ประเภทนีไ้ด เกดิความลักล่ัน ยังมีกลุมสถาบันการเงิน 

ประเภทอืน่อีก เชน พวกกองทุนหรือพวกบริษัทหลักทรพัย หรือกรณีทรัสต (Trust) เหลานี ้10 

เปนตัวอยาง หรือนิตบิุคคลเฉพาะกิจตามกฎหมายการแปลงสินทรัพยเปนหลักทรัพย เปนตน  

ซึ่งกค็วรเปนบุคคลที่ควรอยูอันนีไ้ด ตองขอกราบเรียนวาส่ิงเหลานี้เพ่ือความทันสมยัของ

ปรากฏการณท่ีเกิดขึ้น เพราะกฎหมายเหลานี้ไดเกิดขึ้นทีหลัง และมีหลายเรื่องไดเกดิขึน้แลว  

จึงอยากใหเห็นวากฎหมายฉบับนีม้ีความสมบูรณและมีความทนัสมัยเพียงพอ 

  ประการที ่๒ ทรัพยสินที่เปนหลักประกันนั้นตามมาตรา ๘ จำกัดประเภทสินทรัพย 15 

ที่สามารถนํามาใชเปนหลักประกนันัน้ แมจะเขียนไวกวางขวาง แตอยางไรกต็ามก็มขีอจุดออน 

หลายขอทีอ่ยากจะใหเพ่ิมเตมิขึ้น เชน มาตรา ๘ (๑) ประกอบมาตรา ๓ กําหนดใหกรณีนํากิจการ 

ทั้งกิจการไปเปนหลักประกนัได การชําระหนี้ประเภทสามารถทําไดนี ้จรงิ ๆ แลวทรัพยสินในกิจการ 

ทั้งหมดมีทรัพยสินประเภทที่อยูนอกเหนอืจากประเภททรัพยสินตามที่ระบุไวในมาตรา ๘ เปนตน 

ดังนัน้จึงเกิดกรณีทรัพยสินทีไ่มระบุไวในมาตรา ๘ กไ็มสามารถนํามาใชเปนหลักประกันได  20 

แตถาทรัพยสินดังกลาวรวมอยูในกิจการก็สามารถเปนหลักประกัน จึงมคีวามลักล่ันในกฎหมาย 

และการใชอํานาจของกฎหมายตอไปในอนาคต จึงคดิวาในหลักการสากลแลวควรเปดกวาง 

ใหทรัพยสินทุกประเภทสามารถนํามาใชได อยางกรณีที่เราใชกรณีของประเทศสหรัฐอเมริกา  

เปนตน เพราะกฎหมายฉบบันี้รางโดยยกแมแบบมาจากกฎหมายสหรฐัอเมริกา เปนตน 

  ประการที ่๓ การจดทะเบียน รางในหมวด ๒ มาตรา ๑๔ ถงึมาตรา ๒๑ เปนตน 25 

กําหนดใหเกี่ยวกับจดทะเบยีนแมวามาตรา ๑๖ วรรคแรกประกอบมาตรา ๑๗ วรรคแรก  

บัญญตัิใหผูรับประกนัเปนผูรับผิดชอบในการถูกตองของขอมูลที่จดทะเบียน แตยังอาจสราง 

ความเขาใจผิดได ตองขออนญุาตวาการจดทะเบียนนั้นในตามหลักสากลเรียกวา ตามหลักการจด 

มี ๒ แบบดวยกนั คอืจดทะเบียนภาษาอังกฤษ เรียกวารจิีสเทรชัน (Registration) แบบที่ ๒ 

เรียกวา จดแจงหรอืไฟลิง (Filing) ความหมายคืออะไรในระบบจดทะเบียนแปลวาอยางกรณี 30 



๕๗ 

สนช. ๑๓         สุชารัตน  ๑๗/๒ 

 

โฉนดทีด่ิน เจาหนาที่จะไปตรวจรงัวดัจนครบกี่ตารางเมตรเรียบรอยจึงรับผิดชอบในส่ิงที่ปรากฏ

ออกไปนั้น เรียกวาจดทะเบยีน แตในกรณีอยางท่ีเรียกวาจดแจง ก็คือกรณีของลักษณะธุรกิจทั่วไป 

สินคาคงคลังในรานเราเปนจํานวนมากก็เปนเรื่องของเจาหนี ้ลูกหนี้จะไปแสดงความจดแจงกนัเอง 5 

เจาหนาที่ของรฐัไมควรที่จะไปเกี่ยวของในการตรวจนับจํานวนชิ้นของสินคาในนัน้ ซึ่งอนันี้จะทําให

จะมีปญหา แลวกไ็มควรเอาภาษีของประชาชนไปนัง่ดแูลกิจการการนับแจงของเอกชนเหลานัน้  

จึงเปนเรื่องของการจดแจงเปนหลัก ฉะนั้นจึงอยากจะฝากใหชดัเจนวาในมาตราที่เขยีนไวนี้ 

เขียนเหมือนประหนึ่งวาเปนจดทะเบียน จริง ๆ แลวเปนการจดแจง จึงตองการใหเกดิความชดัแจง

ในเรื่องนี้วาเปนการจดแจงใหชัดเจนในสวนนี้เพ่ือไมใหเกิดปญหา การจดแจงนี้เพ่ือท่ีจะมีดาตาเบส 10 

(Database) เพ่ือใชในการตดิตามตอไป และใชในการอางวาจดจํานองครั้งที ่๒ ครัง้ที่ ๓ ตอไปได 

เพ่ือใหผูรับจดจํานองจะไดรบัทราบดวย เพราะฉะนัน้การจดทะเบียนในรูปแบบนี้ท่ีเขียนในกฎหมาย

นั้นจรงิ ๆ คือการจดแจง แตเกรงวาผูอานหรอืผูใชจะไมเขาใจวาเปนการจดแจงไมใชจดทะเบียน  

ซึ่งเปนเรื่องทีแ่ตกตางกนั หลักสากลทัว่โลกก็ใชจดแจง เพียงแตวาเราเขียนเพ่ือใหสบายใจเลยดู

เหมือนวาจะเปนจดทะเบียน 15 

  ประเดน็ที่ ๔ การจํานาํทรัพยสินที่เปนหลักประกันนั้นในมาตรา ๒๒ กาํหนด 

หามไมใหมกีารจํานําทรัพยสินที่เปนหลักประกนั แตวาอยางไรก็ตามการกระทําทีม่ผีลกระทบ 

ขางเคียงมากมายยังยอมไดตั้งแตการขาย การโอน การจํานองไดหมด แตเรากาํหนดหามการจํานาํ 

เปนตน ซึง่ผมคดิวาเปนส่ิงทีอ่าจจะไมเหมาะสมในสวนนี ้หามมิใหการจํานําทรัพยสิน 

เปนหลักประกนัแตประการใด จึงไมควรที่จะบัญญัตหิามไมใหมีการจํานาํทรัพยสินเปนหลักประกนั 20 

ก็ควรจะใชหลักการกําหนดลําดับสิทธิของเจาหนี้ใหชัดเจนวารับจํานอง จํานาํ หรือรับประกนัสิทธิ

กอนหลัง เปนตน พูดงาย ๆ ก็คือวาไมควรจะหามการจํานํา เพราะเรายังสามารถใหโอน ใหจาย 

ใหขาย รวมทั้งการใชจนหมดส้ินก็ยังไดเลย แตวาจํานําไมใหซึ่งเปนส่ิงที่ไมควร ควรใชหลักการ 

ใชลําดับสิทธิจะดีกวา ซึ่งเปนส่ิงท่ีควรทาํในหลักกฎหมายสากล  

  ประเดน็ที่ ๕ คือการบังคบัหลักประกันตามมาตรา ๓๗ ซึ่งมขีอบงัคับหลายขอ 25 

ซึ่งจะเขียนไววาเปนการบังคบัหลักประกัน ทานประธานขออนญุาตนดิเดียวไมมาก การบงัคับ 

หลักประกนันัน้แตกตางไปจากวธิีการบังคับจํานองตามประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย  

จึงจะเห็นวาอันนี้เปนส่ิงที่แตกตางระบบการบังคับจํานองระหวาง ๒ กฎหมาย จะมีความลักล่ัน

พอสมควร แลวกเ็ปนการเขาไปในความเขาใจที่ผิดพลาดไดของผูเปนลูกหนีแ้ละเปนผูใชหลักประกัน 
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๕๘ 

สนช. ๑๓         สุชารัตน  ๑๗/๓ 

 

เหลานีว้าจะถูกนําไปใชเปนการบงัคับจํานองตามประมวลกฎหมายแพงและจะถูกพาไปสู 

การรบัจํานองตามกฎหมายใหม ซึ่งมกีระบวนการบังคับหลักประกนัท่ีแตกตางกันอยางชัดเจน 

  ประเดน็ที่ ๖ การบังคับหลักประกนัในกรณีที่มีภาระหนีม้ากกวามูลหนี ้อันนี้ก็เปน5 

ส่ิงท่ีคิดวาคอนขางจะเปนไปไดยุงยากพอสมควรทีร่วมลูกหนีข้าดสงดอกเบี้ยเปนเวลา ๕ ป เปนตน 

กระบวนการนี้กน็าจะเปนส่ิงที่ควรทบทวน  

  ประเดน็ที่ ๗ กระบวนการบงัคับหลักประกนัในสวนสําคญัอีกขอหนึ่งคือ

หลักประกนัมหีนังสือแจงเหตุบังคับหลักประกนัแลวเขาครอบครองหลักประกันไดทนัที 

ตามมาตรา ๔๐ แลวยังสามารถจําหนายขายทอดตลาดไดทันที ซึ่งเปนกระบวนการสรางวิธีการ10 

บังคับแบบใหมแตกตางจากกระบวนการบังคบัแบบเดิม เพราะฉะนั้นอันนี้จะถอืวาเปนสวนหนึ่ง 

ที่มีสวนสําคญัทําใหลูกหนีเ้สียสิทธิอยางมาก กฎหมายทีด่ีควรจะมีความสมดุลระหวางเจาหนี้ 

และลูกหนี ้ความหมายกค็ือวาผมเขาใจดวีาการบงัคับหลักประกันวิธนีี้เพ่ือตองการทําให

กระบวนการเรียบรอยเรว็ขึน้ เพ่ือใหประโยชนในการบงัคับใชกฎหมายอยางดขีึ้น แตตองใหม ี

ความสมดุลมากกวานี้เล็กนอย ไมใชใหฝายเจาหนี้เปนผูไดประโยชนกวาลูกหนี้จนเกนิไป ก็ฝาก 15 

ในสวนนี้วาจําเปนจะตองมีการปรบัปรงุในมาตรา ๓๗ เปนตวัอยาง    

  ประเดน็ที่ ๘ ซึง่สําคญัมากการบังคับหลักประกนัในกรณีเฉล่ียทรัพย ซึ่งเจาหนี ้

ตามคาํพิพากษาขอย่ืนเฉล่ียทรัพย อันนี้ก็เปนอีกสวนหนึง่ที่สําคัญเมื่อเราบงัคับขาย ขายเสร็จ 

ก็สามารถเฉล่ียทรัพยไดเองตามที่เจาหนี้และผูรบัหลักประกนันัน้ดูเหมือนวาจะทําอยูฝายเดียว 

ลูกหนี้จะมีสวนเสียประโยชนอยางมากในสวนนี้ จึงตองสรางสมดุลในสวนนี้ใหมากขึ้นในการ 20 

บังคับใช    

  ประเดน็ที่ ๙ เปนการบงัคับหลักประกนัที่เปนทั้งกิจการ การบังคบักิจการ 

รูสึกทําไดงายมากในกระบวนการนี้ ตามหลักกิจการแลว กิจการนั้นมีเรื่องราวมากมาย มบีริษัท 

มีธุรกิจ มโีรงงาน มบีุคลากร มีคน การท่ีเอาหลักประกันเปนกิจการมาเปนหลักประกันนัน้แลวม ี

การบงัคับหลักประกันที่เปนกิจการนั้นทําไดรวดเร็ววองไว บางทีอาจจะเปนขอเสียหายเกิดขึ้น 25 

เร็วกวาการบังคบัหลักประกนัเปนชิ้น ๆ เพราะฉะนั้นการบังคบัหลักประกนัที่เปนกิจการนัน้จึงตอง

ใชความรอบคอบ กระบวนการที่ใชนัน้ใชหลักการที่คอนขางไมไดมีอํานาจศาลเขาไปเกี่ยวของ 

ซึ่งประโยชนกค็งจะรวดเร็ว แตจะมีความทาทายและเปล่ียนแปลงหลักการกฎหมายมาก แลวก็ 

เปนส่ิงท่ีตองทบทวนเรื่องนี้เปนอยางย่ิง  
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๕๙ 

สนช. ๑๓         สุชารัตน  ๑๗/๔ 

 

  สุดทายนี้สําคัญมาก ประเดน็ที่ ๑๐ คอืความสอดคลองกับระบบสากล รางกฎหมาย 

มีขอกําหนดหลักการหลายประการทีแ่ตกตางจากแนวปฏิบัติในประเทศอืน่ ในประเทศอาเซียน 

แลวกท่ี็สําคญัตนแบบของอนันี้คือสหรฐัอเมริกาเปนแนวทางท่ีเราเขียนขึ้นมาเองเกอืบจะท้ังหมด 5 

ซึ่งแตกตางจากขอเสนอที่เคยมีไวในครั้งกอน ๆ หลายเรือ่ง ซึ่งขอใหฝากทบทวน ซึ่งแนวทาง

เหลานัน้กม็ีกฎหมายแมแบบสากลที่ใชอยูหลายประเภท เชน การจํากดัประเภทสินทรัพย  

ระบบการยุติขอพิพาท เหลานี้เปนตวัอยาง กข็ออนุญาตฝากขอสังเกตขอที่ ๑๐ ซึง่สําคัญมากวา 

เปนกฎหมายที่ชาวสหรัฐอเมริกาจะอานแลวไมเขาใจ ผมเองกไ็ดหารือแลวไดสอบถามหลายคน 

เปนกฎหมายทีแ่ตกตางจากที่อ่ืนมากจนนาตกใจ จึงขอความกรุณาฝากในบางเรื่อง ๑๐ ประการ10 

เหลานี ้เพ่ือปรับปรุงใหเปนกฎหมายทีด่ีและมีความสมดุลเหมาะสมทั้งเจาหนี้ ลูกหนี้ เพ่ือจะทาํให

เกิดประโยชนอยางย่ิง แลวก็อยากใหกฎหมายฉบับนี้ผานดวยความราบรืน่ เรียบรอย แลวก็ 

เปนประโยชนตอไป ขอฝากวากฎหมายฉบับที่ผานมติ ครม. เมื่อวนัที่ ๙ พฤษภาคม ๒๕๔๓  

นาจะลองมาทบทวนด ูบางสวนมปีระโยชนอยางมากทีน่ํามาใชได ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   ทานตอไปทานศริิพล  ยอดเมืองเจริญ 

เบื้องตนขอทานละ ๘ นาทกีอน เชิญทานศริิพลครบั 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ กระผม 

ศิริพล  ยอดเมอืงเจริญ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ กอนอืน่ผมกข็อบคุณทางรัฐบาล 

ขอบคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง นายวิสุทธิ ์ ศรีสุพรรณ ไดเอารางพระราชบัญญตั ิ20 

หลักประกนัธรุกิจ พ.ศ. .... เขามาสูการพิจารณา ผมตองขออนญุาตกราบเรียนทานประธานวา 

กรณีที่รางกฎหมายเดิม ----------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๑๘/๑ 
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แลวกม็ีการพัฒนามาเรื่อย ๆ ในชวงที่เกิดปญหาจากไครซิส (Crisis) ที่มีการลมลงของ 

สถาบนัการเงนิตอเนื่องมา แลวกม็ีการที่จะเอาหลักทรพัย ทรัพยสินทางปญญาเปนการค้ําประกนั  

กน็โยบายรัฐบาลตอมาจนถงึปจจุบนันัน้มีหลายเรื่องที่เปล่ียนไปจากเดิม เวลานี้เหตุการณก็คนละ5 

เหตกุารณ แตวาผมเขาใจวาการปรับแกกฎหมายนัน้ก็พยายามยึดถอืเหตุการณปจจุบันอยู

ตลอดเวลา แตอยางไรก็ตามความท่ีมีการพัฒนาการมา ความตองการที่มีมาจากดั้งเดิมนัน้ 

หลายอยาง เราอาจจะปรับแกกนัไมเขากับยุค ไมเขากบัสมัย สวนที่ผมสนับสนุนเรือ่งนี้  

เพราะผมเหน็วาตลาดเศรษฐกิจการคาเติบโตมาก ในกรณีท่ีประเทศเราจะเปนเออซี ี(AEC)  

ในปลายป ๒๕๕๘ ของปนี ้จะเหน็วาตลาดที่เราเคยอยูกันใน ๖๕ ลานคน ตลาดเวลานีอ้นาคต 10 

อันใกลก็ประมาณ ๖๐๐ ลานคน ทานลองนึกภาพถึงเรือ่งการขยายตวัของสินเชื่อ  

ถาหากวาเปนอสังหารมิทรพัยหรือสังหาริมทรัพย นัน่กค็ือวาเปนการดําเนินการตามชองทางปกติ

เปนชองทางเดมิ ชองทางนีก้็ยังดําเนนิการอยู แลวชองทางนี้ใหสิทธิของบคุคลทัว่ไป ทั้งบุคคลและ 

นิติบคุคลไมวาจะเปนนิตบิุคคลที่ทําการธนาคารหรือไมก็ตาม นัน่เปนชองทางปกตหิรือชองทาง 

เดิมทีม่ีไว สําหรับชองทางพิเศษครัง้นีถ้ือวาเปนชองทางใหม ผมก็ถือวาเปนการเขียนปรบัเรื่อง 15 

ไดดี หลายประการนัน้มีประเด็นทีเ่กดิประโยชน หลายประการก็มีประเดน็ที่จะตองมี 

การพิจารณาปรบัปรงุ สาเหตุที่ผมพูดอยางนี ้เพราะวาผมรูวาในมาตรา ๒๒ ที่เขียนไวนัน้  

ทานลองนึกถึงบทบัญญัติทีม่ีการใหเฉพาะสถาบันการเงินในมาตรา ๗ แลวบทบัญญัติท่ี 

เอาหลักทรัพยหรอืทรัพยสินในมาตรา ๘ ที่ทาน สนช. ผูทรงเกียรติเมื่อสักครูทานไดกลาวไป 

แลวนั้น จุดนี้ก็เปนจุดที่มีที่มาที่ผมอยากจะอธบิายวาเรามองในแงเปนคุณ บางอยางเรานกึถึงวา 20 

ความเปนคุณตรงนั้นจะสมบรูณหรอืไมก็ตาม แตวากระบวนการการดําเนินการทางระบบการเงนิ 

ของเรากับตางชาติไมเหมือนกัน ผมเขาใจวาเวลาเราหยิบเรื่องระบบการเงนิของประเทศ

สหรัฐอเมรกิามา จะตองเขาใจวาระบบการเงินของประเทศสหรฐัอเมริกากับระบบการเงนิ 

ของเรานีบ้างอยางไมเหมือนกันทีเดียว แลวก็คุณภาพของแบงเกอร (Banker) ของเขากับคุณภาพ

ของแบงเกอรในความหมายอันนีข้องผมนี้หมายถงึผูรับหลักประกนั แลวก็ผูที่ไปจํานองกห็มายถึงวา25 

ผูจํานองหรือผูจะไปจํานาํกแ็ลวแต หรือผูจะไปเอาหลักทรัพยไปเพ่ือใหเกิดสินเชื่อเพ่ิมก็แลวแตเปน

ผูใหหลักประกันตรงนี้ คุณภาพของเขากับเรานี้ตางกนัอยูในระดบัหนึ่ง ฉะนัน้ในบทบัญญตัิใน 

มาตรา ๒๒ ทานจะเหน็วาการจํานาํไมวาจะทรัพยสินทางปญญาหรือวาจํานาํกิจการอะไรก็ตาม 

นะครับ แลวในบทบัญญตัิมาตรา ๒๒ นั้นเขียนไวชัดเจนวา ถาหากวามวีตัถดุิบหรือมีอะไร 
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ก็ดําเนินการกิจการตอเนื่องไปได วิสัยทัศนปกติของแบงเกอรเมืองไทยก็คงจะเปนเรือ่งของการจํานํา

กับการจํานองที่เอาหลักทรพัยหรืออสังหารมิทรัพยนัน้ไปมอบกับสถาบันไวเลย ตรงนี้เมื่อเหต ุ

เกิดขึ้นมาลักษณะนี้ ผมไมแนใจวาเราตองการเปนคุณ กค็ือคุณนัน้หมายถงึวาใหผูประกอบธุรกิจ 5 

เอสเอ็มอ ี(SMEs) ของเรานี ้หรือรวมทั้งผูประกอบการรายใหญเรามีชองทางที่จะเพ่ิมเงินทนุมากขึน้ 

ในขณะเดียวกันแบงก (Bank) ก็มชีองทางที่จะขยายธรุกิจมากขึ้น ถาเราไมมีมาตรการหรือมแีนวคดิ

หรือวาจะมีขอคิดเห็นทีเ่ปนประโยชน รวมท้ังไกดไลน (Guideline) ที่เปนประโยชนตรงนี ้ 

ปญหาตรงนีก้ลายเปนแบงกหนึ่ง สถาบันการเงินหนึง่ กเ็ห็นเปนโอกาสจากชื่อเสียงของ

ผูประกอบการที่มีทรัพยที่มาขอสินเชื่อเพ่ิม แตในทางตรงขามถาเกดิเอสเอม็อี ซึ่งไมมีชื่อเสียง 10 

ในการประกอบกิจการจะเอาทรัพยสินทางปญญาหรือกจิการมาเปนหลักทรัพย ตรงนี้กลายเปน 

เรื่องท่ีกระทาํไดคนหนึ่ง อกีคนหนึ่งกระทาํไมได ท้ัง ๆ ท่ีมีมูลคาของทรัพยนี้บางกรณีเทาเทียมกนั  

ก็ฝากทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังวา เรือ่งนี้จะตองมีประเด็นท่ีไดคุย แลวกาํหนด

กรอบที่ชดัเจนพอสมควร ไมเชนนั้นผมคดิวามาตรฐานของการรบัผิดชอบของผูประกอบการแตละ

รายนีแ้ตกตางกัน กข็อชวยรบัขอสังเกตไปนะครับ  15 

  สวนที ่๒ นี้ ผมทราบวาเปนเรื่องใหมของกระทรวงพาณิชย แตภายใตเรือ่งใหมนี ้

ก็ตองเรียนทานประธานดวยความเคารพวา การทีเ่ราใหมีการตั้งสํานักงานขึ้นท่ีกรมพัฒนาธุรกิจ 

การคานั้น ผมก็ตองเรียนทานประธานในฐานะที่ผมมาจากกระทรวงพาณิชยคนหนึ่ง ระบบทะเบียน 

ระบบการจัดตั้งธุรกิจของเราถาเทียบในอาเซียนดวยกันไมตองพูดถึงครับ เราก็คงจะเปนรองเฉพาะ 

ประเทศสิงคโปรเทานั้น ที่อืน่เราคิดวาเราเปนผูนําไดเลย แลวในเอเชียดวยกันเรากถ็ือวาเราอยู 20 

ในระดับทีแ่นวระดับกลางขามไปทางแนวหนาขึน้ไป การที่เราใหทางกรมพัฒนาธุรกจิการคามาชวย

ทางนี้เปนการถูกตอง ผมเหน็ดวยอยางย่ิง เพราะวาประสบการณในการดแูลผูประกอบธุรกิจ  

เวลานี้ผูประกอบธุรกิจที่เราจดทะเบียนที่เปนนิตบิุคคลประมาณ ๕ – ๖ แสนราย แลวกรณีบคุคลที ่

ทําธุรกิจนะครบั ทานประธานก็ขอใหทราบวาตอนนีม้ีอยูประมาณ ๒ ลานกวาราย ถาเปนเอสเอม็อ ี

ที่เขาออกประกาศกนัก็ประมาณ ๒,๘๐๐,๐๐๐ ราย แนนอนบางคนก็จดทะเบียนพาณิชย บางคน 25 

ไมจดนั้นก็อีกประเดน็หนึ่ง จุดเหลานี้ทางกรมพัฒนาธรุกิจการคามีทะเบียนที่เปนคอนขางครอบคลุม 

รายใหญนะครับ เมื่อใหงานที่จะตองเอาทรัพยสินพวกนีเ้ขาไปดาํเนนิการ แลวก็มีการจดแจงอยางที่ 

เรียนเมื่อสักครูนีแ้ลว ถาเราไมมีระบบงานท่ีด ีแมวาเวลานี้ผมทราบวากรมพัฒนาธรุกิจการคาเอง 

ก็พยายามดวูากรอบกฎหมายเปนอยางไร รางระเบียบขอบังคบัหรอืขอมูลปฏิบัติทางกฎหมายจะทํา 

อยางไร เตรียมโครงสรางงานจะทําอยางไร เตรียมระบบงานไอที (IT) จะทําอยางไรก็ตาม ถาหากวา 30 
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ไมไดรบัการสนับสนุนจากหนวยงานที่เกี่ยวของ รวมทั้งกระทรวงการคลัง รวมทั้งงบประมาณตาง ๆ 

ที่เกี่ยวของแลว การที่จะใหหลักทรัพยพวกนี้เปนหลักทรัพยที่มีการเชื่อถือได แลวเปนประโยชน 

ตอการใหรางพระราชบญัญตัิฉบับนีไ้ดดําเนนิการอยางสมบูรณ คงเปนไปไมได แมวาทาง5 

ผูดําเนินการโดยกรมพัฒนาธุรกิจการคาจะทําในเรื่องเฟรสท คมั เฟรสท เซิรฟ (First come 

first serve) แลวก็สามารถที่จะดแูลระบบกอนหลังไดคอนขางชัดเจนก็ตาม ปญหาก็ยังไมจบ 

ถาไมไดรับการสนับสนุนทีด่พีอ อันนีเ้ปนขอสังเกต สวนรายการตาง ๆ นัน้ ผมคดิวาทาน สนช. 

ดอกเตอรวรพล ก็ไดพูดคอนขางมากอยูแลว แตวามปีระเดน็เหลานี ้ถาหากไดมีการดําเนินการแกไข 

ก็ขอความกรุณาดวย สําหรบัประเดน็บางประเด็นนั้นกข็อใหอยูในดุลพินิจ  เพราะบางเรื่องเปนบวก 10 

บางเรื่องเปนคุณ บางเรื่องเปนลบในตวัมันเอง ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานสภาครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ตอไปเชญิทานเสาวณี   

สุวรรณชีพ แลวจะตามดวยนายแพทยเจตนนะครับ เชญิทานเสาวณีครับ 

  นางเสาวณี  สุวรรณชีพ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ15 

ที่เคารพ ดฉิัน นางเสาวณี  สุวรรณชีพ สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอสนับสนนุท่ีรัฐบาล 

ไดหยิบยกเอารางพระราชบญัญตัิฉบบันีข้ึน้มาพิจารณาอยางเปนเรือ่งดวน ดวยหวังวา 

ตัวราง พ.ร.บ. ฉบบันี้จะเปนสวนหนึ่งของมาตรการที่จะชวยกระตุนเศรษฐกิจของประเทศ 

เนื่องจากวาเอสเอม็อีอยางทีเ่ราทราบนีน้ะคะ ปจจุบนัการเขาถึงแหลงเงนิทุน หรือขอสินเชื่อจาก

สถาบนัตาง ๆ  นี้ทําไดยาก ถาราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ออกมานี้การเขาถึงแหลงเงนิทุนหรือสินเชือ่ก็จะทาํ20 

ไดสะดวกแลวกง็ายขึน้ แตกระนัน้กต็ามดิฉนัก็ยังมีความเปนหวงอยูเกี่ยวกับเรื่องรางพระราชบัญญัติ

ฉบับนี ้จริง ๆ แลวมีหลายประเด็น แตวาเพ่ือนสมาชิกผูทรงเกียรตไิดพูดไปแลวสวนหนึ่ง ดฉิันก็จะ

ขอหยิบยกในสวนที่เฉพาะทีเ่ปนความแตกตางทีด่ินฉันมคีวามเปนหวงนะคะ  

   

          -  ๑๙/๑ 25 

 

  

 



๖๓ 

สนช. ๑๓                 ชนญัชิดา  ๑๙/๑ 

 

  ประเดน็แรกนีก้็คือ ถาหากเจาหนี้ผูรับหลักประกนันีเ้ลือกใชวิธกีารบังคับ

หลักประกนัที่เปนกิจการของลูกหนี้ตามราง พ.ร.บ. ฉบบันี ้ถาถอืเอาอนันีเ้ปนทางเลือกแรกมากกวา

ที่จะฟองรองผูค้ําประกัน ความรนุแรงของการที่ผูจํานองจะหมดเนื้อหมดตวัอาจจะเปนไดมากขึน้ 5 

เพราะวาเจาหนี้ถาเปนเจาหนี้ที่ถือวามีกฎหมายบังคับใชสามารถที่จะบังคับหลักประกันไดแบบหมดเลย 

ทั้งยกเขงอะไรในลักษณะนี้ เกรงวาในอนาคตไมวาหนี้จะจํานวนมากหรือจํานวนนอย เจาหนี้อาจจะ

เห็นแกประโยชนสวนตนเปนสําคญั เลือกใชวธิีการบังคบัหลักประกันท่ีเปนกิจการของลูกหนี้ ซึ่งจะ

ทําใหเกดิปญหากับทางลูกหนี้อยางแนนอน ย่ิงถากิจการของลูกหนีม้ีแนวโนมท่ีจะทํากําไรหรือ

รายไดตอได ทรัพยสินบางอยางท่ีซอนอยูในกิจการของลูกหนีม้ีมูลคามากพอ ย่ิงจะเปนจุดที่จะทําให10 

การใชโอกาสในสวนนี้สําหรบัเจาหนี้เปนไปไดมากขึน้ 

  สวนขอเปนหวงประเดน็ที่ ๒ ที่ดฉิันอยากจะฝากไวก็คอืวา การควบคุม 

หลักประกนันี้จะทําไดยาก หากผูประกอบการเปนผูถือครองทรัพยสินที่เปนพวกสินคาคงคลัง 

หรือวัตถุดบิที่ใชในการผลิตมาเปนหลักประกัน โดยที่ผูประกอบการสวนใหญยังจําเปนตองใชสินคา

คงคลังหรือวตัถดุิบเหลานัน้ในการประกอบธุรกิจ จึงอาจจะตองมีการนาํออกมาหมุนเวียนเพ่ือทาํให15 

มีปริมาณ จะทําใหเกิดการเปล่ียนแปลงในเรื่องของปริมาณหลักทรัพยอยูตลอดเวลา อันนี้ก็ยากที่จะ

ควบคุมหรือตรวจสอบใหไดวาจํานวนท่ีใชเปนหลักประกันที่แนนอนนั้นคอือะไร สวนนี้ก็อยากจะ

ฝากไวเปนประเด็นทีค่ณะกรรมาธิการนีต้องพิจารณารายละเอียดคงจะตองนําสวนนี้ไปทบทวนดวย  

  ประเดน็ที่ ๓ เกี่ยวกับเรื่องวาหากหลักประกันที่จะตองมกีารจดทะเบียน 

อยางเมื่อสักครูนี้เพ่ือนสมาชกิบอกวาจรงิ ๆ แลวไมใชการจดทะเบียน แตเปนการจดแจง แตหาก20 

จะตองเปนการจดทะเบียน ดิฉนัก็มคีวามเปนหวงเกี่ยวกบัเรื่องการเตรียมความพรอมสําหรบัระบบ

การจดทะเบียนท่ีจะตองมีการทําใหครบวงจร ตัง้แตเรื่องของการจดทะเบียนทีก่ระทรวงพาณิชย

จะตองเตรียมความพรอมทกุอยางท่ีจะตองไมใหเกดิความซบัซอน แลวก็สามารถเชือ่มโยงไปไดกบั

สวนที่เปนความสมบรูณของระบบ ไมวาจะเปนระบบไอทีหรือระบบอื่น ๆ ที่จะทําใหเกดิการ

เชื่อมโยงขอมลูและเกดิขอมลูท่ีเปนฐานขอมูลในจุดเดียวกันได นอกจากนัน้ยังจะตองพิจารณา หาก25 

จะตองเปนการจดทะเบียนจะตองพิจารณาถึงความสัมพันธระหวางราง พ.ร.บ. ฉบับนี้กับสวนที่

เกีย่วของกบัเรื่องของ พ.ร.บ. การอาํนวยความสะดวกในการพิจารณาอนญุาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ 

ที่ไดมกีารประกาศใชในราชกิจจานุเบกษาไปแลวเมื่อวนัที่ ๒๒ มกราคม ๒๕๕๘ วาจะมีความ

สอดคลองหรอืไมสอดคลองในลักษณะไหน เพียงใด จึงขอเรยีนประเดน็ความเปนหวงตอทานประธาน 

เพ่ือเปนขอสังเกตสําหรบัคณะกรรมาธิการที่จะตองเปนผูราง พ.ร.บ. ฉบบันี้ในรายละเอียดตอไปขอขอบพระคุณคะ 30 



๖๔ 

สนช. ๑๓                 ชนญัชิดา  ๑๙/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั เชิญนายแพทยเจตน แลวจะตาม

ดวยทานบญุทักษนะครับ    5 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ นายแพทยเจตน 

ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั รางกฎหมายฉบับนี้เปนรางกฎหมาย 

ที่ดีมาก มกีารริเริม่มาตั้งแตหลังวกิฤตตมยํากุงดังท่ีสมาชิกไดอภิปรายไปแลวตั้งแต พ.ศ. ๒๕๔๑ 

จะชวยผูประกอบการขนาดกลางและขนาดยอมหรือเอสเอ็มอี (SMEs) ใหเขาถงึแหลงเงินทุน 

เพ่ิมขึ้นนอกเหนอืจากการจํานําและจํานองดังที่สมาชิกไดอภิปรายไปแลว การจํานาํทําไดเฉพาะ 10 

สังหารมิทรัพยเทานั้น แลวกต็องสงมอบสังหาริมทรัพยนัน้ใหแกผูรับจํานํา สวนจํานองนัน้ 

จํากัดเฉพาะอสังหาริมทรัพยและสังหารมิทรัพยบางประเภทดังที่ทานรัฐมนตรีทานไดกลาวไป  

ทานประธานครับ สวนใหญแลวเจาของธรุกิจเอสเอ็มอซีึง่ทําจีดีพี (GDP) ใหกับประเทศถึง 

๓๗ เปอรเซน็ตโดยประมาณ แลวก็มีอยูประมาณ ๒.๗ – ๒.๙ ลานราย อนันีก้็สอดคลองกับที่สมาชิก

ไดอภิปรายไปแลวคือตัวเลขตรงกัน และเขาไมถึงแหลงเงินทุนอยางนอยประมาณ ๒ ลานราย  15 

เยอะมากนะครบั เพราะฉะนั้นอะไรก็ตามที่กฎหมายที่ออกมาชวยใหเอสเอ็มอีเขาถึงแหลงเงนิทุน 

ไดถงึ ๒ ลานราย ผมถอืวาวเิศษมาก ทานประธานทราบไหมครับวา ในกรณีเอสเอม็อีเขาไปหา

ธนาคาร เขาก็ไมมีทรัพยสิน เพราะวาปกตเิอสเอม็อีนีไ้มมีที่ดนิ ไมมตีึก ไมมบีาน ไมมีอาคารสูง ๆ 

ใหญ ๆ เปนของตนเอง เพราะฉะนัน้เขาก็จํานองไมได แลวก็ถาหากวาเอาทรัพยสินที่มีไมวาจะเปน

เรื่องของเครื่องจักร เมด็พลาสติก สินคาคงคลังมาจํานาํกับธนาคาร เขาก็ไมสามารถทําธุรกิจได  20 

แลวธนาคารเขาก็ไมรับ เพราะวาไมมีท่ีเกบ็ อนันี้คอืปญหา เพราะฉะนั้นเอสเอ็มอกี็เลยเขาไมถึง

แหลงเงนิทุน เพราะฉะนั้นรางกฎหมายฉบับนีเ้มื่อออกมามีหลักประกันทางธุรกิจเพ่ิมขึ้นท่ีสามารถ 

ที่จะไปขอกูเงินจากธนาคารไดหรือสถาบนัทางการเงินได ซึ่งประกอบดวยอนัท่ี ๑ คอืกิจการทัง้หมด

เลยที่ใชประกอบธุรกิจและสิทธิตาง ๆ ที่เกี่ยวของ เชน สิทธิบตัร ประทานบัตร สัมปทาน ไลเซนซ 

(License) หรือแฟรนไชส (Franchise) สิทธิเรียกรองซึง่ไดแกสิทธิที่จะไดรับชาํระหนี้และสิทธิอืน่ ๆ 25 

ยกเวนตราสาร แลวก็สังหารมิทรัพยที่ใชในการประกอบธุรกิจ เชน เครื่องจักร สินคาคงคลัง วัตถดุบิ

ที่ใชในการผลิตสินคา อสังหาริมทรัพยในกรณีผูใหหลักประกนัประกอบธรุกิจอสังหาริมทรัพย

โดยตรงและก็ทรัพยสินทางปญญา เหลานี้ลวนแตเอาไปเหมอืนกบัคลาย ๆ เปนหลักทรัพยที่จะไป 

กูเงินจากธนาคารได ธนาคารก็ตองชอบ ไดประโยชนดวย มีแหลงที่เขาสามารถที่เขาจะปลอย 

เงินกูได ก็เปนชองทางหนึ่งที่เปนประโยชนตอธนาคาร มีแตเพียงวาทําไม กฎหมายนี้ 30 



๖๕ 

สนช. ๑๓                 ชนญัชิดา  ๑๙/๓ 

  

๑๗ – ๑๘ ป ทําไมเพ่ิงจะมา ทานประธานทราบไหมครบัวา เมื่อเราจะเขาสูประชาคมอาเซียน 

ปนี้ก็จะเกดิการแขงขันอยางสูง ถาหากวาเอสเอ็มอีสามารถเขาถงึแหลงการเงินจะเปนประโยชน 

แลวกเ็มื่อเอสเอ็มอีไดประโยชน ประเทศชาติกไ็ดประโยชนในเศรษฐกิจโดยรวมดวย 5 

ทานประธานทราบไหมครบัวา สิงคโปรเขามกีฎหมายฉบับนี้เมื่อป ๒๐๐๓ มาเลเซียในป ๑๙๖๕ 

แกไขป ๒๐๐๖ กัมพูชาและอินโดนีเซียเมือ่ป ๑๙๙๙ เขาเขากนัเกือบหมดแลว เราเพ่ิงจะเขา คือ 

เราชาอยู ก็คงจะตองยอนกลับไปวาแลวในเวลาที่ผานมาเราทําอะไร เรามวัแตแกกฎหมายอยูหรือ 

อันนัน้คือส่ิงที่ผมอยากจะถาม เพราะผมเห็นวาในกรณีนีค้วรจะผลักดันกฎหมายใหเร็ว เพราะวา 

เปนประโยชนตอธนาคาร ประโยชนตอผูประกอบการหรือเอสเอม็อี ธนาคารใหสินเชื่อไดมากขึ้น 10 

มีความสามารถในการแขงขนัไดมากขึ้น สนบัสนนุใหมกีารพัฒนาทรัพยสินทางปญญา อนันี้ย่ิงเปน 

ส่ิงท่ีดีใหญ เพราะวาเราก็อยากจะพัฒนาทรัพยสินทางปญญา แลวก็ขยายตวัธรุกิจบางประเภท เชน 

การประเมินราคาทรัพยสิน การเปนผูบงัคับหลักประกัน ก็จะทําใหผูเขาสูวงจรของธรุกิจนี้เพ่ิมขึ้น 

ขจัดแหลงทุน เงนิกูนอกระบบ เพราะวาในกรณีที่เอสเอ็มอีเขาหาแหลงเงนิกูไมไดเขากต็องไมขยาย 

กิจการหรือวาก็ทาํเพียงแควาเทาที่จะทาํ ขยายตวัไมได หาแหลงเงินกูไมได แตอนันีพ้อเขาไป 15 

กูหนีน้อกระบบปญหาก็คือเวลากฎหมายฉบับนี้ออกมาหนี้นอกระบบก็จะลดลง ซึง่เปนประโยชน 

ขยายตวัทางเศรษฐกิจเพ่ิมขึน้ เหลานี้ลวนแตเปนประโยชน ผมเหน็วาในกรณีของรางกฎหมาย 

ฉบับนี้จึงเปนรางกฎหมายทีน่าจะสนับสนุนอยางย่ิง ทานประธานครับ ผมมีประเดน็ที่ผมจะซักถาม 

ทางผูเกี่ยวของอยู ๒ ประเดน็ คือ 

  อันท่ี ๑ ในรัฐบาลนีต้องการควิก วนิ (Quick win) ตองการกฎหมายที่ออกมาแลว 20 

มีผลบังคบัใชภายใน ๑ ป แตวาในรางมาตรา ๒ ทานเขยีนไววาจะมีผลบงัคับใชหลังจากประกาศ 

ในราชกิจจานุเบกษา ๓๖๐ วัน ผมเขาใจนะครับ เปนเรือ่งใหม แลวก็กรมพัฒนาธุรกิจการคาของ 

กระทรวงพาณิชยก็ตองเปนงานฝาก ทานกต็องเพ่ิมภาระงานขึ้นมา แตวาไมไดสอดคลองกบันโยบาย

ของรฐับาลทีต่องการที่ใหกฎหมายออกมาเปนประโยชนในแงของธรุกิจ ผมฝากไวดวยวา 

ทานสามารถที่จะทําใหเวลาส้ันลงไหม ทานลดจาก ๓๖๐ วนั เหลือ ๑๘๐ วัน เพ่ือใหกฎหมาย 25 

บังคับใช แลวเปนประโยชน เปนผลงานของรัฐบาลไดหรือไม กแ็นนอนครับ ผูบังคบัหลักประกัน 

เปนของใหม ตองหาคนที่มีจริยธรรม คุณธรรม มีความรู ความชํานาญ ทานตองฝกคน ตองสรางคน

ขึ้นมา ----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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๖๖ 

สนช. ๑๓         ภรภัทร  ๒๐/๑ 

 

ทานตองออกกฎหมายลําดบัรอง ทานตองออกกฎกระทรวง อะไรตาง ๆ จิปาถะอกีมากมาย  

คนทานก็ไมมี ภารกิจทานกเ็ยอะ ผมคิดวาทานนําเรื่องของอัตรากําลังคนนีไ้ปเสนอคณะกรรมการ

กําหนดเปาหมายและนโยบายกําลังคนภาครัฐ หรือ คปร. นี้ผมคดิวาตองไดคนเพ่ิมขึ้น เพราะฉะนั้น 5 

ในกรณีนีก้็เอามาชวยเสรมิกบังานของกรมในสวนหนึ่ง ผมคิดวาสามารถทําได ทาํอยางไร  

ผมอยากจะใหเรงรดังาน คอืเห็นใจ แตวาอยากจะใหกฎหมายฉบับนี้ออกมาแลวมีผลบังคับใชทัน 

ในยุคของรัฐบาลนี ้ผมคดิวาอยากจะฝากไว เพราะถาหากวาออกมาไดก็จะเปนประโยชน ถงึแมจะ

เห็นใจวาการตรีาคาทรัพยสินหลักทรัพยนี้เปนเรื่องยุงยาก แลวกม็าตรฐานในการกาํหนดตรีาคานี้ 

ก็เปนเรื่องที่ยุงตองสรางมาตรฐานขึ้นมาอีก เขาใจ แตวาอยากจะเสนอวาเปนไปไดไหมที่วา 10 

จะกําหนดผลบังคับใชของกฎหมายนี้ใหเรว็ขึน้  

  ขอที่ ๒ กค็งจะเปนเรื่องที่ฝากเหมือนกับเพ่ือนสมาชกิกค็ือวา เมื่อทางธนาคารเขามี

จํานํากบัจํานอง แลวก็มีการเสนอชองทางในการเขาถึงแหลงเงนิทนุ ปลอยเงินกูไดมากขึ้นเขาก็ตอง

ทํา ทีนีเ้มื่อเขาปลอยเงินกูไดมากขึน้และงายขึ้นวิธนีี้ แตวาวิสัยของธนาคารเขาทําธุรกิจ ทํากาํไร 

เพราะฉะนัน้ในกรณีท่ีมหีลักประกนัแบบนี้ถามีทรัพยสินทางปญญาทีซ่อนอยูในธรุกจิที่เขาอยากจะ15 

ได หรือวาทรัพยสินบางอยางท่ีมีราคาที่ทางธนาคารที่เขามองชดัเจนแลววาถาหากวามีประโยชน  

ถาหากวาผูที่กูเงินไมสามารถที่จะหาเงนิมาใชธนาคารตามขอตกลงตามสัญญาท่ีทําก็จะมีการฮบุเอา

ทรัพยสินนัน้ไป ฮุบเอากิจการนัน้ไป ตรงนี้นาเปนหวง ผมคิดวาคงจะตองสรางมาตรการ แลวก็

หลักประกนั ถึงแมกฎหมายจะเขียนไววาเขาไมสามารถยึดทรัพยสินและยึดกิจการไดทั้งหมดก็ตาม 

ผมเปนหวงในเรื่องของกิจการคอนขางมาก ก็อยากจะฝากไววาเปนชองทางอยางไรท่ีเราจะปกปอง 20 

ผูกูเงิน แลวก็จะไดไมตองลมละลาย เพราะวาที่กลัวมาก ๆ ก็คือวามีในลักษณะท่ีเปนขออางของ

เจาหนีแ้ตเพียงวาลูกหนี้จะไดมีชองทางเลือกที่มากขึน้ แตอาจจะเปนเพียงฉากบงัหนาปดบังดานมืด

ที่ซอนเรนอยู ผมเปนหวงตรงนี้นะครบั เพราะผมกลัววาอนาคตเราจะเห็นลูกหนี้หมดเนือ้หมดตัว 

ส้ินเนื้อประดาตวั ไมเหลืออะไรเลยจริง ๆ มากขึ้น อันนีก้็เปนหวง ก็อยากจะฝากทาง

คณะกรรมาธิการเอาไวดวย เพราะวาในการปกปองลูกหนี้ท่ีเขาเปนลูกหนี้ทีด่ีก็จะมีจํานวนมาก 25 

ถึงแมวาในเรื่องนีอ้าจจะมีลูกหนี้ทีฉ่อโกง มีชองทางที่จะเหมือนกับวา เนื่องจากทรัพยสินตกอยูกับ

ลูกหนี ้ประเด็นปญหาของลูกหนี้ทาํผิดกฎหมาย หรือหลีกเล่ียงจากธนาคารก็อาจจะเกดิขึน้ อาจจะ

มีทั้งดีทัง้ไมดแีตอยากจะใหความคุมครองกับลูกหนี้ทีเ่ปนลูกหนี้ทีด่ีดวย ขอบคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานถดัไปนะครับ ทานบุญทกัษ  30 



๖๗ 

สนช. ๑๓         ภรภัทร  ๒๐/๒ 

 

แลวหลังจากนัน้ลําดบัจะประกอบดวยทานธาน ี ออนละเอียด ตามดวยทานอรจิต  สิงคาลวณิช 

แลวตามดวยทานสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ เชญิทานบญุทกัษ ๘ นาทคีรับ 

  นายบุญทักษ  หวังเจริญ   :   เรียนทานประธานที่เคารพ ผม นายบุญทกัษ   5 

หวังเจริญ สมาชิกสภานิติบัญญัติแหงชาติ รางพระราชบญัญตัิหลักประกนัทางธุรกิจ พ.ศ. .... เปนกุญแจสําคัญ

ของการเพ่ิมขีดความสามารถในการแขงขนัของประเทศไทย กต็ามท่ีทานรัฐมนตรีชวยวาการ วิสุทธิ์   

ศรีสุพรรณ ไดกลาว ในรายงานท่ีทําทกุปของเวิลด แบงก (World Bank) เรื่องดูอิง บิซิเนส (Doing 

Business) ไดจัดอนัดบัประเทศไทยอยูที ่๒๖ จาก ๑๘๙ ประเทศ แตถาดเูจาะลึกลงไปดูเรือ่งของ

การเขาถงึสินเชือ่ไทยกลับถกูจัดอบัดบัที ่๘๙ ทัง้นีเ้พราะวาเรื่องราง พ.ร.บ. หลักประกนัทางธรุกจิ  10 

พ.ศ. .... เปนหลัก ในขณะทีม่าเลเซียไดรับการจัดอนัดับอยูที่ ๒๓ เพราะวามีกฎหมายหลักประกนั

ธุรกิจ ถึงแมเวียดนามก็มกีฎหมายหลักประกนัธรุกิจตั้งแตป ๒๕๔๘ และไดรับการจัดอันดับอยูที ่๓๖  

ซึ่งดีกวาไทยที่อยูที ่๘๙ ภายใต พ.ร.บ. หลักประกันธุรกจินี้สินทรัพยทุกประเภทสามารถนํามาใช

เปนหลักประกนัได โดยไมตองสงมอบการครอบครองใหเจาหนี ้ตลอดจนสินทรัพยที่ไดรับในอนาคต

ก็ยังสามารถนํามาใชเปนหลักประกันได สินทรัพยสวนใหญกต็ามท่ีกลาวในมาตรา ๘ สําหรับ15 

เมืองไทยก็คือลูกหนี้การคา สินคาคงคลัง เครื่องจักร สิทธิเรียกรอง สาเหตุท่ีทกุคนพูดกันวา 

เอสเอ็มอ ี(SMEs) ไมสามารถเขาถึงสินเชื่อไดเพียงพอกบัธุรกิจก็มาจากตามทีเ่วิลด แบงกไดศึกษา 

เวิลด แบงกไดศึกษาประเทศทั้งหมด ๖๐ ประเทศ รวมถึงประเทศไทยระหวางชวงป ๒๐๐๑ – 

๒๐๐๖ ส่ิงที่พบลักษณะของธุรกิจ ถาดูโครงสรางสินทรพัยของธุรกิจจะประกอบดวย

อสังหาริมทรัพย ๒๒ เปอรเซ็นต สวนที่เหลืออกีประมาณ ๓๔ เปอรเซ็นตเปนลูกหนี้การคา  20 

อีก ๔๔ เปอรเซน็ตเปนเครื่องจักร แตถาดูโครงสรางสินเชื่อของแตละประเทศ โครงสรางสินเชื่อนี้ 

จะมีหลักประกนัเปนอสังหาริมทรัพยถึง ๗๓ เปอรเซน็ต ท่ีเหลือเปนเครือ่งจักรและลูกหนีก้ารคา 

กลับขางกนัเลย ทั้งนี้เพราะวาโดยสวนใหญแลวธุรกิจจะมีอสังหาริมทรัพยประมาณ  

๒๐ กวาเปอรเซน็ต ที่เหลือเปนลูกหนีก้ารคาแลวก็สินคาคงคลัง เพราะฉะนัน้การท่ีม ีพ.ร.บ. 

หลักประกนัธรุกิจจึงทําใหเอสเอ็มอีสามารถเขาถึงแหลงเงินทุนที่เพียงพอตอธุรกิจ กอ็ยางที่ทุกทาน25 

ไดกลาวนะครับ หลังจากที่เฝารอกฎหมายหลักประกนัธรุกิจมาเกือบ ๒๐ ป ผมกเ็ชือ่มั่นวากฎหมาย

ฉบับนี้จะสามารถผานสภาไดแนนอน แตที่กังวลก็คอืวากฎหมายฉบับนี้เมือ่ผานออกมาแลวจะ

สามารถใชประโยชนไดตอเศรษฐกิจเตม็ท่ีหรือไม แลวมคีวามเปนธรรมตอทั้งเจาหนีแ้ละลูกหนี้

หรือไม เพราะวาอนันี้เปนกฎหมายที่ไมเคยมมีากอน ส่ิงที่เราคุนเคยกค็ือการจํานองและจํานํา  

 30 
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แลวกอ็ีกสาเหตุหนึ่งที่ผมเชือ่วา ทาํไมกฎหมายฉบบันีป้ระเทศไทยใชเวลานานถงึ ๑๘ ป สาเหตหุนึง่ 

ก็คือในภาวะท่ีสภามาจากการเลือกตั้งปกติส่ิงที่จะเกดิกค็ือสมาชกิสภาที่มาจาก 

การเลือกตัง้นี้ก็จะแสวงหาความนิยมจากประชาชนดวยการวาจะปกปองผูกูรายยอย ในขณะที ่5 

ถาปกปองถึงขนาดนัน้การบงัคับจํานองโดยไมผานกระบวนการศาลจะเกิดไมได เพราะฉะนัน้ 

ราง พ.ร.บ. ฉบบันี้เองก็จะเกิดไมได เพราะฉะนั้นราง พ.ร.บ. ฉบบันีน้าจะเกิดไดดีในภาวะที่เปน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตใินภาวะปจจุบัน ซึง่สามารถมองถึงผลประโยชนของประเทศเปนหลัก  

แตอนัหนึ่งที่ผมคดิวาเปนส่ิงที่ดีท่ีเราสามารถใชเปนไกแดนซ (Guidance) สําหรบัตวัเราเองกค็ือวา 

เนื่องจากกฎหมายหลักประกันธรุกิจนี้มีใชอยางแพรหลายท่ัวโลก ตลอดจนประเทศตาง ๆ ในเออซีี 10 

(AEC) อยางที่ทานไดกลาวมาแลว ไมวามาเลเซีย สิงคโปร เวียดนาม หรอืแมกระทั่งกัมพูชาก็ไดใช

แลว เพราะฉะนั้นเวิลด แบงกนี้ก็มีสรุปหลักเกณฑคราว ๆ วากฎหมายหลักประกันทางธุรกิจที่จะ

เปนประโยชนตอระบบเศรษฐกิจที่แทจริงนี้จะตองมีมาตรฐานคราว ๆ ดงัตอไปนี้นะครับ 

  ขอที่ ๑ กค็ือกฎหมายวาดวยหลักประกนัทางธุรกิจควรจะสอดคลองกบักฎหมาย 

อื่น ๆ แตไมซ้าํซอนหรือขดัแยงกับกฎหมายอืน่ ๆ  15 

  ขอที่ ๒ กค็ือกฎหมายตองเปดชองใหธรุกิจสามารถนําหลักประกนัที่เปน

สังหารมิทรัพยประเภทใดก็ได รวมทัง้สังหารมิทรัพยที่อาจจะเกดิในอนาคตมาเปนหลักประกัน 

ในการกูยืมไดโดยไมตองสงมอบใหผูกู และไมตองระบุถงึคําอธิบายของหลักประกนัเฉพาะเจาะจง  

อันนี้เปนส่ิงที่จะใหมตอประเทศไทย 

  ประเดน็ถดัมากค็ือมกีารดําเนินงานทางทะเบียน เพ่ือเปนหลักประกันสิทธิเหนือ20 

สังหารมิทรัพยที่เปนหลักประกันดวยวิธีจดแจง ------------------------------------------------------------ 

 

          -  ๒๑/๑ 
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๖๙ 

สนช. ๑๓         ภิญญดา  ๒๑/๑ 

 

มีศูนยรวมขอมูลอเิล็กทรอนกิสแบงตามรายชือ่ลูกหนี้ สามารถจดแจง คนหา แกไขและยกเลิกได 

ออนไลน (Online) ใชคําวา จดแจง ไมใชจดทะเบียนนะครับ เพราะวาการจดแจงไมใช 

การตรวจสอบทางดานกฎหมายของธุรกรรมนัน้ เปนเพียงแคการเผยแพรสถานะของหลักประกันนั้น 5 

เทานัน้เอง  

  ประเดน็ถดัมากค็ือ เจาหนี้มปีระกนัจะไดรับการจายเงินกอนลูกหนี้ 

เมื่อมีการผิดชําระนอกระบบกระบวนการลมละลาย หรือเมื่อธุรกิจมีการชําระบญัชีกอนภาษี 

หรือเงินเดือน  

  ประเดน็ถดัมากค็ือ กฎหมายปกปองสิทธขิองเจาหนี้มีประกนั โดยกําหนดใหมี10 

หลักเกณฑชดัเจนในการบรรเทาความเสียหายจากการพักชําระหนีข้องลูกหนีท้ี่อยูในขั้นตอน 

การปรับปรุงโครงสรางกิจการภายใตการดแูลของศาล  

  และอนัสุดทายซึ่งผมคดิวาเปนประเด็นที่สําคัญก็คือ กฎหมายจะตองยินยอม 

ใหคูสัญญาตกลงกนัในสัญญาหลักประกันท่ีเจาหนี้สามารถบงัคับใชสิทธิในหลักประกันนอกศาลได 

แตส่ิงท่ีนายินดกี็คือส่ิงท่ีไดกลาวขางตนก็สอดคลองกบัหลักการและเหตุผลของรางพระราชบัญญัต ิ 15 

ฉบับนี้  

  โดยสรปุราง พ.ร.บ. หลักประกนัทางธรุกจิ พ.ศ. .... ที่ดตีองสามารถครอบคลุมถึง

สินทรัพยทุกประเภท กระบวนการตาง ๆ จะตองชดัเจนมีประสิทธิภาพ ไมซับซอน ไมยืดเย้ือ  

การบงัคับหลักประกันจะตองมีความรวดเรว็แลวก็เปนธรรม ก็ขอขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั เชิญทานธาน ี ออนละเอียด ครับ  

  นายธานี  ออนละเอียด   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม นายธานี  

ออนละเอียด สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ กอนอื่นกม็ีความยินดีที่กฎหมายพิเศษซึ่งผิดแผก

แตกตางจากกฎหมายธรรมดาทั่ว ๆ ไป กค็ือกฎหมายฉบับนีป้ระกอบไปดวยกฎหมายสารบญัญตัิ  

ซึ่งเกี่ยวของกบัประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย เหมอืนกับกรณีจํานอง จํานาํ ค้าํประกนั  25 

แลวกป็ระกอบไปดวยกฎหมายทางอาญา มีโทษทางอาญาดวย และนอกจากนัน้ยังมีกฎหมาย 

วิธีสบญัญตัวิาดวยการพิจารณาคดขีองศาลเขามารวมอยูในกฎหมายฉบบัเดียว ก็ถือวาเปน 

นวตักรรมใหม ๆ ของกฎหมาย กฎหมายฉบบันี้ท่ีรางมา ๑๘ ป อยางทานอาจารยวรพล 
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๗๐ 

สนช. ๑๓         ภิญญดา  ๒๑/๒ 

 

ทานไดกลาวมา ปญหาก็คือวากฎหมายฉบับนี้เปนกฎหมายที่มีหลักการใหม ๆ เกดิขึ้นมากมาย 

ฉะนั้นการพิจารณาจึงตองควรที่จะเปนไปดวยความรอบคอบและรอบดาน กระผมมคีําถามอยากจะ

เรียนถามทานประธานผานไปยังผูชี้แจงใน ๔ ประเดน็ สัน้ ๆ ดงันีน้ะครับ  5 

  ประการแรก กฎหมายฉบับนี้มีการวางหลักเกณฑในเรื่องของการตีราคาทรัพยสิน 

การตีราคาทรัพยสินโดยเฉพาะอยางย่ิงหลักประกันในสวนที่เปนทรัพยสินทางปญญา  

ตามมาตรา ๘ (๕) นั้น ไมวาจะเปนลิขสิทธิ์ สิทธิบตัร เครื่องหมายการคานั้น จะมกีารตีราคา 

กันอยางไร เพราะเปนส่ิงท่ีจับตองไมได จะมอีงคกรหรือหนวยงานไหนท่ีจะมาเปนศนูยกลาง 

ในการตีราคาหลักประกนัดงักลาว นี่คือคําถามแรกนะครบั  10 

  ประการที ่๒ การบังคบัหลักประกนัหลุด เปนสิทธติามมาตรา ๓๙  

ซึ่งในประมวลกฎหมายแพงและพาณิชยที่บญัญตัิคลาย ๆ กนั กค็ือเรื่องทรัพยจํานองหลุด  

ทรัพยจํานองหลุดประมวลกฎหมายแพงและพาณิชยในมาตรา ๗๒๙ ไดวางหลักเกณฑไว  

๓ ประการ ในกรณีทรัพยจํานองหลุด  ประการแรก ลูกหนี้ไดขาดสงดอกเบี้ยมาแลวเปนเวลา 

ไมนอยกวา ๕ ป  ประการที ่๒ ผูจํานองมิไดแสดงใหเปนท่ีพอใจแกศาลวาราคาทรพัยสินนั้น 15 

ทวมเงินจํานองอนัเปนที่คางชําระ  และประการสุดทายก็คือ ไมมกีารจํานองรายอืน่หรือบรุิมสิทธิ์อื่น

ไดจดทะเบียนไวหรือทรัพยสินอันเดียวกันนั้นเอง การวางหลักเกณฑในเรื่องของทรพัยจํานองหลุด 

วางไว ๓ ประการ แตกฎหมายฉบับนี้วางเกณฑบังคบัหลักประกันหลุดเปนสิทธติามมาตรา ๓๙ นี้ 

ประกอบไปดวย ๒ ประการ ก็คือ  ๑. ลูกหนี้คางชําระหนี้อันเปนเงินตนมากกวารอยละ ๖๐  

ประการที ่๒ ไมมหีลักประกนัรายอืน่ หรือจํานองหรือบรุิมสิทธิอ์ื่นอนัจดทะเบียนไวเหนือทรัพยสิน 20 

ที่เปนหลักประกัน คําถามจึงมีวา หลักประกนัที่หนี้คางชําระ ๖๐ เปอรเซ็นต ทานใชชุดความคิด

หรือวาหลักเกณฑใดมาพิจารณา ถึงวางขอกําหนดเรือ่ง ๖๐ เปอรเซน็ตไว ก็อยากจะเรียนถาม  

  ในประเดน็ที่ ๓ กค็ือการบังคับหลักประกนัท่ีเปนทรัพยสิน การจําหนายทรัพยสิน 

ที่เปนหลักประกันตามมาตรา ๔๒ นัน้ แตละผูรบัหลักประกนัสามารถท่ีจะจําหนายหลักประกนั 

นําชําระหนี้ไดโดยลําพัง ตวัผูรับประกนัเองไมไดมีคนกลางมาเปนผูจําหนายหลักประกันเหมือนเชน 25 

เจาพนักงานบงัคับคดขีายทอดตลาดทรัพยสิน ขอเรียนถามวาการจําหนายหลักประกัน 

ของแตละผูรับหลักประกันจะมีมาตรการอยางไร สมควรหรือไมที่จะกําหนดรูปแบบและวิธีการ 

ในการประมูลจําหนายทรัพยสิน มาตรฐานหรอืวธิีการรปูแบบเดียวกนั โดยกาํหนดขั้นตอน 

การประมูลและวธิีการประมูล รวมถงึการคดัคานการประมูลดวยไดหรือไม เพ่ือท่ีจะทําให 

ผูใหหลักประกันไดรบัความคุมครองหรือสิทธิของตนเองอยางเทาเทียมกนั  30 



๗๑ 

สนช. ๑๓         ภิญญดา  ๒๑/๓ 

 

  คําถามสุดทายก็คือคําถามท่ี ๔ มาตรการทางอาญามีท้ังหมด ๑๑ มาตรา  

ที่เปนบทลงโทษ กําหนดใหผูใหหลักประกันมโีทษทางอาญา ๓ มาตรา แตผูใหหลักประกนั 

มีมาตราสวนโทษ ๗ มาตรา กฎหมายท่ีใชอยูในปจจุบนัไมวาจะเปนประมวลกฎหมายอาญา  5 

ไมสามารถจะครอบคลุมเขาถึงหรือวาเปนหลักประกนัเพียงพอหรือไมประการใดถงึตองมบีทบญัญตัิ

เกี่ยวกบัที่มีสวนโทษลงไปดวย แลวบทสวนโทษที่กาํหนดไวทานใหน้ําหนกัที่ใหความเปนธรรม 

ทั้ง ๒ ฝาย ทัง้ผูใหหลักประกันและผูรับหลักประกันดวยหรือไมประการ ผมขอกราบเรียนถาม  

๔ คําถาม ขอบพระคุณมากครับทานประธาน 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั เชิญทานอรจิตครบั  

  นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  

ดิฉนั อรจิต  สิงคาลวณิช สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ในหลักการดิฉนัเหน็ดวยกบั 

รางพะราชบญัญตัิฉบับนี้ เพราะเห็นวามปีระโยชนที่จะทาํใหภาคธรุกิจไดเขาถงึแหลงเงินทนุ  

แลวกเ็ปนกฎหมายที่ทางภาคเอกชนไดรอคอยมาเปนเวลานานแลว แตดิฉนักม็ีขอสังเกต 15 

ซึ่งอาจจะเปนประเด็นท่ีอาจจะเกดิขึน้ในทางปฏิบตัิ เพราะหลาย ๆ ประเด็นทางเพ่ือนสมาชกิ 

ก็ไดมีการอภิปรายไปแลว  

  ประเดน็แรก ก็คือตามรางพระราชบัญญัตหิลักประกันในมาตรา ๔  

ไดกาํหนดใหรัฐมนตรวีาการกระทรวงการคลังและรฐัมนตรวีาการกระทรวงพาณิชยรกัษาการ

รวมกัน ซึ่งโดยปกติกฎหมายท่ีผาน ๆ มาจะอยูในการดแูลของกระทรวงใดกระทรวงหนึง่ 20 

เพราะฉะนัน้โดยใหมอีํานาจในการออกกฎกระทรวง หรอืออกประกาศเพ่ือปฏิบตัิการ 

ตามรางพระราชบัญญัตนิี้ในสวนที่เกี่ยวกบัอํานาจหนาทีข่องตน ก็อาจจะเกดิปญหาในการใหมี 

ความลาชา ในกรณีที่กระทรวงใดกระทรวงหนึ่งตองไปออกกฎกระทรวงคงจะตองมกีารหารือรวมกัน

อยางใกลชิด เพราะวาเปนกฎหมายที่หลาย ๆ คนรอคอย ก็อยากใหสามารถออกมาปฏิบัติใชได

โดยเร็ว  25 

  ประเดน็ที่ ๒ ในมาตรา ๘ ไดกําหนดวา สามารถนําเอากิจการมาเปนหลักประกนัได 

แตจะตองมีการแตงตั้งผูบังคับหลักประกนัตั้งแตวนัทําสัญญา แลวก็ผูบงัคับหลักประกนัจะตองไดรับ

อนุญาตจากอธบิดกีรมพัฒนาธุรกิจการคากอน ประเดน็ที่อาจจะเกดิความลาชากค็ือวา --------------- 

 

          - ๒๒/๑ 30 
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เรื่องนี้ก็เปนเรื่องใหมของกรมพัฒนาธุรกิจการคา คงจะตองใชเวลาในการที่จะขออนุญาต  

การพิจารณาอนญุาตหรอืกําหนดหลักเกณฑในรายละเอยีด ซึง่ในมาตรา ๑๗ ไดมีการกําหนด

คุณสมบตัิเบื้องตนไวแลวแตก็เปนการกําหนดคุณสมบัตกิวาง ๆ เพราะฉะนัน้การที่จะมีรายชือ่ 5 

ของผูบงัคบัหลักประกนัที่ไดรบัการอนญุาตจากกรมพัฒนาธรุกจิการคากค็งจะตองใชเวลาแลวก็มีขัน้ตอน

ซึ่งจะตองไปออกเปนกฎกระทรวงตอไป เพราะฉะนัน้ในระยะเริม่แรกที่กฎหมายนีบ้ังคับใชก็อาจจะ

ยังไมมรีายชื่อของผูบงัคบัหลักประกัน อาจจะทําใหการจดทะเบียนในเรื่องของกิจการที่นํามาเปน

หลักประกนัอาจจะลาชาได เพราะฉะนัน้ไมทราบมีความเปนไปไดหรือไมท่ีจะใหมีการเตรียม 

ความพรอมใหมีตวัผูบังคับหลักประกันโดยอาจจะออกเปนบทเฉพาะกาลเกี่ยวกบัผูบังคับ10 

หลักประกนั เพ่ีอใหสามารถดําเนินการขอรับใบอนญุาตใหเปนผูบังคบัหลักประกนัได นบัตัง้แต 

วันท่ีพระราชบัญญัตนิี้ลงในราชกิจจานุเบกษา อนันีก้็เปนประเด็นที่ ๒ 

  ประเดน็ที่ ๓ ในมาตรา ๑๕ ไดกําหนดใหอธิบดีกรมพัฒนาธรุกิจการคา 

เปนพนกังานทะเบียนแตเพียงผูเดียว ก็อาจจะมปีระเดน็ตามพระราชบญัญตัิวธิีปฏิบัติราชการ 

ทางปกครอง ซึ่งถอืวาอธิบดกีรมพัฒนาธุรกิจการคาเปนเจาหนาที่ผูทําคําส่ังทางปกครอง  15 

หากมกีารอทุธรณจะตองอุทธรณตอผูบังคับบัญชาเหนือขึ้นไปอีกชัน้หนึ่งซึ่งกค็งเปนระดบั

ปลัดกระทรวงพาณิชย เพราะฉะนั้นอาจจะมีระยะเวลา ขั้นตอนของการปฏิบัตงิานซึง่อาจจะ 

ไมสะดวกรวดเร็วตามเจตนารมณของกฎหมายฉบับนี้ อนันี้ก็เรียนฝากไว 

  ประเดน็สุดทายจะเปนขอเสนอซึง่ดฉิันเหน็วามีความสําคัญถาจะใหการปฏิบัตงิาน

ของกรมพัฒนาธุรกิจการคามีประสิทธิภาพ แลวก็สามารถดาํเนนิการตามภารกิจที่กาํหนดไว 20 

ในพระราชบัญญัตนิี้ได คือทางกฎหมายฉบับนีไ้ดกําหนดใหมีการจัดตั้งสํานักงานหลักประกันสุขภาพ

แหงชาตทิางธุรกิจขึ้นในกรมพัฒนาธุรกิจการคาซึง่ถือวาเปนงานใหม โดยเฉพาะในเรือ่งของผูบังคับ

หลักประกนัก็เปนเรื่องใหมมาก ซึ่งทางกรมพัฒนาธรุกิจการคาก็คงจะตองทําการศึกษา 

ในรายละเอียดเพ่ือกาํหนดกฎเกณฑตาง ๆ ใหเปนไปตามกรอบกฎหมายที่กําหนด ประกอบกบัทาง

กรมพัฒนาธุรกิจการคาถงึจะมีความรูความสามารถ มคีวามถนดัในเรือ่งของการจดทะเบียน แตใน25 

เรื่องของการประกันธุรกิจหลักทรัพยก็เปนเรือ่งใหมในหลาย ๆ เรื่องดวยกัน เพราะฉะนั้นเห็นวาควร

จะไดรับการสนับสนุนท้ังในเรื่องอตัรากําลัง ในเรือ่งของงบประมาณ เครื่องมือเครื่องใชไมวาจะเปน

การปรับปรุงระบบคอมพิวเตอรที่ใชอยู การจัดฝกอบรม ตลอดจนในเรื่องของการประชาสัมพันธซึ่ง

ควรจะตองดาํเนนิการอยางตอเนื่อง แลวก็เพ่ือใหผูประกอบการแลวกป็ระชาชนไดรับทราบ ก็เปน

ประเดน็ที่อยากจะนําเสนอคะ ขอบพระคุณคะ 30 
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  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ทานสุดทายแลวนะครับ  

เชิญทานสุวรรณีครับ 5 

  นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ ดฉิัน สุวรรณี  สิริเวชชะพันธ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ กอนอื่นดิฉนัคงตองขอเรียน

ทานประธานผานไปยังทานรองนายกรฐัมนตรวีาโดยหลักการแลวทานสมาชิกหลายทานไดกลาว 

ไปแลววาหลักการของกฎหมายฉบบันี้เปนกฎหมายที่ดี และโดยสวนตัวดิฉนักข็อสนบัสนุนกฎหมาย

ฉบับนี้ เนื่องจากหลาย ๆ ทานไดกลาวไปแลววาเปนกฎหมายที่ภาคธุรกิจไดรอคอยมาอยางชานาน 10 

แลวกเ็ปนกฎหมายที่จริง ๆ แลวในหลายประเทศมีกฎหมายลักษณะแบบนี้มานานแลว ประเทศไทย

ก็ถึงเวลาอนัสมควรทีค่วรจะมีกฎหมายวาดวยหลักประกนัทางธุรกิจ แตอยางไรก็ตามเพ่ือให 

เมื่อกฎหมายฉบับนี้ออกมาใชบังคบัแลวมีความสมบรูณย่ิงขึ้น ดฉิันก็ขอตั้งขอสังเกตบางประการ 

ดิฉนัคงไมขอกลาวหลายประการ ซึง่ทานสมาชกิหลายทานไดกลาวไปแลว คงจะขอกลาว 

ในรายละเอียดของกฎหมายฉบับนี้ซึง่หลายทานยังไมไดกลาวไปถงึ 15 

  ในเรื่องแรกที่ดฉิันอยากขอตัง้ขอสังเกต คือเปนเรื่องของนิยามคําวา สถาบันการเงิน 

ในตัวรางกฎหมายฉบบันีไ้ดกําหนดนิยามครอบคลุมเฉพาะสถาบันการเงินตามกฎหมายไทย โดยมี

การกลาวถงึสถาบันการเงินบางประเภทเทานัน้ แตทัง้นีท้ั้งนั้นในภาวะปจจุบนัในการประกอบธุรกิจ 

ผูประกอบการอาจจะมีการทําสัญญาหลักประกันทางธรุกิจกับสถาบนัการเงนิในรูปแบบอืน่ ๆ  

ซึ่งอาจจะมีเงื่อนไขหรือวาผลประโยชนตอบแทนดีกวาการท่ีทํากบัสถาบันการเงินโดยทั่วไป ดงันั้น20 

ดิฉนัขอเสนอวาเพ่ือเปนการเพ่ิมชองทางใหผูประกอบการสามารถเลือกทําสัญญากับสถาบนัการเงนิ

เหลานัน้ได แลวก็ใหไดรับความคุมครองตามกฎหมายนี ้จึงใครขอเสนอใหกําหนดนยิามคําวา 

สถาบนัการเงนิ ในรางกฎหมายฉบบันี้ใหยืดหยุนมากขึน้ ใหขยายความรวมถึงสถาบันการเงนิที่จัดตั้ง

ขึ้นตามกฎหมายตางประเทศ รวมถงึกองทุนที่จัดตัง้ขึน้ตามกฎหมายไทย กองทุนรวมประเภทตาง ๆ 

หรือบริษัทบริหารสินทรัพยใหอยูในนิยามของสถาบันการเงินภายใตกฎหมายฉบับนีด้วย 25 

  ขอสังเกตประการตอไปอยูในมาตรา ๘ เปนเรื่องทรัพยสินที่ใหเปนหลักประกนั 

ดิฉนัใครขอเรียนไปยังทานประธานฝากไปยังทานรองนายกรัฐมนตรี ดิฉนัมคีําถามในมาตรา ๘ (๔) 

วาเหตุใดจึงกําหนดใหทรัพยสินประเภทอสังหารมิทรัพยสามารถนํามาเปนหลักประกันไดเฉพาะ

กรณีที่ผูใหหลักประกนัประกอบธรุกิจอสังหาริมทรัพยโดยตรงเทานั้น เนือ่งจากวาในทางปฏิบัต ิ

 30 
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ก็ยังมีบคุคลอืน่ที่อาจจะไมไดประกอบธรุกิจอสังหาริมทรัพยโดยตรง ก็อาจจะมีอสังหาริมทรัพย 

ที่ตองการใชเปนหลักประกนัตามกฎหมายฉบับนี้ ดิฉนัจึงใครขอใหชี้แจงดวยวาเจตนารมณ 

ของอนุมาตรานี้คืออะไร 5 

  ขอสังเกตประการที ่๓ ก็คือเปนเรื่องของสิทธิของผูใหหลักประกันในการใชสอย

ทรัพยสินซึ่งอยูในมาตรา ๒๒ ตามรางมาตรา ๒๒ นี้กําหนดใหผูใหหลักประกนัไดสิทธิใชสอย 

จําหนายจายโอน หรือใชสิทธิอื่น ๆ ที่กําหนดไว โดยหามมิใหคูสัญญาตกลงเปนอยางอื่น เวนแตกรณี

สิทธิในเงนิฝากเทานั้น กรณีการกําหนดเชนนีเ้ปนการจํากัดเสรีภาพของคูสัญญาในการทําสัญญา 

ในเรื่องของการใชสอย จําหนายจายโอนเปนอยางอื่น โดยเฉพาะอยางย่ิงในกรณีทีม่ีการจําหนาย10 

จายโอนหลักประกันบางชนดิอาจจะทําใหเกิดความเสียหายตอผูรับหลักประกนัได เชน ในเรื่องของ

เครื่องหมายการคาหรือทรัพยสินทางปญญาอื่น ๆ ดังนั้นดิฉนัจึงใครขอเสนอวาอยากจะใหมีการ

แกไขรางมาตราฉบบันี้ใหมีความยืดหยุนมากขึ้น แลวก็เพ่ือความเปนธรรมกบัทุกฝาย จึงสมควรท่ีจะ

เปดโอกาสใหคูสัญญาสามารถตกลงเกี่ยวกบัประเด็นเรือ่งการใชสอย จําหนายจายโอนหลักประกัน

ใหเปนอยางอืน่ใหเปนไปตามเจตนารมณของคูสัญญา นอกจากนั้นขอสังเกตในมาตรา ๒๒ ก็มวีา 15 

ถาหากยังคงตามรางฉบับนีแ้ลว ในทางปฏิบตัิก็มคีวามเปนไปไดสูงที่ผูรับหลักประกนัซึ่งเปนสถาบัน

การเงินอาจจะไมยอมรบัหลักประกันที่สามารถจําหนายจายโอนตอไปโดยไมมีขอยกเวน เนือ่งจากวา

ไมสามารถนําทรัพยสินนัน้ไปใชเปนหลักประกันไดจริง และในที่สุดหากสถาบนัการเงินที่จะเปนผูรับ

หลักประกนักลุมใหญไมยอมรับเงื่อนไขตามมาตรา ๒๒ นี้แลวก็จะสงผลใหวตัถุประสงคของ

กฎหมายฉบับนี้ไมบรรลุผลตามทีต่องการ ดฉิันก็คงมีขอสังเกตทั้ง ๓ ประการดงักลาวมาแลว  20 

แลวกก็ลาวโดยสรุปก็ขอยืนยันวาขอสนบัสนนุกฎหมายฉบับนี้ แลวก็เรียนชี้แจงผานไปยังทานผูใด 

ที่จะเปนกรรมาธิการใหเห็นดวยกบัขอสังเกตท่ีดิฉนัไดตัง้ไว ก็ขอใหไปนําเสนอปรับแกในชัน้

กรรมาธิการดวย ขอบคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีชีแ้จงครับ 25 

  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิและทานสมาชกิผูทรงเกียรต ิกอนอื่นตองขอขอบพระคุณ

สําหรบัคําอภิปรายที่เปนท้ังเนื้อหาวิชาการ ทั้งเปนขอสังเกตแลวก็ขอเสนอแนะที่เปนประโยชน 

ตอการดาํเนนิการตามพระราชบัญญัตหิลักประกันทางธรุกิจตอไปในอนาคตนะครับ ความจรงิเรื่องนี้

ก็เปนดังท่ีทานสมาชิกไดอภิปราย เปนเรื่องที่เกดิขึน้มานานแลวตั้งแตหลังวิกฤตเศรษฐกิจ เดิมท ี30 



๗๕ 

สนช. ๑๓                อรุาวรรณ  ๒๒/๔ 

 

เริ่มแรกก็เสนอรางกฎหมายฉบับนี้โดยกระทรวงยุติธรรม แลวผูรกัษาการตามระเบยีบนี้ก็เปน

กระทรวงยุติธรรมกับกระทรวงพาณิชย แตพอในชั้นการพิจารณาของคณะกรรมการกฤษฎีกา 

ซึ่งคณะกรรมการเห็นวาเปนเรื่องที่เกี่ยวกับเรือ่งการใหสินเชื่ออยูดวยกเ็ลยโยกมาให5 

กระทรวงการคลังรกัษาการรวมกับกระทรวงพาณิชย เนือ่งจากวากระทรวงพาณิชยจะเปนผูปฏิบตัิ

ในภายหลังที่กฎหมายฉบับนี้แลวก็จะเปนคนท่ีนําขอกฎหมายท้ังหลายนัน้ไปสูการปฏิบัตติอไป เทาที่

ฟงทานสมาชิกผูทรงเกียรตไิดอภิปรายมาจับหัวขอประเด็นสําคัญ ๆ ไดสัก ๓ ประเด็น ----------------

------------------------------------------------ 
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                 - ๒๓/๑ 

 



๗๖ 

สนช. ๑๓         อรนติย  ๒๓/๑ 

 

เรื่องแรกก็คือเรื่องทรัพยสิน เรื่องท่ี ๒ ก็คอืเรื่องการควบคุมทรัพยสินที่นํามาใชเปนหลักประกนั  

แลวกเ็รื่องสุดทายก็เปนเรือ่งของการบงัคับหลักประกัน ทานสมาชิกครับ เนื่องจากวาเรื่องนี้เปนเรื่อง

ที่ไดผานการพิจารณาของหนวยงานตาง ๆ ที่เกี่ยวของมาแลวหลายหนวย เชน กระทรวงการคลัง 5 

กระทรวงยุตธิรรม กระทรวงพาณิชย สมาคมธนาคาร สมาคมธรุกจิในภาคเอกชนทัง้หลาย แลวกผ็านการ

เขาออกจากคณะกรรมการกฤษฎีกาหลายรอบ เพราะฉะนั้นก็มีประเดน็ตาง ๆ ที่ทานสมาชิกไดกรณุา

ยกขึ้นมาอภิปรายไดผานการพิจารณาจากคณะกรรมการกฤษฎีกา จากผูแทนของกลุมบุคคลตาง ๆ 

ที่ผมไดนํากราบเรียนทานสมาชิกไปเมื่อสักครูนี้มาแลว ทีนี้ในเรื่องของทรัพยที่เอามาเปนหลักประกัน 

เนื่องจากวาที่เปนประเด็นกนัอยูก็เนื่องจากวาทรัพยสินอันนี้เปนสินทรัพยที่ไมเคยถกูนํามาเปน10 

หลักประกนัของธนาคาร ไมใชวาไมเคยนะครบั คอืเปนทรพัยสินทีแ่มวาจะเคยนาํมาเปนหลักประกนัของ

ธนาคารได แตวาจะตองทําตามเงื่อนไขของประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย กรณีจํานํากต็องสง

มอบ กรณีจํานองก็จะมีทรัพยสินที่เปนอสังหารมิทรัพยและก็ทรัพยสินทีต่องจดทะเบยีนบางประเภท 

เพราะฉะนั้นเพ่ือเปนการเพ่ิมชองทางในการใหสนิเชือ่ของธนาคารกจ็งึไดมีเรื่องเกี่ยวกับการนําสิทธิเรียกรอง

มาเปนหลักประกันการชําระหนี ้แตวาไมตองสงมอบทรพัยสิน เมื่อไมตองสงมอบทรพัยสินก็ตอง15 

รักษาความสมดุลระหวางความเปนธรรม ระหวางผูรับหลักประกนัและผูใหหลักประกนั เพราะวา

ทรัพยสินนั้นยังคงใชในการประกอบธุรกิจอยูกับฝายผูที่ใหหลักประกัน เพราะฉะนั้นขอสังเกตทั้งหลายนั้น

ก็คิดวาเปนประโยชน แลวก็จะรับไปพิจารณาดวย ถาเรามาดูเรื่องทรัพยสินทั้ง ๕ ประเภททีบ่ัญญตัิไวในราง

กฎหมายนี้ ตัวท่ีมคีวามเปนหวงและกงัวลมากที่สุดเทาท่ีฟงอภิปรายกค็อืเรื่องกิจการ เพราะวาเปนเรื่องที่

ทางธนาคารหรอืวาสถาบนัการเงนินั้นแทบจะไมเคยรบัมาเปนหลักประกนั มแีตแยกเปนสวน ๆ หรอืแยก20 

เปนชิน้ ๆ เพราะคาํวา กิจการ ผมจะลองยกตวัอยางใหดู เชน กิจการผลิตรองเทาเขามตีั้งแตทีด่ิน 

ตวัอาคารโรงงาน ตวัใบอนญุาต ตวัเครือ่งจักร ตวับญัชเีงนิฝากและสิทธทิี่จะไดรบัเงนิจากลูกหนี้การคา 

ที่รับรองเทาไปขาย หนังสัตวที่ใชผลิตรองเทา อปุกรณทีใ่ชในการผลิต รองเทาที่ผลิตแลวรอการ

จําหนาย เครื่องหมายการคา ความลับทางการคา พวกนี้รวมครอบคลุมถึงเรื่องกิจการ เพราะฉะนัน้

จะมีความซับซอนคอนขางเยอะ เรือ่งที่ ๒ ก็คือเรื่องสิทธิเรียกรอง เชน สิทธิการเชา สิทธิในบัญชีเงิน25 

ฝาก สิทธิท่ีจะไดรับเงนิคาจางตามสัญญา เรื่องที่ ๓ ก็คอืวาอสังหาริมทรัพยท่ีใชในการประกอบ

ธุรกิจหรือสินคาคงคลัง เชน รานขายผาไหมก็จะนําผาไหมท่ีผลิตแลวรอจําหนายมาเปนหลักประกนั 

สวนที่เปนวัตถุดบิ เชน โรงงานผลิตเฟอรนเิจอรจะนําไมท่ีเปนวัตถุดบิในการผลิตมาเปนหลักประกนั 

สวนเครื่องจักรก็ไดแกเครือ่งจักรที่ไมสามารถจะจํานองได แตเปนเครื่องจักรที่ไมมีทะเบียนตาง ๆ 

อสังหาริมทรัพยในกรณีประกอบธรุกิจ อสังหาริมทรัพยโดยตรง ไดแก พวกคอนโดมเินียม  30 



๗๗ 

สนช. ๑๓         อรนติย  ๒๓/๒ 

 

บานจัดสรร ทรัพยสินทางปญญา ไดแก ลิขสิทธิ์ เชน ภาพยนตร เพลง วรรณกรรม สิทธิบตัร เชน  

ยา ส่ิงประดิษฐ เครือ่งหมายการคาก็ที่เปนเจนเนอริก เนม (Generic name) ไมวาจะเปนชื่อที่มี

ชื่อเสียงทั้งหลายที่อยูในตลาดทั้งหลาย ทนีี้ในปจจุบันกิจการยังไมเคยมีการนํากิจการทั้งหมดมาเปน5 

หลักประกนั อยางที่ผมไดเรยีนในเบื้องตนแลววามีเพียงนําทรัพยสินบางสวนเทานัน้ที่มาเปน

หลักประกนั เนื่องจากวายังไมมีกฎหมายรองรบั คราวนีก้็จะแยกชิ้นมาทําเปนการจํานอง

อสังหาริมทรัพยบาง ทาํเปนเรื่องสัญญาโอนสิทธิรบัเงนิจากกิจการหรือวาบัญชีเงินฝากบาง สวนสิทธิ

เรียกรองนัน้ก็มกีารนําเปนหลักประกันโดยทาํเปนสัญญาโอนสิทธิรับเงนิจากลูกหนี ้เชน สิทธิการเชา 

สิทธิที่ไดรบัชําระหนี้จากลูกหนี้การคาหรอืวาสิทธิในบัญชีเงินฝาก เปนตน สินคาคงคลังเชนเดียวกนั10 

นํามาเปนหลักประกันในลักษณะของการจํานํา ลูกหนี้กต็องขออนญุาตธนาคารในการจําหนาย 

จายโอนทกุครัง้ กม็ีความเสีย่งที่อาจจะไมสมบูรณตามประมวลกฎหมายแพง หากมกีารฟองคดี 

ก็อาจจะไมมบีุริมสิทธิ์ สวนอสังหาริมทรัพยที่ผูประกอบธุรกิจใชในการประกอบธุรกจิ

อสังหาริมทรัพยโดยตรงนั้นก็ใชวิธีจํานอง ทรัพยสินทางปญญานัน้เกือบจะไมมีการนํามาเปน

หลักประกนั ที่ผานมาก็มกีารนําลิขสิทธิ์ภาพยนตรของบางคายเทานัน้ที่นํามาเปนหลักประกัน 15 

ทางธรุกิจ ทนีี้มาดูถงึเรือ่งการควบคุม ในกฎหมายนีก้็จะมีการกําหนดไววาผูรับหลักประกนัมหีนาที่

อะไร ผูใหหลักประกนัมหีนาที่ใหอะไร แตมีการกําหนดไวชดัเจนวาผูรับหลักประกนันั้นจะตองมี

หนาที่อะไร ผูใหจะตองแจงบัญชีทะเบียนทรัพยสิน แจงการเปล่ียนแปลงของทรัพยสินที่อยูในการ

ครอบครองของตนเอง สวนการบงัคับหลักประกันนั้นกจ็ะมี ๒ กรณี กรณีแรกกเ็ปนทรัพยสินทัว่ไป 

กรณีผูใหกบัผูรับนั้นตกลงกนัไดก็จะมีการรับหลักประกนั บงัคับหลักประกัน โดยการเอาไปจําหนาย20 

หรือวาบงัคับใหหลุดเปนสิทธิ ถาไมยินยอมก็ยังไมตดัสิทธิที่จะใชสิทธิทางศาลตอไป สวนเรื่องกิจการ

นั้นจะมีความซับซอนมากย่ิงขึ้น เพราะวาจะตองมีการแตงตั้งผูบงัคับหลักประกันและมีกระบวนการ

ไตสวนขอเท็จจรงิวามีเหตบุงัคับหลักประกนัหรือไม หลังจากนัน้ถงึจะมาจําหนายกจิการนาํเงนิมา

ชําระหนี ้แตถาเกดิวาตกลงกันไมไดกต็องไปศาล ทีนีม้าถึงเรือ่งการบงัคับใชทีว่าทําไมทรัพยสิน 

บางอนัท่ีผูใหหลักประกนัเอาไปจํานําตอไมได กเ็นื่องจากวาทรัพยสินพวกนี้เปนทรพัยสินที่เคล่ือนที่25 

ได และควบคุมยากมาก ถาสามารถที่จะเอาไปจํานาํตอ มาเปนหลักประกนัและเอาไปจํานําตอ 

ผมคิดวากค็งจะควบคุมไดยาก เพราะฉะนัน้ในกฎหมายก็เลยไมให สวนทีว่าผูประกอบการที่

ประกอบการอสังหาริมทรัพยนั้นสามารถที่จะใชทรัพยสินของตนเอง เชน คอนโดมเินียมหรือวา 

บานจัดสรรนั้นไปเปนหลักประกนั บานทัว่ไปไมได เพราะวากฎหมายอนันีก้็มีหลักการก็คือวาจะชวย 
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๗๘ 

สนช. ๑๓         อรนติย  ๒๓/๓ 

 

ผูประกอบธุรกิจที่ทาํธรุกิจ ไมวาจะเปนเรื่องของคอนโดมิเนียม เรื่องของธรุกิจท่ัว ๆ ไปทีเ่มื่อสักครูนี้

ผมไดนํากราบเรียนในเบื้องตนมาแลว สวนเรื่องการบังคับใชกฎหมายที่กําหนดไว ๓๖๐ วนันัน้ 

ก็เนื่องจากวาความจริงกไ็ดคุยกันกอนกบัทางกระทรวงพาณิชยซึ่งจะเปนกระทรวงที่จะตองขยายผล5 

ไปสูทางปฏิบัติ บอกวาทั้งกระทรวงพาณิชยและกระทรวงการคลังตองออกกฎกระทรวงประมาณ  

๗ ฉบับ ประกาศอีก ๙ ฉบบั แลวก็ขอสําคญัคือจํานวนฉบับอาจจะไมสําคัญ แตวากระบวนการ 

ในเรื่องการหาผูบังคับหลักประกนั กระบวนการในการสรางระบบทั้งหลายคงตองใชเวลา  

แตอยางไรกต็ามก็จะขอรับขอสังเกตไววาสามารถที่จะทาํใหส้ันหรือเร็วกวานี้ไดหรือไม  

ขอขอบคุณครับ 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   คณะผูชี้แจงมีอะไรเพ่ิมเตมิหรอืไมครับ  

ไมมนีะครับ ทานสมาชิกมีทานใดยังสงสัยอยูหรอืไมครับ ประสงคอภิปรายเพ่ิมเติมหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถาไมมผีมขอปดการอภิปราย 

นะครับ ตอไปนี้จะเปนการขอมติในวาระ ๑ ชัน้รับหลักการของรางพระราชบญัญตัิท้ัง ๒ ฉบบั  

แตผมจะขอมติจากทานสมาชิกทีละฉบับนะครับ กอนขอมติผมขอตรวจสอบองคประชุมกอนนะครับ 

ที่ประชมุกําลังจะขอมติในวาระ ๑ รางพระราชบัญญัตหิลักประกนัทางธุรกิจ พ.ศ. .... แลวกจ็ะ 

ตามดวยรางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเติมประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  20 

ทีละฉบบั ขณะนี้เปนการขอตรวจสอบองคประชมุนะครบั ทานสมาชกิที่เขามาแลวกรุณาแสดงตน

ดวยครับ มีทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไม ทกุทานแสดงตนหมดแลว รายงานผลครบั 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๗ คน) 

 

          -  ๒๔/๑ 25 



๗๙ 

สนช. ๑๓         ธรีวรรณ  ๒๔/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ ๑๗๗ ทาน  

ครบเปนองคประชมุ ตอไปจะเปนการขอมติรางพระราชบัญญตัิหลักประกนัทางธุรกจิ พ.ศ. ....  5 

ในวาระ ๑ ทานสมาชิกทานใดเหน็ควรรบัหลักการของรางพระราชบญัญตัิหลักประกันทางธุรกิจ 

พ.ศ. .... ไวพิจารณาทานกด เหน็ดวย เห็นวายังไมสมควรรับหลักการกด ไมเห็นดวย งดออกเสียงกด  

งดออกเสียง เชิญลงคะแนนครับ มีทานใดยังไมไดใชสิทธิลงคะแนนมีไหมครับ ทกุทานลงคะแนน

หมดแลว ปดการลงคะแนน รายงานผลครับ   

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๗ ทาน มติที่ประชมุ 

เห็นดวย ๑๗๔ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ เปนอันวาที่ประชุมมมีติใหรับหลักการของ 

รางพระราชบัญญัตดิังกลาวไวพิจารณา ตอไปผมขอใหทีป่ระชมุพิจารณาวา สมควรจะตั้ง

กรรมาธิการคณะใดเปนผูพิจารณารางพระราชบญัญตัฉิบับนี ้เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครบั 15 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานกุาร 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

เพ่ือพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้จํานวน ๑๖ คน ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ 

ขึ้น ๑ คณะ จํานวน ๑๖ ทาน มีผูรับรองถกูตอง มีทานสมาชิกจะเสนอจํานวนเปนอยางอื่นไหมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบ 

ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญคณะหนึ่ง จํานวน ๑๖ ทาน และตามขอบงัคับการประชมุสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิขอ ๘๘ วรรคสาม สัดสวนของคณะรัฐมนตรีจะเทากับ ๓ ทาน ผมขอเชิญทานรฐัมนตรี

เสนอรายชื่อกรรมาธิการในสวนของ ครม. ๓ ทาน เชญิครับ 
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๘๐ 

สนช. ๑๓         ธีรวรรณ  ๒๔/๒ 

 

  นายวิสุทธิ์  ศรสีพุรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละทานสมาชิก กระผม นายวิสุทธิ ์ ศรีสุพรรณ  

รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญในสัดสวนของรัฐบาล 5 

ดังนี ้

๑. นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ 

๒. นายชัยณรงค  โชไชย 

๓. นายปกรณ  นิลประพันธ 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิารในสัดสวนของคณะรัฐมนตร ี

๓ ทาน ตอไปขอใหทีป่ระชมุเสนอรายชื่อกรรมาธกิารในสัดสวนของสมาชิก เชิญทานสมชายครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอรายชือ่กรรมาธิการวิสามัญในสัดสวนของสมาชกิสภานิตบิัญญัติ15 

แหงชาตดิังนี้ครับ 

  ๑. ศาสตราจารยกําชัย  จงจักรพันธ 

  ๒. นายบุญทักษ  หวงัเจรญิ 

  ๓. นายพจน  อรามวัฒนานนท 

  ๔. พลเอก ยุทธศิลป  โดยชื่นงาม 20 

  ๕. นางสาวรื่นวดี  สุวรรณมงคล 

  ๖. นายวรพล  โสคติยานุรกัษ 

  ๗. พลอากาศเอก ศวิเกียรติ์  ชเยมะ 

  ๘. พลเอก สกนธ  สัจจานติย 

  ๙. ศาสตราจารยสม  จาตศุรีพิทักษ 25 

๑๐. นายสมบรูณ  งามลักษณ 

๑๑. พลตรี สมโภชน  วังแกว 

๑๒. นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิร ิ

๑๓. นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช 

ขอผูรับรองครับ 30 



๘๑ 

สนช. ๑๓         ธีรวรรณ  ๒๔/๓ 

 

   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอรายชื่อกรรมาธิการในสัดสวน 5 

ของสมาชิก ๑๓ ทาน มีผูรับรองถกูตอง มีสมาชกิทานใดจะเสนอรายชื่อเปนอยางอืน่ไหมครับ 

มีไหมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบนะครับ 10 

เชิญเลขาธกิารอานรายชื่อรวมทั้งหมดอีกครั้งหนึง่ครบั 

  นายไพโรจน  โพธไิสย (รองเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาท่ีแทนเลขาธิการวฒุิสภา 

ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   รายชื่อกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตหิลักประกันทางธรุกิจ พ.ศ. .... จํานวน ๑๖ คน 

     ๑. นายชัยณรงค  โชไชย   15 

     ๒. นายปกรณ  นิลประพันธ 

     ๓. นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ 

      ๔. ศาสตราจารยกําชัย  จงจักรพันธ 

   ๕. นายบุญทักษ  หวังเจรญิ 

   ๖. นายพจน  อรามวฒันานนท 20 

   ๗. พลเอก ยุทธศิลป  โดยชื่นงาม 

   ๘. นางสาวรืน่วดี  สุวรรณมงคล 

   ๙. นายวรพล  โสคติยานรุักษ 

 ๑๐. พลอากาศเอก ศวิเกียรติ์  ชเยมะ 

 ๑๑. พลเอก สกนธ  สัจจานติย 25 

 ๑๒. ศาสตราจารยสม  จาตุศรีพิทักษ 

 ๑๓. นายสมบรูณ  งามลักษณ 

 ๑๔. พลตร ีสมโภชน  วงัแกว 

 ๑๕. นายสมศักดิ์  โชติรตันะศิร ิ

 ๑๖. นางสาวอรจิต  สิงคาลวณิช 30 



๘๒ 

สนช. ๑๓                ธีรวรรณ  ๒๔/๔ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิารท้ัง ๑๖ ทานถูกตองนะครับ 

ตอไปใหขอใหที่ประชุมพิจารณาเรื่องกําหนดเวลาแปรญตัตแิละกําหนดเวลาการพิจารณาของ5 

คณะกรรมาธิการ เชิญทานสมชายครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวสิามัญกิจการ

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอเวลาแปรญัตติรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ภายในกําหนด ๑๕ วนั 

และระยะเวลาการดําเนินงานภายใน ๖๐ วัน ขอผูรับรองครับ 10 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)      

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีทานสมาชิกเสนอแปรญัตติใน ๑๕ วัน 

ระยะเวลาทํางานของกรรมาธิการ ๖๐ วัน มีผูรบัรองถกูตอง มีทานสมาชิกทานใดจะเสนอระยะ 

เวลาเปนอยางอื่นไหมครบั 15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบ กาํหนดเวลา 

แปรญัตติรางกฎหมายฉบับนี้ ๑๕ วัน และกําหนดเวลาทํางานของคณะกรรมาธกิาร ๖๐ วนั  

ผมขอนดัประชมุกรรมาธิการคณะนี้เลยนะครบั นัดแรกจะประชุมวันจันทรที ่๒ มีนาคม  20 

เวลา ๑๐.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๖ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๒  

เปนอนัจบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๑ นะครับ 

   ตอไปจะเปนการขอมติรางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายแพง 

และพาณิชย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... กอนขอมติ ผมขอตรวจสอบองคประชุมอกีครัง้ครบั  

เชิญทานสมาชกิทุกทานแสดงตน มีสมาชิกทานใดยังไมแสดงตนไหมครับ เชิญครับ ทุกทานแสดงตน25 

หมดแลว รายงานผลไดครบั 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๗ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ ๑๗๗ ทาน 

ผมขอมติจากที่ประชุม ทานสมาชิกทานใดเห็นควรรับหลักการของรางพระราชบัญญัตแิกไข 30 



๘๓ 

สนช. ๑๓                ธีรวรรณ  ๒๔/๕ 

 

เพ่ิมเติมประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... แกไขมาตราเดียว เรื่องโอนสิทธิ

เรียกรอง เห็นสมควรใหรับหลักการทานกด เห็นดวย เห็นวายังไมสมควรรับหลักการกด ไมเหน็ดวย 

งดออกเสียงกด งดออกเสียง เชิญใชสิทธิลงคะแนนครบั มีทานใดยังไมไดลงคะแนนครับ  5 

ทุกทานลงคะแนนหมดแลว ปดการลงคะแนน รายงานผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๖ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

 

          - ๒๕/๑  

  10 



๘๔ 

สนช. ๑๓          สุกัญญา ๒๕/๑ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๘ ทาน มติที่ประชมุ 

เห็นดวยคือเหน็ควรใหรับหลักการ ๑๗๖ ไมเห็นดวย  ไมมี งดออกเสียง ๒ เปนอันวาที่ประชุมมมีติ5 

เห็นชอบใหรับหลักการของรางพระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย 

(ฉบับที ่..) พ.ศ.... ตอไปขอใหที่ประชุมพิจารณาวาสมควรตั้งกรรมาธิการคณะใดเปนผูพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เชิญทานสมชายครับ  

   นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผม 

นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 10 

ขอเสนอใหมอบหมายคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัตหิลักประกันทางธรุกิจ 

พ.ศ. .... ซึ่งสภาเพ่ิงตั้งขึ้นเปนผูพิจารณา ขอผูรับรองครบั 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอใหกรรมาธกิารวสิามัญที่สภา 15 

มีมตติั้งขึ้นเมื่อสักครูท่ีเปนผูพิจารณารางพระราชบญัญตัิหลักประกันทางธุรกิจ พ.ศ. ....  

เปนผูพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ดวยมีผูรบัรองถูกตอง มีสมาชกิทานใดจะเสนอ 

เปนอยางอื่นไหม ใชกรรมาธกิารชดุเดียวกนัพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนีด้วย มีไหมครบั   

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบ เพราะฉะนัน้

กรรมาธิการพิจารณารางพระราชบัญญตัหิลักประกนัทางธุรกิจ พ.ศ. .... จะเปนผูพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนีด้วย สวนกําหนดระยะเวลาทีป่ระชมุเหน็สมควรกําหนดระยะ 

ในการแปรญตัตแิละกรอบเวลาการทํางานเทาไร เชญิทานสมชายครับ 

   นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ กระผม 25 

นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 

ขอเสนอเวลาแปรญตัติรางพระราชบัญญัตฉิบบันีเ้ชนเดียวกันคือ ภายในกําหนด ๑๕ วัน  

และระยะเวลาการดําเนินงานภายใน ๖๐ วัน ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

 30 



๘๕ 

สนช. ๑๓          สุกัญญา ๒๕/๒ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีผูเสนอกรอบเวลาแปรญตัต ิ๑๕ วัน 

กรอบเวลาทํางานของกรรมาธิการ ๖๐ วัน เทากับราง พ.ร.บ. หลักประกนัทางธุรกจิมีผูรับรองญตัต ิ5 

ถูกตอง มีทานสมาชิกทานอืน่เหน็ควรกาํหนดเวลาเปนอยางอื่นไหม  

   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เพราะฉะนัน้กําหนดเวลา 

แปรญัตติของรางกฎหมายฉบับนีค้ือ ๑๕ วัน นบัจากวันนี ้แลวกก็รอบเวลาทํางานของกรรมาธิการ10 

คือ ๖๐ วัน เปนอันจบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๒ ตองขอบคุณทานรฐัมนตรแีละคณะผูชี้แจง  

เชิญกลับได  

   ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๓  รางพระราชบัญญตัิควบคุมอาคาร  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ  

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๘๖ 

สนช. ๑๓          สุกัญญา ๒๕/๓ 

 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดกลับมาขึน้บัลลังก ทาํหนาท่ีประธานของที่ประชมุตอไป) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๓  5 

เรื่องดวนที่ ๓  รางพระราชบัญญตัิควบคมุอาคาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีปน 

ผูเสนอ 

   ดวยคณะรฐัมนตรไีดเสนอรางพระราชบญัญตัิควบคมุอาคาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  

มายังสภานติิบญัญตัิแหงชาติเพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๔ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญแหง

ราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีไดจัดไวให10 

สมาชิกทุกทานแลว ในวันนีม้ีรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ทานสุธี  มากบุญ ไดมาเขารวม

ประชมุเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ และขออนุญาตใหผูรวมชีแ้จง 

เขารวมประชมุดวยดงัมรีายนามดังตอไปนี ้

๑. นายเกียรติศักดิ์  จันทรา   

  ๒. นายอนวัช  บูรพาชน   15 

  ๓. นายวิบูลย  ลีพัฒนากิจ 

   เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาต เชิญผูชีแ้จงเขาประจําที ่

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอเชญิทานรฐัมนตรแีถลงหลักการ 

และเหตุผล เชญิครบั 20 

  นายสุธ ี มากบญุ (รัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายสุธี  มากบุญ รัฐมนตรีชวยวาการ

กระทรวงมหาดไทย ไดรบัมอบหมายจากทานรฐัมนตรวีาการกระทรวงมหาดไทยมานําเสนอ 

รางพระราชบัญญัติควบคุมอาคาร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ที่คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอตอสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิเพ่ือพิจารณาโดยมหีลักการและเหตุผลดังนี ้25 
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๘๗ 

สนช. ๑๓          สุกัญญา ๒๕/๔ 

 

“บันทึกหลักการและเหตุผล 

ประกอบรางพระราชบัญญตัิควบคุมอาคาร (ฉบบัที่ ..) 

พ.ศ. .... 5 

__________ 

 

หลักการ 

 

   แกไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญตัิควบคุมอาคาร พ.ศ. ๒๕๒๒ ดงัตอไปนี ้10 

   (๑) กําหนดใหเรื่องที่เปนรายละเอียดทางดานเทคนคิเกีย่วกับการกอสราง ดดัแปลง 

รื้อถอน หรือเคล่ือนยายอาคารท่ีมีการเปล่ียนแปลงรวดเรว็ เปนไปตามหลักเกณฑทีร่ัฐมนตร ี 

โดยคําแนะนาํของคณะกรรมการควบคุมอาคารประกาศกําหนดได (เพ่ิมมาตรา ๘ วรรคสอง) 

   (๒) กําหนดใหเจาของอาคาร ผูครอบครองอาคาร หรือผูดําเนินการ สําหรับอาคาร

บางชนิดหรือประเภทตองจัดใหมีการประกันภัยความรบัผิดตามกฎหมายตอชวีิต รางกาย และ15 

ทรัพยสินของบุคคลภายนอก และเพ่ิมบทกําหนดโทษสําหรับความผิดดังกลาว (เพ่ิมมาตรา ๓๒ ตร ี

และแกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๖๕ ทวิ) 

   (๓) แกไขเพ่ิมเติมกระบวนการเกี่ยวกับการแจงกอสราง ดัดแปลง หรือรือ้ถอน 

อาคาร โดยไมย่ืนคําขอรบัใบอนญุาตจากเจาพนักงานทองถิ่น (แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๓๙ ทว ิ 

และมาตรา ๓๙ ตร)ี 20 

   (๔) แกไขเพ่ิมเติมบทกําหนดโทษในกรณีไมปฏิบตัติามบทบัญญัตเิกี่ยวกับการแจง 

กอสราง ดดัแปลง หรือรื้อถอนอาคาร (แกไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๖๖) 

 

เหตุผล 

 25 

  โดยที่เปนการสมควรแกไขเพ่ิมเติมกฎหมายวาดวยการควบคุมอาคาร 

ใหรัฐมนตรีโดยคําแนะนาํของคณะกรรมการควบคมุอาคารสามารถออกกฎกระทรวงกําหนดให 

เรื่องท่ีเปนรายละเอียดทางดานเทคนคิเกี่ยวกับการกอสราง ดดัแปลง รื้อถอน หรอืเคล่ือนยาย

อาคารทีม่ีการเปล่ียนแปลงรวดเร็วใหเปนไปตามหลักเกณฑที่รัฐมนตร ีโดยคําแนะนาํของ 
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๘๘ 

สนช. ๑๓          สุกัญญา ๒๕/๕ 

 

คณะกรรมการควบคุมอาคารประกาศกําหนดได เพ่ือใชเปนขอปฏิบตัิในการกอสราง ดดัแปลง  

รื้อถอน หรือเคล่ือนยายอาคารใหเปนไปอยางถูกตองและเหมาะสมตามมาตรฐานสากล  

ซึ่งมกีารเปล่ียนแปลงอยูตลอดเวลาตามพัฒนาการของเทคโนโลยีเกี่ยวกับการกอสราง เพ่ิมเติม 5 

บทบัญญัติทีก่ําหนดไวใหเจาของอาคาร ผูครอบครองอาคาร หรือผูดําเนินการ สําหรบัอาคาร 

บางชนิดหรือประเภทตองจัดใหมีการประกันภัยความรบัผิดตามกฎหมายตอชวีิต รางกาย  

และทรัพยสินของบุคคลภายนอก เพ่ือใหบุคคลดงักลาวไดรบัการชดใชคาเสียหายในเบื้องตน 

ในกรณีที่บคุคลนั้นไดรบัความเสียหายตอชวีิต รางกาย หรือทรัพยสินจากอาคารนั้น ปรบัปรงุ

กระบวนการเกี่ยวกับการแจงการกอสราง ดัดแปลง หรอืรื้อถอนอาคาร โดยไมย่ืนคาํขอรบั10 

ใบอนุญาต ใหมีความเหมาะสมกับการพัฒนาบคุลากรและองคกรวิชาชีพดานวิศวกรรม 

และสถาปตยกรรม อันเปนการอํานวยความสะดวกใหแกประชาชนมากย่ิงขึน้ และปรับปรุง

บทบัญญัตอิื่นที่เกี่ยวของใหสอดคลองกับการปรับปรุงบทบัญญตัดิังกลาวขางตน จึงจําเปนตอง 

ตราพระราชบัญญัตนิี”้ 

 15 

  จึงขอใหทีป่ระชุมสภานติิบญัญตัิแหงชาติไดพิจารณาใหความเห็นชอบตอ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนีต้อไป ขอบคุณครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกท่ีประสงคจะอภิปรายขอไดโปรด 

แสดงตนเขาชื่อไว เชิญครับ มีทานวัลลภแลวตอนนีม้ีทานอื่นอกีไหม ทานพลเรอืเอก วัลลภ  เกดิผล 

ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว ทานมณเฑียร  บุญตัน  20 

 มีทานกิตติ  วะสีนนท อกีทานหนึ่ง ตอไปขอเชญิทานวลัลภ  ตงัคณานุรักษ  ๘ นาที ครบั 

   พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง   :   ขออนญุาตทานประธานครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานพลเรือเอก ศกัดิ์สิทธิ์ อีกทานหนึง่ครบั 

เชิญทานวัลลภกอนแลวตามดวย พลเรือเอก วัลลภ ครบั 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ 25 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ความจริงเรื่องท่ีเขามาสูสภาในวันนี้เปนเรื่องเกี่ยวกบัการควบคุม

อาคาร โดยหลักการอานไปแลวกเ็หมือนกับไมคอยมอีะไรนกั แตในฐานะประชาชนคนหนึ่งท่ีอยู 

ในเมืองทีก่ําลังเตบิโตที่กรงุเทพมหานครผมวากฎหมายฉบับนี้สําคญัมาก เพราะโดยหลักการ

กฎหมายฉบับนี้พูดถึงเรื่องการกอสราง การดดัแปลง การรื้อถอน การเคล่ือนยาย ---------------------  
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๘๙ 

สนช. ๑๓                                                                                 สุพิชญลักษณ  ๒๖/๑ 

 

ซึ่งอาคารทัง้หลายทัง้ปวงนี้ หลัก ๒ – ๓ ขอแรก อานแลวสบายใจ กห็มายความวา ในเรื่องราว

ทั้งหมดนี้จะตองมกีารประกนัภัยเพ่ือใหประชาชนเขาอยูแลวเขาปลอดภัย ขอนีห้ลักการเห็นดวย 

และเปนขอความทีด่ี เพราะเปนการคุมครองดูแลประชาชน ไมวาทานจะกอสราง ทานจะดัดแปลง5 

รื้อถอนหรือเคล่ือนยายอาคารทั้งหลายทั้งปวงนี้ตองทําประกนัภัย ซึ่งอนันีต้องขอบคุณ เพราะวา 

เปนหลักการทีด่ ี

  ขอที่ ๒ ผมกําลังอปุมาอปุไมยนิดหนอย ตอนกฎหมายฉบับนี้ยังไมเสนอเขามา  

เรามีกฎหมายควบคุมอาคารฉบบัเกาอยู อนุมานแบบประชาชนทั่ว ๆ ไปก็หมายความวา ทุกครั้ง 

ที่จะมีการกอสรางตองขออนุญาต ถูกไหมครับ ตองขออนุญาต แตส่ิงท่ีเกิดขึ้นในขณะท่ีตอง 10 

ขออนญุาตแลวคอยกอสราง คําถามที่คาใจพวกเรามาก ๆ กค็ือวา บางครัง้ทานอนญุาตไดอยางไร 

เชน รุกลํ้าท่ีสาธารณะ แลวทานกร็ูชามากเลย ทําผิดกฎหมายตั้งนานแลวกอสรางไปจนจะเสร็จ 

แลวกค็อยมาบอกวาผิด ทั้ง ๆ ขณะที่สรางความเสียหายมากมาย แตกฎหมายฉบับนีไ้มตองขอ  

เพียงแจง แลวเจาหนาทีรู่กท็ักทวง กแ็คทักทวงวารกุลํ้าที่สาธารณะ ผมกําลังเปรียบเทียบ 

วากฎหมายตองขออนญุาต ยังปลอยใหมกีารสรางอยางผิดมากมายมหาศาล แลวก ็15 

สรางความเสียหายมาก ทานถึงจะคอยรู กแ็ปลกดี แตครั้นในฉบบันีบ้อกวาไมตองแจงกไ็ด  

เพียงอยากใหตองระบุในใบท่ีบอกวาประกอบธรุกิจ ผูเชีย่วชาญ สถาปนกิ วศิวกรมาตรวจมาดูแล 

แลวกม็ีขอวาทานสามารถจะทักทวงได ถากรณี ๑ ๒ ๓ ๔ ๕ ขอ ๑ คือรุกลํ้าที่สาธารณะ 

ทานก็ทกัทวงได อยางนี้เปนตน ผมกําลังเปรียบเทียบวาขณะทีต่องแจงยังมีปญหา แลวไมแจง 

จะไมมีปญหามากขึน้กวาเดมิหรือ เพราะผมคดิวาบรรทดัฐานในการตรวจการกอสรางของเรา 20 

ยังมีปญหา อีกตัวอยางหนึ่งทานประธานทีเ่คารพครับ กรุงเทพมหานครเปนเมืองใหญมีการสราง

คอนโดมเินียม สรางที่พักอาศัยจํานวนมากเลย ซึ่งเขากข็ออนญุาต แลวทานก็อนุญาต ปรากฏวา 

ส่ิงท่ีทานอนุญาตคือสรางความเดอืดรอนใหประชาชน กค็ือมีที่พักเยอะแยะแตไมมีท่ีจอดรถ 

ทานก็ใหสราง หรือทานจะเถียงผม ทานไปตรวจไดเลยตอนนี้ หอพักจํานวนมากหรอืสถานที ่

จํานวนมากที่ใหคนไปเชาพักอาศัย ไมมีท่ีจอดรถเลย ไปเที่ยวจอดหนาบานคนอืน่กันวุนวายไป 25 

ทั้งประเทศ แลวทานก็อนุญาตใหกอสรางได ผมกําลังอปุมาอุปไมยเชนนีว้ากฎหมายเดิมที่มอียู  

ที่อนุญาต ตองขออนุญาตมากมาย ทานกป็ลอยปละละเลย นี่ประชาชนฝากมาตอวาเลย  

และทานก็ควรจะตระหนกันดิหนึ่ง เอาไปดหูนอยวาการจะอนญุาตตองเครงครัดหนอย กฎหมาย

ออกไปบังคบัใชตองเครงครดัจริง ๆ ไมใชอนุญาตงาย ๆ อันนี้เปนประการที่อยากจะฝาก 
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๙๐ 

สนช. ๑๓                                                                                 สุพิชญลักษณ  ๒๖/๒ 

 

  อีกประการหนึ่ง ทานประธานที่เคารพครับ พอเกดิการกอสรางขึ้นมานี ่

มักจะมปีญหาระหวางขณะที่กอสรางกับคนที่อยูบานใกลเรือนเคียง ผมกไ็มเขาใจเหมือนกนัวา 

ระบบผังเมอืงเราวางอยางไร เชน สมมตุวิาเรากําลังเปนที่อยูอาศัยกนัอยางสุขสงบด ีๆ วันดีคนืด ี 5 

๒ – ๓ หลัง ก็ทุบทิ้ง แลวสรางเปนคอนโดมิเนียมขนาดใหญขึน้มาตรงกลางระหวางหมูบานเล็ก ๆ  

ที่ขนาด ๒ ชัน้ แลวก็สรางปญหาใหมากสําหรบัชุมชนเหลานั้น และรูปแบบนี้จะเกดิขึ้นมากมาย 

ในเมืองทีเ่ปนเมืองขนาดใหญ เพราะที่แพง คนก็อยากจะกินทีข่ึ้นไปบนอากาศเทาทีก่ฎหมาย 

จะเอื้ออํานวยให ก็เลยสรางปญหาใหกับชุมชนรอบขาง ซึ่งเคยอยูกันแบบปกติวิสัยมาโดยตลอด  

ผมก็ไมแนใจวาอนุญาตไปไดอยางไร ซึง่ทานก็บอกวาอนญุาตได เพราะกฎหมายไมไดหาม  10 

แตส่ิงเหลานี้เปนส่ิงท่ีอยากจะฝากจรงิ ๆ วาการควบคมุอาคารนี้เปนเรื่องสําคัญมาก เพราะกระทบ

กับชีวติความเปนอยูและวถิชีีวิตของประชาชน ไมใชเปนเพียงสิทธิในการจะสรางเทานั้น แตกระทบ

กับวถิีชีวติของประชาชนที่อยูในละแวกนัน้ เพราะฉะนั้นผมคิดวาการอนุญาตตาง ๆ ตองคาํนงึถึง

เรื่องเหลานี้เปนส่ิงสําคัญ ผมมีแตเพียงเรื่องรองทุกขแบบนี้ผานมายังทาน ในฐานะท่ีนํากฎหมาย

ฉบับนี้เขามา และถาทานสามารถจะตอบเราไดวา กอนหนานี้การกอสรางตองขออนุญาต 15 

ยังสรางปญหาปลอยปละละเลยไดขนาดนี ้ครั้นไมไดขออนุญาต แลวมาทักทวงในภายหลังนี่ 

จะไมกอปญหาซ้ําเติมรุนแรงกวาหรือ อยากไดคําตอบนี ้ขอบคุณทานประธานครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ลําดบัตอไปเชิญทาน พลเรอืเอก วัลลภ  

เกิดผล แลวกต็ามดวยทานศาสตราจารยสนทิ  อักษรแกว นะครับ 

  พลเรอืเอก วลัลภ  เกดิผล   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ20 

ที่เคารพ กระผม พลเรือเอก วัลลภ  เกดิผล สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขออนญุาตกราบเรียน

ทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรี เปนเรื่องทีไ่มใชเรือ่งใหญเลย แตวาเปนเรือ่งทีจ่ะเกี่ยวของกับ

หลักการ แลวก็การแกในรางพระราชบัญญตัิฉบบันี ้คือในเรื่องของการใหทําประกันของอาคาร  

ตามมาตรา ๘ (๑๖) ของรางพระราชบัญญัตฉิบับเดมินัน้ไดมกีารกําหนดใหมีการทําประกนั 

อาคารบางประเภทอยูแลว แลวกม็าเพ่ิมในมาตรา ๔ ในรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ในมาตรา ๓๒ ตร ี25 

เพ่ือที่จะบังคับใชอยางจริงจัง เพราะวาเปนการบังคับใหเจาของอาคารนัน้ ๆ จะตองมีหนาที่ในการ

ทําประกันใหกับบุคคลภายนอก แลวก็มบีทลงโทษ ผมขออนญุาตเรียนถามทานประธานผานไปยัง

ทานรฐัมนตรวีา ตามมาตรา ๘ (๑๖) เดมินัน้ ไดมกีารกําหนดประเภทของอาคารหรอืยัง แลวกถ็ายัง 

จะขออนุญาตเรียนถามวา ในแนวความคิดที่จะออกกฎกระทรวง ท้ังตามมาตรา ๘ (๑๖) แลวก ็
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๙๑ 

สนช. ๑๓                                                                                 สุพิชญลักษณ  ๒๖/๓ 

 

ที่จะใชมาตรา ๓๒ ตรี มาบังคับใชนัน้ จะมีการรวมอาคารที่พักอาศัยดวยหรือไม เพราะวา 

คําจํากดัความวา อาคารในรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้และพระราชบญัญตัิฉบับเดิมนัน้ มกีารรวม

บานพักอาศัยเขาไปดวย เพราะฉะนั้นผมขออนุญาตเรียนถามวา ถารวมบานพักอาศัยเขาไปอยูใน 5 

ที่จะตองทําประกนันัน้ ประชาชนมคีวามพรอมในการทีจ่ะทําประกนับานสําหรับแขกท่ีมาทานขาว 

ที่บานแลวหกลมมากนอยเพียงใด เพราะวาจะตองทาํประกันกันทุกบาน แลวกป็ญหาตอไปก็คอื 

เมื่อมีกฎหมายทีบ่อกใหทาํประกนัแลว บานทีไ่มทําประกัน นอกจากจะมีความผิดแลว ผูที่ไปเกดิ

อุบัติเหตุในบานก็อาจจะฟองรองเจาของบานไดอีกดวย 

  เรื่องท่ี ๒ ขออนุญาตเรียนถามวา ในเหตุผลของการแกไขในการเพ่ิมมาตรา ๓๒ ตร ี10 

นี้ไดระบุไววา ใหทําประกันเพ่ือใหบุคคลภายนอกที่ไดรบัความเสียหายไดรับการเยียวยา และไดรับ

การชดเชยคาเสียหายในเบื้องตน ขอทราบแนวความคิดวา ในเหตุผลท่ีระบนุี้จะหมายความวา  

ผูทําประกันนั้นจะตองทําประกันใหมีความรับผิดโดยเครงครดัในเบือ้งตนจํานวนหนึ่ง สวนที่เหลือ

นั้นผูเสียหายไปฟองรองเองหรือวาใชระบบในลักษณะของการเรียกรองคาเสียหายโดยตรง 

จากเจาของอาคารหรือผูทําประกนั ผูทีร่ับประกัน ผมขออนุญาตมคีําถามเพียงแคนีค้รับ  15 

กราบขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานศาสตราจารยสนิท อักษรแกว 

และถดัไปทานมณเฑียร  บญุตนั นะครับ 

  ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิกระผม ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว สมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กระผมไดให 20 

ความสนใจ และไดอานราง พ.ร.บ. ฉบับนี้อยางละเอียด ทั้งหลักการ เหตุผล เนื้อหา แลวก็เงือ่นไข 

ตาง ๆ เพราะวาเกี่ยวของกบัเรื่องของสิง่แวดลอมเปนอยางมาก ไมวาจะเปนเรือ่งของกายภาพ 

เดี๋ยวนี้กอสรางเสียจนคลองหายหมด หรอืถนนหนทางกไ็มคอยจะสะดวกสบาย แมแตชีวภาพ

กอสรางเสร็จ ตนไมก็ตดัทิ้งหมดจนไมมีท่ีใหตนไมอยู นกหายหมด เพราะฉะนัน้ผมคิดวา 

ถาราง พ.ร.บ. ฉบับนี้มีผลบงัคับใชเมือ่ใด ผมมีความหวงัวาการควบคุมการกอสรางก็ดี ดดัแปลงหรือ25 

รื้อถอนเคล่ือนยายอาคารกด็ี นาจะมผีลดีกบัส่ิงแวดลอมเปนอยางมาก ทัง้ทางกายภาพ ชีวภาพ แลว

ก็ทั้งระบบนิเวศ ไมวาจะเปนในเมืองหรือชนบทกต็าม กระผมเองก็ไดมีความเปนหวงพรอม ๆ กับ

คณะ0กรรมาธกิารวิสามญัพิจารณาศกึษาการผังเมืองและการใชพ้ืนที0่
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๙๒ 

สนช. ๑๓                                                                                 สุพิชญลักษณ  ๒๖/๔ 

 

ในกรงุเทพมหานคร ๑๐๒ ชัน้ กด็ี อะไรกต็าม ผมคดิวาส่ิงท่ีเราเปนหวงก็คอืวาความปลอดภัย สูงไป

แลวเรามอีะไรบางที่จะรองรบั ไมวาจะเปนเรือ่งของความปลอดภัย -------------------------------------- 

 5 

              - ๒๗/๑ 



๙๓ 

สนช. ๑๓         ลลนา  ๒๗/๑ 

 

ไมวาจะเปนเรื่องของเกิดไฟไหมขึ้นมาแลว เรามีการดับเพลิงที่มีระบบอยางดหีรือไม หรือแมแตวา

การใชระบบสาธารณูปโภคตาง ๆ การใชน้ํากด็ี การใชพลังงานกด็ี เปนการท่ีจะเอาเปรียบคนอืน่ 

ซึ่งเขามบีานอยูหลังเล็ก ๆ อะไรพวกนี ้ผมคดิวาในเชงิของการใชทรัพยากรในเรื่องของพลังงานกด็ี 5 

เรื่องของส่ิงแวดลอมกด็ี ควรจะไดพิจารณาใหรอบคอบในการที่จะกอสรางขึ้นมา แตส่ิงท่ีผม 

อยากจะกราบเรียนก็คือมอียู ๓ เรื่องหลัก ๆ  

  เรื่องท่ี ๑ กระผมคดิวากฎหมายนี้เปนกฎหมายท่ีดี แตวาส่ิงหนึ่งที่เราตองยอมรับวา 

เมื่อกฎหมายออกมาแลวมกัจะไมบังคบัใชกฎหมายโดยเครงครัด เราจะเห็นวาเดี๋ยวนี้ตองยอมรบั 

ไมวาจะเปนคลองที่ไหน อยางแถว ๆ บานผมคลองเปรมประชา บางทีบาน ๒ หลัง สรางคนละฝง 10 

หลังคาจะตดิกนัอยูแลว เพราะฉะนัน้เราจะเห็นวาเราไมคอยจะใชกฎหมายอยางเครงครดั ผมหวงัวา 

ถากฎหมายอันนี้ออกไปแลว หนวยงานที่รบัผิดชอบควรจะไดพิจารณาในเรื่องนี้อยางเรงดวน แลวก็

จะไดควบคุมใหชัดเจน เอาจริง ๆ จัง ๆ เสียที เพราะวาไมวาจะเปนคลองหรืออะไรก็ตาม ผมเห็น 

บุกรุกกันเยอะ โดยเฉพาะทีส่าธารณะซึง่เปนสมบัตขิองพวกเราทุกคน เพราะฉะนัน้ประการที ่๑  

ผมอยากเสนอวาถาเมื่อมกีารบังคบัใชกฎหมายแลว ขอใหชวยดูกันอยางเครงครดั  15 

  เรื่องท่ี ๒ ผมคดิวาแนนอนครับ การใชกฎหมายอยางเครงครดั ผมก็คดิวาคงลําบาก 

บางทีกห็ยอนยาน บางทกี็ไมคอยจะดูแลอยางชดัเจน ผมก็อยากจะเสนอวาหากเราไมมีการใช

กฎหมายอยางเครงครัด อยางที่ผมกราบเรียนมาแลวอาจจะหยอนยานกต็าม แตส่ิงที่ผมอยากจะ

เสนอกค็ือวา ผลกระทบที่เกดิขึน้จากการกอสรางอยางนีม้ีผลกระทบขึน้อยางมาก ไมวาจะเปนเรื่อง

ของส่ิงที่ผมกลาวมาแลว เพราะฉะนั้นควรจะมีการปองกัน หรือปองปรามเสียบางใหเกรงกลัว  20 

ทีนี้ผมมาดูในบทลงโทษตามมาตรา ๓๐ กด็ ีมาตรา ๓๘  มาตรา ๓๙ ซึง่โทษเหลานี้มผีลกระทบ

คอนขางมาก แตวาบทลงโทษแคปรับ ๑๐,๐๐๐ บาท เทานั้นเอง ผมคดิวาอยากจะใหชวยพิจารณา 

ในบางครั้งถาเรามีการลงโทษใหหนักขึ้น ความเกรงกลัวอาจจะเกดิขึน้ได เพราะฉะนัน้ผมก็เสนอให

ลองไปพิจารณาดูในชั้นกรรมาธิการดูนะครบัวาจะเพ่ิมโทษเหลานี้ไดอยางไรบาง 

  เรื่องสุดทายที่ผมอยากจะฝากก็คือในเรื่องของการกอสรางก็ด ีเรื่องดัดแปลง 25 

แมแตรือ้ถอน หรือวาเคล่ือนยายโดยใชเทคโนโลยีตาง ๆ ผมอยากใหเปนเทคโนโลยีที่เปนมติร 

กับส่ิงแวดลอม เพราะวาเดีย๋วนี้ไมวาจะกอสรางอะไรกต็าม ผมคดิวาพ้ืนที่สีเขียวกด็ี หรือกรีน แอเรีย 

(Green area) ไมวาจะเปนตนไมอะไรก็ลดนอยลงเรื่อย ในหลายประเทศตางประเทศ  

เดี๋ยวนี้เขาทําที่เรียกวา กรีน รูฟ (Green roof) หรอืหลังคาสีเขียว โดยทีเ่อาพันธุพืชตาง ๆ  

ที่สามารถดดูคารบอนไดออกไซดกด็ี เอามาปลูกไวสวยงามมาก บางประเทศเขาก็ศกึษาวิจัย 30 



๙๔ 

สนช. ๑๓         ลลนา  ๒๗/๒ 

 

ในเรื่องของกรนี วอลล (Green wall) ก็คือกําแพงสีเขียว เขาทําดี ปลูกตนไมอยางด ีแลวก็ยกมา 

ติดกับกําแพงเลย เพราะฉะนั้นผมคิดวาในอนาคตขางหนา การกอสรางก็ด ีการที่จะเคล่ือนยาย 

ทําอะไรกต็ามจะมากขึ้น เพราะวาคนเยอะขึ้น แตวาทําใหส่ิงแวดลอมเส่ือมโทรมลงเรื่อย ๆ  5 

ผมอยากจะใหมีสักบท สักมาตรา ถาเปนไปไดอยากจะใหเปนการจัดการดําเนินการในเรื่องของ 

การรื้อถอนกด็ี การกอสรางใหมก็ดีใหเปนมติรกบัส่ิงแวดลอม แมแตวัสดุท่ีกอสรางก็อาจจะใช 

ในเรื่องของวัสดทุี่เปนมติรกบัส่ิงแวดลอม ผมก็คงจะมปีระเด็นสําคัญ ๒ – ๓ ประเดน็อันนี ้

ที่จะฝากไวใหทางทานที่ไดบงัคับใชกฎหมาย และทานท่ีสามารถท่ีจะควบคุม แลวก็เสนอแนะ 

ในการกอสรางตอไปโดยเฉพาะในเรื่องที่ ๓ กบัเรื่องที่ ๒ ก็คอืการกําหนดโทษใหหนักขึน้  10 

แลวกก็ารกอสราง หรือวาทาํอะไรเกี่ยวกับเรื่องของอาคารที่เปนมติรกบัส่ิงแวดลอม  

กราบขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เรียนเชิญทานมณเฑียร  บญุตนั แลวก็ถัดไป 

ทานกติต ิ วะสีนนท เชิญทานมณเฑียรครับ 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ15 

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิกอนอื่นผมตองขอขอบคุณ 

ที่รัฐบาลเสนอรางพระราชบญัญตัิฉบบันีเ้ขามาสูสภาเพ่ือการพิจารณา แมวาผมเองจะม ี

ความไมสบายใจเชนเดียวกบัสมาชิกบางทานทีไ่ดอภิปรายไปแลว โดยเฉพาะอยางย่ิงกรณีของ 

มาตรา ๕ ในรางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้ซึง่กลาวถงึมาตรา ๓๙ ทวิ ท่ีบอกวาในการกอสรางหรอื 

การยาย หรือการดัดแปลงไมตองขออนุญาตกไ็ดแตใหแจง ซึง่ผมคดิวาอันนี้เปนการเปล่ียนแปลง20 

หลักการครัง้ใหญ ในเมืองไทยเรานาจะเปนท่ีทราบวาไดเกดิการกอสรางผิดแบบเปนอันตราย แลวก็

เกิดความเสียหายขึ้นมากมายมหาศาล ภายใตกฎหมายที่บังคับใหคนตองขออนุญาต ถงึกระนัน้ 

ก็ตามก็ยังมกีารละเมดิกฎหมาย ส่ิงที่ผมจะพูดตอไปนีเ้ปนเรือ่งของการใหหลักประกันการเขาถึง 

และใชประโยชนในอาคาร ซึ่งพระราชบัญญตัิควบคุมอาคาร พ.ศ. ๒๕๒๒ แลวกม็ีการแกไขเพ่ิมเตมิ 

มาเปนลําดับ โดยในป ๒๕๔๘ มีกฎกระทรวงควบคมุอาคารตามพระราชบัญญัตนิี้วาดวยเรื่องของ 25 

การจัดส่ิงอํานวยความสะดวกภายในอาคารสําหรับคนพิการ ผูสูงอายุ จนถงึขณะนี้กป็รากฏวา 

มีการปฏิบัตติามกฎหมายยังไมเต็มท่ี อาคารที่มีการขออนุญาตกด็ี หรือไมขออนญุาตก็ดี ก็ยังมี 

การกอสรางโดยไมไดเปนไปตามบทบัญญตัิของกฎหมาย โดยเฉพาะอยางย่ิงในกฎกระทรวงที่วามานี้  

แตวามาตรการในการที่จะลงโทษหรือใหมกีารแกไขกด็ีกยั็งไมเปนผลเต็มท่ีเทาไร ผมเกรงวา 

ในมาตรา ๕ ซึ่งเปนการแกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๓๙ ก็คือมาตรา ๓๙ ทวิ ถามแีตการแจงเฉย ๆ  30 



๙๕ 

สนช. ๑๓         ลลนา  ๒๗/๓ 

 

ผมเกรงวาจะละเสียซึ่งการปฏิบัติตามกฎกระทรวงตามมาตรา ๘ ซึง่ขณะนี้เรามาออกกฎหมาย

เพ่ิมเติม ก็คอืในมาตรา ๓ ทีไ่ปกําหนดวรรคสองของมาตรา ๘ ในตัวพระราชบัญญัตเิดิม  

แตวรรคหนึ่งซึ่งมอียูแลว ขณะมีกฎกระทรวงอยูแลวก็ไมคอยปฏิบตัิกนั เพราะฉะนัน้เพ่ือเปน 5 

การสรางหลักประกนั ผมก็อยากจะใหเกิดความมั่นใจวาในวรรคสองซึง่เพ่ิมเติมขึน้ในมาตรา ๓  

ของรางพระราชบัญญตัฉิบบันี้ ควรจะตองกลาวถึงในเรือ่งของกฎกระทรวงตามมาตรา ๘ วรรคหนึง่

ใหชัดเจน นอกจากนี้ในมาตรา ๕ ซึง่กลาวถงึมาตรา ๓๙ ทวิ นอกจากจะตองแจงมีหนังสือรบัรอง

รายงานการศึกษาวิเคราะหเกี่ยวกับผลกระทบส่ิงแวดลอมแลวนี้ เพ่ือใหเปนไปตามเจตนารมณ 

ของกฎกระทรวงตามมาตรา ๘ วรรคหนึ่งวาดวยเรื่องการจัดส่ิงอํานวยความสะดวก ผมคิดวา 10 

ควรจะตองมหีนังสือรับรองรายงานการวิเคราะหเกี่ยวกบัเรื่องของการจัดสภาพแวดลอมที่ทุกคน

สามารถเขาถึงและใชประโยชนได คอืเปนเรื่องของแอคเซซซิบิลิตี แอซเซซเมนท (Accessibility 

assessment) เปนการประเมินวาอาคารนี้จะตองมีการจัดสภาพแวดลอมที่เปนมติร  

จัดสภาพแวดลอมท่ีทุกคนสามารถเขาถึงและใชประโยชนไดรวมกนั โดยเฉพาะอยางย่ิงกรณี 

เปนอาคารสาธารณะในความครอบครอง หรือในการทีห่นวยงานภาครัฐเปนเจาของหรือครอบครอง 15 

หรืออาคารของเอกชนที่มีการสรางขึน้เพ่ือวตัถปุระสงคในการใชสอยของสาธารณะก็ดี ส่ิงเหลานี ้

ถาเราจะไมตองขออนญุาตแตขอใหแจงเฉย ๆ อยางนอยที่สุดก็จะตองมีหนังสือรับรองการวิเคราะห

เกี่ยวกบัเรื่องของแอคเซซซบิิลิตี แอซเซซเมนท ก็คอืเรือ่งของการตรวจสอบ การวเิคราะห  

การประเมินวาแบบกอสรางอาคารเหลานี้มีหลักประกนัการเขาถงึและใชประโยชนไดของคนทกุกลุม 

ทุกคนหรือไม นั่นเปนเพราะวาจะมีการกอสรางอาคารทีเ่ปนสาธารณะ จะมีการดัดแปลง จะมี 20 

การซอมอาคารสาธารณะตอไปอีกมากมายมหาศาล ในขณะที่สังคมของเรากําลังจะกาวไปสูสังคม

ผูสูงอายุกอนเวลาอันควร เพราะฉะนัน้ถาเรื่องนี้ไมไดรบัการปฏิบัตอิยางเครงครดั จากขออนุญาต 

มาเปนแจง แลวกไ็มไดพูดครอบคลุมไปถึงเรื่องแจงเกี่ยวกับการศึกษาเรื่องการจัดสภาพแวดลอม 

หรือจัดส่ิงอํานวยความสะดวกเพ่ือการเขาถงึของคนทุกคน ------------------------------------------------ 

 25 

          -  ๒๘/๑ 

 



๙๖ 

สนช. ๑๓         ทิพรัตน  ๒๘/๑ 

 

ผมเกรงวาจะมีอาคารใหมซึง่สรางขึ้นใหมที่ทานท้ังหลายที่อยูในหองนี้เกนิ ๘๐ เปอรเซน็ต 

จะไมสามารถเขาไปใชประโยชนไดเลยอีก ๑๐ ปขางหนา ผมวาเราจะตองคดิถึง ๑๐ – ๒๐ ป 

ขางหนาดวย เพราะฉะนัน้กอ็ยากจะขอใหทางรัฐบาลซึ่งเปนผูเสนอรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้เขามา 5 

ไดโปรดเมตตาใหพวกกระผมไดแกไขเพ่ิมเตมิในขัน้กรรมาธิการ เพ่ืออยางนอยที่สุดเปนหลักประกนั

วาอาคารเหลานี้จะมคีวามปลอดภัย แลวก็สามารถเขาถงึและใชประโยชนไดรวมกันอยางเทาเทียม 

ทั่วถึงและเปนธรรม โดยเฉพาะอยางย่ิงในยุคที่จําเปนทีจ่ะตองมองประโยชนสุขของประชาชน 

อยางทั่วถึง อยางท่ัวหนา ทัง้เพ่ือการปฏิรูปและเพ่ือการสรางความปรองดองดวย ผมคิดวา 

เรื่องเหลานี้เปนเรือ่งทีต่องใหความสําคัญ ขอบพระคุณมากทานประธานครับ 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ลําดบัถดัไปทานกติต ิ วะสีนนท และตามดวย 

พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง นะครับ 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ กระผม 

นายกติต ิ วะสีนนท สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิผมก็เชนเดียวกับผูอภิปรายทานอื่น ผมคดิวา

เปนความตั้งใจและปรารถนาดีของทางรัฐบาลที่เสนอรางพระราชบัญญตัินี้เขามา ซึง่เปนการแกไข 15 

พระราชบัญญัตฉิบับกอน ซึง่ตั้งแตป ๒๕๒๒ ๓๒ ปมาแลว แตกม็ีประเด็นทีเ่พ่ิมเตมินอกจาก 

ขอวิจารณในมาตรา ๕ ซึ่งผมเขาใจวาเปนเรือ่งที่จะใหทางสถาปนิกหรอืวิศวกรเขามามีบทบาท 

มากขึน้ แทนท่ีจะมาพ่ึงพากบัระบบราชการเทานั้น ซึ่งในเรื่องมาตรา ๕ นี้ผมคิดวาเปนแนวความคดิ

ที่ด ีเพียงแตขอใหแนใจวาในทางปฏิบัติทาํไดจริง ๆ ไมใชไปยืมชื่อ คือผูรับเหมานี้กจ็ะไปยืมชื่อ

สถาปนิกหรือวศิวกรเขามาใชเทานัน้  20 

  อันนีต้อไปอีกประเดน็หนึ่งกค็ือวา ผมขออนญุาตฝากผานทานประธานไปยังทาน

รัฐมนตรีและไปยังกรรมาธิการตอไป ในประเด็นทีเ่รากําลังจะเขาสูประชาคมอาเซียนในปลายปนี ้

แลว ๒ อาชีพก็คือ วศิวกรและสถาปนิก ก็เปนอาชีพที่มส่ิีงที่เรียกวา มิวชวล เรคอ็กนิชชัน  

อะกรเิมนต (Mutual Recognition Agreement) คือความตกลงยอมรบัรวมกนัที่จะใหมีการ 

เคล่ือนยายโดยเสรี ฉะนั้นเรากําลังจะตองเปดใหวิศวกรจากเวียดนาม จากสิงคโปร จากมาเลเซีย 25 

สถาปนิกจากสิงคโปร มาเลเซีย เวียดนาม หรอืที่อ่ืน ๆ เขามาทํางานในประเทศไทย ทํานองเดียวกบั 

ที่คนของเราจะออกไปขางนอก ฉะนัน้ผมคิดวาส่ิงเหลานีค้งจะตองมาดูในกฎหมายที่เกี่ยวของดวยวา 

จะมีการเตรียมพรอมรองรับไดดีหรือเปลา 

  อีกประเดน็หนึ่งที่ผมขออนญุาตจะเปนคําถามผานทานประธานไปยังทานรัฐมนตร ี

และผูชีแ้จง ผมไมแนใจวาการที่เราแกไขกฎหมายฉบบันี้จะแกเหตุการณที่เกิดขึ้นในอดตี เชนกรณี 30 



๙๗ 

สนช. ๑๓         ทิพรัตน  ๒๘/๒ 

 

อาคารนิวเวิลดที่บางลําภูไดหรือเปลา หลายทานก็อาจจะจําไมคอยไดแลว แตวาอันนี้เกดิขึน้ 

หลังจากที่มีพระราชบญัญตัคิวบคมุอาคาร พ.ศ. ๒๕๒๒ กค็อืประมาณป ๒๕๒๔ ไดรบัอนญุาตใหสราง 

แลวก็สราง อนุญาตแค ๔ ชัน้ ปรากฏวาขออนญุาตตอ จะขออนุญาตสรางเปน ๑๑ ชั้น สรางป 5 

๒๕๒๖ ขอประทานโทษ แลวก็ป ๒๕๒๗ ปรากฏวาไมไดรับอนญุาต แตสรางเสร็จเรยีบรอย ซึ่งเปนที่

นาอัศจรรยมาก ไดรับอนุมตัแิค ๔ ชัน้ แตสรางอกี ๗ ชัน้ โดยยังไมไดรับใบอนุญาต อนันี้ก็อาจจะไป

เกี่ยวของกบัมาตรา ๕ ถามกีารแจงโดยไมไดขออนุญาต อันนี้ทานตองตามใหด ีแลวหลังจากนั้น 

เกิดอะไรขึน้ ขอใหรื้อถอน เขากระบวนการยุติธรรมไมยอมรื้อ ก็ไปเขาศาล ๓ ศาล อีกกี่ป ๑๙ ป 

ป ๒๕๔๗ ถงึไดมีคําส่ังศาลฎีกาที่ออกมาใหรื้อถอน ก็เริม่รื้อถอน พอรื้อถอนก็เกิดเหตุการณ 10 

ที่มีคนตายเสียชวีิตรวม ๗ คน เนือ่งจากวารื้อไปรื้อมาตกึถลม อันนี้คือการเซฟตี ้(Safety)  

คือความปลอดภัยของการเขาไปรื้อถอน แลวก็เปนอาคารที่อยูในเรียกวา ใจกลางเมืองหลวง 

ก็ยังเกดิเหตุการณทํานองนี้ได แลวปจจุบันก็ยังมีอยู อาคารนวิเวิลดก็ยังตั้งเปนตึกรางอยู แมวา 

เจาของจะลมละลายไปแลว จนกระทั่งมีส่ิงที่เรียกวา วังมัจฉา เปนอะเมซิง่ไทยแลนด (Amazing 

Thailand) อยูในอาคารนัน้ ซึ่งอนันี้ผมคิดวาเปนเรื่องท่ีนาสนใจ คงไมใชเรื่องของกรุงเทพมหานคร 15 

หรือเรื่องของหนวยหนึ่งหนวยใด เพราะฉะนั้นคงจะตองดดูวยกนั เพราะวาที่เหลือนี้คือ ๔ ชัน้ 

ที่ไดรับอนุญาต แต ๔ ชั้นเหลือเปนตึกราง ปลอยใหรางอยูตรงนั้น ทั้ง ๆ ที่เปนชุมชนคนหนาแนน 

ทําไมถึงจัดการอะไรไมได ตอนนี้ทกุคนก็บอกวารอกรมบังคับคด ีเพราะวาเปนเรื่องท่ีลมละลาย 

ผมคิดวาเปนเรื่องทีค่าราคาซังอยางไมนาเชือ่อะเมซิง่ไทยแลนดจริง ๆ ก็เลยขออนญุาตฝากถามวา 

ถามีรางพระราชบัญญัตฉิบบัใหมออกมานี่จะมาชวยดูแลตรงนี้ไดไหม ไมใหเกดิเหตกุารณแปลก ๆ 20 

ที่คางคากันมาเปนเวลาตั้ง ๓๐ กวาป ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปเชญิ พลเรือเอก ศกัดิ์สิทธิ์   

เชิดบญุเมอืง และตามดวยทานสุธรรม  พันธุศักดิ ์ครบั  

  พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ ์ เชิดบญุเมือง   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญัต ิ

แหงชาต ิทานสมาชกิทุกทาน ผม พลเรือเอก ศักดิสิ์ทธิ ์ เชิดบุญเมือง สมาชกิสภานติิบัญญตัิ25 

แหงชาต ิผมขอเสนอขอคิดเห็นเกี่ยวกบัรางพระราชบญัญัติควบคุมอาคาร (ฉบับท่ี ..) พ.ศ. .... 

ดงันี้ครบั 

  ผมใหความสําคัญและอยากจะขอเสนอความเหน็ในเรือ่งเกี่ยวกับการพิจารณา 

ดานสิง่แวดลอม ตามมาตรา ๕ ทีม่ีขอความในมาตรา ๓๙ ทว ิ(๙) ที่กลาวไววา จะตองม ี

การจัดทํารายงานวิเคราะหผลกระทบส่ิงแวดลอมตามกฎหมายวาดวยการสงเสรมิและรักษาคุณภาพ 30 



๙๘ 

สนช. ๑๓         ทิพรัตน  ๒๘/๓ 

 

ส่ิงแวดลอมแหงชาติ  ทานประธานครับ ผมไดไปศึกษาพระราชบัญญัตวิาดวยการสงเสริมและรักษา 

คุณภาพส่ิงแวดลอมแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๓๕ ตามมาตรา ๔ ไดกลาวเนนถึงคุณภาพส่ิงแวดลอม 

เพ่ือประโยชนตอการดํารงชพีของประชาชน ทานประธานและสมาชิกครับ ประเดน็สําคัญ 5 

การอภิปรายของผมอยูทีต่รงนี้ ตรงกับคําที่วา คุณภาพส่ิงแวดลอมเพ่ือประโยชนตอการดํารงชีพ 

ของประชาชน ปจจุบนันี้พวกเราทกุคนตางไดทราบจากขาวสารเหตกุารณทีเ่กิดขึ้นในบานเมือง 

ถึงความเดือดรอนของประชาชนตามชมุชนตาง ๆ ที่ตองตกอยูในสภาพท่ีไดรบัผลกระทบจาก 

การอนุญาตกอสรางของทางราชการ โดยเฉพาะอาคารที่นํามาใชประกอบการธุรกจิตาง ๆ  

เชน โรงงาน ศนูยการคา อาคารท่ีพักอาศัยขนาดใหญ เชน อพารตเมนต คอนโดมิเนียม ที่อนุญาต 10 

ใหมีการกอสรางเพียงการพิจารณาตามขั้นตอนการอนญุาตระหวางผูย่ืนคาํขอกับทางราชการ 

ที่อนุญาตเทานัน้วา เปนไปตามระเบียบการย่ืนขอหรือไม โดยไมไดคํานงึถงึความเดอืดรอน 

ของประชาชนที่อยูอาศัยบรเิวณใกลเคียงกับสถานที่ขออนุญาตกอสรางแตอยางใด ความเดือดรอน 

ของประชาชนในชุมชนตาง ๆ ที่เราไดพบไดทราบกนัอยูเสมอ เชน ความเดือดรอนจากการ 

สรางมลภาวะตาง ๆ ปญหาขยะ ปญหาน้ําเสีย ปญหาการจราจรที่เกดิความแออดัโดยรอบ  15 

ปญหาการจอดรถในที่สาธารณะรบกวนการอยูอาศัยชุมชน ปญหาการสงเสียงดังรบกวน 

จากการประกอบการสราง ๆ ทานประธานและทานสมาชิกครบั พระราชบัญญัตคิวบคุมอาคาร 

ที่ทางราชการนํามาใชกํากบัดูแลมีมาตั้งแต พ.ศ. ๒๕๒๒ แกไขเพ่ิมเตมิ พ.ศ. ๒๕๓๕ จนมาถงึ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ลวนมกีารกลาวถึงคําที่วา คุณภาพส่ิงแวดลอมทีต่องคํานึงถึงประโยชน 

และความผาสุกของประชาชน แตทาํไมจึงเกดิปญหาความเดือดรอนในชุมชนและสังคมการอยูอาศัย 20 

ในบานเมืองเรามาโดยตลอด จนบางครั้งถงึขัน้เกดิการทะเลาะวิวาททํารายกันในหมูประชาชน 

มีการรองเรียนเกิดขึ้นมากมายจากประชาชนผานส่ือมวลชนตาง ๆ รวมถึงหนวยราชการตาง ๆ 

แสดงวาการบังคบัใชกฎหมายฉบับตาง ๆ ท่ีกลาวมามีปญหาในทางปฏิบัติในขั้นตอนการอนญุาต 

กอสราง ทีแ่สดงวาสวนราชการท่ีเกี่ยวของไมไดใหความสําคัญกบัทุกขสุขของประชาชนที่ควร

จะตองมี ปจจุบนัไดมีการกลาวถงึและเสนอความเห็นกนัอยางกวางขวางที่จะปฏิรปูบานเมือง 25 

ของเรา และมักจะอางคาํทีส่วยหรูทีเ่ตรียมจะกําหนดไวในกฎหมายตาง ๆ ที่กําลังจะออกมา 

หรือที่มกีําหนดไวอยูแลววาจะตองคํานึงถงึเสียงของประชาชน ความคิดเห็นประชาชน  

การมีสวนรวมของประชาชน และใหประชาชนเปนศูนยกลางของการบรหิารบานเมือง  

แตการอนุญาตของทางราชการที่เกี่ยวของที่เกิดความบกพรองผิดพลาดหรือโดยไมสุจริต 

 30 



๙๙ 

สนช. ๑๓         ทิพรัตน  ๒๘/๔ 

  

อยางใดกต็าม ไดสรางความเดือดรอนเปนทุกขอยางแสนสาหัสกับพ่ีนองประชาชน เพราะประชาชน

เหลานัน้จะตองตกอยูในสภาพทนอยูอาศัยในบริเวณดังกลาวตอไปจนชัว่ชวีิตถึงรุนลูก รุนหลาน 

 5 

          -  ๒๙/๑ 

 

 

  

 10 

  

  

 

 

15 



๑๐๐ 

สนช. ๑๓        ชลภัสสรณ  ๒๙/๑ 

 

  ทานประธานครับ ในตางประเทศ เชนทีป่ระเทศสหรฐัอเมริกาที่ผมเคยไปทํางาน 

ในตําแหนงรองผูชวยทูตฝายทหารเรือเปนเวลา ๓ ป ไดพบวาการที่ทางราชการจะอนุญาตกอสราง 

อาคารใด ๆ ที่ไมใชเปนลักษณะบานพักอาศัย การขออนญุาตใชสถานทีเ่พ่ือประกอบธุรกิจตาง ๆ  5 

จะตองไดรับการอนุญาตยินยอมจากประชาชนท่ีอยูอาศยับริเวณโดยรอบ ทางราชการจึงจะอนญุาต 

ใหผูย่ืนคําขอดาํเนนิการตอไปได หากประชาชนในบริเวณดังกลาวคดัคานหรือไมยอมรับ หรอืตกลง 

กันไมไดแลว ตองนําไปสูกระบวนการพิจารณาของศาลเปนผูตัดสิน เชนนี้แลวแสดงวาประชาชน

ของเขามีสิทธิและเสียงในการดํารงชีพอยางแทจริง และเมื่อมาดปูระชาชนคนไทยของเรา 

ถึงเวลาหรือยังท่ีควรไดรับสิทธิในการดแูลคุมครองตอการดํารงชวีิตในการอยูอาศัย มีสิทธแิละเสียง10 

ตามท่ีกฎหมายตาง ๆ กําหนดไว ผมจึงอยากจะขอเสนอความเหน็จากการอภิปรายในครั้งนี้วา  

ควรที่จะมีการเพ่ิมเติมถอยคาํในรางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ ในมาตรา ๓๙ ทวิ (๙) ของมาตรา ๕  

วาควรจะตองมีคําวา ไดรับการยอมรับและเห็นชอบจากประชาชนที่อยูอาศัยบริเวณใกลเคียงดวย 

ตอทายขอความในวรรคแรก ผมขอฝากไปยังคณะกรรมาธิการวิสามญัท่ีจะตั้งขึ้น รวมท้ัง 

สวนราชการท่ีเปนเจาของรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้วา หากทําไดเพียงเทานี้ทานไดคืนความสุข15 

ใหกับประชาชนอยางแทจรงิแลว ผมขอจบการอภิปรายเพียงเทานี้ครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานสุธรรม  พันธุศักดิ์ ครับ 

  นายสุธรรม  พันธุศักดิ์   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ตองขอขอบพระคณุคณะรฐัมนตรเีปนอยางยิ่ง ที่ไดออกกฎหมายฉบบัรางพระราชบัญญัต ิ

ควบคุมอาคาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ซึ่งเปนกฎหมายที่ทันสมัยมาก แลวก็โดยหลักการทั่วไป 20 

กระผมขอสนับสนนุรางพระราชบญัญตัิควบคมุอาคารฉบับนี ้ดวยเหตุผลอยางนี ้กฎหมายฉบับนี ้

จะเฉล่ียความรบัผิดเกี่ยวกบัการกอสรางใหกับผูประกอบการ สถาปนกิและวิศวกรใหรับผิดชอบ 

ในเรื่องของงานในอาคารกอสรางโดยไมตองพ่ึงพาในระบบราชการ  

  ในเรื่องที ่๒ จะเปนการลดตนทุนใหกับผูประกอบการอยางมหาศาล ลดตนทนุ 

ในเรื่องของการวิ่งเตน ในเรือ่งของการขออนุญาต ลดตนทุนในเรื่องระยะเวลา นอกจากนัน้ 25 

จะเปนการกระตุนเศรษฐกิจซึ่งกําลังชะลอตวัทําใหผูที่จะทําการกอสรางอาคารมีความปรารถนา 

ที่จะสรางอาคารโดยที่ไมมีอปุสรรคอยางเดิม ซึง่จะทําใหการกอสรางเปนไปอยางรวดเร็วขึ้น 

ประการที่สําคัญที่สุด ก็คือกฎหมายฉบับนี้จะลดการทุจริต คอรรปัชนัในวงราชการสวนทองถิน่ 

ปละหลายพันลานบาท เพราะกฎหมายฉบับนี้โดยเฉพาะการแกไขเพ่ิมเตมิกระบวนการแจง 

การกอสราง ดดัแปลง และรื้อถอนอาคารโดยไมตองย่ืนคํารับใบอนญุาตจากพนักงานทองถิ่น  30 



๑๐๑ 

สนช. ๑๓        ชลภัสสรณ  ๒๙/๒ 

 

รางมาตรา ๕ แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๓๙ ทว ิและมาตรา ๓๙ ตร ีผมอยากจะกราบเรยีนอยางนีว้า 

ที่ทานสมาชิกบางทานคดิวาอันนี้จะเปนการออกกฎหมายฉบับนี้จะทําใหเกดิปญหา ก็มาไดอาน

รายละเอียดในเรื่องของมาตรา ๕ ยกเลิกความในมาตรา ๓๙ ทว ิซึง่มาตรา ๓๙ ทวิ นั้น  5 

ผูใดจะกอสราง ดดัแปลง และรื้อถอนอาคารโดยไมย่ืนคาํขอรบัใบอนญุาตจากเจาพนักงานทองถิ่น 

ก็ได ซึง่เมื่อกอนจําเปนที่จะตองย่ืนแลวกต็องรอเจาพนกังานทองถิน่ไดอนุญาต บางครั้งใชเวลา 

นานมาก ๓ – ๔ เดือน ๕ เดือนหรือบางครั้ง ๖ เดอืนยังไมไดรับใบอนุญาตเลย ทีนีสํ้าหรบับางทาน 

ที่อาจจะคดิวาการท่ีไมตองย่ืนจะทําใหมีปญหาวาการกอสรางจะผิดแบบหรือวาจะฝาฝนกฎหมาย

อยางอื่น ผมคดิวากฎหมายฉบับนี้ไดบญัญตัิไวครอบคลุม ซึง่การย่ืนไมไดอยางเดียวก็ตองมีหนังสือ10 

รับรองในเรือ่งการตรวจสอบงานออกแบบใหคํานวณสวนตาง ๆ ของโครงสรางในกรณีท่ี 

อาคารกอสรางหรือดดัแปลงนั้นเปนอาคารชนดิประเภทที่กําหนด โดยตองใหมกีารตรวจสอบ 

งานออกแบบ และคํานวณสวนตาง ๆ ของโครงสรางอาคารตามมาตรา ๒๑ ทวิ แลวก็นอกจากนั้น 

ก็มีหนังสือแสดงการใหความเหน็ชอบรายการวิเคราะหผลกระทบส่ิงแวดลอมดวย ในกรณีทีเ่ปน

อาคารหรือในโครงการที่กิจการจะตองทํารายงานการวิเคราะหผลกระทบส่ิงแวดลอมตามกฎหมาย 15 

วาดวยการสงเสริมและรกัษาคุณภาพส่ิงแวดลอมแหงชาติ สําหรบัเรื่องนี้กระผมก็มคีวามเปนหวง 

มิตรดวยวา การที่จะไดรบัหนังสือแสดงความเห็นชอบ รายงานเห็นชอบการวิเคราะหผลกระทบ 

ส่ิงแวดลอมหรือท่ีเขาเรียกวาอีไอเอ (EIA) นั้น รูสึกวาตอนนี้กเ็ปนเรื่องท่ียากลําบากพอสมควร 

แลวก็ใชเวลานาน อนันี้กอ็าจจะเปนสาเหตหุนึ่งที่วาก็อาจจะทําใหกฎหมายฉบับนี้ไมไดผลเทาที่ควร 

แลวก็ในกรณีอาคารที่จะกอสราง ดดัแปลงหรือรือ้ถอนตามวรรคหนึง่เปนอาคารสูงขนาดใหญพิเศษ 20 

หรืออาคารตามที่กําหนดในกฎกระทรวง ผูรบัผิดชอบงานออกแบบอาคารจะตองเปนผูไดรับ

ใบอนุญาตเปนผูประกอบวิชาชีพสถาปตยกรรมควบคุมระดับวฒุิสถาปนิก ตามกฎหมายวาดวย 

สถาปนิก อนันีก้็เปนการที่ยืนยันวาไมใชวาการที่ไมตองขออนญุาตจะไดสรางผิดแบบ เพราะวา 

จะมีสถาปนกิระดับวฒุิเขามาควบคุมอกีระดับหนึง่ นอกจากนัน้เจาพนกังานทองถิ่นอาจจะมีอาํนาจ 

แจงทักทวงไดตลอดเวลาในกรณีที่อาคารท่ีจะปลูกสรางรุกลํ้าที่สาธารณะหรือเกี่ยวกับเรื่องกรณี 25 

ที่เกี่ยวกบัระยะหรือระดบัระหวางอาคารกับถนน ตรอก ซอยตาง ๆ หรอืที่สาธารณะเปนการฝาฝน

กฎกระทรวงตาง ๆ วาเจาพนักงานทองถิ่นมีอํานาจทักทวงไดตลอดเวลา นอกจากนัน้เจาพนักงาน 

อาจจะแจงระงับการกอสรางไดทนัทหีากการกอสรางผิดระเบียบ โดยหลักการทั่วไปแลว กระผม 

ขอสนบัสนนุรางพระราชบญัญตัิควบคุมอาคารฉบับนี้ แลวกเ็หน็วารางพระราชบญัญัติอนันี ้

 30 



๑๐๒ 

สนช. ๑๓        ชลภัสสรณ  ๒๙/๓ 

 

เปนกฎหมายที่ทันสมัยและออกมาเปนการกระตุนเศรษฐกิจของทองถิ่น กระผมกม็คีวามเหน็อยางนี้ 

ขอขอบพระคุณครบั 

 5 

         - ๓๐/๑ 



๑๐๓ 

สนช. ๑๓          ธนพงษ  ๓๐/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานรัฐมนตรีหรือผูชี้แจงใครจะตอบ  

เชิญครับ  

  นายสุธ ี มากบญุ (รัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน 5 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพและทานสมาชิกผูทรงเกียรติทีเ่คารพทั้ง ๗ ทาน 

ที่ไดกรุณาใหขอสังเกตในส่ิงตาง ๆ ที่ออกมาในวันนี ้ผมตองขออนญุาตเรียนวา รางพระราชบัญญัติ

ฉบับนี้ถงึแมวาจะออกในชวงของปนี ้แตในฉบับเกาตั้งแตป ๒๕๒๒ จนป ๒๕๓๕ แลวที่แกไข

เพ่ิมเติมรวมทั้งกฎกระทรวงที่มีอยูในขณะนี้ ตองกราบเรยีนวาเราไดพยายามแกไขเพ่ือใหสอดคลอง

กับสถานการณในปจจุบันและอนาคต เพ่ือประโยชนของพ่ีนองประชาชนที่จะตองดาํเนินการ 10 

ตอไปในอนาคต และขณะเดยีวกันเราไดคาํนงึถึงส่ิงตาง ๆ ที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรตไิดกรุณา

อภิปรายไวในสวนตาง ๆ นี้  

  ทีนี้รางพระราชบญัญตัิอันนีผ้มตองขอกราบเรียนดวยความเคารพวา ถึงแมวาจะได 

ผานความเห็นชอบจากหนวยงานที่เกี่ยวของกบัเรื่องนี ้รวมทั้งของสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

ที่ไดใหความเห็นชอบมาแลวก็ตาม แตในสวนของท่ีผมจะตองนําเสนอ เพราะวาท่ีทานไดอภิปรายไว  15 

ณ ระหวางนี้ผมตองเรียนใน ๓ หลักการใหญ ๆ วารางพระราชบัญญัตคิวบคุมอาคาร (ฉบับที ่..) 

พ.ศ. .... เราออกกฎหมายฉบับนี้ออกมา แตในทางปฏิบตัินัน้เปนเรื่องท่ีองคกรปกครองสวนทองถิน่  

จะตองปฏิบตัิตามกรอบของเราดวย ผมตองกราบเรียนตรงนัน้ เพราะฉะนั้นในสิง่ตาง ๆ เหลานี ้ 

ผูปฏิบัติกบัผูออกกฎหมายนีถ้ึงแมจะไดมีการประสานงานควบคุมรวมทั้งของสภาสถาปนิก  

และสภาของวิศวกรไดดําเนนิการรวมกันนี้ เราพยายามจะแกไขปญหาเหลานี้ใหหมดไปอยูแลว  20 

ซึ่งทั้ง ๒ องคกรตามพระราชบัญญตัิสภาสถาปนิกและสภาของวิศวกรกไ็ดรวมพิจารณาใน

รายละเอียดกับเราเปนประโยชนอยางมากทีเดียวในการที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติในสวนนี้  

แตอยางไรกต็ามในเรื่องขององคกรปกครองสวนทองถิ่น ผมขออนญุาตใชตรงนี้เพ่ือที่เราจะได 

กํากับดูแลเพ่ือใหเกดิความสอดคลองกับการปฏิบัตขิองรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้เมือ่ผาน 

การดําเนนิการมาเปนกฎหมายแลวนะครับ 25 

  สวนที ่๒ ยอมรับวาเรื่องของการบังคบัใชกฎหมายนี้อํานาจก็ไปอยูที่ทองถิน่เชนกัน 

เพราะฉะนัน้กค็งตองมาดตูอวาเราจะทาํอยางไรตอไปในอนาคตในการที่จะกาํกับดแูลเพ่ือใหเกดิ 

ผลประโยชนอยางที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผมขออนญุาตเอยนามนะครบั ทานทตูกติต ิ วะสีนนท 

ที่ไดพูดถึงเมื่อป ๒๕๒๖ นวิเวิลด อันนี้ก็คงจะตองมาดตูอวา ณ วนันี้ใชคําพิพากษาของศาล 

มาเปนตวักําหนดครับ 30 



๑๐๔ 

สนช. ๑๓          ธนพงษ  ๓๐/๒ 

 

  อีกประการหนึ่งท่ีควรจะตองวา ส่ิงที่ไดอภิปรายในวันนีข้องทานสมาชิก 

ผูทรงเกียรติเกี่ยวของกบัหลายกระทรวง กรม ตามกรอบอํานาจหนาที่ ซึ่งตรงนี้คงจะตองมา

พิจารณาดูในเรื่องความหลากหลาย แตอยางไรกต็ามรางพระราชบัญญตัิฉบบันีเ้ปนรางที่ทันสมัย 5 

และสามารถที่จะแกไขปญหาในอนาคตของเราไดอยางด ีและเปนประโยชนอยางมากกับประเทศ 

ของเรา สังคมของเราตอไปอนาคตนะครบั  

  ในสวนทีไ่ดกรุณาใหขอสังเกตไวนัน้ เพราะวาในบางประเด็นเปนเรื่องของเทคนิค   

ผมคงจะตองขอใหทางทานวิศวกรใหญไดชวยกรุณาตอบส้ัน ๆ อยางเชนกรณีของนวิเวิลด  

หรือวามาตรา ๕ ที่เราแกไขสักนิดหนึง่เพ่ือที่ทานสมาชิกจะไดสบายใจวา เราไดตระหนัก  10 

เราไดมองถงึความรอบคอบของการออกกฎหมายฉบับนี้ รวมทัง้ในสวนที่เราไดดาํเนินการไป 

เมื่อป ๒๕๔๘ ที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรตไิดสอบถามถงึวา ประเภทของอาคารนั้น ประกอบดวย

อาคารสูง อาคารขนาดใหญพิเศษ อาคารชุมชนเกี่ยวกบัตาง ๆ รวมท้ังเรื่องของปายดวย 

รวมทัง้สถานบริการ ส่ิงเหลานี้เราคํานึงถงึที่ออกไวตั้งแตป ๒๕๔๘ แลวในเรื่องของกฎกระทรวง  

ตรงนี้เราไดคํานึง และเราพยายามจะบงัคับใชกฎหมายใหเกิดประโยชนสูงสุด ทานประธานสภา 15 

นิติบญัญตัแิหงชาตทิี่เคารพครับ ผมขออนญุาตใหทางทานวศิวกรใหญของกรมโยธาธิการ 

และผังเมืองไดนําเสนอในประเด็นตาง ๆ ในเรือ่งของเทคนิคสักนดิหนึ่ง เพ่ือท่ีประชมุจะไดเขาใจ 

ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญผูชีแ้จงครบั  

  นายเกียรติศกัดิ ์ จันทรา (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญัติ20 

แหงชาตทิี่เคารพ ทานสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติท่ีเคารพ ผม เกียรติศกัดิ ์ จันทรา  

วิศวกรใหญ กรมโยธาธิการและผังเมืองครบั ทานรฐัมนตรีไดกรุณาชีแ้จงภาพรวมไปแลว  

กระผมเองก็ขออนุญาตมาชีแ้จงเพ่ิมเติมในประเด็นที่ทานสมาชกิผูทรงเกียรติเปนหวง  

แลวก็ใหขอสังเกต ขอแนะนาํหลายประเด็นเลยครบั ตองกราบเรียนวางานควบคุมอาคาร 

เปนสวนหนึง่ในหลาย ๆ สวนท่ีเกี่ยวของกับการพัฒนาประเทศ มีองคประกอบที่เกี่ยวของสัมพันธ25 

มากมาย ทั้งเรื่องงานทางดานผังเมอืง งานส่ิงกอสรางทีด่แูลโดย พ.ร.บ. ฉบับนี้ เรื่องของผูที่

เกี่ยวของกบัการประกอบวิชาชีพวิศวกรรม เรื่องผลกระทบที่เกดิขึน้จากกระบวนการกอสราง

ทั้งหมด สิง่แวดลอมตาง ๆ นะครับ ในรอบการแกไขรางพระราชบัญญตัิฉบบันี้ท่ีเกีย่วของกับ 

มาตรา ๓๙ ทวิ ซึ่งผมกราบเรียนวามาตรา ๓๙ ทว ิไดมอียูแลวใน พ.ร.บ. ควบคมุอาคาร (ฉบับที่ ๒) 

พ.ศ. ๒๕๓๕ การแกไขปรับปรุงในคราวนี้จะเปนการแกไขเพ่ือใหเกิดความชดัเจน  30 



๑๐๕ 

สนช. ๑๓          ธนพงษ  ๓๐/๓ 

 

แลวประโยชนจะเกดิขึน้ตอพ่ีนองประชาชนโดยเฉพาะประเดน็ใหญ ๆ ผมตองกราบเรียนวา  

เดิมทีมาตรา ๓๙ ทว ิหลักคดิคือเปนการอาํนวยความสะดวกใหกบัผูประกอบการ ไมตองไปรอ 

การย่ืนขออนุญาตตามกระบวนการปกต ิแตสามารถแจง เมื่อแจงแลวเจาพนักงานทองถิ่น 5 

ออกใบรับแจงใหก็สามารถนาํไปกอสรางไดเลย ถาเปนกระบวนการปกติจะตองรอกระบวนการ

พิจารณาใบขออนุญาต ๔๕ วัน ถาไมแลวเสร็จขยายไดอีก ๔๕ วนั ครั้งที ่๒ ไดอีก ๔๕ วนั  

รวมแลวก็ ๔ เดือนกวาครบั เพราะฉะนัน้ในการพัฒนาส่ิงกอสรางตาง ๆ ทีเ่ปนไปอยางรวดเร็วนี้  

มาตรา ๓๙ ทวิ ก็จึงเกิดขึ้นในป ๒๕๓๕ ทัง้นี้เมื่อนาํปญหาตาง ๆ ที่ใชพระราชบัญญัติควบคุมอาคาร 

(ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๓๕ มาพิจารณาประมวลแลว ผลกค็ือวาการกอสรางที่เกดิขึน้นีใ้ชวุฒ ิ10 

สถาปนิก วุฒวิิศวกรในการเซ็นชื่อเพ่ือขออนุญาตเพ่ือย่ืน แตปรากฏวาจํานวนอาคารมีมากขึน้ 

จํานวนวฒุิวศิวกร มีจํานวนจํากัด นัน่ก็คือเปนเหตุหลักเลยในการแกไขวา อาคารบางประเภท  

เชน อาคารสูง อาคารขนาดใหญเรายังคงใชหลักการเดิม หลักการใหมก็เฉพาะวิศวกรหรือสถาปนิก

ที่มีใบอนญุาตท่ีสามารถดําเนินการออกแบบไดเปนผูลงนามกาํกับครับ ในขณะเดียวกันก็ใหมีจุดเชก็ 

(Check) ของทองถิน่ คอืภายใน ๑๒๐ วันถาผูดาํเนนิการกอสราง ดําเนินการกอสรางไมถูกตอง 15 

เรียกวาตัง้แตเอกสารไมครบถวน ออกแบบไมถูกตอง ดําเนินการไมถกูตอง เจาพนักงานสามารถ

ทักทวงไดในเวลา ๑๒๐ วนัหรอืประมาณ ๔ เดอืนครบั 

  ในเรื่องอื่น ๆ เรื่องของการบงัคับใชกฎหมาย เรื่องของทานสมาชกิผูทรงเกียรต ิ

ที่ไดกลาวถึงเรื่องของหลักประกนัการเขาถึงอาคารตาง ๆ จรงิ ๆ  ใน พ.ร.บ. ควบคมุอาคารก็ม ี 

กฎกระทรวงกําหนดเรือ่งนีไ้วอยูแลวตัง้แตป ๒๕๔๘ โดยเฉพาะเรื่องของการนําไปสูการปฏิบตัิ  20 

ก็คงจะตองไปกวดขนัเขมงวดมากขึ้น เพ่ือใหการปฏิบัตโิดยเฉพาะการกอสรางอาคารเปนไปตาม 

หลักของยูนิเวอรซัล ดไีซน (Universal design) รวมไปถึงกรนี (Green) ที่ทานพูดถงึเมื่อสักครูนี้  

อาคารสีเขียวตาง ๆ ก็จะเปนสวนหนึ่งของการพัฒนากฎหมายตอไปในอนาคต เพ่ือใหอาคาร 

เปนมติรตอส่ิงแวดลอมทั้งกระบวนการออกแบบกอสรางการใชอาคาร เรื่องของพลังงาน  

การออกแบบระบบอุปกรณตาง ๆ เพ่ือใหพลังงานที่ใชในอาคารมปีระสิทธิภาพมากขึ้นครับ  25 

   ขอแนะนําแลวกข็อสังเกตตาง ๆ ซึง่เปนรายละเอียด อาจจะมีบางประเด็น 

ที่ผมขออนุญาตตอบแลวกันคือเรื่องของการประกนัภัย มีกฎกระทรวงกบัเรื่องการประกนัภัย 

ที่กําหนดเอาไวเปนอาคารทัง้หมด ๖ ประเภท ไมรวมบานพักอาศัย ผมตองกราบเรียนทานกอน 

นะครับ เปนอาคารเอกชน ไมรวมบานพักอาศัย สําหรับรายละเอียดตาง ๆ เกี่ยวกับเรื่องของ 

การเขาสูประชาคมอาเซียน ทานก็เปนหวงเกี่ยวกับเรื่องของสถาปนิก วิศวกร วาไดรบัการดูแล 30 



๑๐๖ 

สนช. ๑๓          ธนพงษ  ๓๐/๔ 

 

หรือไดรบัการรองรับจากสมาคมที่เกี่ยวของอยางไร ตองกราบเรียนวาเรื่องของสถาปนิก วิศวกร  

ก็เปนเรื่องของที่ทางสภาสถาปนิกและสภาวิศวกรดแูลอยูแลว มีการจัดทาํรางขอบังคับตาง ๆ  

ที่จะดแูลเรือ่งนี ้แลวก็เรื่องรายละเอียดที่เกี่ยวของกับการแกไขราง พ.ร.บ. ฉบบันี ้ผมคิดวาจะรับไป 5 

เพ่ือปรับปรุงแกไขในขั้นตอนของคณะกรรมาธกิารตอไป กราบขอบพระคุณทานครับ  

 

          -  ๓๑/๑ 

 

10 



๑๐๗ 

สนช. ๑๓         วันสิร ิ ๓๑/๑ 

 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกท่ีประสงคจะอภิปรายไดอภิปราย

แลว และทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย และเจาหนาทีไ่ดชีแ้จงตอบคําถามแลวนะครับ 

มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายเชญิครบั ทานติดใจใชหรือไมครบั เชิญทานกติติ  วะสีนนท 5 

กอน แลวก็ทานรองศาสตราจารยประดิษฐ  วรรณรตัน ครับ  

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   กราบเรียนทานประธานครับ ผม กติต ิ วะสีนนท สมาชกิ

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตคิรบั ตองขอโทษอาจารยครบั ผมมีประเด็นทีไ่มไดพูดใหชัดในสวนที่เกี่ยวกับ

การอภิปรายเบือ้งตน มีประเด็นหนึง่ที่ในตางประเทศใชกัน แลวผมคดิวาจะขออนญุาตฝากไว 

ก็แลวกันนะครับ คือมีในหลาย ๆ ประเทศโดยเฉพาะประเทศตะวันตกนี้ มีส่ิงที่เรียกวา เนเบอร 10 

คอนเซาเทชัน สคีม (Neighbor Consultation Scheme) ในการขอสราง ในการขออนญุาต  

หรือการจะขอตอเติมอะไรกต็าม ซึง่ในทางปฏิบัติแลวก็จะขอความเหน็จากเพื่อนบานดวย  

ซึ่งบานเราไมมี แลวผมกม็ีความรูสึกวาในทางปฏิบตัินัน้ เราก็คนไทยท้ังในกรุงเทพมหานคร 

และตางจังหวัดก็ทนกบัส่ิงทีแ่ปลกปลอมที่เกิดขึ้นมาขาง ๆ ตลอดเวลา เนื่องจากวาเราเชื่อมั่นในรัฐ 

แลวก็ฝายบรหิารทั้งสวนกลางและทองถิ่น แตในทางปฏิบัตแิลวบางครั้งระบบไมไดทําไปอยางนัน้15 

ทั้งหมด ฉะนั้นผมคดิวาถามแีนวความคดินีเ้ขามาอยูในการดําเนนิการหรอืถาจะเขามาอยูใน 

การแกกฎหมายในโอกาสตอไปดวยกน็าจะดี ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานรองศาสตราจารยประดิษฐ   

วรรณรัตน ครับ 

   รองศาสตราจารยประดิษฐ  วรรณรัตน   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัต ิ20 

แหงชาตทิี่เคารพครับ กระผม รองศาสตราจารยประดิษฐ  วรรณรตัน สมาชกิสภานติบิญัญตัิ

แหงชาต ิขอแสดงความคิดเห็นเกี่ยวของกบัพระราชบญัญัตฉิบับนี้นะครับ ผมก็เห็นขอดีจากที่ทาน

ตองการที่จะใหกฎหมายนี้ออกมา เพ่ือใหมีความเรงความไวในการที่ประชาชนจะขอกอสรางหรอื

ดัดแปลง แตผมเปนหวงนอกเหนือจากเพื่อนสมาชิกไดแสดงความจํานงเปนหวงแลว อยางเชน 

มาตรา ๓๙ ตร ีวรรคสอง เรือ่งของเวลาทานเขียนบอกวา ในกรณีที่ผูแจงไมกอสรางดัดแปลง 25 

หรือถอนอาคารตามที่ไดแจงไวภายในหนึง่รอยย่ีสิบวันนับตัง้แตวันทีไ่ดรับใบแจง ใหถือวา 

ผูแจงไมประสงคจะกอสราง ดดัแปลง หรือถอนอาคารตามใบรับแจงอกีตอไป และใหถือวาใบแจง 

เปนอนัยกเลิก เปนโมฆะ นัน่หมายความวาอยางไรครับ ทานบังคบัใหประชาชนทีต่องการจะรื้อถอน 

หรือวาดดัแปลง จะตองดําเนินการภายใน ๑๒๐ วัน หลังจากนีว้รรคสามของมาตรา ๓๙ ตร ี

ทานเขียนบอกวา ภายในหนึ่งรอยย่ีสิบวนันับตั้งแตวนัทีไ่ดรบัใบแจงตามวรรคสอง หรือตั้งแตวันที ่30 



๑๐๘ 

สนช. ๑๓         วันสิร ิ ๓๑/๒ 

 

เริ่มกอสราง ดดัแปลงหรือรือ้ถอนอาคาร แลวแตกรณี หากเจาหนาที่ทองถิ่นตรวจพบเหตไุมถูกตอง 

ใหเจาพนักงานทองถิน่ดาํเนนิการดังตอไปนี ้ซึง่ม ี๓ กรณีครับ ก็คือใหยุตหิรือใหแกไข ผมเกรงวา 

ตรงนีจ้ะมีปญหา อยางเชน ถาสมมตุิประชาชนขอไปดดัแปลงหรือกอสรางอะไร แลวเขารูวา 5 

เขาถกูกําหนด ๑๒๐ วนัตองรีบดาํเนนิการทํา ถาเขาเริ่มทําตั้งแตสัปดาหแรกของการไดแจง  

แลวเจาหนาที่ของทานเกดิไปบอกวาเขาผิดในรูปแบบหรือการกอสรางอะไรก็ตามในวนัที่ ๑๑๙  

หลังจากที่การกอสรางดําเนนิการไปแลวระยะเวลาเกือบ ๓ เดอืน คาเสียหายที่เกดิขึ้นตรงนี ้

ใครจะรบัผิดชอบ แลวผมก็เปนหวงตรงนี้จะเปดชองทางใหเกิดการทุจริตคอรรัปชนัมากขึน้  

ถาเจาพนกังานท่ีหวังผลประโยชนก็จะไปแลกเปล่ียนกับตนทนุในการท่ีเขาตองไปรื้อถอน 10 

จากการที่ตองผานเกิน ๑๒๐ วนั เพราะในหนาถดัไปทานบอกวา ถาเกิน ๑๒๐ วันแลวถือวาการแจง 

ก็มีสิทธิสมบูรณ ถาเปนใบอนุญาตก็คอืใบอนญุาต ทานจะใชเวลา ๑๒๐ วันในการตรวจสอบ 

ก็ใช ๑๒๐ ในการตรวจสอบหลังจากที่เขาไดรับใบอนุญาตแลว ถาเขาไปดําเนนิการกอสราง 

ที่ผิดรูปแบบตามใบอนุญาต ทานกด็ําเนินคดตีามกฎหมาย เพราะฉะนั้นผมเกรงวาตรงนี้จะมีปญหา

ในเรื่องของชวงเวลา ขอบพระคุณครับ 15 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานใดจะชีแ้จงคาํถามของทานสมาชิก 

เชิญทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยครับ 

  นายสุธ ี มากบญุ (รัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพครับ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทัง้ ๒ ทานครบั 

เพ่ือประหยัดเวลานะครับ รบัขอสังเกตของท้ัง ๒ ทานไวในชั้นกรรมาธิการวิสามัญ 20 

เพ่ือจะไดดําเนนิการในสวนที่เหมาะสมตอไป ถึงแมจะพิจารณาโดยรอบคอบแลวกอนที ่

รางพระราชบัญญัตนิี้จะนําเสนอเขามาในทีน่ี้ ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย 

รับขอสังเกตไวเพ่ือพิจารณาในชั้นกรรมาธิการวิสามญันะครับ มีทานใดยังตดิใจอีกหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีผมขอปดการอภิปรายครบั  

ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๑ วาจะรับหลักการหรอืไมรบัหลักการแหงรางพระราชบญัญตั ิ

ควบคุมอาคาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  กอนลงมติผมจะขอตรวจสอบองคประชมุกอนครับ ทานสมาชิก

กรุณาเสียบบัตรลงคะแนน แลวกดปุมแสดงตนครับ ขอทราบองคประชมุครบั 

   (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๙ คน) 30 



๑๐๙ 

สนช. ๑๓         วันสิร ิ ๓๑/๓ 

 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๙ ทาน  

ครบองคประชมุครบั ตอไปผมจะขอถามมต ิสมาชกิทานใดเห็นควรรับหลักการรางพระราชบัญญัต ิ

ควบคุมอาคาร (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ใหกดปุม เห็นดวย สมาชิกทานใดไมเห็นควรรับหลักการ 5 

แหงรางพระราชบัญญตัิฉบบันี้กดปุม ไมเหน็ดวย สมาชกิทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม  

งดออกเสียง ขอเชิญทานสมาชิกลงคะแนนดวยการกดปุมแสดงตนกอน มีทานใดยังไมไดลงคะแนน 

หรือไม ตรวจดหูนาจอดวยครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๗๐ ทาน มีมติเห็นดวย 10 

๑๖๓ ทาน  ไมเห็นดวย ๑ ทาน  งดออกเสียง ๖ ทาน เปนอนัวาทีป่ระชุมลงมตริับหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิควบคุมอาคาร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  นะครับ 

   ตอไปผมขอปรกึษาที่ประชมุแหงนี้วาจะตั้งคณะกรรมาธกิารชดุใดครับ  

เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ15 

ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานกุาร 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 

เพ่ือพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้จํานวน ๑๕ คน ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ มีทานสมาชิกเสนอใหตั้ง 20 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัฉิบับนี ้ในวาระที ่๒ จํานวน ๑๕ คน  

จะมีทานใดมคีวามเหน็เปนอยางอื่นหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบนะครบั  

โดยทีต่ามขอบังคับการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ สัดสวนของคณะรัฐมนตรี เมื่อกรรมาธิการ 25 

มี ๑๕ คน คณะรฐัมนตรีเสนอกรรมาธิการได ๓ ทาน เชิญทานรัฐมนตรีเสนอรายชือ่กรรมาธกิาร

ครับ 

   

          -  ๓๒/๑ 

30 



๑๑๐ 

สนช. ๑๓         อิสรีย  ๓๒/๑ 

 

  นายสุธ ี มากบญุ (รัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพครับ กระผม นายสุธ ี มากบุญ รฐัมนตรีชวยวาการ 

กระทรวงมหาดไทย ขอเสนอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญตัิควบคมุ 5 

อาคาร (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... จํานวน ๓ คน ดังนี ้

  ๑. นายเกียรติศักดิ์  จันทรา วิศวกรใหญกรมโยธาธกิารและผังเมอืง 

  ๒. นายจิตรพรต  พัฒนสิน  สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา  

  ๓. นายวิบูลย  ลีพัฒนากิจ  รักษาการในตําแหนงวศิวกรโยธาเชี่ยวชาญ 

กรมโยธาธิการและผังเมืองครับ 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะรัฐมนตรีเสนอกรรมาธกิาร 

๓ ทานแลวนะครบั เชิญทานสมชาย  แสวงการ เชญิเสนอรายชื่อครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอรายชือ่กรรมาธิการวิสามัญในสัดสวนของสมาชกิสภานิตบิัญญัติ 15 

แหงชาต ิจํานวน ๑๒ คน ดงันี ้

    ๑. พลตร ีกลชัย  สุวรรณบูรณ 

    ๒. พลโท กิตติ  อินทสรณ 

    ๓. ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ 

    ๔. พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ 20 

    ๕. คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี 

    ๖. นายนิรวัชช  ปุณณกันต 

    ๗. นายพรศักดิ์  เจียรณัย 

    ๘. พลเรือเอก พลวฒัน  สิโรดม  

    ๙. พลโท พิศณุ  พุทธวงศ 25 

  ๑๐. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบญุเมือง 

  ๑๑. พลเอก สกล  ชืน่ตระกลู 

  ๑๒. พลเอก สมหมาย  เกาฏีระ 

  ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 30 



๑๑๑ 

สนช. ๑๓         อิสรีย  ๓๒/๒ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมชาย  แสวงการ เสนอรายชื่อสมาชิก 

ในสัดสวนของสภานติิบัญญตัิแหงชาติ จํานวน ๑๒ คน จะมีสมาชิกทานใดเสนอรายชื่อเปนอยางอืน่

หรือไมครับ 5 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ชอบนะครบั 

ขอเชิญเลขาธิการอานรายชือ่กรรมาธกิาร 

  นางสาวศศิธร  ศรีสุจรติ (ทีป่รึกษาดานระบบงานนิตบิญัญตัิ ปฏิบตัหินาทีแ่ทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   รายชื่อกรรมาธิการวิสามญั 10 

พิจารณารางพระราชบญัญตัิควบคุมอาคาร (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... จํานวน ๑๕ คน ดงันี ้

    ๑. นายเกียรติศักดิ์  จันทรา  

    ๒. นายจิตรพรต  พัฒนสิน 

    ๓. นายวิบูลย  ลีพัฒนากิจ  

    ๔. พลตร ีกลชัย  สุวรรณบูรณ 15 

    ๕. พลโท กิตติ  อินทสรณ 

    ๖. ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ 

    ๗. พลอากาศเอก ทรงธรรม  โชคคณาพิทักษ 

    ๘. คุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี 

    ๙. นายนิรวัชช  ปุณณกันต 20 

  ๑๐. นายพรศกัดิ ์ เจียรณัย 

  ๑๑. พลเรอืเอก พลวฒัน  สิโรดม  

  ๑๒. พลโท พิศณุ  พุทธวงศ 

  ๑๓. พลเรือเอก ศักดิ์สิทธิ์  เชิดบญุเมือง 

  ๑๔. พลเอก สกล  ชืน่ตระกลู และ  25 

  ๑๕. พลเอก สมหมาย  เกาฏีระ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอเรียนปรึกษาเกีย่วกับเวลาแปรญตัต ิ

และระยะเวลาดําเนินงาน เชิญทานสมชาย  แสวงการ ครบั 

 

 30 



๑๑๒ 

สนช. ๑๓         อิสรีย  ๓๒/๓ 

 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   เรียนทานประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาติทีเ่คารพ  

กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาต ิขอเสนอเวลาแปรญัตติรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้ ภายในกาํหนด ๗ วนัตามขอบงัคับ 5 

การประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ และระยะเวลาการดาํเนินงานภายใน ๓๐ วัน ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีสมาชิกเสนอกําหนดเวลาแปรญตัติภายใน

กาํหนด ๗ วันตามขอบังคบัการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิและกาํหนดระยะเวลา 

การดําเนนิงานของคณะกรรมาธิการภายใน ๓๐ วนั จะมีสมาชิกทานใดเสนอเวลาแปรญตัต ิ10 

และระยะเวลาการดําเนินงานเปนอยางอืน่หรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมอื) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบ ขอบคุณ 

ทานรฐัมนตรแีละผูชี้แจงครบั เปนอนัจบการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๓ นะครบั 

  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๕ ใหความเหน็ชอบอนุสัญญาเพ่ือการรวบรวม 15 

กฎเกณฑบางประการเกี่ยวกับการรับขนระหวางประเทศทางอากาศ คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๑๑๓ 

สนช. ๑๓         อิสรีย  ๓๒/๔ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนออนุสัญญา 

เพ่ือการรวบรวมกฎเกณฑบางประการเกี่ยวกับการรับขนระหวางประเทศทางอากาศ 

ตอสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิเพ่ือพิจารณาใหความเห็นชอบ ตามมาตรา ๒๓ ของรฐัธรรมนญู 5 

แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีไ่ด 

จัดไวใหสมาชิกทุกทานแลวนะครับ  

  โดยที่อนุสัญญาเพ่ือรวบรวมกฎเกณฑบางประการเกี่ยวกับการรับขนระหวาง

ประเทศทางอากาศที่ลงนาม ณ กรุงวอรซอ มีสวนสําคญัในการทําใหกฎหมายอากาศระหวาง

ประเทศแผนกคดบีุคคลเปนเอกรูปแบบหนึ่งอนัเดียวกนั ใหความสําคัญในการประกนัการคุมครอง 10 

ผลประโยชนของผูบริโภค การใหคาสินไหมทดแทนท่ีเปนธรรมตามหลักการของการชดใช 

ดําเนินการใหการขนสงทางอากาศระหวางประเทศพัฒนาไปอยางมรีะเบียบราบรืน่ ตามหลักการ

และวัตถุประสงคของอนุสัญญาวาดวยการบินพลเรือนระหวางประเทศ ซึ่งทําขึ้นที่เมืองชิคาโก 

เมื่อวนัที่ ๗ ธันวาคม ค.ศ. ๑๙๔๔ ซึ่งอนุสัญญาเพ่ือการรวบรวมกฎเกณฑบางประการเกี่ยวกบั 

การรบัขนระหวางประเทศทางอากาศ เปนความตกลงระหวางประเทศท่ีมีความสําคัญเกี่ยวกับ 15 

การรบัขนระหวางประเทศ ทั้งคน สัมภาระหรือของ ซึ่งปฏิบัตโิดยทาอากาศยานเพ่ือสินจาง 

หรือใหเปลา ซึ่งรัฐภาคีจะตองอนมุัติใหเปนผลตามบทบญัญตัิแหงอนุสัญญา โดยทีม่าตรา ๒๓  

วรรคสองของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗ บญัญตัิวา 

หนังสือสัญญาใดมบีทเปล่ียนแปลงอาณาเขตไทย หรอืเขตพ้ืนทีน่อกอาณาเขต ซึง่ประเทศไทยมีสิทธ ิ

อธิปไตยหรือมเีขตอํานาจตามหนงัสือสัญญา หรอืตามกฎหมายระหวางประเทศ หรอืจะตองออก 20 

พระราชบัญญัติเพ่ือใหการเปนไปตามหนังสือสัญญา หรือที่กระทบตอความมั่นคงทางเศรษฐกิจ 

หรือสังคมของประเทศอยางกวางขวาง ตองไดรับความเห็นชอบของสภานติิบญัญตัแิหงชาติ  

ดังนัน้ สภานิตบิัญญัตแิหงชาติจะตองพิจารณาใหความเห็นชอบหรือไมใหความเห็นชอบอนุสัญญานี้ 

โดยจะตองพิจารณาใหแลวเสร็จภายในหกสิบวนั นับแตวันทีไ่ดรับเลือก นั่นคอืสภานิติบัญญตัิ

แหงชาต ิรบัเมื่อวันท่ี ๑๙ กมุภาพันธ ๒๕๕๘ จึงจะตองพิจารณาใหแลวเสรจ็ภายในวันท่ี  25 

๑๙ เมษายน ๒๕๕๘ นะครบั  

  สําหรบัการพิจารณาเรื่องนี้รฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม ทานอาคม 

เติมพิทยาไพสิฐ มาชี้แจงประกอบการพิจารณาครบั ขอเชิญทานรัฐมนตรี แลวก็ในวนันี้มี 

ผูรวมชีแ้จงดวย คือนายสมชาย  พิพุธวฒัน อธิบดีกรมการบนิพลเรือน ผมพิจารณาแลวอนญุาต 

นะครับ ขอเชญิทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม แถลงเกี่ยวกับการขอความเหน็ชอบ 30 



๑๑๔ 

สนช. ๑๓         อิสรีย  ๓๒/๕ 

 

อนุสัญญานีค้รับ ขอประทานโทษนะครับ ตามโผผิดนะครับ วันนี้ทานรฐัมนตรวีาการกระทรวง 

คมนาคมมาเองนะครับ ทานพลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม 

ทานพรอมแลวก็ชีแ้จงไดนะครับ  5 

  พลอากาศเอก ประจิน  จ่ันตอง (รัฐมนตรวีาการกระทรวงคมนาคม)   :   เรียนทาน 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติท่ีเคารพ กระผม พลอากาศเอก ประจิน  จัน่ตอง รฐัมนตรวีาการ 

กระทรวงคมนาคม ในนามของคณะรัฐมนตรี ขอเสนอทีป่ระชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ พิจารณา 

ใหความเหน็ชอบอนุสัญญาเพ่ือการรวบรวมกฎเกณฑบางประการเกี่ยวกับการรบัขนระหวาง

ประเทศทางอากาศ โดยมคีวามเปนมา เหตุผลความจําเปน สาระสําคัญและผลกระทบดังตอไปนี้ 10 

  ความเปนมา  กระทรวงคมนาคมเหน็ความสําคัญของการเขาเปนภาคีอนุสัญญา

เพ่ือการรวบรวมกฎเกณฑบางประการเกี่ยวกับการรับขนระหวางประเทศทางอากาศ  

หรือคอนเวนชัน่ ฟอร ดิ ยูนฟิเคชั่น ออฟ เซอรเทน รูลส ฟอร อนิเตอรเนชั่นแนล แอร แคเรจ 

(Convention for the unification of certain rules for international air carriage) หรือ

อนุสัญญามอนตริออล ค.ศ. ๑๙๙๙ ซึ่งเปนอนุสัญญาที่กาํหนดและรวบรวมกฎเกณฑที่เปนรูปแบบ15 

เดียวกันกบัการรับขนระหวางประเทศทางอากาศ ซึง่คนโดยสาร สัมภาระและของ พรอมทั้งกําหนด

สิทธิ หนาที ่และความรับผิดของผูขนสงที่มีตอคนโดยสาร ผูตราสง และผูรับตราสง และระหวาง 

ผูขนสงทางอากาศดวยกัน ปจจุบันแมจะมีพระราชบัญญัติการรบัขนทางอากาศระหวางประเทศ  

พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึ่งกําหนดสิทธ ิหนาท่ี และความรับผิดของผูขนสงทีม่ีตอคนโดยสาร ผูตราสง และผูรบั

ตราสง และระหวางผูขนสงทางอากาศดวยกนั แตยังขาดหลักการสําคัญหลายประการที่จะทําให 20 

พระราชบัญญัตดิังกลาวเปนกฎหมายอนุวตัิการอนุสัญญามอนตริออล ค.ศ. ๑๙๙๙ ได เชน  

ขอบเขตการบังคบัใชที่จะใชเฉพาะกบัการรบัขนทางอากาศ หรือกรณีเขตอํานาจศาล ซึ่งขอ ๓๓ 

ของอนุสัญญา กําหนดใหเปนทางเลือกแกโจทกในการเลือกศาลท่ีฟองคดไีด ฉะนัน้เมื่อสภา 

นิติบัญญตัแิหงชาตเิหน็ชอบอนุสัญญาแลวจําเปนที่จะตองแกไขกฎหมาย ซึง่คณะรฐัมนตรี 

จะไดนําเสนอรางพระราชบญัญตัิอนวุัตกิารอนุสัญญาตอไป  25 

 

          -  ๓๓/๑ 

 

  

30 



๑๑๕ 

สนช. ๑๓         นัญนรีญ  ๓๓/๑ 

 

  เหตุผลและความจําเปน  เพ่ือใหการดําเนินการเปนไปตามมาตรา ๒๓ วรรคสอง 

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ซึ่งตองไดรบั 

ความเหน็ชอบจากสภานติิบญัญตัิแหงชาติ กอนดําเนินการใหมีผลผูกพัน คณะรฐัมนตรีจึงเสนอ 5 

ที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติพิจารณาใหความเห็นชอบกอนดําเนนิการตอไป 

  สาระสําคัญของอนุสัญญา  อนุสัญญามอนตริออล ค.ศ. ๑๙๙๙ ใชบงัคับกับ 

การรบัขนระหวางประเทศ ซึ่งคน สัมภาระ หรือของ ซึ่งปฏิบัติการโดยใชอากาศยานเพ่ือสินจาง 

รวมถึงการรบัขนใหเปลาโดยอากาศยาน ซึ่งปฏิบัตกิารโดยผูประกอบการขนสงทางอากาศไดมี

หลักการสําคญัเกี่ยวกับเอกสารการรับขน หลักความรบัผิด จํานวนจํากดัความรับผิด และการยกเวน10 

ความรับผิดของผูขนสงทางอากาศ การรับขนรวมกัน การรับขนทางอากาศทีด่ําเนินการโดยบคุคล

อื่นท่ีไมใชผูขนสงตามสัญญา และการฟองเรียกคาเสียหายอันเกดิจากการรับขนทางอากาศ 

และเขตอาํนาจศาล  

  ผลกระทบ  หากเขาเปนภาคีอนุสัญญามอนตริออล ค.ศ. ๑๙๙๙ แลว ประเทศไทย

จะไดรับประโยชน ดงันี ้15 

  ๑. ประโยชนสําหรับคนโดยสาร พาสเซนเจอร (Passenger) คนโดยสารจะไดรบั

การชดใชคาเสียหายอยางเปนธรรมและรวดเรว็ และเปนประโยชนในแงของการพิสูจนความผิด 

ของผูขนสง ท้ังนี้ อนุสัญญากําหนดใหผูขนสงรับผิดโดยเครงครัดและผลักภาระการพิสูจนใหแก 

ผูขนสง กรณีคนโดยสารถงึแกความตาย มีการกาํหนดใหผูขนสงจายเงนิลวงหนาใหแกผูมีสิทธิ

เรียกรองโดยไมชักชา เพ่ือเปนการบรรเทาความจําเปนทางเศรษฐกิจเฉพาะหนา  20 

  ๒. ประโยชนสําหรับผูขนสงของ หรือสินคาชิปเปอร (Shipper) เปนการ 

อํานวยความสะดวกในการใชบันทึกขอมูลเกี่ยวกับการขนสงทางอากาศในรปูแบบอิเล็กทรอนกิส  

ทําใหเกดิความสามารถในการแขงขนัไดมากกวา เนื่องจากตนทุนและคาภาระในการทําประกนั

สําหรบัสินคาทั่วไปจะลดลง ทั้งนี้ การใชระบบใบตราสงทางอากาศอิเล็กทรอนิกสเปนการสนับสนุน

ระบบการขนสงสินคาอิเล็กทรอนิกส โดยประมาณการวาการขนสงทางอากาศในภาพรวมกอใหเกดิ25 

กําไรประมาณ ๕,๐๐๐ ลานเหรียญสหรฐัตอป นอกจากนั้นยังเอื้อประโยชนดานการบริการขนสง 

ทางอากาศดานอืน่ ๆ เชน การตดิตามสินคาและสนับสนนุการใชระบบศุลกากรอิเล็กทรอนิกส  
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  ๓. ประโยชนสําหรับผูขนสงทางอากาศแอร แครริเออร (Air carrier) ผูขนสงคือ

สายการบนิจะไดรับประโยชนจากจํานวนจํากดัความรับผิดตามอนุสัญญา ซึ่งจะสงผลใหตนทนุ 

ในการทําประกันลดลง และหากมกีารเรียกรองคาเสียหายก็ไมตองตอสูคดี โดยใชกระบวนการ 5 

ทางศาล ซึง่มีระยะเวลานานอันจะชวยลดคาใชจายในการดําเนนิคดีได ท้ังนีต้ัวแทนผูขนสงทาง

อากาศของไทยและสมาคมขนสงทางอากาศระหวางประเทศ ไอตาส (IATAS) ตางเห็นดวยกบั 

การที่ประเทศไทยจะเขาเปนภาคีอนุสัญญามอนตริออล เนื่องจากเกิดประโยชนตอผูขนสงและ

ภาคอตุสาหกรรมทางอากาศของไทยในภาพรวม  

  จึงขอเสนอที่ประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิเพ่ือพิจารณาใหความเห็นชอบ10 

อนุสัญญา เพ่ือการรวบรวมกฎเกณฑบางประการเกี่ยวกับการรับขนระหวางประเทศทางอากาศ

ดังกลาว เพ่ือที่จะดําเนินการเขาเปนภาคีอนุสัญญา ทั้งนี้ กระทรวงคมนาคมโดยกรมการบินพลเรอืน

ไดดําเนินการจัดใหมกีารสัมมนา เพ่ือรับฟงความคดิเหน็เกี่ยวกบัรางพระราชบญัญตักิารรบัขน 

ทางอากาศระหวางประเทศ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... เพ่ือการเขาเปนภาคีอนุสัญญามอนตริออล  

ค.ศ. ๑๙๙๙ เมื่อวนัที่ ๒๗ พฤษภาคม ๒๕๕๗ โดยผูเขารวมสัมมนาประกอบดวยผูแทนจาก 15 

สวนราชการ อาทิ เชน สํานกังานคณะกรรมการกฤษฎีกา สํานกังานคณะกรรมการปฏิรูปกฎหมาย 

สํานักงานคณะกรรมการกํากับและสงเสริมการประกอบธุรกิจประกนัภัย และผูแทนภาคเอกชน 

ไดแก สายการบิน สมาคมตวัแทนขนสงสินคาทางอากาศไทย สมาคมอุตสาหกรรมการบนิ 

แหงประเทศไทย สมาคมธุรกิจสายการบิน และบริษัทประกนัภัย เปนตน โดยผูเขารวมสัมมนา

สนับสนนุและเห็นดวยกบัการเขาเปนภาคีอนุสัญญา รวมทั้งเห็นวาควรมรีางกฎหมายรองรบั 20 

การเขาเปนภาคีอนุสัญญาดงักลาว จึงเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณา และรฐัมนตรีวาการกระทรวง

คมนาคมหรืออธิบดีกรมการบินพลเรือน คุณสมชาย  พิพุธวัฒน พรอมจะไดตอบขอซักถามและรบั

ขอสังเกตตอไป ขอบคุณครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปราย  

โปรดแสดงตนไวนะครับ มีทานกติต ิ วะสีนนท เชิญทานกิตติ  วะสีนนท ครบั  25 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ กระผม 

นายกติต ิ วะสีนนท สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิกระผมไมมีขอขดัของที่จะสนับสนุนการเขาเปน

ภาคีอนุสัญญามอนตริออล ซึ่งก็สอดคลองกบันโยบายทีจ่ะทําใหประเทศไทยเปนศูนยกลางคมนาคม

ระหวางประเทศ รวมทั้งการคมนาคมทางอากาศ ซึ่งก็มกีารแขงขันสูง แลวกก็ารเปนภาคีอนุสัญญา 
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ฉบับนี้ก็จะทําใหประเทศไทยมีความเปนสากลมากขึ้น แลวกน็าจะชวยในแงการแขงขัน ซึง่ประเทศ

เพ่ือนบานเราท่ีสําคญัหลายประเทศก็เปนภาคีอยู เชน ประเทศสิงคโปร ประเทศมาเลเซีย กระผม 

จะขออนุญาตเรียนถามนิดหนึ่งวา เหตุผลทาํไมการเขาเปนภาคขีองเราจึงลาชา แลวก็ทําไมยังมี5 

หลายประเทศในอาเซียนเองหลายประเทศ เชน ประเทศอินโดนีเซีย ประเทศฟลิปปนส ซึ่งก็เปน

ประเทศที่คอนขางจะแอคทีฟ (Active) หรือมนีโยบายท่ีจะสนับสนุนการคมนาคมทางอากาศอยูแลว 

ยังไมเปนภาคหีรือยังไมไดอนุวตัิ  

  อีกประเดน็หนึ่ง ก็คอืวาเมื่อเปนภาคแีลว ทานรฐัมนตรไีดพูดถงึการที่จะมโีอกาส 

ใชการดาํเนนิการทางอิเล็กทรอนิกสมากขึ้น จะประหยัดมากขึ้น รวดเรว็มากขึ้น ประสิทธิภาพ 10 

มากขึน้ แตวาในทางปฏิบัตแิลวนี้ เขาโหวตอะไรตาง ๆ เปนเรื่องความรับผิดชอบของผูขนสง 

ทางอากาศ ซึ่งในทางปฏิบัตแิลวถาเปนตั๋วการบนิแลวกส็ายการบนิจะตองไปประกนัเพ่ิม เพ่ือที่จะให

ครอบคลุมภาระที่เกดิขึน้ ในทางปฏิบตัิก็เปนทีรู่ดวีากค็งไมเกบ็ไวเฉย ๆ คงผลักภาระใหกับผูบรโิภค 

ก็เลยจะขออนญุาตเรียนถามนิดหนึง่ ในทางปฏิบัตนิี้ขอเท็จจริงในสายการบินเหลานั้นมปีระกันภัย

เหลานัน้อยูแลวหรือเปลาหรือวาจะตองทําเพ่ิม ทําเพ่ิมแลวจะเกดิภาระ และจะมีการผลักภาระ 15 

ใหผูบริโภคหรอืไมอยางไร แลวก็สามารถพอจะเลาใหฟงไดวาถาเกดิเพ่ิมขึน้จะมีผลกระทบ 

เปนรอยละเทาไรของราคาตัว๋หรอืราคาขนสงคารโก (Cargo) 

  อีกประเดน็หนึ่ง จริง ๆ ผมก็ไดมีโอกาสเรียนทานอธบิดสีมชายในชวงการประชุม 

วิป (Whip) รัฐบาลเกี่ยวกับเรื่องคําแปล ซึง่ปรากฏวาวนันี้คําแปลกเ็ลยไมรู ผมทวงมากไปหรือเปลา 

คําแปลเลยมาชา กร็ูสึกวาสมาชิกสวนใหญก็เพ่ิงจะไดเมือ่สักครูนี้ คือเปนที่เขาใจดวีาเวลาเรา20 

เห็นชอบการเขาเปนภาคีอนสัุญญา เราก็ดตูวัคอนเวนชนั (Convention) อนุสัญญาที่เปน

ภาษาอังกฤษ แตกแ็นนอนตามหลักของการประชุมหรือวาการพิจารณาของฝายไทย หรือการท่ี

หนวยงานตาง ๆ จะไปใชหรอืการอางอิง ก็มักจะดูคําแปลภาษาไทยเปนหลัก ผมไดทักทวง 

บางประเด็นไป แลวก็ใหคําแนะนําไป แตก็อดนอยใจไมไดวาทานอธบิดียังไมไดแกใหผม  

พอดีทานอธิบดีโทรศัพทมาหาผม ผมกไ็มมีเวลาท่ีจะใหคําปรกึษามากนัก เชน ในหลักปฏิบัติ 25 

ของหนวยงานราชการนั้น เวลาที่แปลโดยเฉพาะทีว่าแปลแลวเรายังไมแนใจ ๑๐๐ เปอรเซน็ต  

เราก็จะมีเขียนไวขางบนไวกอนวา คําแปลอยางไมเปนทางการ เพ่ือจะใหรูวาอันนี้ไดเปนคาํแปล

อยางไมเปนทางการ ซึ่งในทางปฏิบตัิเราก็ไมเคยมอีะไรที่เปนทางการ เพราะวาทํายาก  

ก็เปนท่ีเขาใจดี ซึ่งผมทราบดีวาทานอธิบดีแลวกก็รมของทานกม็ีความรูอยางดีเยี่ยม ถาจะถาม

อนุสัญญานีก้็ตองถามทาน ที่ผมตั้งขอสังเกตไว เชน เรือ่งชื่อของอนสัุญญานี ้เปนตน ทแีรกผมก็อาน 30 
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สนช. ๑๓         นัญนรีญ  ๓๓/๔ 

 

ในภาษาไทยวาเปนรางอนุสัญญาการรวบรวมกฎเกณฑ ผมก็ลองไปดูภาษาอังกฤษ ซึ่งแปลมาจาก 

คําวา ยูนิฟเคชนั (Unification) ยูนิฟเคชัน ซึ่งจริง ๆ ผมก็เขาใจวาคงหมายถึงการที่จะกําหนด 

ใหเหมือนกนัหรือวาเปนแนวเดียวกนั แตวากไ็ดรับคาํชีแ้จงวาเปนการแปลตามคําแปลเดมิ เขาใจวา5 

แปลจากตอนสมัยวอรซอ คอนเวนชนั (Warsaw convention) ใชไหมครบั แตวาผมก็ยังเชื่อ

ประการหนึ่ง ก็คอืวาถาเปนคําแปลที่ยังไมถูกตองนัก และเรามีคําแปลทีด่ีกวาทีต่รงกวากน็าจะทํา 

ผมขออนุญาตฝากประเด็นนีไ้ว แลวก็มีอยางอื่นมีอยูในหนา ๑ ดูเฉพาะหนา ๑ ก็พอ เชน  

คําวา เอกรูป เปนตน ที่อยูในทายวรรคหนึง่ ทายวรรคหา ในวรรคหา เปนตน ----------------------- 

 10 

          -  ๓๔/๑ 

 

 

 

15 



๑๑๙ 

สนช. ๑๓         ศรญัญา  ๓๔/๑ 

 

ซึ่งผมเขาใจวาในตนฉบับจะแปลวาฮารโมไนเซชนั (Harmonization) แตที่จรงิคําวา เอกรูป 

ถาผมเขาใจตามภาษาจะแปลคํายูนิฟอรม (Uniform) ไมใชฮารโมไนเซชัน อะไรทํานองนี้นะครับ  

อันนี้ผมเลยนอยใจมากเปนพิเศษเพราะผมทวงไปวามคีาํผิด เชนวรรคที่หา ดุลภาพ ควรจะเปน 5 

ดุลยภาพ อะไรทํานองนี้นะครับ แลวก็ยังมคีําอืน่อีก เชน แปลคารโกวาของ เปนตน ผมคิดวานาจะมี

คําท่ีดกีวานั้น ก็ขออนญุาตฝากไวแลวกัน ผมไมมขีอขดัของที่ไทยจะเขาเปนภาคี แตวาเวลาที่เรา

จะตองไปทําเปนกฎหมาย หรือวาการอางอิงเปนเอกสารอางองิตาง ๆ ในแงหนวยงานเอกชนตาง ๆ 

เขาก็จะมาดูคําแปลภาษาไทยเปนหลัก ก็ตองเหน็ใจทางภาคเอกชนและประชาชนทัว่ไป ถาอยางไร 

ขออนญุาตฝากใหมีการปรบัปรุงคาํแปลอะไรตาง ๆ ใหตรงกับขอเท็จจริงมากที่สุด ขอบคุณครับ 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ  :   สมาชกิครบั เมื่อสักครูนี้ผมลืมแจงตอ 

ที่ประชมุวาในการพิจารณาอนุสัญญานีม้ีผูรวมชีแ้จงดวย คือนายสมชาย  0พิพุธวัฒน0

กรมการบนิพลเรือน เชิญนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท ครับ 

 อธิบด ี

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ นายแพทยเจตน 

ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั ในอนุสัญญาเพ่ือการรวบรวม15 

กฎเกณฑบางประการ เกี่ยวกับการรับขนระหวางประเทศทางอากาศ ตรงนีต้ามที่ทางทานรัฐมนตร ี

ชี้แจงมา กค็ิดวาคงไมมีปญหาท่ีทางสภาจะรบัรอง เพราะวาการทีอ่นุสัญญานี้เขามาขอใหสภา

เห็นชอบ ก็เปนไปตามรัฐธรรมนญูมาตรา ๒๓ ซึ่งกเ็ขียนลอรัฐธรรมนญูมาตรา ๑๙๐ ของ

รัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ เพราะวาประโยชนท่ีไดจากการเปนภาคี

อนุสัญญาก็จะไดประโยชนทั้งตอผูโดยสารที่ไดรบัการชดใชคาเสียหายอยางเปนธรรมและรวดเร็ว  20 

มีกฎเกณฑชัดเจนเกี่ยวกับความรบัผิด สามารถเลือกเขตอํานาจของศาลไดถึง ๕ แหง โดย ๕ เขต 

ก็คือสามารถเลือกเสนอคาํฟองตอศาลหนึ่งศาลใดในรัฐภาคีได ไดแก ศาลที่มีเขตอํานาจ 

เหนือภูมิลําเนาของผูขนสงหรือเหนือสํานกังานแหงใหญของผูขนสง เหนอืสํานกังานของผูขนสง 

ที่ไดทําสัญญา ศาลที่มีเขตอาํนาจเหนือถิ่นปลายทาง ศาลที่คนโดยสารมีภูมิลําเนา ตรงนีค้ิดวา 

ก็เปนประโยชน ในกรณีการที่ไดรบัชดเชยคาเสียหายเวลาที่เสียชีวติ หรือประสบอบุัติเหต ุพิการ 25 

หรืออยางไรก็ตาม หรือเจ็บปวย กไ็ดรับชดเชยคาเสียหายโดยไมตองรอพิสูจน หรือวาไดรบัเงนิ 

ที่เขาเรียกวาสตริกท ไลอะบลิิตี ้(Strict Liability) ไมตองมีการพิสูจนในเบื้องตน ก็คอืไดรับเงิน 

ตรงนี้เลย ก็เปนประโยชน คอืไดรับเงินโดยรวดเรว็ กไ็มตองรอในชัน้ศาล แลวก็สวนที่นอกเหนือ 

จากนัน้ก็รอการพิสูจนในชั้นศาลวา ถาหากวาการเสียชวีติจะตองไดรับเงินชดเชยมากกวานั้น 

ก็ใหศาลเปนผูตัดสิน ผมคดิวาในกรณีอยางนี้มปีระโยชนอยางมาก ประเดน็ปญหาก็คือวา  30 



๑๒๐ 

สนช. ๑๓         ศรญัญา  ๓๔/๒ 

 

เรามีกฎหมายทีเ่กี่ยวเนื่องกบัการรับขนทางอากาศ ก็คือพระราชบัญญัติการรบัขนทางอากาศ

ระหวางประเทศที่สภาผานวาระ ๓ ไปเมื่อวนัที่ ๒๑ พฤศจิกายน ๒๕๕๗ แลวก็พระราชบญัญตัิวา

ดวยความผิดบางประการตอการเดินอากาศในวนัเวลาเดียวกนั เพราะฉะนั้นในกฎหมาย ๒ ฉบับนั้น5 

มีผลบังคบัใช ๙๐ วัน ก็เทาที่ทราบเพ่ิงจะมีผลบังคบัใช แลวกฎหมาย ๒ ฉบบันัน้เอาเฉพาะกฎหมาย

การรบัขนทางอากาศระหวางประเทศไปดูเหตุผลในการที่เสนอรางกฎหมายฉบับนั้นก็คือวา  

การรบัขนทางอากาศระหวางประเทศอยูภายใตบังคบับทบัญญตัิของประมวลกฎหมายแพง 

และพาณิชย ไมสามารถรองรับลักษณะพิเศษของการรับขนทางอากาศระหวางประเทศ จึงออก

กฎหมายกาํหนดหลักเกณฑบางประการใหสอดคลองกบัวิธปีฏิบตัิระหวางประเทศ อันนี้คอืหลักการ10 

และเหตุผลท่ีเสนอรางกฎหมาย ซึง่เพ่ิงจะมีผลบงัคับใช เทาที่ทราบก็คือวาอนุสัญญาฉบบันี้ 

อยางที่กลาวมาแลวคือมปีระโยชน แตวาจะตองออกกฎหมายตามมาหลังจากที่เราใหสัตยาบัน 

เขาเปนภาคขีองอนุสัญญาฉบับนี ้แตในขณะนีเ้รายังไมไดเปนภาคีอนุสัญญา เพราะฉะนั้นกเ็กิดการ

ไดเปรียบเสียเปรียบ แมกระทั่งผูโดยสารทีน่ั่งมาดวยกันก็มีปญหาแลววาตนทาง ปลายทางลงทีไ่หน 

เพราะวาบางครัง้ขึน้ – ลงระหวางทาง ในอนุสัญญาฉบบันี้ในขอ ๑ ขอบเขตการบงัคับใช 15 

ในหมวดที ่๑ ในขอ ๒ เพ่ือความมุงประสงคของสัญญานี้ คําวา รับขนระหวางประเทศ หมายถงึ 

การรบัขนใด ๆ ซึ่งตามความตกลงระหวางคูสัญญาถิน่ตนทางและถิ่นปลายทาง ไมวาจะมี 

การหยุดพักในการรบัขนหรอืมีการถายลําหรือไมกต็าม อันนี้กค็ือจุดหนึ่งจากประเทศหนึง่ 

ไปอีกประเทศหนึ่ง อาจจะมจุีดแวะ พอไปดูที่หมวด ๒ กค็ือ ในการรบัขนคนโดยสารใหมีการสงมอบ

เอกสารการรับขนฉบับหนึง่หรือชดุซึง่มี ๑. A การบงชี้ถึงถิ่นตนทางและปลายทาง B การบงชี ้20 

ถึงถิน่หยุดพักอยางนอย ๑ แหง ถาถิ่นตนทางและปลายทางอยูภายในอาณาเขตของรัฐภาคีเดียว  

แตมีถิ่นหยุดพักที่ไดตกลงกนัไวแหงหนึ่ง หรือหลายแหงอยูในอาณาเขตของอกีรัฐหนึ่ง คือตรงนี ้

ก็เปนประโยชน คําถามผมกค็ือวา ในกรณีที่เราออกกฎหมายฉบับหนึง่ซึง่เพ่ิงจะมีผลบังคับใช  

แตในขณะเดียวกันเราจะตองออกกฎหมายฉบับนั้นแกไขปรบัปรงุใหสอดคลองกับอนุสัญญาฉบับนี ้

ซึ่งกําลังจะผานสภา ซึ่งผมเชื่อวาคงไมมีปญหาอะไรในการผานสภา เพียงแตวาเมือ่ผานสภาแลว 25 

เราจะตองออกกฎหมายตามมาโดยทันท ีเมือ่เราออกกฎหมายตามมาคําถามผมถึงบอก ทําไม

กฎหมายฉบับทีอ่อกไปแลวและมีผลบังคบัใชเรว็ ๆ นี้ ทําไมถงึไมเขียนในรายละเอียดใหเปนไปตาม

อนุสัญญานี ้หรือวาในบางสวนที่คดิวาเปนประโยชนตอประเทศไทย โดยที่วาเรายังไมตองเปนภาคี

อนุสัญญากไ็ด แตถาหากวาในรายละเอียดของรางกฎหมายฉบบันัน้ที่เพ่ิงผานสภากฎหมายการรับ 

 30 



๑๒๑ 

สนช. ๑๓         ศรญัญา  ๓๔/๓ 

 

ขนทางอากาศ ถาเปนประโยชนตอคนไทย เปนประโยชนตอสายการบินไทย ก็นาจะมีรายละเอียด

อยูในรางกฎหมายฉบบันัน้แลว โดยที่วาไมตองมีการแกไขอีก โดยไมตองรอการใหสัตยาบนั 

ของกฎหมายฉบับนั้น เมื่อเรามาดตูรงรายละเอียดของการเขาเปนภาคี เหน็บอกวาในหมวดที่ ๗  5 

ขอ ๕๓ (๔) รัฐหรือองคการบูรณาการรวมกันทางเศรษฐกิจระดับภูมิภาคใด ๆ ซึ่งมไิดลงนาม

อนุสัญญานีอ้าจยอมรับ รับรอง หรือภาคยานวุัตอินุสัญญานี ้ณ เวลาใดก็ได หมายถึงวา 

เราใหสัตยาบนัเมื่อเวลาใดกไ็ด เพราะแตเดมิผมเขาใจวาการเขาเปนภาคีจะตองรอการประชุมใหญ

สามัญประจําปขององคกรระหวางประเทศตรงนี้ท่ีเราจะตองใหสัตยาบัน แตทีนี้ทางผูชี้แจง 

เขาตอบวา ใหเขาเปนภาคีเมื่อเวลาใดกไ็ด แตวาตองรอกฎหมาย เพราะฉะนั้นประเด็น 10 

ก็คือวาเราจะตองเสนอกฎหมายใหเรว็ที่สุด เพ่ือใหเกิดประโยชนตอคนไทยและเกดิประโยชนตอ 

สายการบนิไทย เราไมรูวาเมื่อใดกต็ามจะเกดิอุบตัิเหตขุึน้มากบัสายการบนิไทย เราไมรูหรอกวา 

คนไทยคนหนึ่งวันหนึง่อาจจะเสียชีวติในสายการบนิใดกไ็ด เพราะฉะนั้นถาหากวาเราเขาเปนภาคี

อนุสัญญาฉบับนี้ ผมคิดวาประโยชนเกดิขึน้แนนอน เพราะฉะนัน้กต็องใหเร็วที่สุด เพ่ือใหเกิด

ประโยชนตอคนไทยและสายการบนิไทยใชหรือไมนะครบั ------------------------------------------------- 15 

 

           -  ๓๕/๑ 



๑๒๒ 

สนช. ๑๓                                                                                       สุชาดา  ๓๕/๑ 

 

ในเรื่องของการเขาเปนภาคอีนุสัญญานี ้อยางทีก่ลาวไวก็คือวาอยางนอยก็มปีระโยชนใน ๓ ดาน 

ที่ผมบอกไวก็คือเรื่องของการไดรับเงิน กรณีทีเ่ขาเรียกวาเอสดีอาร (SDR) หรือหนวยพิเศษถอนเงิน 

ในแสนแรกก็ประมาณ ๑ ลานกวาบาท ประมาณ ๑ เหรียญสหรัฐเศษ ๆ เพราะวาตัวเลขเอสดีอารนี้5 

ปรับไปเรื่อยแลวแตคาสกุลเงินของสกุลเงินใหญ ๕ สกุลเงิน ปรบัของมันไปเรื่อย เพราะฉะนั้นกรณี 

ก็ไดรับเงินเยียวยาเบือ้งตน โดยสตริกท ไลอะบิลิตี้ นี้ คอืไมตองมาตรวจพิสูจนอะไรก็คือจายเลย  

ผมคิดวามปีระโยชนแน ๆ เพราะฉะนัน้ก็คอืคําถามวา แลวทําไมเราถึงไมออกกฎหมายที่สามารถใช

ตรงนั้นไดเลย แลวกก็ารเขาเปนภาคอีนุสัญญานี้ก็คงอยากจะถามวา แลวกฎหมายที่จะออกมา 

ตามอนุสัญญาฉบับนี้ ทานจะเสนอเขามาเมือ่ไร ขอบคณุครับ 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  ที่ทานสมาชิกขออนุญาตเอยนาม 

ทานกติต ิ วะสีนนท ถามเกีย่วกับคาํแปล ปรากฏวาวนันี้ทางกระทรวงการตางประเทศไมไดมา 

ทานอธิบดคีงลําบากที่จะตอบ แตผมก็คอนขางจะเห็นดวยกับทูตกติต ิวาหลักคือภาษาอังกฤษ 

เปนหลัก แตภาษาไทยทีก่ระทรวงการตางประเทศใช ผมในฐานะนักกฎหมายกไ็มคอยเขาใจ 

คืออนุสัญญาเพ่ือการรวบรวมกฎเกณฑ ยูนิฟเคชั่น (Unification) หมายถงึการทําใหเปนหนึ่งเดียว 15 

คือจะทํากฎเกณฑของอินเตอรเนชัน่แนล แครริเอจ บาย แอร (International Carriage  by air) 

ใหเปนหนึง่เดียวกนัในหมูประเทศสมาชิก สวนฮารโมไนเซชั่น (Harmonization) เปนคําศัพททาง

กฎหมายเชนกนั กระทรวงการตางประเทศแปลวาเอกรปู ไมคอยมีใครเขาใจ เราเขาใจคําวา  

ฮารโมไนเซชั่น ก็คือความกลมกลืนกันของหลักการของกฎหมาย ควอลิฟเคชั่น (Qualification)  

ก็เปนคําที่เขมขึ้น ก็ตองเขียนกฎหมายใหเหมือนกันโดยหลักการเดียวกนั อนันีก้็เรียนทานอธิบดีไป20 

ปรึกษากับกระทรวงการตางประเทศดวย คือคําแปลถึงแมวาเราจะยึดภาษาองักฤษเปนหลักเปน

เท็กซ (Text) ของภาษาอังกฤษ แตภาษาไทยท่ีแปลออกมาแลวกระทรวงการตางประเทศไมมาวันนี ้

ก็จะตัง้ขอสังเกตวา บางครั้งผลิตคําขึ้นมาแลวก็เปนทีเ่ขาใจยากเหมอืนกนั ขอเชญิทานอธบิดตีอบ  

จะตอบทั้งสองปญหากไ็ดหรอืวาจะตอบเฉพาะคุณหมอเจตนก็ได เชญิครบั 

  นายสมชาย  พิพุธวฒัน (ผูชีแ้จง)   :   กราบขอบพระคณุทานประธานครับ 25 

ผม สมชาย  พิพุธวัฒน อธิบดีกรมการบินพลเรือนครับ ขออนญุาตเรียนชี้แจงในประเดน็ของ 

ทานกติต ิ วะสีนนท ตองขอกราบอภัยดวย เพราะวาเวลาส้ันจริง ๆ แตวาทางกรมนี้ไดแตงตั้ง 

คณะกรรมการเพ่ือปรับปรุงคําแปล โดยมีผูแทนกระทรวงการตางประเทศเขามาแลว อยางที ่

ทานไดแนะนํา แลวก็จะปรบัปรุงกอนที่จะนาํลงในราชกิจจานุเบกษาสําหรบัคําแปลนั้น 
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๑๒๓ 

สนช. ๑๓                                                                                 สุชาดา  ๓๕/๒ 

 

   สวนประเดน็ที่วา ทางประเทศเพ่ือนบานทําไมเราถงึทําลาชาในการเขาเปนภาคี

อนุสัญญากต็องขอกราบเรียนวากระบวนการและขัน้ตอนในการเขาเปนภาคีของอนสัุญญาตาม

กฎหมายของประเทศไทย รฐัธรรมนูญที่ผานมานี้จะตองไดรบัความเห็นชอบในเบื้องตนจากรัฐสภา5 

กอนแลวถึงจะมีรางกฎหมายที่จัดทําในการเสนอทางกระทรวงคมนาคม ไดนําเสนอเรื่องนี้มาเปน 

ระยะเวลานานพอสมควร ซึง่เราไดเริ่มทําตั้งแตกอนที่อนุสัญญาเพ่ือการรวบรวมกฎเกณฑ 

บางประการเกี่ยวกบัการรับขนทางอากาศ ป ๑๙๙๙ จะมีผลใชบังคับ เมื่อรางเสร็จตองใช 

เวลานานพอสมควร ทนีี้เมื่อนําเสนอสูรัฐบาลกม็ีการเปล่ียนแปลงรัฐบาล สภายุบบาง ก็เลยทาํให 

รางนีช้าอยู ทายที่สุดทีม่ีคณะรักษาความสงบแหงชาติ (คสช.) นี้ ก็ใหทางกระทรวงคมนาคม 10 

พิจารณาวาจะยืนยันหรอืจะถอนรางนี้ เราเสียดายส่ิงทีไ่ดทํามาเปนเวลานับ ๑๐ ปได กค็ิดวา 

รางกฎหมายท่ีเรารางขึน้โดยใชหลักเกณฑของอนุสัญญานี้ เปนส่ิงที่ดแีลว จะทําใหผูขนสงไดรับ

ประโยชนทัง้ ๓ ฝาย ทัง้ผูขนสง ผูโดยสารและผูตราสง คิดวาเปนเรือ่งทีด่ีแลว แลวก็ไดใหคํามัน่

สัญญากับทางคณะกรรมาธกิารที่พิจารณารางฉบับนัน้วา ทางกระทรวงจะรีบดําเนนิการที่จะเขา 

เปนภาคซีึ่ง ณ วันนี้การเขาเปนภาคีที่จะเสนอขอความเห็นชอบนีก้็ไดเขามาแลว และทางกระทรวง 15 

ก็ไดสงรางพระราชบญัญตัิทีจ่ะตามมาไปยังสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา เพ่ือตรวจพิจารณา

แลว ซึ่งจะเปนการตรวจพิจารณาเพียงบางมาตราเทานัน้ ถาเราไมเสนอรางทีไ่ดผานสภาไปตั้งแตตน 

จะตองทําใหมายุบรวม แลวก็ตองพิจารณาเปนรางพระราชบัญญัตฉิบบัเตม็จะใชเวลาอีกนานมาก 

ซึ่งเราไมแนใจจะผานชุดนี้หรือเปลา สวนทางฟลิปปนส อินโดนีเซียนัน้เขาใจวา เขากําลัง 

ดําเนินการที่จะเขาเปนอยู  20 

   สวนประเดน็ของทานหมอเจตนนั้น ในขอ ๕๓ ทีว่าภาคยานุวตัิเมื่อไรก็ได  

แลวเหตุใดทางประเทศไทยถึงไมดําเนนิการที่จะเขาเปนภาคี ก็เพราะเหตวุาการเขาเปนภาค ี

ถาจําเปนจะตองแกไขกฎหมายจะตองไดรบัความเห็นชอบจากสภากอนแลวเรากไ็ดดําเนินการ

เพ่ือที่จะขอความเหน็ชอบ โดยที่ยกรางกฎหมายแลว แตวารางกฎหมายนั้นก็ตกไปทุกครั้ง ซึง่เปน 

ขอนาสังเกตวา ถาเปนกฎหมายการบินเมื่อไรแลว เขาสภาปกติยาก แตถาเปนสภาที่เปนสภาพิเศษ25 

แบบนี้จะผานอยูเสมอ ไมวาจะป ๒๕๕๐ ป ๒๕๕๑ หรือปนี้กต็าม ป ๒๕๓๔ ดวย ถาดู

ประวัตศิาสตรแลวจะเปนอยางนั้น กต็องขอกราบขอบพระคุณที่ไดผานตวัพระราชบัญญตัิวาดวย

การรบัขนทางอากาศเมื่อป ๒๕๕๗ ไป  

   สวนเรื่องของผูขนสงนี้ในปจจุบันไดทําสัญญาหรือยัง การรับขนทางอากาศ 

ผูขนสงไมสามารถที่จะรับผิดในคาเสียหายที่เกิดขึ้นไดแน ๆ ดงันัน้จึงไดมกีารจัดใหมีประกันภัย 30 



๑๒๔ 

สนช. ๑๓                                                                                สุชาดา  ๓๕/๓ 

 

อยูแลวเปนปกติแลวก็ในระหวางประเทศถาสายการบินใดไมทําประกันก็จะไมสามารถทําการบนิ 

เขาไปในประเทศนัน้ได ปจจุบันนีแ้มจะไมไดเปนภาคีของอนุสัญญา สายการบนิตาง ๆ กไ็ดจัดทํา 

ประกนัแลว และเงื่อนไขของการประกันก็คือวาจะจํากดัความรบัผิดตามอนุสัญญามอนตริออล  5 

อยูแลว ดงันัน้ภาคภาระสวนนี้ผูโดยสารทั้งหมดไดรับอยูแลวในปจจุบัน ขอกราบเรยีนครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :  มีสมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายอีก 

หรือไมครับ ถาไมมี ผมขอปดการอภิปรายนะครับ ตอไปจะเปนการลงมติเพ่ือใหความเหน็ชอบ 

หรือไมใหความเหน็ชอบอนสัุญญาเพ่ือการรวบรวมกฎเกณฑบางประการเกี่ยวกบัการรับขน 

ระหวางประเทศทางอากาศ กอนลงมติผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครับ ทานสมาชกิครบั 10 

ตอนนี้เปนขัน้ตอนตรวจสอบองคประชุมกอนขอมต ิทานสมาชกิกรุณาเสียบบตัรลงคะแนน 

ในชองเสียบบัตร และกดปุมแสดงตน  

 

                                                                                       - ๓๖/๑ 

 15 

 



๑๒๕ 

สนช. ๑๓         สํารวม  ๓๖/๑  

 

  พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย   :   ขออนญุาตทานประธานนดิหนึ่งไดหรือไม 

ครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ครบั ไดครับ 5 

  พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย   :   ขออนญุาตหารือนดิหนึ่ง  

พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย  มีหลาย ๆ ทานโดยเฉพาะทานประมุทก็เลยโยนมาที่ผมใหพูด 

นิดหนึ่งนะครับ อนุสัญญานีเ้ซ็นเมื่อวันที ่๑๒ ตุลาคม ค.ศ. ๑๙๒๙ ซึง่วนันี ้๒๐๑๕  ๘๖ ปมาแลว 

นะครับ ผมไมแนใจวาอนุสัญญานี้มีการแกไขหรือเปล่ียนแปลงอะไรหรือเปลา ถาเราจะลงมติ

เห็นชอบหรืออะไร ผมไมแนใจวาทางรัฐบาลหรอืทางเจาหนาทีไ่ดตรวจสอบโดยละเอยีดอีกครั้ง 10 

แลวหรือยัง เพราะ ๘๖ ปมาแลว หารือเทานัน้ละครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญชีแ้จงนะครับ 

  นายสมชาย  พิพุธวฒัน (ผูชีแ้จง)   :   ขอบคุณครับทานประธาน ในอารัมภบท 

ที่วาอนุสัญญาวอรซอที่ไดลงนามวันที ่๑๒ ตุลาคม ๑๙๒๙ นัน้ เปนอนุสัญญาท่ีจะถกูทับซอนโดย 

มอนตริออล ๑๙๙๙ อันนั้นคือเหตุผลที่ไดแสดงไวในอารัมภบทครับ ไมใชตัวท่ีเราจะเขาเปนภาคี 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เขาใจนะครับ ขอทราบผลองคประชมุครบั 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๔ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๔ ครบองคประชุม 

นะครับ ตอไปผมจะขอถามมตินะครับ สมาชิกทานใดเหน็ชอบดวยกับอนุสัญญาเพ่ือการรวบรวม 

กฎเกณฑบางประการเกี่ยวกับการรับขนระหวางประเทศทางอากาศ ใหกดปุม เห็นดวย สมาชิก 20 

ทานใดไมเห็นชอบกดปุม ไมเห็นดวย สมาชกิทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง 

เชิญทานสมาชกิลงคะแนนดวยการกดปุมแสดงตนกอน แลวก็ลงความเห็นของทานครับ มีทานใด 

ยังไมไดลงคะแนนหรือไมครบั ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ๑ คะแนน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๖๔ ครับ มีมต ิ25 

เห็นดวย ๑๕๙ ไมเห็นดวย ๑ งดออกเสียง ๔ นะครับ เปนอนัวาท่ีประชุมลงมตเิหน็ชอบ 

อนุสัญญาเพ่ือการรวบรวมกฎเกณฑบางประการเกี่ยวกบัการรับขนระหวางประเทศทางอากาศ 

นะครับ ขอบคุณทานรัฐมนตรวีาการกระทรวงคมนาคมและผูชีแ้จงครับ เปนอันจบการพิจารณา 

เรื่องดวนนะครบั 

 30 



๑๒๖ 

สนช. ๑๓         สํารวม  ๓๖/๒  

 

  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  ไมมี  

  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี

   ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม  ไมม ี5 

  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไมม ี

  วันนี้หมดระเบียบวาระการประชมุแลว ขอขอบคุณทานสมาชกิทุกทานนะครบั 

ผมขอปดประชมุครบั  

 

เลิกประชุมเวลา  ๑๕.๕๕  นาฬิกา 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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